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Important:

Regd this instruction manual carefully before putting the chain saw into operation and strictly observe the safety regulations! Only persons who have completed
training in working from elevated platforms (cherry pickers, lifts), from platforms mounted on ladders or who are proficient in climbing with ropes are permitted to
operate this chain saw.

Keep this Instruction Manual!

Attention:

Lire attentivement ce manuel avant la premiere mise en service et observer absolument les prescriptions de sécurité! C'est pourquoi ces trongonneuses ne peuvent
étre manipulées que par des opérateurs ayant regcu une formation complémentaire pour travailler en nacelle ou pour utiliser la technique de la descente en rappel!
Garder avec soins le manuel des instructions d’emploi!

Achtung:

Lesen Sie vor der ersten Inbetriebnahme diese Betriebsanleitung griindlich durch und befolgen Sie unbedingt die Sicherheitsvorschriften! Diese Motorsége darf nur
von ,Motorsagenfiihrern mit Zusatzausbildung fir Arbeiten in Hub- oder Leiterkérben bzw. Seilklettertechnik” bedient werden!

Betriebsanleitung sorgfaltig aufbewahren!

Attenzione:

Osservare attentamente le norme di sicurezza. Errori nell’'uso della motosega possono essere causa di incidenti! Questa motosega va utilizzata esclusivamente da
“operatori appositamente addestrati per eseguire lavori con motoseghe e addestrati inoltre per eseguire lavori in ceste sollevabili o di conduzione e con impianti
ascensionali con funi”.

Conservare accuratamente le istruzioni d’'impiego!

Belangrijk:

Voordat u de machine de eerste keer in gebruik neemt moet u deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig doornemen. U dient er vooral op te letten dat u alle veiligheids-
voorschriften goed heeft begrepen zodat u die strikt in acht kunt nemen! Deze motorzaag mag uitsluitend door ,motorzaagbestuurders met extra scholing voor het
werken in hef- of ladderkooien, resp. bekend zijn met de touwklimtechniek” worden bediend.

Berg de gebruiksaanwijzing goed op!

Atencion:

Es indispensable leer con mucha atencién las instrucciones de manejo antes de utilizar la motosierra por primera vez. jPreste especial atencion a las recomenda-
ciones de seguridad!

Esta motosierra s6lo podra ser manejada por ,usuarios de motosierra con formaciéon complementaria” para realizar trabajos con cestos de elevacién o de escaleras
o bien técnica de trepar con cuerdas.

Conservar cuidados los instrucciones de manejo.

Atencao:

Antes da primeira colocagao em servico, ler atentamente estas instrugdes de servigo e seguir sem falta as normas de seguranga! Essa moto-serra deve somente
ser utilizada por ,condutores de moto-serra com formagéao extra para trabalhos em caixa elevadora, em caixa de escada ou em técnica de escalar com cordas”!
Guardar bem as instrugdes de servico!

Obs:

Lees venligst denne betjeningsvejledning omhyggeligt igennem, inden maskinen tages i brug, og overhold under alle omsteendigheder sikkerhedsreglerne. Denne
motorsav ma kun betjenes af "keedesavsforere, der er specialuddannede til arbejde ved hjaelp af tovklatringsteknik"! Savtypen ma kun bruges, nér man foretager
topbeskeering ved klatring. Den ma ikke bruges ved beskaeringsopgaver, hvor personen stér pa jorden eller i en liftkurv.

Opbevar betjeningsvejledning omhyggeligt.

Obs!

L&s noga igenom denna instruktionsbok innan du startar motorsagen och folj sedan exakt sékerhetsforeskrifterna! Denna motorsag far anvandas endast av ,Motor-
sagsforare med extra utbildning for arbeten i lyft- eller stegkorgar och som ar insatta i linklattringsteknik”!

Foérvara instruktionsboken omsorgsfullt.

0OBS!

Les grundig gjennom denne bruksanvisningen fer du tar maskinen i bruk og folg sikkerhetsforskriftene ngye! Denne motorsagen ma kun brukes av ,motorsagferere
med ekstra utdannelse for arbeid i lofte- eller stigekurver hhv. tauklatringsteknikk*!

Ta godt vare pa bruksanvisningen.

Téarkeaa:

Lue tarkkaan tama kayttdohje ennen ensimmaistd kayttdéonottoa ja noudata ehdottomasti turvallisuusohjeita! Vain “lisdkoulutuksen nosto- ja tikaskorissa seka
koysikiipeilytekniikassa suoritettavasta tydsta saaneet moottorisahan kayttajat’ saavat kayttaa tatéd moottorisahaa!

Sailyta kayttoohje huolellisesti.

ZNMAVTIKO:

AlaBACTE AUTO TO EYXELPIOIO OdNYLMV TIPOCEKTIKA TPV BAAETE TO TPLOVL aAuaidag og AslToupyia Kal Tnpeite auotnpd Tig odnyieg acdaielag! Movo dtopa mou
€xouv eknaldeuTel oe epyacia and avuPpwpeveg MAATPOPUESG (CUAAEKTEG KEPATLOV, AVUPWTNPES), Ao MAATPOPUEG TOMOBETNUEVEG OE OKAAEG 1 TIOU €ival Lkavol
O€ avappLXNOELG UE OXOLVLA, ETITPEMETAL VA AELTOUPYOUV AUTO TO TPLOVL AAUGISAG.

Kpateilote auto To eyxelpidio Odnylwv.
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Symbols
You will notice the following symbols on the chain saw and in the instruction manual:

Symboles
Vous rencontrerez les symboles suivants sur I'appareil et dans le instructions d’emploi:

Symbole
Sie werden auf der Motorsége und beim Lesen der Betriebsanleitung auf folgende Symbole stoBen:

Simboli
Sulla macchina e nelle istruzioni d’'impiego incontrerete i seguenti simboli:

Symbolen
De kettingzaag is voorzien van stickers met symbolen die ook in de handleiding gebruikt worden. Hier volgt de lijst van symbolen die voor dit apparaat gebruikt
worden:

Simbolos
En el equipo y durante la lectura de las instrucciones de manejo, Ud. se encontrara con los siguientes simbolos:

Simbolos
A moto-serra e as instrugdes de servigo apresentam os seguintes simbolos:

Symboler
P& maskinen og i betjeningsvejledningen vil de stode péa falgende symboler:

Symboler
P& maskinen och i instruktionsboken anvands féljande symboler:

Symboler
Du ser felgende symboler pa maskinen og i bruksanvisningen:

Tunnusmerkit
Tulet térmaémaén seuraaviin merkkeihin koneessa ja kayttéohjetta lukiessasi:

SUpBoAa
Oa onuelwoeTe Ta akOAouBa cUUBOAA OTO TPLOVL AAUGCIDAG KAl OTO EYXELPIOLO OdNYLWV:

* Read instruction manual and follow the warning- and safety precautions!

e Lire instructions d’emploi et suivre les consignes de sécurité et d’avertissement!

* Betriebsanleitung lesen und Warn- und Sicherheits-hinweise befolgen!

* Leggere le istruzioni d'impiego e seguire le indicazioni di pericolo e di sicurezza!

* Lees de handleiding en volg de waarschuwings- en veiligheidsinstructies op!

¢ jLeer las instrucciones de manejo y observar las advertencias e instrucciones de seguridad!

* Ler as instrugcdes de servico e seguir as indicagdes de adverténcia e seguranca!!

* Betjeningsvejledning skal gennemlaeses, advarsels- og sikkerhedshenvisningerne overholdes!
* L&s noga igenom instruktionsboken och f6lj varnings- och sékerhetsanvisningarna!

* Les bruksanvisningen og folg advarsels- og sikker-hetsforskrifter!

* Lue kayttdohje ja noudata varoitus- seka turvaohjeita!

* AlaBAOTE TO €YXELPIDLO 0BNYIWV KAl AKOAOUBEIOTE TIG TIPOEISOTIONOELG KAl TTPODUAAEELG aodAAELQG.

>O

* Warning: This saw is to be used by properly trained operators only.

e Attention ! Cette trongonneuse ne peut étre utilisée que par des opérateurs diment formés !

* Warnung! Diese Sage darf nur von ausgebildeten Motorségen-fiihrern bedient werden!

* Avvertenzal Questa sega deve essere utilizzata esclusivamente da operatori di motoseghe addestrati!
* Waarschuwing! Deze zaag mag uitsluitend door geschoolde motorzaag-bestuurders worden bediend!
* jAdvertencia! Esta sierra sélo podra ser manejada por usuarios de motosierras con formacioén!
 Cuidado! Essa serra s6 deve ser utilizada por condutores de moto-serras com formagéo adequada!

* Advarsel! Denne sav mé kun betjenes af uddannede motorsavsfarere!

« Varning! Denna sag far anvandas endast av utbildade motorsagsfoérare!

¢ Advarsel! Denne sagen ma kun brukes av utdannede motorsagferere!

* Varoitus! Tata sahaa saa kéyttaé vain koulutetut moottorisahan kayttajat!

¢ Mpoetdomoinon: AUTO TO MPLOVL Eival YA va XPNOLLOTIOMBEl HOVO armOKATAAANAQ EKMALBEUNEVOUG XEIPLOTEG.

e Particular care and caution!

* Danger et attention particulirs!

* Besondere Vorsicht und Aufmerksamkeit!
¢ Qui viene richiesta un’attenzione particolare!
* Pas heel goed op!

¢ jCuidado y atencién especiales!

* Cuidado e atengéao especial!

» Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

* Varning-férsiktigt!

* Forsiktig!

* Osoita erityisté varovaisuutta!

¢ |Slaitepn ppovTida Kat mpocoxn!

* Forbidden!
e Interdit!

* Verboten!
* Proibito!

* Verboden!
e Prohibido!
* Proibido!

* Forbudt!

* Forbjudet!
* Forbudt!

* Kielletty!

¢ Anayopeuetat!
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* Wear protective helmet, eye and ear protection!

* Porter le casque, les lunettes et acoustiques de protection!

* Helm, Augen- und Gehérschutztragen!

* Indossare un casko prottetivo, la protezione per gli occhi e per gli orecchi!
* Veiligheidshelm, ogen- en ge-hoorbescherming dragen!

* jUsar del casco de seguridad, la proteccion de ojos y del oido!

* Portar capacete e protector para os olhos e os ouvidos!

* Beer sikkerhedshjelm, gjen- og hgrevaern!

* Anvand skyddshjélm,b6gon-och hérselskydd!

* Bruk vernehjelm, gye- og horselvern!

* Kayta suojakypéarad, nako- ja kuulosuojaimia!

® ®»opATE MPOOTATEUTIKO KPAVOG, KAl TIPOOTATEUTIKA HATIOV KAl AuTI®V!

* Wear protective gloves!

* Porter des gants de protection!
* Schutzhandschuhe tragen!

* Mettetevi i guanti di protezione!
* Draag veiligheidshand-schoenen!
e jLlevar guantes protectores!

* Calgar luvas de protecgao!

¢ Beer arbejdshandsker!

* Anvand skyddshandskar!

* Bruk beskyttelseshansker!

* Kéyté suojakasineita!

* ®OpATE MPOCTATEUTIKA YAVTLA!

* No smoking!

¢ Interdiction de fumer!
* Rauchen verboten!

* Vietato fumare!

* \erboden te roken!

¢ iProhibido fumar!

* Proibido fumar!

* Rygning forbudt!

* Rokning férbjuden!

* Royking forbudt!

* Tupakanpoltto kielletty!
* AntayopeUeTal To Kanviopa!

® ® @

* No open fire!

* Pas de feu ouvert!

* Kein offenes Feuer!

* Vietati fuochi aperti!

* Verboden vuur te maken!
* jProhibido fuego abierto!
* Fogo aberto proibido!

¢ Brug afaben ild forbudt!

* Anvénd ejoppen laga!

¢ |kke brukapen ild!

* Ei avotulta!

¢ ArnayopeleTal To Avaupa wTIag!

* I/STOP-switch (short-circuit switch)

* Bouton de MARCHE/ ARRET (Commutateur de magnéto)
» Start/Stop-Schalter (Kurzschlussschalter)

* Interruttore start/stop (interruttore di corto circuito)
 Start/stopschakelaar (Kortsluitschakelaar)

* Interruptor de marcha/ paro (Interruptor de cortocircuito)
* Interruptor start/stop (interruptor de curto-circuito)

» Start/Stop kontakt (kortslutningsafbryder)

» Start/Stopp stromstallare (kortslutningsbrytare)

* Start-/stopp-bryter (kortslutningsbryter)

* Kaynnistys/pysaytys katkaisin (oikosulkukytkin)
 |/STOP-31aKOTITNG(SLAKOTTNG BPAXUKUKA®UATOG)

 Stop engine!

* Arréter le moteur!
* Motor ausschalten!
* Arresto motore!

* Stop de motor!

e Parar el motor!

* Desligar o motor!

* Stands motor!

* Stéang av motorn!

* Sl& av motoren!

e Sammuta moottori!
* ZBnowpo pnxavng!

* Engine -manual start
e Démarrer le moteur
* Motor starten

* Avviamento motore
* Motor starten

e Arrancar el motor

¢ Arrancar o motor

¢ Sart motor

¢ Starta motorn

* Start motoren

¢ Kéynnistéd moottori

* Mnxavn - XELPOKIvNTN ekKivnon
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e Choke lever

e Levier choke

e Chokehebel

* Leva della valvola dell’aria
* Hendel voor de choke
* Palanca del choke

* Alavanca do afogador
* Chokerhandtag

e Chokearm

e Choke

* Rikastinvipu

* MoxAOG TOOK

* Direction of chain movement

* Sens de la chaine de sciage

* Laufrichtung der Sagekette

* Direzione di scorri-mento della catena della sega
* Draairichting van de zaagketting

* Sentido de marcha de la cadena de sierra
 Sentido de operacéo da corrente da serra
* Keedens lgberetning

¢ Sagkedjans I6priktning

* Sagkjedets lgpe-retning

* Ketjun liikesuunta

* AleUBuvon kivnong akuoidag

* CAUTION: Kickback!

* Choc de recul! (Kickback)

» Achtung, Ruckschlag! (Kickback)
e ATTENZIONE! Rinculo (Kickback)
¢ OPPASSEN: Gevaar voor ,Kickback"
* iRepulsiones! (Kickback)

* Atencéo, contragolpe (kickback)

» Kast! (kickback)

* Kast! (Kickback)

* Tilbakeslag! (Kickback)

* Takapotku! (kickback)

¢ MPOZ0OXH: OroBoAakTIoNa

* Hold the saw with both hands while working! One-handed use is extremely hazardous!

* La trongonneuse doit étre tenuea deux mains pendant le travail! Si-non risque de blessure!

* Bei der Arbeit ist die Motorsdge mit beiden Handen festzuhalten! Sonst Verletzungs-gefahr!

» Durante i lavori la moto-sega deve essere tenuta con entrambe le mani! Altrimenti si incorre il pericolo di ferirsi!
* Houd de kettingzaag tij-dens het zagen met bei-de handen vast! Met één hand werken is ui-terst gevaarlijk!

* jAl trabajar con la moto-sierra, asirla siempre con ambas manos. Caso contrario habra peligro de serias lesiones!
* A moto-serra deve ser segura durante o trabalho com as duas méos! Do contrario ha perigo de ferimento!

* Under arbejdet skal motorsaven holdes med begge haender! Ellers er der risiko for kvaestelse!

* Under arbetet skall motorsdgen héllas stadigt med bada handerna! | annat fall finns risk for kroppsskada!

* Ved arbeidet m& motor-sagen holdes fast med begge hender! Ellers er det fare for skader!

* Tydn aikana on moottorisahaa pidettava kaksin kasin! Muuten on olemassa loukkaantumisvaara!

* Kpatdate TO MPLOVL KAl e Ta dUo XEpLa eV AetToupyel! Xpnon pe To €va XEpL eival eEALPETIKA eTIKivduvn!

¢ Chain brake

e Frein de chaine
* Kettenbremse

* Freno di catena
* Kettingrem

* Freno de cadena
* Travao de corrente
* Kaedebremse

* Kedjebroms

* Kjedebrems

* Ketjujarru

* ®pevo ahuoidag

* Fuel and oil mixture

* Mélange carburant

* Kraftstoffgemisch

* Miscela carburante

¢ Olie en brandstof-mengsel
* Mezcla de combustible

* Mistura de combusti-vel

* Breendstofblanding
 Bransleblandning

* Drivstoffblanding

* Polttoainesekoitus

¢ Kalotpo Kat piypa ehaiou

g

e Chain oil

* Huile de chaine de sciage

* Sagekettendl

¢ Olio della catena della sega
e Kettingolie

* Aceite para cadenas de sierra
¢ Oleo de corrente de serra

* Savkeedeolie

* Sagkedjeolja

* Sagkjedeolje

* Ketjudljy

¢ EAato aAuoidag
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* Saw chain oil adjustment screw

* Vis de réglage pour I'huile de chaine de sciage

* Einstellschraube fiir Sdgekettendl

 Vite di regolazione per 'olio della catena della sega

» Schroef voor het afstellen van het oliedebiet voor de zaagketting
* Tornillo de ajuste para el aceite de la cadena de sierra
* Parafuso de regulagem dodleo da corrente de serra

* Justerskrue for savkeedeolie

e Stallskruv for sagkedjeolja

* Justeringsskrue for sagkjedeolje

* Teradljyn saatéruuvi

* Bida pUBuIoNg eAaiou akuoidag mplovioU

e First aid

* Premier secours

* Erste Hilfe

* Pronto soccorso

* Eerste hulp (EHBO)
¢ Los primeros auxilios
* Primeiros socorros
* Forstehjeelp

* Forsta hjélpen

* Forstehjelp

¢ Ensiapu

* Mpwteg BonBeleg

ooUNE #,

%,

¥

)

* Recycling
* Recyclage
* Recycling
* Riciclaggio
* Recycling
* Reciclaje

* Reciclagem
* Genbrug

« Atervinning

%ﬁY * Resirkulering
* Kierratys
* AvakUKAwon
¢ CE-Marking

M
/M

* Marquage CE
¢ CE-Kennzeichnung
* Marchio-CE

* CE-markering
* Signo CE

* Marca CE

* CE-Meerke

* CE-Marke

* CE-merke

e CE-Tunnus

e CE-Znuavon
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ENGLISH

Thank you for purchasing a MAKITA product!

Congratulations on choosing a MAKITA chain saw! We are confident that you will be
satisfied with this modern piece of equipment.

The DCS230T/DCS231T (Tophandle) is a very light and handy chain saw with the
handle on the top. This model was developed especially for tree surgery and care.
Only persons who have completed training in working from elevated platforms (cherry
pickers, lifts), from platforms mounted on ladders or who are proficient in climbing
with ropes are permitted to operate this chain saw.

. I
. =
X
The automatic chain lubrication with variable-flow oil pump and maintenance-free
electronic ignition ensure trouble-free operation, while the hand-saving anti-vibration

system and ergonomic grips and controls make work easier, safer, and less tiring for
the user.

The safety features of the DCS230T/DCS231T are state of the art and meet all Ger-
man and international safety standards.

They include handguards on both grips, grip safety, chain catch, safety saw chain,
and chain brake. The chain brake can be actuated manually, and is also inertia-actu-
ated automatically in case of kickback.

@ In order to ensure the proper functioning and performance of your

new chain saw, and to safeguard your own personal safety, it is
EU Conformity Declaration

imperative that you read this instruction manual thoroughly before
The undersigned, Kanzaki, as authorized by, declare that the MAKITA machines,

operation. Be especially careful to observe all safety precautions!
Failure to observe these precautions can lead to severe injury or
death!

Type: 023 EU prototype test certificate No.
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

manufactured by Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, con-
forms to the basic safety and health requirements of the applicable EU guidelines:

EU Machine guideline 98/37/EG,

EU EMC guideline 89/336/EWG (modified by 91/263/EWG, 92/31/EWG and 93/68/
EWG),

Noise emission 2000/14/EG.

The most important standards applied to properly meet the requirements of the
above EU guidelines were: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-
3, CISPR 12.

The conformity assessment procedure 2000/14/EG was performed per Annex V. The
measured noise level (Lwa) is 106 dB (A). The guaranteed noise level (Ld) is
107 dB (A).

The EG Type-Examination per 98/37/EG was performed by: TUV Product Service
GmbH, Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

F

Director
MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Responsible manufacturer:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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SAFETY PRECAUTIONS

CAUTION:

This chain saw is designed especially for tree care and surgery. All work with
this chain saw is to be carried out by properly trained persons only. Observe all
literature, procedures and recommendations from the relevant professional
organisation. Failure to do so constitutes a high accident risk! We recommend
always using a rising platform (cherry picker, lift) for sawing in trees. Rappel-
ling techniques are extremely dangerous and require special training! The
operator must be trained in and familiar with the use of safety equipment and
working and climbing techniques! Always use the appropriate belts, ropes and
carabiners when working in trees. Always use restraining equipment for both
the operator and the saw!

General precautions (Fig. 1 & 2)

To ensure correct operation the user has to read this instruction manual to
make himself familiar with the characteristics of the chain saw. Users insufficiently
informed will endanger themselves as well as others due to improper handling.
Lend this chain saw only to persons with training and experience in the use of tree-
surgery saws. Always hand over the instruction manual.

Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to operate
the chain saw. Persons over the age of 16 years may, however, use the chain saw
for the purpose of being trained as long as they are under the supervision of a
qualified trainer.

Use chain saws always with the utmost care and attention.

Operate the chain saw only if you are in good physical condition. If you are tired,
your attention will be reduced. Be especially careful at the end of a working day.
Perform all work calmly and carefully. The user has to accept liability for others.
Never work under the influence of alcohol, drugs or medication.

A fire extinguisher must be available in the immediate vicinity when working in eas-
ily inflammable vegetation or when it has not rained for a long time (danger of fire).

Protectlve equipment (Fig. 3 & 4)

In order to avoid head, eye, hand or foot injuries as well as to protect your
hearing the following protective equipment must be used during operation of
the chain saw:

The kind of clothing should be appropriate, i. e. it should be tight-fitting but not be a
hindrance. Do not wear jewellery or clothing which could become entangled with
bushes or shrubs. If you have long hair, always wear a hairnet!

It is necessary to wear a protective helmet whenever working with the chain saw.
The protective helmet (1) is to be checked in regular intervals for damage and is
to be replaced after 5 years at the latest. Use only approved protective helmets.
The face shield (2) of the protective helmet (or the goggles) protects against saw-
dust and wood chips. During operation of the chain saw always wear a goggle or a
face shield to prevent eye injuries.

Wear adequate noise protection equipment (ear muffs (3), ear plugs, etc.).

The protective jacket (4) consists of 22 layers of nylon and protects the operator
against cuts. It is always to be worn when working from elevated platforms (cherry
pickers, lifts), from platforms mounted on ladders or when climbing with ropes.
The protective brace and bib overall (5) is made of a nylon fabric with 22 layers
and protects against cuts. We strongly recommend its use.

Protective gloves (6) made of thick leather are part of the prescribed equipment
and must always be worn during operation of the chain saw.

During operation of the chain saw safety shoes or safety boots (7) fitted with anti
skid sole, steel toe caps and protection for the leg must always to be worn. Safety
shoes equipped with a protective layer provide protection against cuts and ensure
a secure footing. For working in trees the safety boots must be suitable for climbing
techniques.

Fuels / Refuelling

Stop the engine before refuelling the chain saw.

Do not smoke or work near open fires (Fig. 5).

Let the engine cool down before refuelling.

Fuels can contain substances similar to solvents. Eyes and skin should not come
in contact with mineral oil products. Always wear protective gloves when refuelling.
Frequently clean and change protective clothes. Do not breathe in fuel vapors.

Do not spill fuel or chain oil. When you have spilt fuel or oil immediately clean the
chain saw. Fuel should not come in contact with clothes. If your clothes have come
in contact with fuel, change them at once.

Ensure that no fuel or chain oil oozes into the soil (environmental protection). Use
an appropriate base.

Refuelling is not allowed in closed rooms. Fuel vapors will accumulate near the
floor (explosion hazard).

Ensure to firmly tighten the screw caps of the fuel and oil tanks.

Change the place before starting the engine (at least 3 m from the place of refuel-
ling) (Fig. 6).

Fuel cannot be stored for an unlimited period of time. Buy only as much as will be
consumed in the near future.

Use only approved and marked containers for the transport and storage of fuel and
chain oil. Ensure children have no access to fuel or chain oil.

Putting into operation

Do not work on your own. There must be someone around in case of an
emergency.

Ensure that there are no children or other people within the working area. Pay
attention to any animals in the working area, as well (Fig. 7).

Before starting work the chain saw must be checked for perfect function and
operating safety according to the prescriptions.

Check especially the function of the chain brake, the correct mounting of the guide
bar, the correct sharpening and tightening of the chain, the firm mounting of the
sprocket guard, the easy motion of the throttle lever and the function of the throttle
lever lock, the cleanliness and dryness of the handles, and the function of the ON/
OFF switch.

Put the chain saw only into operation if it is completely assembled. Never use the
chain saw when it is not completely assembled.

Before starting the chain saw ensure that you have a safe footing.

Put the chain saw into operation only as described in this instruction manual
(Fig. 8). Other starting methods are not allowed.
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When starting the chain saw it must be well supported and securely held. The
guide bar and chain must not be in contact with any object.

When working with the chain saw always hold it with both hands. Take the
rear handle with the right hand and the tubular handle with the left hand. Hold the
handles tightly with your thumbs facing your fingers. It is extremely dangerous to
work with one hand, as the saw can fall through the completed cut uncontrolled
(high risk of injury). Furthermore, it is impossible to control kickback with one hand.
CAUTION: When releasing the throttle lever the chain will keep on running
for a short period of time (free-wheeling).

Continuously ensure that you have a safe footing.

Hold the chain saw such that you will not breathe in the exhaust gas. Do not work
in closed rooms (danger of poisoning).

Switch off the chain saw immediately if you observe any changes in its oper-
ating behavior.

The engine must be switched off before checking the chain tension, tighten-
ing the chain, replacing it or clearing malfunctions (Fig. 9).

When the sawing device is hit by stones, nails or other hard objects, switch off the
engine immediately and check the sawing device.

When stopping work or leaving the working place switch off the chain saw (Fig. 9)
and put it down such that nobody is endangered.

Do not put the overheated power chain saw in dry grass or on any inflammable
objects. The muffler is very hot (danger of fire).

CAUTION: Oil dropping from the chain or guide bar after having stopped the saw
chain will pollute the soil. Always use an appropriate base.

Kickback

When working with the chain saw dangerous kickbacks may occur.

Kickback occurs when the upper part of the end of the guide bar inadvertently
touches wood or other hard objects (Fig. 10).

Before the saw chain enters the cut, it can slip to the side or jump (caution: high
risk of kickback).

This causes the saw to be thrown back toward the user with great force and out of
control. Risk of injury!

In order to prevent kickback, follow these rules:

Only specially-trained persons should perform plunge cuts, i.e., piercing timber or
wood with the tip of the saw!

Always observe the end of the guide bar. Be careful when continuing an already
started cut.

When starting to cut the chain must be running.

Ensure that the chain is always sharpened correctly. Pay special attention to the
height of the depth limiter.

Never cut several branches at the same time. When cutting a branch ensure that
no other branch is touched.

When crosscutting a trunk be aware of the trunks next to it.

Workmg behavior/Method of working

Only use the chain saw during good light and visibility periods. Be aware of slip-
pery or wet areas, and of ice and snow (risk of slipping). The risk of slipping is
extremely high when working on recently peeled wood (bark).

Never work on unstable surfaces. Make sure that there are no obstacles in the
working area, risk of stumbling. Always ensure that you have a safe footing.

Never saw above your shoulder height (Fig. 11).

Never saw while standing on a ladder (Fig. 11).

Never climb a tree and work without the appropriate restraining systems for the
operator and the saw. We recommend always working from a rising platform
(cherry picker, lift).

Do not work leaning too far over.

Guide the chain saw in such a way that no part of your body is within the elongated
swivelling range of the saw (Fig. 12).

Use the chain saw for sawing wood only.

Avoid touching the ground with the chain saw while it is still running.

Never use the chain saw for lifting up or removing pieces of wood or other objects.
Remove foreign objects such as sand, stones and nails found within the working
area. Foreign objects may damage the sawing device and can cause dangerous
kickback.

When sawing precut timber use a safe support (sawing jack, (Fig. 13)). Do not
steady the workpiece with your foot, and do not allow anyone else to hold or steady
it.

Secure round pieces against rotation.

Before performing a crosscut firmly apply the front of the body to the timber, only
then can the timber be cut with the chain running. For this the chain saw is lifted at
the rear handle and guided with the tubular handle. The front of the body serves as
a centre of rotation. Continue by slightly pressing down the tubular handle and
simultaneously pulling back the chain saw. Apply the front of the body a little bit
deeper and once again lift the rear handle.

When the timber must be pierced for cutting or longitudinal cuts are to be
performed it is urgently recommended to have this carried out by specially
trained persons only (high risk of kickback).

Do longitudinal - lengthwise - cuts at the lowest possible angle (Fig. 14). Be
very careful when doing this type of cut, as the front body cannot grip.

The saw must be running whenever you remove the chain saw from the wood.
When performing several cuts the throttle lever must be released in between.

Be careful when cutting splintery wood. Cut pieces of wood may be pulled along
(risk of injuries).

When cutting with the upper edge of the guide bar, the chain saw may be pushed
in the direction of the user if the chain gets clamped. For this reason use the lower
edge of the bar whenever possible. The chain saw will then be pushed away from
you (Fig. 15).

If the timber is under tension (Fig. 16), first cut the pressure side (A). Then the
crosscut can be performed on the tension side (B). Thus clamping of the guide bar
can be avoided.



CAUTION:
People felling trees or cutting of branches must be specially trained. High risk
of injuries!
- When cutting of branches, the chain saw should be supported on the trunk. Do not
use the end of the bar for cutting (risk of kickback).
- Be aware of branches under tension. Do not cut free branches from below.
- Never perform detensioning cuts while standing on the trunk.
- Before cutting down a tree ensure that
a) only those people are within the working area which are actually involved in
cutting down the tree.
b) every worker involved can withdraw without stumbling (the people should with-
draw backwards in a diagonal line, i. e. at a degree of 45°).
c) the bottom part of the trunk is free from foreign objects, underbrush and
branches. Make sure to have a safe footing (risk of stumbling).
d) the next working place is at least 2 1/2 tree lengths away (Fig. 17). Before cut-
ting down the tree check the direction of fall and make sure that there are nei-
ther people nor objects within a distance of 2 1/2 tree lengths.

- Judging the tree:

Direction of hanging - loose or dry branches - height of the tree - natural overhang
- is the tree rotten?

- Take into account the direction and speed of the wind. If strong gusts are occur-
ring, do not do any felling. Avoid sawdust (pay attention to the direction the wind is
blowing)!

- Cutting the roots:

Start with the strongest root. First do the vertical and then the horizontal cut.

- Notching the trunk (Fig. 18, A):

The notch determines the direction of fall and guides the tree. The trunk is notched
perpendicular to the direction of fall and penetrates 1/3 — 1/5 of the trunk diameter.
Perform the cut near the ground.

- When correcting the cut, always do so over the whole width of the notch.

- Cut down the tree (Fig. 19, B) above the bottom edge of the notch (D). The cut
must be exactly horizontal. The distance between both cuts must be approx. 1/10
of the trunk diameter.

- The material between both cuts (C) serves as a hinge. Never cut it through, oth-
erwise the tree will fall without any control. Insert felling wedges in time.

- Secure the cut only with wedges made of plastic or aluminium. Do not use iron
wedges. If the saw hits an iron wedge the chain can be seriously damaged or torn.

- When cutting down a tree always stay sidewards of the falling tree.

- When withdrawing after having performed the cut, be alert for falling branches.

- When working on sloping ground the user of the chain saw must stay above or
sidewards of the trunk to be cut or the tree already cut down.

- Be alert for trunks which may roll towards you.

Transport and storage

- When changing your location during work switch off the chain saw and actuate the
chain brake in order to prevent an inadvertent start of the chain.

- Never carry or transport the chain saw with the chain running.

- When transporting the chain saw over long distances the guide bar protection
cover (delivered with the chain saw) must be applied.

Technical data

- Carry the chain saw with the tubular handle. The guide bar points backwards
(Fig. 20). Avoid coming in contact with the muffler (danger of burns).

- Ensure safe positioning of the chain saw during car transportation to avoid fuel or
chain oil leakage.

- Store the chain saw safely in a dry place. It must not be stored outdoors. Keep the
chain saw away from children.

- Before storing the chain saw over a long period of time or shipping it the fuel and
oil tanks must be completely emptied.

Maintenance

- Before performing maintenance work switch off the chain saw (Fig. 21) and
pull out the plug cap.

- Before starting work always check the operating safety of the chain saw, in particu-
lar the function of the chain brake. Make sure the saw chain is properly sharpened
and tensioned (Fig. 22).

- Operate the chain saw only at a low noise and emission level. For this ensure the
carburetor is adjusted correctly.

- Regularly clean the chain saw.

- Regularly check the tank cap for tightness.

Observe the accident prevention instructions issued by trade associations and
insurance companies. Do not perform any modifications on the chain saw. You
will put your safety at risk.

Perform only the maintenance and repair works described in the instruction manual.
All other work must be carried out by MAKITA Service. (Fig. 23)

Use only original MAKITA spare parts and accessories.

Using spare parts other than original MAKITA parts or accesories and guide bar/
chain combinations or lengths which are not approved bring a high risk of accidents.
We cannot accept any responsibility for accidents and damage resulting from using
sawing devices or accesories which have not been approved.

First aid (Fig. 24)

For the event of a possible accident, please make sure that a first aid kit is always
immediately available close by. Inmediately replace any items used from the first aid
box.

When calling for help, give the following information:

- Place of the accident

- What happened

- Number of injured people

- Kind of injuries

- Your name!

NOTE:

Individuals with poor circulation who are exposed to excessive vibration may experi-
ence injury to blood vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists:
“Falling asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin
colour or of the skin.

If any of these symptoms occur, see a physician!

Stroke volume cm® 222

Bore mm 33

Stroke mm 26

Max. power at speed kW/min"! 0.74/8,000

Max. torque at speed Nm/min”! 0.97/6,500

Idling speed / max. engine speed with bar and chain min"! ggggﬂé‘ggg Egggggﬂ;
Coupling speed min"! 4,500

Sound pressure level at the workplace Lya ay per 1ISO/CD 22868") dB (A) 95.0

Sound power level Lyya ay per 1ISO/CD 22868") dB (A) 104.1

Vibration acceleration ay,, 5y per ISO 7505"

- Tubular handle m/s? 4.3

- Rear handle m/s? 5.6

Carburetor (diaphragm carburetor) Type Walbo WYL

Ignition system Type electronic

Spark plug Type NGK CMR 6A

Electrode gap mm 0.6-0.7

Fuel consumption at max. load per ISO 7293 kg/h 0.41

Specific consumption at max. load per ISO 7293 g/kWh 561

Fuel tank capacity cm? 200

Chain oil tank capacity cm® 190

Mix ratio (fuel/two-stroke oil) 25:1

Chain brake Actuation manually or by kickback
Chain speed® m/s 14.9 (91VG) 13.6 (25AP)
Sprocket pitch inch 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)
Number of teeth V4 6 (91VG) 8 (25AP)

Pitch / Driving element strength inch 3/8 /0.050 (91VG) 1/4 /0.050 (25AP)
Guide bar, length of a cut cm 25

Weight (fuel tank empty, without chain and guide bar) kg 2.5

1) Figures derived in equal part from idle, full-load, and top-speed operation.
2) At max. power




Denomination of components
Rear handle
Safety locking button (throttle lock)
Throttle lever
Hand guard (release for chain brake)
Chain
Guide bar
Guide bar case
Retaining nuts
Chain catch (safety device)
. Sprocket cover
. Muffler
. Spark plug
. Front grip (tubular handle)
. Starter grip
. I/STOP-switch (short-circuit switch)
. Carabiner or rope attachment point
. Oil tank cap
. Fan housing with starting assembly
. Fuel tank cap
. Air filter cover
. Choke lever
. Primar pump
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PUTTING INTO OPERATION (Fig. 25)

CAUTION:

Before doing any work on the guide bar or chain, always switch off the engine
and pull the plug cap off the spark plug (see “Replacing the spark plug”).
Always wear protective gloves!

CAUTION:

Do not start the saw until it has been completely assembled and inspected!

Mounting the guide bar and saw chain (Fig. 26)

Use the universal wrench delivered with the chain saw for the following work.

Put the chain saw on a stable surface and carry out the following steps for mounting
the guide bar and chain:

Disengage the chain brake by pulling the hand guard (1) in the direction of the arrow.
Unscrew retaining nut (2).

Carefully spread the sprocket cover (3), pull it from its fixture (4) and remove it.

Turn the chain adjusting screw (5) to the left (counterclockwise) until the pin (6) is at
the right stop. (Fig. 27 & 28)

Position the guide bar (7). (Fig. 29)

Lift the chain (9) over the sprocket (10). Using your right hand, guide the chain into
the top guide groove (11) on the guide bar. (Fig. 30)

Note that the cutting edges along the top of the chain must point in the direc-
tion of the arrow!

Pull the chain (9) around the nose (12) of the guide bar in the direction of the arrow.
Pull the guide bar by hand fully toward its nose. Make sure that the chain blade fits
the grooves of the guide bar. (Fig. 31)

First, push the sprocket cover (3) into its fixture (4). Make sure that the pin (8) of the
chain tightener is in the hole on the guide bar. Then push it over the retaining bolt
while lifting the saw chain (9) over the chain catch (13).

Manually tighten the retaining nut (2). (Fig. 32)

Tightening the saw chain

Turn the chain adjusting screw (5) to the right (clockwise) until the chain engages the
guide groove of the bottom side of the bar (see circle).

Slightly lift the end of the guide bar and turn the chain adjusting screw (5) to the right
(clockwise) until the chain rests against the bottom side of the guide bar.

While still holding up the tip of the guide bar, tighten the retaining nuts (2) with the uni-
versal wrench. (Fig. 33)

Checking the chain tension (Fig. 34)
The tension of the chain is correct if the chain rests against the bottom side of the
guide bar and can still be easily turned by hand.

While doing so the chain brake must be released.

Check the chain tension frequently - new chains tend to get longer during use!

When checking the chain tension the engine must be switched off.

NOTE:

It is recommended to use 2 — 3 chains alternatively.

In order to guarantee uniform wear of the guide bar the bar should be turned over
whenever replacing the chain.

Chain brake (Fig. 35)

The DCS230T/DCS231T comes with an inertia chain brake as standard equipment. If
kickback occurs due to contact of the guide-bar tip with wood (see “SAFETY PRE-
CAUTIONS”), the chain brake will stop the chain through inertia if the kickback is suf-
ficiently strong.

The chain will stop within a fraction of a second.

The chain brake is installed to block the saw chain before starting it and to stop
it immediately in case of an emergency.
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IMPORTANT: NEVER run the saw with the chain brake activated! Doing so can
very quickly cause extensive engine damage!

<=
(‘)/ ALWAYS release the chain brake before starting the work!

NOTE:

The chain brake is a very important safety device and like any other component
subject to normal wear and tear. Regular inspection and maintenance are
important for your own safety and must be done by a MAKITA service centre.

Engaging the chain brake (braking) (Fig. 36)

If the kickback is strong enough the sudden acceleration of the guide bar combined
with the inertia of the hand guard (1) will automatically actuate the chain brake.

To engage the chain brake manually, simply push the hand guard (1) forward
(towards the tip of the saw) with your left hand (arrow 1).

Releasing the chain brake
Pull the hand guard (1) towards you (arrow 2) until you feel it catch. The brake is now
released.

Fuel (Fig. 37)
CAUTION:
This saw is powered by mineral-oil products (gasoline (petrol) and oil).

Be especially careful when handling gasoline (petrol).
Avoid all flame or fire. Do not smoke (explosion hazard).

Fuel mixture

The engine of the chain saw is a high-efficiency two-stroke engine. It runs on a mix-
ture of gasoline and two-stroke engine oil.

The engine is designed for unleaded regular gasoline with a min. octane value of 91
ROZ. In case no such fuel is available, you can use fuel with a higher octane value.
This will not affect the engine.

In order to obtain an optimum engine output and to protect your health and the
environment use unleaded fuel only.

For lubricating the engine use a two-stroke engine oil (quality grade: JASO FC, ISO
EGO), which is added to the fuel.

A Caution: Do not use ready-mixed fuel from petrol stations.

The correct mixture ratio:
25:1 i.e. mix 25 parts gasoline with 1 part oil.

NOTE:

For preparing the fuel-oil mixture first mix the entire oil quantity with half of the fuel
required, then add the remaining fuel. Shake the mixture thoroughly before pouring it
into the tank.

It is not wise to add more engine oil than specified to ensure safe operation.
This will only result in a higher production of combustion residues which will
pollute the environment and clog the exhaust channel in the cylinder as well as
the muffler. In addition, fuel consumption will rise and performance will
decrease.

The Storage of Fuel

Fuels have a limited storage life. Fuel and fuel mixtures age. Therefore fuel and fuel
mixtures, which have been stored for too long, can cause starting problems. Pur-
chase only that amount of fuel, which will be consumed over the next few months.
Store fuel safely in a dry place in approved containers only.



AVOID SKIN AND EYE CONTACT

Mineral oil products degrease your skin. If your skin comes in contact with these sub-
stances repeatedly and for an extended period of time, it will desiccate. Various skin
deseases may result. In addition, allergic reactions are known to occur. Eyes can be
irritated by contact with oil. If oil comes into your eyes, immediately wash them with
clear water.

If your eyes are still irritated, see a doctor immediately!

Chain oil

Use an oil with adhesive additive for lubricating the chain and guide
bar. The adhesive additive prevents the oil from being flung off the
chain too quickly.

0 )
We recommend the use of chain oil which is bio-degradable in order to
protect the environment. The use of bio-degradable oil may even be

B
required by local regulations.

The chain oil BIOTOP sold by MAKITA is made of special vegetable oils and is 100%
bio-degradable. BIOTOP has been granted the “blue angel” (Blauer Umweltschutz-
Engel) for being particularly environment-friendly (RAL UZ 48).

BIOTOP chain oil is available in the following sizes:

11 order number 980 008 210

5 | order number 980 008 211

Bio-degradable oil is stable only for a limited period of time. It should
be used within 2 years from the date of manufacture (printed on the
container).

Important note on bio-degradable chain oils:

If you are not planning to use the saw again for an extended period of time, empty the
oil tank and put in a small amount of regular engine oil (SAE 30), and then run the
saw for a time. This is necessary to flush out all remaining bio-degradable oil from the
oil tank, oil-feed system, chain and guide bar, as many such oils tend to leave sticky
residues over time, which can cause damage to the oil pump or other parts.

The next time you use the saw, fill the tank with BIOTOP chain oil again. In case of
damage caused by using waste oil or inappropriate chain oil the product guarantee
will be null and void.

Your salesman will inform you about the use of chain oil.

NEVER USE WASTE OIL (Fig. 38)

Waste oil is very dangerous for the environment.

Waste oil contains high amounts of carcinogenic substances. Residues in waste oil
result in a high degree of wear and tear at the oil pump and the sawing device.

In case of damage caused by using waste oil or unappropriate chain oil the product
guarantee will be null and void.

Your salesman will inform you about the use of chain oil.

AVOID SKIN AND EYE CONTACT

Mineral oil products degrease your skin. If your skin comes in contact with these sub-
stances repeatedly and for an extended period of time, it will desiccate. Various skin
deseases may result. In addition, allergic reactions are known to occur. Eyes can be
irritated by contact with oil. If oil comes into your eyes, immediately wash them with
clear water.

If your eyes are still irritated, see a doctor immediately!

Refuelling (Fig. 39)

FOLLOW THE SAFETY PRECAUTIONS!
Be careful and cautious when handling fuels.
The engine must be switched off!

Thoroughly clean the area around the caps, to prevent dirt from getting into the fuel or
oil tank.

Unscrew the cap and fill the tank with fuel (fuel/oil mixture) or chain oil as the case
may be. Fill up to the bottom edge of the filler neck. Be careful not to spill fuel or chain
oil!

Tighten the fuel caps far as it will go.

Clean screw cap and tank after refuelling.

Lubricating the chain

During operation there must always be sufficient chain oil in the
chain-oil tank to provide good chain lubrication. One filling is suffi-
cient for about one half-hour of continuous operation. When working,
check that there is still sufficient chain oil in the tank and top up if
necessary. Check only when the engine is switched off!

1 fuel/oil mixture

2 chain oil

o )
By

Adjusting the chain lubrication (Fig. 40)

The engine must be switched off.

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting screw (1).
The amount of oil can be adjusted using the universal wrench.

To ensure troublefree operation of the oil pump the oil guide groove
at the housing (2) and the oil inlet bore in the guide bar (3) must be
cleaned regularly. (Fig. 41)
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Checking the chain lubrication (Fig. 42)

Never work with the chain saw without sufficient chain lubrication. Otherwise the ser-
vice life of the chain and guide bar will be reduced.

Before starting work check the oil level in the tank and the oil feed.

Check the oil feed rate as described below: Start the chain saw (see “Starting the
engine”).

Hold the running chain saw approx. 15 cm above a trunk or the ground (use an appro-
priate base).

If the lubrication is sufficient, you will see a light oil trace because oil will be flung off
the sawing device. Pay attention to the direction the wind is blowing and avoid unnec-
essary exposure to the oil spray!

NOTE:

After the saw has been turned off it is normal for residual chain oil to drip from the oil
feed system, the guide bar and the chain for a time. This does not constitute a defect!
Place the saw on a suitable surface.

Starting the engine (Fig. 43)

Do not start the saw until it has been completely assembled and inspected!
Move at least 3 m away from the place where you fuelled the saw.

Make sure you have a good footing, and place the saw on the ground in such a way
that the chain is not touching anything.

Engage the chain brake (lock).

Grasp the rear handle firmly in one hand and hold the saw firmly against the ground.
Press with one knee on the rear handle.

IMPORTANT: The choke lever (5) is coupled to the throttle lever (1). It will revert to its
original position automatically once the throttle lever has been pressed.
If the throttle lever is pressed before the engine starts, then the choke lever (5) will

have to be reset to the appropriate position. (Fig. 44)
=9
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Turn the choke lever (5) to position N Push primer pump 7-10 times.
Slowly pull out the starter cable (4) until you notice resistance (the piston is positioned
before the top dead centre). (Fig. 44)

Now continue to pull quickly and powerfully. The engine will start after 2 to 4
attempts and will continue to run (at low temperatures, several starting pulls might be
necessary).

CAUTION: Do not pull out the starter cable more than approx. 50 cm, and lead it back
by hand. For efficient starting, it is important to pull the starter cable quickly and pow-
erfully.

As soon as the engine is running smoothly, gently press the throttle lever (1) once
(grasp the handle, the safety locking button (2) will release the throttle lever) this will
cause the choke lever (5) to spring back to its original position and the engine will
then run at idling speed. (Fig. 44)

Now release the chain brake. <=
@,/

Cold start:
Push the short-circuit switch (3) forward.

Warm start:
Proceed as described under cold start, but place the choke lever (5) to

+

Important: If the fuel tank has been completely emptied and the engine has stopped
due to lack of fuel, press the primer pump 7 — 10 times. (Fig. 44)

Stopping the engine

Put the short-circuiting switch (3) in position “STOP”. (Fig. 44)

Checking the chain brake (Fig. 45)

Do not work with the chain saw without first checking the chain brake!

Start the engine as described (make sure you have a good footing, and place the
chain saw on the ground in such a way that the guide bar is free of contact).

Grasp the tubular handle firmly with one hand and hold the grip with the other.

With the engine running at moderate speed, press the hand guard (6) in the direction
of the arrow with the back of your hand until the chain brake engages. The chain
should stop immediately.

Immediately release the throttle and release the chain brake.

IMPORTANT: If the chain does not stop immediately in this test, do not under
any circumstances proceed with work. Contact a MAKITA service center.

position . (Fig. 44)

Adjusting the carburetor (Fig. 46)

The carburetor eliminates the need to adjust the idle and main nozzles, and no such

If necessary, the idle speed can be adjusted using the adjustment screw (11).

As installed, the carburetor has fixed nozzles for the air pressure at sea level.
replace the carburetor nozzles.

" Adjust the carburettor using the screwdriver (7, which has a blade
Before undertaking the adjustment, run the engine for 3 — 5 minutes to warm it up, but
not at high speed!

Turning the adjusting screw (11) in (clockwise): increases the idle speed.
Turning it out (counterclockwise): lowers the idle speed.

adjustment is possible.
a @ At heights above 1000 m/3300 feet it may be necessary to
width of 4 mm).
Set idle speed
Caution: In no case should the chain move.



MAINTENANCE (Fig. 47)

Sharpening the saw chain @

CAUTION: Before doing any work on the guide bar or chain, always switch off
the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “Replacing the spark
plug”). Always wear protective gloves!

The chain needs sharpening when:

The sawdust produced when sawing damp wood looks like wood flour.

The chain penetrates the wood only under great pressure. The cutting edge is visibly
damaged.

The saw is pulled to the left or right when sawing. This is caused by uneven sharpen-
ing of the chain.

Important: Sharpen frequently, but without removing too much metal!
Generally, 2 or 3 strokes of the file will be enough.

Have the chain resharpened at a service centre when you have already sharpened it
yourself several times.

Proper sharpening: (Fig. 48)
CAUTION: Use only chains and guide bars designed for this saw.

All cutters must be of the same length (dimension a). Cutters with different lengths
result in rough running of the chain and can cause cracks in the chain.

Minimum cutter length is 3 mm. Do not resharpen the chain when the minimum cutter
length has been reached; at this point, the chain must be replaced.

The depth of the cut is determined by the difference in height between the depth lim-
iter (round nose) and the cutting edge.

The best results are obtained with a depth-limiter depth of 0.65 mm (.025”).

=
CAUTION: Excessive depth increases the risk of kickback! j%

All cutters must be sharpened to the same angle, 30°. Different angles result in a
roughly, irregularly running chain, increase wear and tear and cause chain beakage.
The 85° front rake of the cutter results from the cut depth of the round file. If the
proper file is used in the right manner, the correct front rake will be obtained automat-
ically. (Fig. 49)

Files and how to work with them (Fig. 50)

Use a special round file for chains (dia. 4 mm) for sharpening the chain. Normal
round files are not appropriate for this work.

The file should cut only when pushed forwards (arrow). Lift the file when leading it
backwards.

First sharpen the shortest cutter. The length of this cutter is then the standard for all
other cutters of the chain.

Always guide the file horizontally (90° to the guide bar).

The file holder makes file guidance easier. It is marked for the correct 30° sharpening
angle (keep the marks parallel with the chain when filing, see illustration) and limits
the cut depth to the correct 4/5 of the file diameter. (Fig. 51)

After having sharpened the chain, the height of the depth limiter must be checked by
means of a chain gauge.

Correct even the smallest excess height with a special flat file (12).

Round off the front of the depth limiter (13). (Fig. 52)

Cleaning the sprocket interior, checking and replacing the chain catcher
(Fig. 53)

CAUTION: Before doing any work on the guide bar or chain, always switch off
the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “Replacing the spark
plug”). Always wear protective gloves!

CAUTION: Do not start the saw until it has been completely assembled and
inspected!

Remove the sprocket cover (4) (see section on “PUTTING INTO OPERATION”) and
clean the interior with a brush.

Remove the chain (3) and guide bar (2).

NOTE:

Make sure that no residue or contaminants remain in the oil guide groove (1) and the
chain tightener (6).

For replacing the guide bar, chain, and sprocket, see “PUTTING INTO OPERATION”.

Chain catcher
Visually inspect the chain catcher (5) for damage and replace if necessary.

Cleaning the guide bar, lubricating the sprocket nose (Fig. 54)

CAUTION: Protective gloves must be worn.
Regularly inspect the bearing surfaces of the guide bar for damage, and clean them
with a suitable tool.

Sprocket nose type:

If the saw is used intensively it will be necessary to lubricate the return sprocket bear-
ings regularly (once a week). To do this, first thoroughly clean the 2 mm hole at the tip
of the guide bar, and then press in a small amount of multi-purpose grease.
Multi-purpose grease and grease guns are available as accessories.

Multi-purpose grease 944 360 000

Grease guns 944 350 000
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Replacing the saw chain (Fig. 55)

CAUTION: Use only chains and guide bars designed for this saw.

Check the sprocket (10) before mounting a new chain.

CAUTION: Worn out sprockets may damage the new chain and must therefore be
replaced.

Replacing the suction head (Fig. 56)

The felt filter (12) of the suction head can become clogged. It is recommended to
replace the suction head once every three months in order to ensure unimpeded fuel
flow to the carburetor.

To remove the suction head for replacement, pull it out through the tank filler neck
using a piece of wire bent at one end to form a hook.

Cleaning the air filter (Fig. 57)

Unscrew screw (14) and remove the cleaner case cover (13).

IMPORTANT: Cover the intake opening with a clean cloth in order to prevent dirt par-
ticles from falling into the carburetor. Remove the air filter (15).

CAUTION: To prevent injury to the eyes, do NOT blow out dirt particles! Do not
use fuel to clean the air filter.

Clean the air filter with a soft brush.

If the filter is very dirty, clean it in lukewarm water with dishwashing detergent.

Let the air filter dry completely.

If the filter is very dirty, clean it frequently (several times a day), because only a clean
air filter provides full engine power.

CAUTION:

Replace damaged air filters immediately.

Pieces of cloth or large dirt particles can destroy the engine!

Replacing the spark plug (Fig. 58) @

CAUTION:

Do not touch the spark plug or plug cap if the engine is running (high voltage).
Switch off the engine before starting any maintenance work. A hot engine can
cause burns. Wear protective gloves!

The spark plug must be replaced in case of damage to the insulator, electrode ero-
sion (burn) or if the electrodes are very dirty or oily.

Remove the cleaner case cover (see “Cleaning the air filter”).

Pull the plug cap (1) off the spark plug. Use only the combination wrench supplied
with the saw to remove the spark plug.

CAUTION: Use only the following spark plugs: NGK CMR6A.

Electrode gap (Fig. 59)
The electrode gap must be 0.6 — 0.7 mm.

Cleaning the inlet port of the cooling air (Fig. 60)
Unscrew four screws (2). Remove recoil starter (3).
Clean the inlet port (4) and the cylinder fins.

Cleaning the muffler (Fig. 61) @

CAUTION: If the engine is hot there is a risk of burning. Wear protective gloves.
Remove the sprocket cover (see “PUTTING INTO OPERATION”).
Remove deposits of carbon from the exhaust outlets (11) of the muffler.

Cleaning the cylinder space (Fig. 62)

Remove the sprocket cover (see “PUTTING INTO OPERATION”).

If necessary remove muffler by loosening and removing the two screws (14).

Stuff a rag into the cylinder port (15).

Use a suitable tool (wooden scraper) to clean out the cylinder space (16), especially
the cooling fins.

Remove the rag from the cylinder port and refit the muffler according to the diagram.
Replace the gasket (13) if necessary. Carefully remove any pieces of the old gasket
from the muffler.

Ensure correct mounting position.
The cowling should follow the contour of the cylinder to ensure correct heat transfer.
Tighten screws (14) to 10 Nm while the engine is cold.



Instructions for periodic maintenance
To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features the following maintenance must be performed regularly. Guarantee claims can be rec-
ognized only if this work is performed regularly and properly. Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents!

The user of the chain saw must not perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by a MAKITA service centre.

General Chain saw Clean exterior, check for damage. In case of damage, have repaired by a qualified service centre
immediately.
Saw chain Sharpen regularly, replace in good time.
Chain brake Have inspected regularly at an authorized service centre.
Guide bar Turn over to ensure even wear of bearing surfaces.
Replace in good time.
Before each start Saw chain Inspect for damage and sharpness.
Check chain tension.
Guide bar Check for damage.

Chain lubrication
Chain brake

Functional check.
Functional check.

Functional check.

OFF switch, Safety locking button,
Throttle lever

Fuel/oil tank plug

Check for tightness.

Every day Air filter Clean.
Guide bar
Guide bar support

Check for damage, clean oil intake bore.

Clean, in particular the oil guide groove.

Chain catch sleeve

Idle speed Check (chain must not run).

Every week Fan housing Clean to ensure proper air cooling.
Cylinder space Clean.
Spark plug Check and replace if necessary.
Muffler Check tightness of mounting.

Check for damage, replace if necessary.

immediately.

Guide bar/chain

Fuel, oil tanks

Carburetor Run empty.

Every 3 months Suction head Replace.
Fuel, oil tanks Clean.
Storage Chain saw Clean exterior, check for damage. In case of damage, have repaired by a qualified service centre

Demount, clean and oil slightly.
Clean the guide groove of the guide bar.

Empty and clean.

Service, spare parts and guarantee
Maintenance and repair

The maintenance and repair of modern engines as well as all safety devices require
qualified technical training and a special workshop equipped with special tools and
testing devices.

We therefore recommend that you consult a MAKITA service centre for all work not
described in this instruction manual.

The MAKITA service centres have all the necessary equipment and skilled and expe-
rienced personnel, who can work out cost-effective solutions and advise you in all
matters.

Please contact your nearest service centre.

Spare parts

Reliable long-term operation, as well as the safety of your chain saw, depend among
other things on the quality of the spare parts used. Use only original MAKITA parts.
Only original spare parts and accessories guarantee the highest quality in material,
dimensions, functioning and safety.

Original spare parts and accessories can be obtained from your local dealer. He will
also have the spare part lists to determine the required spare part numbers, and will
be constantly informed about the latest improvements and spare part innovations.
Please bear in mind that if parts other than original MAKITA spare parts are used, this
will automatically invalidate the MAKITA product guarantee.
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Guarantee

MAKITA guarantees the highest quality and will therefore reimburse all costs for
repair by replacement of damaged parts resulting from material or production faults
occurring within the guarantee period after purchase. Please note that in some coun-
tries particular guarantee conditions may exist. If you have any questions, please con-
tact your salesman, who is responsible for the guarantee of the product.

Please note that we cannot accept any responsibility for damage caused by:

Disregard of the instruction manual.

Non-performance of the required maintenance and cleaning.

Incorrect carburetor adjustment.

Normal wear and tear.

Obvious overloading due to permanent exceeding of the upper performance limits.
Use of guide bars and chains which have not been approved.

Use of guide bar and chain lengths which have not been approved.

Use of force, improper use, misuse or accidents.

Damage from overheating due to dirt on the recoil starter.

Work on the chain saw by unskilled persons or inappropriate repairs.

Use of unsuitable spare parts or parts which are not original MAKITA parts, insofar
as they have caused the damage.

Use of unsuitable or old oil.

Damage related to conditions arising from lease or rent contracts.

Cleaning, servicing and adjustment work is not covered by the guarantee. All repairs
covered by the guarantee must be performed by a MAKITA service centre.



Trouble shooting

Malfunction

System

Observation

Cause

Chain does not run

Chain brake

Engine runs

Chain brake actuated.

Engine does not start or
only with difficulty

Ignition system

Fuel supply

Compression system

Mechanical malfunction

Ignition spark

No ignition spark

Fuel tank is filled

Inside

Outside

Starter does not engage

Malfunction in fuel supply system, compression system, mechanical malfunction.

Switch on STORP, fault or short-circuit in the wiring, plug cap or spark plug defective.

Choke in wrong position, carburetor defective, suction head dirty, fuel line bent or
interrupted.

Faulty crankcase gasket, radial shaft packings defective, cylinder or piston rings
defective.

Spark plug does not seal.

Spring in starter broken, broken parts inside the engine.

immediately

Warm start difficulties Carburetor Fuel tank is filled Wrong carburetor adjustment.
Ignition spark
Engine starts, but dies Fuel supply Fuel tank is filled Wrong idling adjustment, suction head or carburetor dirty. Tank venting defective,

fuel line interrupted, cable defective, STOP switch defective.

Insufficient power

Several systems may be
involved simultaneously

Engine is idling

Air filter dirty, wrong carburetor adjustment, muffler clogged, exhaust channel in cyl-
inder clogged.

No chain lubrication

Oil tank/pump

No oil on the chain

Oil tank empty.
Oil guide groove dirty.
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FRANCAIS

Merci d'avoir acheté un produit MAKITA !

Toutes nos félicitations pour avoir choisi une trongonneuse MAKITA | Nous sommes
convaincus que cet outil moderne saura vous satisfaire.

La DCS230T/DCS231T (Tophandle) est une trongonneuse tres légére et maniable
équipée d'une poignée sur le dessus. Ce modéle a été congu spécialement pour la
chirurgie arboricole et le traitement des arbres. Seules les personnes ayant recu une
formation en travail sur des plates-formes élevées (nacelles élévatrices, appareils
élévateurs) ou sur des plates-formes montées sur échelles, ou qui ont appris les
techniques de l'escalade des arbres avec des cordes sont autorisées a utiliser cette

trongonneuse.
® -
)‘\ |
T B

Le graissage automatique de la chaine avec une pompe a huile a débit réglable et
I'allumage électronique sans entretien assurent un fonctionnement sans heurts, tan-
dis que le systéme anti-vibration, ainsi que les poignées et commandes ergonomi-
ques, assurent une utilisation plus facile, plus slre et moins fatigante.

La DCS230T/DCS231T est équipée des dispositifs de sécurité les plus récents, con-
formes a toutes les normes de sécurité allemandes et internationales.

Ceux-ci comprennent un protége-main aux deux poignées, un dispositif de protection
de la poignée, un attrape-chaine, une chaine de sécurité et un frein de chaine. Le
frein de chaine peut étre activé manuellement, mais il s'active aussi de lui-méme par
inertie en cas de choc en retour.

@ Afin d'assurer le bon fonctionnement et d'obtenir un rendement

optimal de votre nouvelle tronconneuse, ainsi que par mesure de
sécurité personnelle, vous devez lire en entier le présent manuel
d'instructions avant de commencer I'utilisation. Veuillez préter une
attention particuliére au respect de toutes les consignes de sécu-
rité ! L'ignorance de ces consignes peut entrainer une blessure
grave ou un déces !

Déclaration de conformité européenne
Le soussigné, Kanzaki, tels qu'autorisés, déclarent que les appareils MAKITA,

Type : 023 Certificat d'essai de prototype de I'U.E., No
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

fabriqués par Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, répon-
dent aux exigences fondamentales en matiére de sécurité et de santé des directives
applicables de I'U.E. :

Directive U.E. relative aux machines 98/37/CE,

Directive U.E. CEM 89/336/CEE (modifiée par 91/263/CCE, 92/31/CEE et 93/68/
CEE),

Emission sonore 2000/14/CE.

Les principales normes appliquées pour répondre aux exigences des directives U.E.
ci-dessus ont été : EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-3,
CISPR 12.

La procédure d'évaluation de la conformité a 2000/14/CE a été exécutée selon
I'Annexe V. Le niveau sonore mesuré (Lwa) est de 106 dB (A). Le niveau sonore
garanti (Ld) est de 107 dB (A).

L'examen CE de type 98/37/CE a été exécuté par : TUV Product Service GmbH, Zer-
tifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Directeur

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Fabricant responsable :
Makita Corporation Anjo Aichi Japon
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CONSIGNES DE SECURITE

ATTENTION :

Cette trongconneuse est concue spécialement pour le traitement des arbres et la
chirurgie arboricole. Tout travail effectué avec cette tronconneuse doit I'étre
exclusivement par des personnes ayant recu une formation adéquate. Lisez la
documentation, respectez les procédures et suivez les recommandations de
votre association professionnelle. Autrement le risque d'accident est trés
élevé ! Pour scier dans les arbres, nous conseillons I'utilisation d'une plate-
forme élevée (nacelle élévatrice, appareil élévateur). Le travail avec la techni-
que de descente est extrémement dangereux et requiert une formation
spéciale ! L'utilisateur doit étre initié aux dispositifs de sécurité et familier avec
ces derniers, ainsi qu'avec les techniques de travail et d'escalade dans les
arbres ! Utilisez toujours des sangles, cordes et mousquetons adéquats pour
travailler dans les arbres. Utilisez toujours des dispositifs de retenue pour
vous-méme et pour la trongonneuse !

Consignes générales (Fig.1 et 2)

Pour assurer une utilisation correcte, I'utilisateur doit lire le manuel d'ins-
tructions afin de se familiariser avec les caractéristiques de la trongonneuse. Les
utilisateurs mal informés ne sachant pas manipuler correctement I'outil, ils repré-
sentent un danger pour eux-mémes et pour les autres personnes présentes.

Ne prétez cette trongonneuse qu'aux personnes ayant regu une formation et ayant
déja utilisé des tronconneuses pour chirurgie arboricole. Vous devez également
toujours leur remettre le manuel d'instructions.

Ne laissez pas les enfants et les jeunes agés de moins de 18 ans utiliser la tron-
conneuse. Les personnes agées de 16 ans ou plus peuvent toutefois utiliser la
trongonneuse dans le cadre d'une formation regue sous la supervision d'un ins-
tructeur qualifié.

Soyez toujours trés prudent et concentré sur votre travail lorsque vous utilisez une
trongonneuse.

N'utilisez la trongonneuse que lorsque vous étes en bonne condition physique. La
fatigue entraine une baisse de la concentration. Soyez tout particulierement pru-
dent a la fin de votre journée de travail. Effectuez tout travail avec calme et pru-
dence. L'utilisateur doit assumer ses responsabilités face aux autres personnes
qui travaillent avec lui.

Ne travaillez jamais alors que vous étes sous l'effet de l'alcool, d'une drogue ou
d'un médicament.

Vous devez avoir un extincteur a portée de la main si vous travaillez la ou la végé-
tation est trés inflammable ou lorsqu'il n'a pas plu depuis longtemps (il y a risque
d'incendie).

Dispositifs de protection (Fig. 3 et 4)

Pour éviter toute blessure a la téte, aux yeux, aux mains ou aux pieds, ainsi
que pour protéger l'ouie, les dispositifs de protection qui suivent doivent
étre portés pendant I'utilisation de la tronconneuse :

Vous devez porter des vétements adéquats, c'est-a-dire qui s'ajustent bien au
corps sans toutefois géner les mouvements. Ne portez aucun bijou ni vétement
pouvant s'enchevétrer dans les buissons ou arbustes. Si vous avez les cheveux
longs, portez toujours un filet de protection !

Tout travail effectué avec la trongonneuse nécessite le port d'un casque de protec-
tion. Le casque de protection (1) doit étre vérifié réguliérement pour s'assurer
qu'il n'est pas endommagé, et il faut le remplacer au moins une fois tous les 5 ans.
Portez uniquement les casques de protection homologués.

La visiére (2) du casque de protection (ou les lunettes de sécurité) assurent une
protection contre la sciure de bois et les copeaux. Pour éviter toute blessure aux
yeux, vous devez toujours porter des lunettes de sécurité ou une visiére lorsque
vous utilisez la trongonneuse.

Portez des dispositifs de protection contre le bruit adéquats (cache-oreilles (3),
bouchons d'oreilles, etc.).

La veste de sécurité (4) comporte 22 couches de nylon et elle protége l'utilisateur
contre les coupures. Elles doit toujours étre portée lors des travaux sur des plates-
formes élevées (nacelles élévatrices, appareils élévateurs) ou sur des plates-for-
mes montées sur échelles, ou lorsque vous grimpez a l'aide de cordes.

Le renforcement de protection et la salopette (5) comportent 22 couches de
nylon et proteégent contre les coupures. Leur utilisation est fortement conseillée.
Des gants de travail (6) en cuir épais font partie des dispositifs prescrits et doi-
vent toujours étre portés pendant I'utilisation de la trongonneuse.

Pendant I'utilisation de la trongonneuse, des souliers de sécurité ou des bottes
de sécurité (7) a semelle antidérapante, embout de sécurité et protege-jambe doi-
vent toujours étre portés. Les souliers de sécurité munis d'une couche protectrice
offrent une protection contre les coupures et assurent une assise sire. Pour les
travaux effectués dans les arbres, les bottes de sécurité doivent étre appropriées
aux techniques d'escalade utilisées.
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Carburants / Remplissage

Arrétez le moteur de la trongconneuse avant de refaire le plein.

Evitez de fumer et de travailler prés d'un feu a découvert (Fig. 5).

Laissez le moteur de la trongonneuse refroidir avant de refaire le plein.

Les carburants peuvent contenir des substances dissolvantes. Les yeux et la peau
ne doivent pas entrer en contact avec les produits a base d'huile minérale. Portez
toujours des gants de travail lorsque vous refaites le plein. Changez souvent de
vétements protecteurs et nettoyez-les régulierement. Evitez de respirer les
vapeurs de carburant.

Prenez garde de renverser du carburant ou de I'huile a chaine. Si vous renversez
du carburant ou de I'huile, nettoyez immédiatement la trongconneuse. Le carburant
ne doit pas entrer en contact avec les vétements. Changez immédiatement de
vétements s'ils entrent en contact avec le carburant.

Assurez-vous que ni le carburant ni I'huile a chaine ne pénétre dans le sol (protec-
tion de I'environnement). Installez-vous sur une surface appropriée.

Ne faites pas le plein dans une piéce fermée. Les vapeurs de carburant s'amasse-
raient prés du plancher (risque d'explosion).

Assurez-vous de bien serrer le bouchon vissé des réservoirs de carburant et
d'huile.

Eloignez-vous de I'endroit ou vous avait fait le plein (d'au moins 3 metres) avant de
démarrer le moteur (Fig. 6).

Il n'est pas possible de ranger le carburant indéfiniment. Achetez seulement la
quantité que vous prévoyez utiliser rapidement.

Utilisez exclusivement des contenants homologués et portant les indications
nécessaires pour transporter et ranger le carburant et I'huile a chaine. Ne laissez
pas le carburant ou I'huile a chaine a portée des enfants.

Mise en marche

Ne travaillez pas seul. Quelqu'un doit se trouver a proximité en cas
d'urgence.

Assurez-vous qu'il n'y a personne (ni enfants ni adultes) dans la zone de travail de
la trongonneuse. Soyez également attentif a la présence éventuelle d'animaux
dans la zone de travail (Fig. 7).

Avant de commencer votre travail, vous devez vérifier la trongconneuse pour
vous assurer qu'elle fonctionne parfaitement et ne présente aucun danger,
conformément aux prescriptions.

Vérifiez tout particulierement que le frein de chaine fonctionne bien, que le guide-
chaine est monté correctement, que la chaine est bien aff(itée et bien tendue, que
le carter du pignon est solidement monté, que le levier a gaz se déplace facilement
et que le verrou du levier a gaz fonctionne correctement, que les poignées sont
propres et seches, et que l'interrupteur d'alimentation fonctionne.

Ne mettez la trongonneuse en marche qu'apres I'avoir complétement assemblée.
N'utilisez jamais la trongonneuse avant qu'elle ne soit complétement assemblée.
Avant de mettre la tronconneuse en marche, assurez-vous d'avoir une bonne
assise.

Pour mettre la trongonneuse en marche, procédez uniquement de la fagon décrite
dans le présent manuel d'instructions (Fig. 8). Aucune autre méthode de mise en
marche n'est permise.

Lors de sa mise en marche, la trongonneuse doit étre bien soutenue et saisie fer-
mement. Le guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact avec aucun
objet.

Lorsque vous travaillez avec la tronconneuse, saisissez-la toujours a deux
mains. Saisissez la poignée arriére avec la main droite et la poignée tubulaire
avec la main gauche. Saisissez les poignées fermement, avec les pouces faisant
face aux doigts. Il est treés dangereux de travailler d'une seule main, puisque vous
risquez de perdre le contréle de la trongconneuse une fois la coupe achevée (risque
de blessure élevé). De plus, il est impossible de contréler un choc en retour a l'aide
d'une seule main.

ATTENTION : Lorsque vous relachez le levier a gaz, la chaine continue de
tourner un court moment (roue libre).

Assurez-vous de garder une bonne assise en tout temps.

Tenez la trongonneuse de fagon a ne pas respirer les gaz d'échappement. Ne tra-
vaillez pas dans une piéce fermée (danger d'empoisonnement).

Arrétez immédiatement la tronconneuse si vos notez un fonctionnement
anormal.

Il faut éteindre le moteur avant de vérifier la tension de la chaine, de la serrer,
de la remplacer ou de corriger ses défauts de fonctionnement (Fig. 9).

Si le dispositif de sciage frappe contre des cailloux, clous ou autres objets durs,
éteignez immédiatement le moteur et vérifiez le dispositif de sciage.

Lorsque vous interrompez votre travail ou quittez la zone de travail, éteignez la
trongonneuse (Fig. 9) et déposez-la de sorte qu'elle ne présente un danger pour
personne.

Ne posez pas la trongconneuse sur de I'herbe seche ou tout objet inflammable
lorsqu'elle est trés chaude. Le silencieux est alors trés chaud (risque d'incendie).
ATTENTION : L'huile qui tombe de la chaine ou du guide-chaine apres l'arrét de la
trongonneuse pollue le sol. Installez-vous toujours sur une surface appropriée.



Choc en retour

- Des chocs en retour trés dangereux peuvent se produire lorsque I'on travaille avec
une trongonneuse.

- Le choc en retour se produit lorsque la partie supérieure de I'extrémité du guide-
chaine touche du bois ou toute autre surface trés dure (Fig. 10).

- Avant que la chaine n'entame la piéce a couper, elle peut glisser sur le coté ou
sautiller (attention : risque élevé de choc en retour).

- Latrongonneuse est alors brusquement éjectée vers I'utilisateur et devient hors de
contréle. Risque de blessure !

Pour éviter tout choc en retour, respectez les regles suivantes :

- Les coupes en plongée (qui consistent a attaquer le tronc ou la piece de bois par
le bout de la trongconneuse) ne doivent étre exécutées que par des personnes
ayant regu une formation spéciale !

- Surveillez toujours I'extrémité du guide-chaine. Soyez prudent lorsque vous repre-
nez une coupe commenceée plus tot.

- La chaine doit tourner avant que vous ne commenciez la coupe.

- Assurez-vous que la chaine est toujours bien affitée. Prétez une attention particu-
liere a la hauteur du limiteur de profondeur.

- Ne coupez jamais plusieurs branches a la fois. Assurez-vous que la trongonneuse
touche uniquement la branche que vous désirez couper.

- Lors du découpage d'un tronc, prenez garde aux autres troncs a coté.

Comportement et méthode de travail

- Utilisez la trongonneuse uniquement lorsque les conditions d'éclairage et de visibi-
lité sont bonnes. Prenez garde aux endroits glissants ou mouillés, ainsi qu'a la
glace et a la neige (risque de glisser). Le risque de glisser est extrémement élevé
lorsque vous travaillez sur du bois fraichement écorcé (ou sur I'écorce elle-méme).

- Ne travaillez jamais sur une surface instable. Assurez-vous qu'il n'y a aucun obsta-
cle dans la zone de travail (risque de trébucher). Assurez-vous toujours d'avoir une
bonne assise.

- Ne sciez jamais plus haut que la hauteur de vos épaules (Fig. 11).

- Ne sciez jamais debout sur une échelle (Fig. 11).

- Ne montez jamais dans un arbre pour scier sans utiliser les systemes de retenue
adéquats pour vous-méme et pour la trongonneuse. Nous vous conseillons de tou-
jours travailler sur une plate-forme élevée (nacelle élévatrice, appareil élévateur).

- Ne travaillez pas en vous penchant trop vers l'avant.

- Guidez la trongonneuse de sorte qu'aucune partie de votre corps ne se trouve
dans sa plage de pivotement (Fig. 12).

- Utilisez la trongonneuse uniquement pour scier le bois.

- Evitez de toucher le sol avec la trongonneuse tant qu'elle est en marche.

- N'utilisez jamais la trongonneuse pour soulever ou retirer des pieces de bois ou
autres objets.

- Retirez de la zone de travail tout corps étranger tel que sable, cailloux et clous. Les
corps étrangers peuvent endommager le dispositif de sciage et causer un dange-
reux choc en retour.

- Lorsque vous sciez dans un tronc aprés I'avoir coupé, utilisez un support sir (che-
valet de sciage, (Fig. 13)). N'utilisez pas le pied pour stabiliser la piéce a scier, et
ne laissez personne la tenir ou la stabiliser.

- Fixez les pieces rondes pour les empécher de tourner.

- Pour le découpage, appliquez fermement la butée dentée du corps de la trongon-
neuse contre le tronc avant de faire tourner la chaine pour couper le tronc. Pour
effectuer cette opération, soulevez la trongconneuse par la poignée arriere et gui-
dez-la a l'aide de la poignée tubulaire. La butée dentée du corps de la trongon-
neuse sert alors de point de pivotement. Continuez en appuyant Iégérement vers
le bas sur la poignée tubulaire tout en faisait reculer la tronconneuse. Appliquez la
butée dentée du corps de la trongonneuse un peu plus a fond et soulevez a nou-
veau la poignée arriere.

- |l est fortement conseillé que les coupes en plongée et les coupes longitudi-
nales ne soient exécutées que par des personnes ayant recu une formation
spéciale (risque élevé de choc en retour).

- Amorcez les coupes longitudinales avec l'angle le plus plat possible (Fig. 14).
Soyez tout particulierement prudent lorsque vous effectuez ce type de coupe, car
la butée dentée n'a pas de prise.

- La chaine doit tourner lorsque vous retirez la trongonneuse du bois.

- Lorsque vous effectuez plusieurs coupes, vous devez relacher le levier a gaz entre
chacune des coupes.

- Soyez prudent lorsque vous coupez du bois qui fendille. Les pieces de bois fen-
dillées peuvent étre attirées par le dispositif de sciage (risque de blessure).

- Lors de la coupe avec le bord supérieur du guide-chaine, la trongonneuse risque
d'étre poussée vers |'utilisateur si la chaine se coince. Pour cette raison, il est pré-
férable d'utiliser le bord inférieur du guide-chaine le plus souvent possible. La tron-
¢onneuse sera alors poussée loin de vous plutdt que tirée vers vous (Fig. 15).

- Sile tronc est soumis a une tension (Fig. 16), coupez d'abord du c6té ou s'exerce
la pression (A). Le découpage peut ensuite étre exécuté du coté soumis a la ten-
sion (B). Vous éviterez ainsi que le guide-chaine ne se coince.

ATTENTION :
L'abattage et I'émondage doivent étre effectués par des personnes ayant recu
une formation spéciale. Risque élevé de blessure !
- La trongonneuse doit étre appuyée contre le tronc lors de I'émondage. N'utilisez
pas I'extrémité du guide-chaine pour émonder (risque de choc en retour).
- Prenez garde aux branches tendues. Ne coupez pas par le bas les branches
dégagées.
- Ne vous placez jamais debout sur un tronc tendu pour le couper.
- Avant d'abattre un arbre assurez vous que
a) seules les personnes impliquées dans l'abattage se trouvent dans la zone de
travail.
chacun des travailleurs impliqués est assuré d'une voie de retraite sans obsta-
cle (la retraite doit s'effectuer en diagonale derriére I'arbre, & un angle de 45°
par rapport au point de chute prévu).
le pied du tronc est dégagé de tout corps étranger, taillis et branches. Assurez-
vous d'avoir une bonne assise (risque de trébucher).
le poste de travail suivant se trouve a une distance d'au moins 2 fois et demi la
longueur de l'arbre a abattre (Fig. 17). Avant d'abattre l'arbre vérifiez le sens
de la chute et assurez-vous qu'aucune personne ni aucun objet ne se trouve a
une distance inférieure a au moins de 2 fois et demi la longueur de I'arbre.

b)

<)
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- Appréciation de I'arbre :
Sens d'inclinaison - branches libres ou mortes - hauteur de l'arbre - surplomb
naturel - l'arbre est-il pourri ?

- Tenez compte du sens et de la vitesse du vent. N'abattez pas d'arbres s'il y a de
violentes rafales. Evitez la sciure de bois (prétez attention au sens dans lequel le
vent souffle) !

- Coupe des racines :
Commencez par la plus grosse racine. Coupez d'abord a la verticale, puis a I'hori-
zontale.

Pour entailler le tronc (Fig. 18, A) :

Cette entaille détermine le sens de la chute et permet de guider I'arbre. L'entaille
se pratique perpendiculairement au sens de la chute, avec une profondeur de 1/3
a 1/5 du diametre du tronc. Pratiquez I'entaille prés du sol.

- Lorsque vous corrigez I'entaille, il faut le faire sur toute sa longueur.

- Coupez l'arbre (Fig. 19, B) plus haut que le fond de I'entaille (D). La coupe doit
étre parfaitement horizontale. La distance entre la coupe et I'entaille doit étre
d'environ 1/10 du diametre du tronc.

- Laréserve de cassure (C) remplit le rle de charniére. Il ne faut jamais la couper,
autrement la chute de I'arbre sera incontrélable. Insérez les coins d'abattage au
bon moment.

- Les coins d'abattage doivent étre en plastique ou un aluminium. N'utilisez pas de
coins d'abattage en fer. La chaine risquerait d'étre sérieusement endommagée au
contact d'un coin d'abattage en fer.

- Au moment de l'abattage, placez-vous en position latérale par rapport a I'arbre en
chute.

- Prenez garde aux branches tombantes lorsque vous vous retirez aprés avoir
abattu l'arbre.

- Lorsqu'il travaille sur un terrain en pente, |'utilisateur de la trongconneuse doit rester
plus haut ou au méme niveau que le tronc a abattre ou abattu.

- Prenez garde aux troncs qui peuvent dévaler la pente en roulant vers vous.

Transport et rangement

- Lorsque vous vous déplacez pendant le travail, arrétez la trongonneuse et enga-
gez le frein de chaine pour éviter tout démarrage involontaire de la chaine.

- Ne déplacez ou transportez jamais la trongonneuse alors que la chaine tourne.

- Lorsque vous transportez la trongonneuse sur de longues distances, vous devez
mettre en place la housse de protection du guide-chaine (fournie avec la trongon-
neuse).

- Transportez la trongonneuse par sa poignée tubulaire. Le guide-chaine doit pointer
vers le bas (Fig. 20). Evitez de toucher le silencieux (risque de brdlure).

- Lorsque la trongonneuse est transportée dans un véhicule, il faut s'assurer qu'elle
est placée en position sdre afin d'éviter toute fuite de carburant ou d'huile a chaine.

- Rangez la trongonneuse de fagon siire dans un endroit sec. Il ne faut pas la ranger
a l'extérieur. Gardez la trongonneuse hors de la portée des enfants.

- Avant de ranger la trongconneuse pour une période de temps prolongée ou de
I'expédier, il faut vider complétement les réservoirs de carburant et d'huile.

Maintenance

- Avant d'effectuer tout travail de maintenance, arrétez la tronconneuse
(Fig. 21) et retirez la fiche de la bougie.

- Avant de commencer votre travail assurez-vous que la trongonneuse fonctionne de
facon sire, et tout particulierement que le frein de chaine fonctionne. Assurez-
vous que la chaine est bien affatée et tendue (Fig. 22).

- La trongonneuse doit fonctionner avec un bas niveau de bruit et d'émission de gaz.
Pour cela, assurez-vous que le carburateur est correctement ajusté.

- Nettoyez régulierement la trongonneuse.

- Assurez-vous réguliérement que les bouchons de réservoir sont serrés a fond.

Respectez les directives de prévention des accidents émises par les associa-
tions professionnelles et compagnies d'assurance. N'apportez aucune modifi-
cation a la trongonneuse. Vous compromettriez alors votre propre sécurité.

Effectuez uniqguement les travaux de maintenance et réparation décrits dans le
manuel d'instructions. Tout autre travail de maintenance ou réparation doit étre effec-
tué par le service apres-vente MAKITA (Fig. 23).

Utilisez exclusivement des pieces de rechange et accessoires MAKITA d'origine.
L'utilisation de piéces de rechange autres que les piéces et accessoires MAKITA
d'origine, ainsi que l'utilisation combinée d'un guide-chaine et d'une chaine de lon-
gueur non homologuée comportent un risque élevé d'accident. Nous déclinons toute
responsabilité pour tout accident ou dommage résultant de I'utilisation d'appareils de
sciage ou d'accessoires non approuveés.

Premiers secours (Fig. 24)

Veuillez-vous assurer qu'une trousse de premiers secours est immédiatement dispo-
nible en tout temps en cas d'accident. Apres avoir utilisé un élément de la trousse de
premiers secours, vous devez le remplacer sans tarder.

Lorsque vous demandez de I'aide, fournissez les informations suivantes :
- Le lieu de l'accident

- Ce qui s'est passé

- Le nombre de blessés

- Le type de blessures

- Votre nom !

NOTE

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures aux
vaisseaux sanguins ou au systéme nerveux si elles sont exposées a des vibrations
excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptdmes suivants aux doigts, mains ou poi-
gnets : Engourdissement, picotements, douleur, sensation lancinante, changement
de couleur de la peau ou altération de la peau.

Si I'un ou l'autre de ces symptomes se manifeste, consultez un médecin !



Données techniques

Cylindrée cm 22,2

Alésage mm 33

Course mm 26

Puissance max. en fonction du régime KW/min"! 0,74/8 000

Couple maximal en fonction du régime Nm/min™’ 0,97/6 500

Vitesse de rotation max. a vide avec guide et chaine min-! 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Vitesse d'accouplement min™! 4 500

Niveau de pression sonore au poste de travail L, 5 selon ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Niveau de puissance sonore Ly, 5, selon ISO/CD 228681 dB (A) 104,1

Accélération d'oscillation ap,,y 4 Selon 1SO 75051

- Poignée tubulaire m/s? 43

- Poignée arriére m/s? 5,6

Carburateur (carburateur a diaphragme) Type Walbo WYL

Dispositif d'allumage Type électronique

Bougie d'allumage Type NGK CMR 6A

Distance entre les électrodes mm 0,6 -0,7

Consommation de carburant a charge max. selon ISO 7293 kg/h 0,41

Consommation spécifique a charge max. selon ISO 7293 g/kWh 561

Capacité du réservoir de carburant cmd 200

Capacité du réservoir d'huile a chaine cm? 190

Dosage du mélange (carburant/huile pour moteur a 2 temps) 25:1

Frein de chaine Déclenchement manuel ou en cas de choc en retour
Vitesse de la chaine? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)

Pas du pignon pouce 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Nombre de dents 4 6 (91VG) 8 (25AP)

Pas / Force de I'élément moteur pouce 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Guide-chaine, longueur de coupe cm 25

Poids (réservoir de carburant vide, sans chaine ni guide-chaine) kg 2,5

1) Ces données prennent en compte a part égale le fonctionnement au ralenti, a pleine charge et a vitesse maximale.

2) A puissance maximale
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Désignation des pieces
Poignée arriére
Bouton de verrouillage de sécurité (blocage du levier a gaz)
Levier a gaz
Protege-main (sert aussi a relacher le frein de chaine)
Chaine
Guide-chaine
Carter du guide-chaine
Ecrous de fixation
Attrape-chaine (dispositif de sécurité)
. Carter du pignon
. Silencieux
. Bougie d'allumage
. Poignée avant (poignée tubulaire)
. Poignée du démarreur
. Bouton de MARCHE/ARRET (bouton court-circuiteur)
. Point de fixation du mousqueton ou de la corde
. Bouchon du réservoir d'huile
. Carter du ventilateur avec dispositif de démarrage
. Bouchon du réservoir de carburant
. Couvercle du filtre a air
. Levier de I'étrangleur
. Pompe d'amorcage
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MISE EN MARCHE (Fig. 25)

ATTENTION :

Avant d'effectuer tout travail sur le guide-chaine ou la chaine, coupez toujours
le moteur et retirez la fiche de la bougie d'allumage (voir "Remplacement de la
bougie d'allumage"). Portez toujours des gants de travail !

ATTENTION :

Ne démarrez pas la trongonneuse avant de I'avoir complétement montée et
vérifiée !

Montage du guide-chaine et de la chaine (Fig. 26)

Utilisez la clé combinée fournie avec la trongonneuse pour effectuer les travaux sui-
vants.

Placez la trongonneuse sur une surface stable et suivez les étapes suivantes pour
monter le guide-chaine et la chaine :

Libérez le frein de chaine en tirant sur le protege-main (1) dans le sens de la fléche.
Dévissez I'écrou de fixation (2).

Ecartez doucement le carter du pignon (3), dégagez-le de sa fixation (4) et retirez-le.

Tournez la vis de réglage de la chaine (5) vers la gauche (sens inverse des aiguilles
d'une montre) jusqu'a ce que la goupille (6) se trouve vis-a-vis de la butée de droite.
(Fig. 27 et 28)

Mettez en place le guide-chaine (7). (Fig. 29)

Soulevez la chaine (9) par-dessus le pignon (10). Avec la main droite, guidez la
chaine vers la rainure de guidage supérieure (11) du guide-chaine. (Fig. 30)

Notez que les arétes, sur la face supérieure de la chaine, doivent pointer dans
le sens de la fleche !

Tirez la chaine (9) autour du bout (12) du guide-chaine dans le sens de la fléche.
Avec la main, tirez complétement le guide-chaine vers le bout. Assurez-vous que la
chaine entre dans les rainures du guide-chaine. (Fig. 31)

D'abord, poussez le carter du pignon (3) dans sa fixation (4). Assurez-vous que la
goupille (8) du tendeur de la chaine se trouve dans l'orifice du guide-chaine. Pous-
sez-le ensuite au-dessus du boulon de fixation tout en levant la chaine (9) au-dela de
I'attrape-chaine (13).

Serrez I'écrou de fixation a la main (2). (Fig. 32)

Pour tendre la chaine

Tournez la vis de réglage de la chaine (5) vers la droite (sens des aiguilles d'une
montre) jusqu'a ce que la chaine pénétre dans la rainure de guidage du c6té inférieur
du guide-chaine (voir le cercle).

Soulevez légerement I'extrémité du guide-chaine et tournez la vis de réglage de la
chaine (5) vers la droite (sens des aiguilles d'une montre) jusqu'a ce que la chaine
soit appuyée contre le coté inférieur du guide-chaine.

Sans lacher I'extrémité du guide-chaine, serrez les écrous de fixation (2) avec la clé
combinée. (Fig. 33)

Vérification de la tension de la chaine (Fig. 34)
La tension de la chaine est correcte si la chaine est appuyée contre le coté inférieur
du guide-chaine et qu'il est quand méme facile de la faire tourner avec la main.

Il faut libérer le frein de chaine pour effectuer cette vérification.

Vérifiez souvent la tension de la chaine, les chaines neuves ayant tendance a s'allon-
ger au fil de I'utilisation !

Le moteur doit étre éteint lorsque vous vérifiez la tension de la chaine.

NOTE :

Il est conseillé d'utiliser 2 ou 3 chaines en alternance.

Pour assurer I'usure uniforme du guide-chaine, vous devez le retourner chaque fois
que vous remplacez la chaine.
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Frein de chaine (Fig. 35)

La DCS230T/DCS231T est équipée en standard d'un frein de chaine a inertie. Si un
choc en retour plutdt puissant se produit au contact de I'extrémité du guide-chaine
avec le bois (voir "CONSIGNES DE SECURITE"), le frein de chaine arrétera la
chaine par inertie.

La chaine s'immobilisera alors en une fraction de seconde.

Le frein de chaine sert a bloquer la chaine avant le démarrage et a l'arréter
immédiatement en cas d'urgence.

IMPORTANT : NE faite JAMAIS tourner la trongconneuse alors que le frein de
chaine est activé! Il suffirait alors d'un trés court instant pour endommager gra-
vement le moteur !

Y%

NOTE :

Le frein de chaine est un dispositif de sécurité trés important et, comme toutes
les autres piéces, il est sujet a I'usure. Pour votre propre sécurité, I'inspection
et I'entretien doivent étre effectués sur une base réguliére par le service aprés-
vente MAKITA.

Relachez TOUJOURS le frein de chaine avant de commencer
a travailler !

Activation du frein de chaine (blocage) (Fig. 36)

En cas de choc en retour puissant, la brusque accélération du guide-chaine, combi-
née a l'inertie du protége-main (1) entrainera l'activation automatique du frein de
chaine.

Pour activer le frein de chaine manuellement, poussez simplement le protége-main
(1) vers l'avant (vers l'extrémité de la trongonneuse) avec la main gauche (fléche 1).

Libération du frein de chaine
Tirez le protege-main (1) vers vous (fleche 2) jusqu'a ce qu'il s'enclenche. Le frein est
alors libéré.

Carburant (Fig. 37)

ATTENTION :
Cette trongconneuse est alimentée avec des produits a base d'huile minérale
(essence (pétrole) et huile).

Soyez trés prudent lorsque vous manipulez I'essence (le pétrole).
Evitez toute flamme ou feu. Ne fumez pas (risque d'explosion).

Mélange de carburant

Le moteur de la trongonneuse est un moteur a deux temps a haute performance. Il
est alimenté par un mélange de carburant et d'huile pour moteur a deux temps.

Le moteur a été congu pour fonctionner avec de I'essence normale sans plomb a
indice d'octane minimum de 91 ROZ. Si ce type de carburant n'est pas disponible,
vous pouvez utiliser du carburant a indice d'octane plus élevé. Cela n'endommagera
pas le moteur.

Pour obtenir un rendement optimal du moteur, ainsi que pour votre santé et
pour protéger I'environnement, utilisez uniquement du carburant sans plomb.
Le graissage du moteur se fait avec une huile pour moteur a deux temps (qualité
JASO FC, ISO EGO) ajoutée au carburant.

A Attention :

N'utilisez pas les carburants prémélangés disponibles dans les stations ser-
vice.



Le rapport de mélange correct est :

25:1, c'est-a-dire 25 parties d'essence pour 1 partie d'huile.

NOTE :

Pour préparer le mélange d'essence et d'huile, mélangez d'abord toute I'huile dans la
moitié de la quantité d'essence requise, puis ajoutez le reste de l'essence. Secouez
bien le mélange avant de le verser dans le réservoir.

Il n'est pas raisonnable d'ajouter plus d'huile a moteur que la quantité spécifiée
dans le but d'assurer la sécurité du fonctionnement. Il en résulterait simple-
ment une plus grande production de résidus de combustion, ce qui polluerait
I'environnement et boucherait la sortie d'échappement dans le cylindre, ainsi
que le silencieux. De plus, la consommation de carburant augmenterait et le
rendement diminuerait.

Rangement du carburant

Les carburants ne peuvent étre rangés que pour une période limitée. Le carburant et
les mélanges de carburant vieillissent. Le carburant et les mélanges de carburant
rangés pendant une période trop longue peuvent causer des problemes de démar-
rage. Achetez uniquement la quantité de carburant que vous prévoyez consommer
au cours des quelques mois a venir.

Rangez le carburant de facon sire, dans un endroit sec et uniquement dans
des contenants homologués.

EVITEZ LE CONTACT AVEC LA PEAU ET LES YEUX

Les produits a base d'huile minérale dégraissent la peau. La peau se desséche en
cas de contact répété et prolongé avec ces substances. Diverses maladies de la
peau peuvent en résulter. De plus, certaines réactions allergiques ont été identifiées.
Les yeux peuvent étre irrités au contact de I'huile. Si I'huile pénétre dans vos yeux,
rincez-les immédiatement a I'eau claire.

Si l'irritation des yeux persiste, consultez immédiatement un médecin !

Huile a chaine

Utilisez une huile avec additif d'adhérence pour graisser la chaine et le
guide-chaine. L'additif d'adhérence empéche I'huile de se détacher de
la chaine trop rapidement.

0 )
Nous conseillons I'utilisation d'une huile a chaine biodégradable pour
assurer la protection de I'environnement. Il se peut que les réglemen-

By
tations locales exigent I'utilisation d'une huile biodégradable.

L'huile a chaine BIOTOP vendue par MAKITA est composée d'huiles végétales spé-
ciales et est 100% biodégradable. BIOTOP a regu “l'ange bleu” (Blauer Umwelt-
schutz-Engel), signifiant qu'elle excelle du point de vue environnemental (RAL UZ
48).

L'huile a chaine BIOTOP est disponible dans les formats suivants :

11 N° de commande 980 008 210

51 N° de commande 980 008 211

L'huile biodégradable ne se conserve que pendant un temps limité.
Elle doit étre utilisée dans les 2 années qui suivent sa date de fabrica-
tion (imprimée sur le contenant).

Note importante sur les huiles a chaine biodégradables :

Si vous prévoyez laisser la trongconneuse inutilisée pour une période prolongée, videz
le réservoir d'huile et versez une petite quantité d'huile & moteur normale (SAE 30),
puis faites fonctionner la trongonneuse un instant. Cela est nécessaire pour évacuer
tout restant d'huile biodégradable du réservoir d'huile, du systeme de conduite
d'huile, de la chaine et du guide-chaine, puisque plusieurs de ces huiles ont ten-
dance a laisser d'épais résidus avec le temps, ce qui peut endommager la pompe a
huile et d'autres piéces.

La prochaine fois que vous utiliserez la trongonneuse, remplissez a nouveau le réser-
voir d'huile a chaine BIOTOP. Les dommages résultant de I'utilisation d'huile usagée
ou d'huile a chaine inappropriée ne sont pas couverts par la garantie.

Votre revendeur vous fournira des informations sur |'utilisation de I'huile a chaine.

N'UTILISEZ JAMAIS D'HUILE USAGEE (Fig. 38)

L'huile usagée est trés dangereuse pour I'environnement.

L'huile usagée contient beaucoup de produits cancérigenes. Les résidus de I'huile
usagée sont le résultat d'une grande usure de la pompe a huile et du dispositif de
sciage.

Les dommages résultant de I'utilisation d'huile usagée ou d'huile a chaine inappro-
priée ne sont pas couverts par la garantie.

Votre revendeur vous fournira des informations sur I'utilisation de I'huile & chaine.

EVITEZ LE CONTACT AVEC LA PEAU ET LES YEUX

Les produits a base d'huile minérale dégraissent la peau. La peau se desséche en
cas de contact répété et prolongé avec ces substances. Diverses maladies de la
peau peuvent en résulter. De plus, certaines réactions allergiques ont été identifiées.
Les yeux peuvent étre irrités au contact de I'huile. Si I'huile pénétre dans vos yeux,
rincez-les immédiatement a I'eau claire.

Si l'irritation des yeux persiste, consultez immédiatement un médecin !

Remplissage (Fig. 39)
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RESPECTEZ LES CONSIGNES DE SECURITE !
Soyez prudent et attentif lorsque vous manipulez les carburants.
Le moteur doit étre arrété !

Nettoyez bien le pourtour des bouchons, pour éviter que les saletés ne pénétrent
dans le réservoir a carburant ou a huile.

Dévissez le bouchon et remplissez le réservoir de carburant (mélange carburant/
huile) ou d'huile a chaine, selon le cas. Versez jusqu'au bord inférieur du goulot de
remplissage. Prenez garde de renverser le carburant ou I'huile a chaine !

Resserrez a fond le bouchon du réservoir a carburant.

Nettoyez le bouchon vissé et le réservoir aprés le remplissage.

0 )
By

Graissage de la chaine

I doit toujours y avoir assez d'huile a chaine dans le réservoir d'huile
a chaine pour assurer le graissage adéquat de la chaine pendant
I'utilisation. Un réservoir plein assure environ une demi-heure de
fonctionnement continu. En cours de travail, vérifiez que le réservoir
contient encore assez d'huile a chaine, et remplissez-le au besoin.
Vous devez arréter le moteur avant de faire cette vérification !

1 mélange de carburant/huile

2 huile a chaine

Dosage du graissage de la chaine (Fig. 40)

Le moteur doit étre arrété.

Vous pouvez régler le débit d'alimentation de la pompe a huile avec
la vis de réglage (1). Le réglage de la quantité d'huile s'effectue avec
la clé combinée.

Pour assurer le bon fonctionnement de la pompe a huile, il faut net-
toyer réguliérement la rainure de guidage d'huile au niveau du carter
(2) et l'orifice d'entrée d'huile dans le guide-chaine (3). (Fig. 41)

Vérification du graissage de la chaine (Fig. 42)

Ne travaillez jamais avec une trongonneuse dont la chaine n'est pas bien graissée.
Autrement la durée de service de la chaine et du guide-chaine sera réduite.

Avant de commencer le travail, vérifiez le niveau d'huile dans le réservoir, ainsi que le
débit d'huile.

Procédez comme suit pour vérifier le débit d'huile : Démarrez la trongconneuse (voir
"Démarrage du moteur").

Faites tourner la trongonneuse environ 15 cm au-dessus d'une souche ou du sol
(choisir une base adéquate).

Si le graissage est suffisant, vous verrez une légere trace d'huile puisque de I'huile se
détachera du dispositif de sciage. Tenez compte du sens dans lequel le vent souffle
et évitez de vous exposer inutilement a I'huile projetée !

Note :

Aprés l'arrét de la trongonneuse il est normal que de petites quantités d'huile a
chaine s'écoulent du systeme de conduite d'huile, du guide-chaine et de la chaine
pendant un certain temps. Il ne s'agit pas d'un défaut de fabrication !

Posez la trongonneuse sur une surface adéquate.

Démarrage du moteur (Fig. 43)

Ne démarrez pas la tronconneuse avant de I'avoir complétement montée et
vérifiée !

Eloignez-vous d'au moins 3 m par rapport & l'endroit ol vous avez rempli la trongon-
neuse.

Assurez-vous d'avoir une bonne assise, et posez la scie sur le sol de sorte que la
chaine n'entre pas en contact avec quoi que ce soit.

Activez le frein de chaine (blocage).

Saisissez la poignée arriére fermement d'une main et maintenez solidement la tron-
conneuse contre le sol. Appuyez un genou contre la poignée arriére.

IMPORTANT : Le levier de I'étrangleur (5) est couplé avec le levier a gaz (1). |l
revient automatiquement en position initiale sur pression du levier a gaz.

Si vous appuyez sur le levier & gaz avant que le moteur n'ait démarré, il faudra rame-
ner le levier de I'étrangleur (5) sur la position appropriée. (Fig. 44)

Appuyez sur la pompe d'amorcage de 7 a 10 fois.

Tirez lentement le cordon de démarrage (4) jusqu'a ce que vous sentiez une résis-
tance (le piston se trouve juste avant le point mort haut). (Fig. 44)

Continuez alors de tirer, avec des gestes rapides et puissants. Le moteur démar-
rera apres 2 a 4 essais et continuera alors de tourner (a basse température il faudra
peut-étre tirer plusieurs fois).

ATTENTION : Ne tirez pas le cordon de démarrage sur plus d'environ 50 cm, et
ramenez-le manuellement. Pour assurer le bon démarrage efficace, il est important
de tirer sur le cordon de démarrage d'un geste rapide et puissant.

Dés que le moteur se met a tourner sans heurt, appuyez doucement sur le levier a
gaz (1) une fois (saisissez la poignée et le bouton de verrouillage de sécurité (2) libé-
rera le levier & gaz) pour ramener le levier de I'étrangleur (5) en position initiale et
faire tourner le moteur au ralenti. (Fig. 44)

Relachez alors le frein de chaine. <=
. ! @)
Démarrage a chaud
Suivez la procédure décrite pour le démarrage a froid, mais placez le levier de I'étran-

+

Important : Si le moteur s'arréte parce que le réservoir de carburant est complete-
ment vide, appuyez sur la pompe d'amorcage de 7 a 10 fois. (Fig. 44)

Arrét du moteur

Mettez le bouton court-circuiteur (3) en position d'arrét ("STOP"). (Fig. 44)

Démarrage a froid :
Poussez le bouton court-circuiteur (3) vers l'avant.

Tournez le levier de I'étrangleur (5) en position N

gleur (5) en position . (Fig. 44)




Vérification du frein de chaine (Fig. 45)

N'utilisez pas la trongonneuse avant d'avoir d'abord vérifié le frein de chaine !
Démarrez le moteur de la fagon décrite (assurez-vous d'avoir une bonne assise, et
posez la trongonneuse sur le sol de sorte que le guide-chaine n'entre pas en contact
avec quoi que ce soit).

Saisissez fermement la poignée tubulaire d'une main et saisissez la poignée arriere
de l'autre main.

Alors que le moteur tourne a vitesse moyenne, appuyez sur le protége-main (6) dans
le sens de la fleche avec le revers de la main jusqu'a ce que le frein de chaine
s'active. La chaine doit alors s'arréter immédiatement.

Relachez immédiatement le levier a gaz et libérez le frein de chaine.

IMPORTANT : Si la chaine ne s'arréte pas immédiatement lorsque vous effec-
tuez ce test, vous ne devez en aucun cas poursuivre le travail. Contactez un
centre de service aprés-vente MAKITA.

Réglage du carburateur (Fig. 46)
Ce carburateur réglage avec le gicleur de ralenti et le gicleur principal sont inutiles et
il est en fait impossible de les effectuer.
S'il est nécessaire de régler la vitesse de ralenti, utilisez la vis de réglage (11).
Le carburateur est équipé en standard de gicleurs fixes congus
a pour la pression d'air au niveau de la mer. Pour les hauteurs
L supérieures a 1000 m /3300 pieds, il peut étre nécessaire de
— remplacer les gicleurs du carburateur.
Réglez le carburateur au moyen d'un tournevis (numéro 7, avec
lame de 4 mm).
Avant de procéder au réglage, faites tourner le moteur de 3 a 5 minutes pour le
réchauffer, sans le mettre a vitesse élevée !

Réglage du ralenti

Tournez la vis de réglage (11) vers la droite (sens des aiguilles d'une montre) pour :
augmenter la vitesse du ralenti.

Tournez-la vers la gauche (sens inverse des aiguilles d'une montre) pour : réduire la
vitesse du ralenti.

Attention : La chaine ne doit pas bouger pendant cette opération.
ENTRETIEN (Fig. 47)

Affitage de la chaine m

ATTENTION : Avant d'effectuer tout travail sur le guide-chaine ou la chaine,
coupez toujours le moteur et retirez la fiche de la bougie d'allumage (voir "Rem-
placement de la bougie d'allumage"). Portez toujours des gants de travail !

La chaine doit étre affltée lorsque :

La sciure de bois produite lors du sciage dans le bois humide est farineuse.

La chaine ne pénétre le bois que si une forte pression est appliquée. La face de
coupe est visiblement endommagée.

La trongonneuse est attirée vers la gauche ou la droite pendant le sciage. Cela est da
a l'affGtage inégal de la chaine.

Important : Aff(itez régulierement, sans toutefois enlever trop de métal !

En général, 2 ou 3 coups de lime suffisent.

Aprés avoir effectué vous-méme l'affitage a quelques reprises, faites-la affiter dans
un centre de service apres-vente.

Affatage adéquat : (Fig. 48)
ATTENTION : Utilisez uniquement les chaines et guides-chaine concues pour
cette trongonneuse

Toutes les arétes doivent étre de la méme longueur (dimension a). La chaine ne tour-
nera pas sans heurts et risque de casser si ses arétes sont de longueur inégale.

La longueur minimale d'aréte est de 3 mm. N'affitez plus la chaine lorsque la lon-
gueur minimale d'aréte est atteinte ; il faut alors remplacer la chaine.

La profondeur de coupe est déterminée par la différence de hauteur entre le limiteur
de profondeur (nez rond) et la face de coupe.

Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus lorsque la distance du limiteur de pro-

fondeur est de 0,65 mm (0,025 po).

ATTENTION : Une profondeur excessive augmente les risques ®

de choc en retour ! jA
Toutes les arétes doivent étre affitées avec le méme angle, soit 30°. Des angles dif-
férents provoquent un fonctionnement rude et irrégulier de la chaine, qui s'use plus
rapidement et finit par se rompre.

Un angle d'aréte de 85° résulte de la profondeur de coupe de la lime ronde. Le bon
angle d'aréte sera obtenu de lui-méme si la bonne lime est utilisée correctement.
(Fig. 49)

Les limes et leur utilisation (Fig. 50)

Pour I'aff(tage, utilisez une lime ronde congue spécialement pour les chaines (diame-
tre de 4 mm). Les limes rondes ordinaires ne conviennent pas pour ce travail.

La lime ne doit couper que lorsqu'elle est poussée vers I'avant (fleche). Soulevez la
lime lors du geste de retour.

Affltez d'abord la plus courte aréte. La longueur de cette aréte sert alors de mesure
type pour toutes les autres arétes de la chaine.

Faites toujours avancer la lime horizontalement (90° par rapport au guide-chaine).

Le porte-lime facilite le guidage de la lime. Il porte des repéres pour I'angle d'affitage
standard de 30° (maintenez les reperes paralléles a la chaine pendant le limage, tel
qu'illustré) et limite la profondeur d'affitage au 4/5 du diamétre de la lime. (Fig. 51)

Une fois la chaine affatée, il faut vérifier la hauteur du limiteur de profondeur au
moyen d'une jauge de mesure pour chaine.

Le moindre petit dépassement doit étre corrigé avec une lime plate spéciale (12).
Arrondissez I'avant du limiteur de profondeur (13). (Fig. 52)

Nettoyage de l'intérieur du pignon, vérification et remplacement de
I'attrape-chaine (Fig. 53)
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ATTENTION : Avant d'effectuer tout travail sur le guide-chaine ou la chaine,
coupez toujours le moteur et retirez la fiche de la bougie d'allumage (voir "Rem-
placement de la bougie d'allumage"). Portez toujours des gants de travail !

ATTENTION : Ne démarrez pas la trongonneuse avant de I'avoir complétement
montée et vérifiée !

Retirez le carter du pignon (4) (voir la section "MISE EN MARCHE") et nettoyez l'inté-
rieur avec une brosse.

Retirez la chaine (3) et le guide-chaine (2).

NOTE :

Assurez-vous qu'aucun résidu ou corps étranger ne reste dans la rainure de guidage
d'huile (1) et dans le tendeur de la chaine (6).

Pour remettre en place le guide-chaine, la chaine et le pignon, voir "MISE EN MAR-
CHE".

Attrape-chaine
Vérifiez I'absence de dommages apparents sur le manchon de I'attrape-chaine (5), et
remplacez-le si nécessaire.

Nettoyage du guide-chaine, graissage du pignon de renvoi (Fig. 54)

ATTENTION : Vous devez porter des gants de travail.
Vérifiez régulierement |'absence de dommages sur les surfaces de roulement du
guide-chaine, et nettoyez-les avec un outillage adéquat.

Type de pignon de renvoi :

En cas d'utilisation intense de la trongonneuse, il faut graisser réguliérement les rou-
lements du pignon (une fois par semaine). Pour cela, nettoyez d'abord a fond I'orifice
de 2 mm a I'extrémité du guide-chaine, puis enfoncez-y une petite quantité de graisse
a multiples usages.

La graisse a multiples usages et les pistolets graisseurs sont disponibles en acces-
soires.

Graisse a multiples usages 944 360 000

Pistolets graisseurs 944 350 000

Remplacement de la chaine (Fig. 55)

ATTENTION : Utilisez uniquement les chaines et guides-chaine concus pour
cette trongconneuse

Vérifiez le pignon (10) avant de monter une nouvelle chaine.

ATTENTION : Les pignons usés pouvant endommager la nouvelle chaine, ils doivent
étre remplacés.

Remplacement de la crépine d'aspiration (Fig. 56)

Le filtre feutre (12) de la crépine d'aspiration peut se boucher. Il est conseillé de rem-
placer la crépine d'aspiration une fois tous les trois mois pour assurer la bonne circu-
lation du carburant jusqu'au carburateur.

Pour enlever la crépine d'aspiration, retirez-la par le goulot de remplissage du réser-
voir au moyen d'un bout de fil de fer courbé a I'une de ses extrémités pour former un
crochet.

Nettoyage du filtre a air (Fig. 57)

Dévissez la vis (14) et retirez le couvercle du logement a filtre (13).

IMPORTANT : Recouvrez l'orifice d'alimentation avec un chiffon sec pour éviter que
des particules de saleté ne tombent dans le carburateur. Retirez le filtre a air (15).

ATTENTION : Pour éviter toute blessure aux yeux, NE soufflez PAS les particu-
les de saleté ! N'utilisez pas d'essence pour nettoyer le filtre a air.

Nettoyez le filtre a air avec une brosse douce.

Si le filtre est trés sale, nettoyez-le avec une solution de savon a vaisselle et d'eau
tiede.

Laissez le filtre a air sécher complétement.

Si le filtre est trés sale, nettoyez-le souvent (plusieurs fois par jour), car seul un filtre &
air propre assure la pleine puissance du moteur.

ATTENTION :

Remplacez immédiatement tout filtre a air endommagé.

Des morceaux de tissu ou de grosses particules de saleté peuvent endomma-
ger le moteur !

Remplacement de la bougie d'allumage (Fig. 58) @
ATTENTION :

Ne touchez pas la bougie d'allumage ni la fiche de la bougie lorsque le moteur
tourne (haute tension).

Arrétez le moteur avant de commencer tout travail de maintenance. Un moteur
chaud peut causer des brilures. Portez des gants de travail !

La bougie d'allumage doit étre remplacée en cas de dommage au corps isolant,
d'érosion (brdlage) d'électrode ou si les électrodes sont trés sales ou huileuses.
Retirez le couvercle du logement a filtre (voir "Nettoyage du filtre a air").

Retirez la fiche (1) de la bougie d'allumage. Utilisez uniqguement la clé combinée four-
nie avec la trongonneuse pour retirer la bougie d'allumage.

ATTENTION :
Utilisez exclusivement les bougies d'allumage suivantes : NGK CMR6A.

Distance entre les électrodes (Fig. 59)
La distance entre les électrodes doit étre de 0,6 a 0,7 mm.

Nettoyage du port d'entrée d'air de refroidissement (Fig. 60)
Dévissez les quatre vis (2). Retirez le lanceur a rappel (3).
Nettoyez le port d'entrée (4) et les ailettes du cylindre.



Nettoyage du silencieux (Fig. 61) @

ATTENTION : Il y a risque de briilure si le moteur est chaud. Portez des gants
de travail.

Retirez le carter du pignon (voir "MISE EN MARCHE").

Retirez les dép6ts de carbone qui se trouvent dans les sorties d'échappement (11)
du silencieux.

Instructions d’entretien périodique

Nettoyage de l'intérieur du cylindre (Fig. 62)

Retirez le carter du pignon (voir "MISE EN MARCHE").

Si nécessaire, retirez le silencieux en desserrant et retirant les deux vis (14).
Bouchez I'entrée du cylindre avec un chiffon (15).

Utilisez un outil adéquat (grattoir en bois) pour nettoyer le cylindre (16), et tout parti-
culierement les ailettes de refroidissement.

Retirez le chiffon de I'entrée du cylindre et remettez le silencieux en place en suivant
les indications du schéma.

Remplacez le joint d'étanchéité (13) si nécessaire. Retirez soigneusement du silen-
cieux les résidus du vieux joint d'étanchéité.

Assurez-vous de la bonne position du montage.

La téle de déviation doit épouser le contour du cylindre pour assurer le bon échange
thermique.

Serrez les vis (14) a 10 Nm alors que le moteur est froid.

Les travaux de maintenance suivants doivent étre exécutés régulierement pour assurer une longue durée de service, prévenir les dommages et assurer le plein fonctionnement
des dispositifs de sécurité. La garantie ne s'applique que si ces travaux de maintenance sont exécutés de maniére réguliere et adéquate. La non-exécution des travaux de

maintenance indiqués peut entrainer des accidents !

L'utilisateur de la trongonneuse ne doit effectuer aucun travail de maintenance non décrit dans le manuel d'instructions. De tels travaux doivent étre effectués par un centre de

service aprés-vente MAKITA.

Généralités Trongonneuse
Chaine

Frein de chaine
Guide-chaine

Nettoyez la surface extérieure et vérifiez 'absence de dommages. En cas de dommages, faites
immédiatement effectuer la réparation par un centre de service aprés-vente agréé.

Affltez-la réguliérement et remplacez-la lorsque nécessaire.
Faites-le vérifier régulierement dans un centre de service apres-vente agréé.

Retournez-le pour assurer l'usure égale des surfaces de roulement.
Faites-le remplacer lorsque nécessaire.

Avant chaque démarrage Chaine

Guide-chaine
Graissage de la chaine
Frein de chaine

Commutateur d'arrét, bouton de
verrouillage de sécurité, levier a gaz

Bouchon du réservoir de carburant/
huile

Vérifiez I'absence de dommages et le bon afftage.
Vérifiez la tension de la chaine.

Vérifiez I'absence de dommages.
Vérifiez le fonctionnement.
Vérifiez le fonctionnement.
Vérifiez le fonctionnement.

Assurez-vous qu'il est bien serré.

Chaque jour Filtre & air Nettoyez.
Guide-chaine
Support du guide-chaine

Ralenti

Vérifiez I'absence de dommages et nettoyez I'orifice d'entrée d'huile.
Nettoyez tout particulierement la rainure de guidage d'huile.
Vérifiez (la chaine ne doit pas tourner)

Chaque semaine Carter du ventilateur

Intérieur du cylindre Nettoyez.
Bougie d'allumage
Silencieux

Manchon de l'attrape-chaine

Nettoyez pour assurer une bonne ventilation.

Vérifiez et remplacez si nécessaire.
Vérifiez la fermeté du montage.
Vérifiez I'absence de dommages et remplacez si nécessaire.

Tous les 3 mois Crépine d'aspiration

Réservoirs de carburant et d'huile Nettoyez.

Remplacez.

Rangement Trongonneuse
Guide-chaine/chaine

Réservoirs de carburant et d'huile
Carburateur

Nettoyez la surface extérieure et vérifiez 'absence de dommages. En cas de dommages, faites
immédiatement effectuer la réparation par un centre de service aprés-vente agréé.

Démontez, nettoyez et graissez légérement.
Nettoyez la rainure de guidage du guide-chaine.

Videz et nettoyez.
Laissez-le se vider en marche.

Service aprés-vente, piéces de rechange et garantie
Maintenance et réparation

La maintenance et la réparation des moteurs modernes et de tous les dispositifs de
sécurité exigent une formation technique et un atelier doté d'un outillage spécial et
d'appareils de contrble.

Nous vous conseillons donc de confier tout travail non décrit dans ce manuel d'ins-
truction a un centre de service aprés-vente MAKITA.

Les centres de service aprés-vente MAKITA posseédent tout I'équipement nécessaire,
ainsi qu'un personnel formé et expérimenté qui vous offrira des solutions économi-
ques et des conseils pour tout probléme a régler.

Veuillez contacter le centre de service aprés-vente le plus prés.

Piéces de rechange

Le fonctionnement fiable, prolongé et sir de votre tronconneuse dépend aussi de la
qualité des pieces de rechange utilisées. Utilisez exclusivement des piéces de
rechange d'origine MAKITA.

Seules les piéces de rechange et accessoires d'origine assurent la qualité maximale
en termes de matériau, de dimensions, de fonctionnement et de slreté.
Procurez-vous les piéces de rechange et accessoires d'origine auprés de votre
revendeur local. Il dispose aussi des listes de pieces de rechange nécessaires pour
déterminer le numéro de la piéce nécessaire, et il est toujours au courant des plus
récentes améliorations et innovations concernant les piéces de rechange.

N'oubliez pas que la garantie du produit MAKITA sera automatiquement annulée si
des pieces autres que les piéces de rechange MAKITA sont utilisées.
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Garantie

MAKITA garantit la qualité la plus élevée et remboursera donc tous les frais encourus
pour la réparation de pieces endommagées en cas de défaut de matériel ou de fabri-
cation se présentant dans la période couverte par la garantie suite a I'achat. Veuillez
noter que des conditions de garantie particulieres peuvent exister dans certains pays.
Pour toute question, veuillez contacter votre revendeur, qui est responsable pour
I'application de la garantie.

Veuillez noter que nous déclinons toute responsabilité pour les dommages causés
par:

Ignorance du manuel d'instructions.

Négligence des travaux de maintenance et nettoyage requis.

Réglage incorrect du carburateur.

Usure normale.

Surcharge manifeste par dépassement constant des limites de puissance.
Utilisation de guides-chaine et de chaines non homologués.

Utilisation d'un guide-chaine et d'une chaine de longueur non homologuée.
Forcage, utilisation inadéquate, usage impropre ou accidents.

Dommage di a la surcharge causée par I'encrassement du lanceur a rappel.
Travail sur la trongonneuse par des personnes non qualifiées, ou réparations inap-
propriées.

Utilisation de piéces de rechange non adéquates ou de pieces autres que les pie-
ces d'origine MAKITA, dans la mesure ou elles ont causé les dommages.
Utilisation d'une huile inadéquate ou usée.

Dommages provenant des conditions d'utilisation du magasin de location.

Les travaux de nettoyage, d'entretien et de réglage ne sont pas couverts par la garan-
tie. Toutes les réparations couvertes par la garantie doivent étre effectuées par un
centre de service apres-vente MAKITA.



Dépannage

Probléme

Systéme

Observation

Cause

La chaine ne tourne pas.

Frein de chaine

Le moteur tourne

Le frein de chaine est activé.

Le moteur ne démarre pas
ou démarre difficilement.

Dispositif d'allumage

Alimentation en carburant

Systéme de compression

Probléeme mécanique

Etincelle d'allumage
Pas d'étincelle d'allumage

Le réservoir de carburant
est plein

A lintérieur
A l'extérieur

Le démarreur ne
s'enclenche pas

Défaut du systeme d'alimentation en carburant, défaut du systeme de
compression, défaut mécanique.

Commutateur en position d'arrét (STOP), défaut ou court-circuit dans le cablage,
fiche de la bougie ou bougie d'allumage défectueuse.

Etrangleur en mauvaise position, carburateur défectueux, crépine d'aspiration
encrassée, conduite de carburant pliée ou bloquée.

Joint d'étanchéité de carter déficient, garnitures d'étanchéité d'arbre défectueuses,
cylindre ou segment de piston défectueux.

La bougie d'allumage n'est pas étanche.

Ressort cassé dans le démarreur, piéces cassées dans le moteur.

Problémes de démarrage a
chaud

Carburateur

Le réservoir de carburant
est plein
Etincelle d'allumage

Mauvais réglage du carburateur.

Le moteur démarre mais
s'arréte immédiatement.

Alimentation en carburant

Le réservoir de carburant
est plein

Mauvais réglage de ralenti, crépine d'aspiration ou carburateur encrassé. Mauvaise
aération du réservoir, conduite de carburant bloquée, cable défectueux, commuta-
teur d'arrét défectueux.

Puissance insuffisante

Plusieurs systemes
peuvent étre en cause en
méme temps

Le moteur tourne au ralenti

Filtre a air encrassé, mauvais réglage du carburateur, silencieux bouché, tuyau
d'échappement du cylindre bouché.

Pas de graissage de la
chaine

Réservoir d'huile/pompe

Pas d'huile sur la chaine

Le réservoir d'huile est vide.
La rainure de guidage d'huile est encrassée.
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DEUTSCH

Wir danken lhnen fiir den Kauf eines MAKITA-Produkts!

Wir gratulieren Ihnen zu lhrer neuen MAKITA-Kettensdge! Wir sind zuversichtlich,
dass Sie mit dieser modernen Maschine zufrieden sein werden.

Das Modell DCS230T/DCS231T (Tophandle) ist eine besonders leichte und handli-
che Kettensdge mit obenliegendem Handgriff. Dieses Modell ist speziell fir Baum-
chirurgie und Baumpflege entwickelt worden. Nur Personen, die einen Lehrgang im
Arbeiten auf Hochbiihnen (Hubkorb, Lift) sowie auf leitermontierten Plattformen
absolviert haben, oder die in der Seilklettertechnik geschult sind, dirfen diese Ketten-

sage bedienen.
® |
)_‘\-/% T
T I

Die automatische Kettenschmierung mit mengenregulierbarer Olpumpe und die war-
tungsfreie Elektronikzindung gewahrleisten stérungsfreien Betrieb, wahrend das
handschonende Antivibrationssystem sowie die ergonomische Gestaltung der Griffe
und Bedienungselemente die Arbeit fiir den Benutzer komfortabler, sicherer und weit-
gehend ermlidungsfrei machen.

Die Sicherheitsausstattung des Modells DCS230T/DCS231T entspricht dem neusten
Stand der Technik und erfillt alle nationalen und internationalen Sicherheitsvorschrif-
ten.

Sie umfassen Handschutzvorrichtungen an beiden Griffen, Griffsicherheit, Ketten-
fangbolzen, Sicherheits-Sagekette und eine Kettenbremse, die manuell betétigt wer-
den kann und im Falle von Rickschlag (Kickback) auch durch Massentragheit
aktiviert wird.

Q
A

Um einwandfreien Betrieb und optimale Leistung lhrer neuen Ket-
tensédge sicherzustellen und lhre persénliche Sicherheit zu
gewabhrleisten, ist es unerldsslich, dass Sie diese Bedienungsan-
leitung vor der Inbetriebnahme griindlich durchlesen. Beachten
Sie vor allen Dingen alle Sicherheitshinweise! Eine Missachtung
dieser Hinweise kann schwere Verletzungen oder Tod zur Folge
haben!

EU-Konformitéatserklarung
Die Unterzeichnenden, Kanzaki, bevollmachtigt von, erklaren, dass die MAKITA-
Maschinen,

Typ: 023 EU-Baumusterpriifbescheinigungs-Nr.
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

hergestellt von Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, den
grundlegenden Sicherheits- und Gesundheitsanforderungen der einschlagigen EU-
Richtlinien entsprechen:

EU-Maschinenrichtlinie 98/37/ EG,

EU-EMV-Richtlinie 89/336/ EWG (geéndert durch 91/263/ EWG, 92/31/ EWG und 93/
68/ EWG),

Gerauschemission 2000/14/EG.

Zur sachgerechten Umsetzung der Anforderungen der obigen EU-Richtlinien wurden
maBgeblich folgende Normen herangezogen: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN
61000-4-2, EN 61000-4-3, CISPR 12.

Das Konformitatsbewertungsverfahren 2000/14/EG wurde gemaB Anhang V durch-
geflihrt. Der gemessene Schallleistungspegel (Lwa) betragt 106 dB (A). Der garan-
tierte Schallleistungspegel (Ld) betragt 107 dB (A).

Die EG-Baumusterpriifung nach 98/37/EG wurde durchgefiihrt von: TUV Product
Service GmbH, Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

F

Geschéftsfihrer

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Verantwortlicher Hersteller:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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SICHERHEITSHINWEISE

VORSICHT:

Diese Kettensége ist speziell fiir Baumpflege und Baumchirurgie vorgesehen.
Alle Arbeiten mit dieser Kettensége diirfen nur von einschldgig geschulten Per-
sonen ausgefiihrt werden. Befolgen Sie die Fachliteratur, Verfahrensweisen
und Empfehlungen der relevanten Berufsgenossenschaften. Bei Missachtung
besteht hohe Unfallgefahr! Zum Ségen in Baumen empfehlen wir stets die Ver-
wendung einer Hebebiihne (Hubkorb, Lift). Abseiltechniken sind &uBerst
gefahrlich und erfordern eine spezielle Ausbildung! Die Bedienungsperson
muss im Umgang mit Sicherheitsausriistung sowie in den Arbeits- und Kletter-
techniken geschult und versiert sein! Beim Arbeiten in Bdumen miissen stets
geeignete Gurte, Seile und Karabinerhaken verwendet werden. Benutzen Sie
stets Riickhaltevorrichtungen fiir Bedienungsperson und Sége!

Allgemeine Hinweise (Abb. 1 u. 2)

Zur Gewahrleistung der korrekten Bedienung muss der Benutzer diese
Bedienungsanleitung durchlesen, um sich mit der Handhabung der Kettensége
vertraut zu machen. Unzureichend informierte Benutzer kénnen sich und andere
Personen durch unsachgeméaBen Gebrauch gefahrden.

Verleihen Sie diese Kettensége nur an Personen, die im Umgang mit Baumpflege-
ségen geschult und erfahren sind. Dabei ist auch stets die Bedienungsanleitung
auszuhandigen.

Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren dirfen die Kettensége nicht benutzen.
Jugendliche Uber 16 Jahre sind jedoch von diesem Verbot ausgenommen, wenn
sie zu Schulungszwecken unter der Aufsicht eines qualifizierten Ausbilders ste-
hen.

Benutzen Sie Kettensagen stets mit gréBter Sorgfalt und Aufmerksamekeit.
Betreiben Sie die Kettensége nur, wenn Sie sich in guter kdrperlicher Verfassung
befinden. Ermidung flhrt zu verminderter Aufmerksamkeit. Besonders hohe Auf-
merksamkeit ist am Ende eines Arbeitstages erforderlich. Fiihren Sie alle Arbeiten
ruhig und sorgféltig durch. Der Benutzer ist gegeniber Dritten verantwortlich.
Arbeiten Sie niemals unter dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder Medikamenten.
Bei Arbeiten in leicht entziindlicher Vegetation oder nach langerer Trockenheit
(Waldbrandgefahr) muss ein Feuerldscher in unmittelbarer N&he bereitgestellt
werden.

Schutzausriistung (Abb. 3 u. 4)

Um Verletzungen von Kopf, Augen, Handen oder FiiBen sowie Gehdrscha-
den zu vermeiden, miissen die folgenden Schutzvorrichtungen wéahrend der
Arbeit mit der Kettensége verwendet werden:

Die Kleidung soll zweckmaBig, d.h. eng anliegend, aber nicht hinderlich sein. Tra-
gen Sie keine Schmuckgegenstande oder Kleidung, die sich an Buschwerk oder
Asten verfangen kénnen. Wenn Sie langes Haar haben, sollten Sie unbedingt ein
Haarnetz tragen!

Bei allen Arbeiten mit der Kettensage ist das Tragen eines Schutzhelms notwen-
dig. Der Schutzhelm (1) muss in regelméBigen Abstédnden auf Beschadigung hin
Uberprift und spatestens nach 5 Jahren ausgewechselt werden. Verwenden Sie
nur geprifte Schutzhelme.

Der Gesichtsschutz (2) des Schutzhelms (oder eine Schutzbrille) schitzt vor
Sé&gespéanen und Holzsplittern. Tragen Sie beim Arbeiten mit der Kettensége stets
eine Schutzbrille oder einen Gesichtsschutz, um Augenverletzungen zu verhiten.
Tragen Sie geeignete Schallschutzausriistung (Kapselgehdrschitzer (3), Ohr-
stopsel usw.).

Die Schutzjacke (4) besteht aus 22 Nylongewebelagen und schiitzt die Bedie-
nungsperson vor Schnitten. Sie ist bei Arbeiten auf Hochblhnen (Hubkorb, Lift),
leitermontierten Plattformen oder beim Klettern mit Seilen stets zu tragen.

Die Sicherheits-Latzhose (5) besteht aus 22 Nylongewebelagen und schiitzt vor
Schnitten. lhre Verwendung wird dringend empfohlen.

Schutzhandschuhe (6) aus dickem Leder gehdren zur vorschriftsméaBigen
Ausristung und sind beim Arbeiten mit der Kettensdge immer zu tragen.
Sicherheitsschuhe oder Sicherheitsstiefel (7) mit rutschfester Sohle, Stahlkap-
pen und Beinschutz sind beim Arbeiten mit der Kettensége stets zu tragen. Mit
einer Schutzeinlage versehene Sicherheitsschuhe bieten Schutz gegen Schnitte
und gewahrleisten einen sicheren Stand. Bei Arbeiten in Bd&umen missen die
Sicherheitsstiefel fur Klettertechniken geeignet sein.

Kraftstoffe/Betanken

Vor dem Betanken der Kettensége ist der Motor abzustellen.

Rauchen und offene Flammen sind unzuldssig (Abb. 5).

Lassen Sie den Motor vor dem Betanken abkuhlen.

Kraftstoffe kénnen I6sungsmitteléhnliche Substanzen enthalten. Augen- und Haut-
kontakt mit Mineraldlprodukten ist zu vermeiden. Tragen Sie beim Betanken stets
Schutzhandschuhe. Schutzkleidung regelmaBig reinigen und wechseln. Kraftstoff-
dampfe nicht einatmen. B

Kraftstoff oder Kettendl nicht verschiitten. Falls Kraftstoff oder Ol verschuttet
wurde, ist die Kettensage sofort zu reinigen. Kraftstoff darf nicht mit Kleidung in
Bertihrung kommen. Falls Ihre Kleidung mit Kraftstoff in Berihrung gekommen ist,
wechseln Sie die Kleidung sofort.

Achten Sie darauf, dass kein Kraftstoff oder Kettenél ins Erdreich gelangt (Umwelt-
schutz). Verwenden Sie eine geeignete Unterlage.

Betanken in geschlossenen Raumen ist verboten. Kraftstoffdampfe sammeln sich
in Bodennéhe an (Explosionsgefahr).

Die Schraubverschliisse von Kraftstoff- und Oltank sind fest anzuziehen.
Wechseln Sie den Standort vor dem Starten des Motors (mindestens 3 m vom
Tankplatz entfernt) (Abb. 6).

Kraftstoffe sind nicht unbegrenzt lange lagerféhig. Kaufen Sie nur soviel Kraftstoff
ein, wie in absehbarer Zeit verbraucht werden soll.

Verwenden Sie nur zugelassene und gekennzeichnete Behalter fir Transport und
Lagerung von Kraftstoff und Kettendl. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen
Zugang zu Kraftstoff oder Kettendl haben.
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Inbetriebnahme

- Arbeiten Sie nicht allein. Im Notfall muss jemand in der Nahe sein.

Stellen Sie sicher, dass sich keine Kinder oder andere Personen im Arbeitsbereich
aufhalten. Achten Sie auch auf Tiere im Arbeitsbereich (Abb. 7).

- Vor Arbeitsbeginn muss die Kettensége vorschriftsmaBig auf einwandfreies

Funktionieren und Betriebssicherheit liberpriift werden.
Uberprifen Sie insbesondere die Funktion der Kettenbremse, die korrekte Mon-
tage des Schwerts, die korrekte Scharfung und Spannung der Kette, die feste
Montage des Kettenraddeckels, die Leichtgangigkeit des Gashebels sowie die
Funktion der Gashebelsperre, die Sauberkeit und Trockenheit der Handgriffe und
die Funktion des Ein-Aus-Schalters.

- Nehmen Sie die Kettensége erst nach komplettem Zusammenbau in Betrieb.
Benutzen Sie die Kettensdge niemals, wenn sie nicht vollstdndig zusammenge-
baut ist.

- Starten Sie die Kettensage erst, wenn Sie sicheren Stand haben.

- Starten Sie die Kettensage nur nach dem in dieser Bedienungsanleitung beschrie-
benen Verfahren (Abb. 8). Andere Startmethoden sind nicht erlaubt.

- Beim Starten muss die Kettensége gut abgestitzt und sicher festgehalten werden.
Schwert und Kette dirfen dabei mit keinem Gegenstand in Berlihrung sein.

- Halten Sie die Kettensége bei der Arbeit stets mit beiden Hénden fest. Halten
Sie dabei den hinteren Griff mit der rechten und den Bugelgriff mit der linken Hand.
Die Griffe sind mit den Daumen fest zu umfassen. Einhandiges Arbeiten ist
auBerst geféhrlich, da die Sage nach der Ausfiihrung des Schnitts unkontrolliert
durchfallen kann (erhdhte Verletzungsgefahr). AuBerdem ist es unméglich, Rick-
schlage mit einer Hand aufzufangen.

- VORSICHT: Beim Loslassen des Gashebels lauft die Kette noch kurze Zeit
nach (Freilaufeffekt).

- Achten Sie standig auf sicheren Stand.

- Halten Sie die Kettensage so, dass Sie die Abgase nicht einatmen. Arbeiten Sie
nicht in geschlossenen Raumen (Vergiftungsgefahr).

- Schalten Sie die Kettenséage bei spiirbaren Veranderungen des Betriebsver-
haltens sofort aus. .

- Der Motor muss vor dem Uberpriifen der Kettenspannung, dem Spannen
oder Auswechseln der Kette oder der Behebung von Funktionsstérungen
abgestellt werden (Abb. 9).

- Wenn die Sadge mit Steinen, Nageln oder sonstigen harten Gegensténden in
Bertihrung kommt, stellen Sie sofort den Motor ab und Gberprifen Sie die Sage.

- Wenn Sie die Arbeit unterbrechen oder den Arbeitsplatz verlassen, sollten Sie die
Kettensage ausschalten (Abb. 9) und so ablegen, dass niemand gefahrdet wer-
den kann.

Legen Sie die heiBgelaufene Motorkettensége nicht in trockenes Gras oder auf
brennbare Gegensténde. Der Schallddmpfer wird sehr hei3 (Brandgefahr).

- VORSICHT: Nach dem Abstellen der Kettensdge kann das von der Kette oder
dem Schwert abtropfende Ol zu einer Umweltverschmutzungsquelle werden. Ver-
wenden Sie stets eine geeignete Unterlage.

Riickschlag (Kickback)

- Beim Arbeiten mit der Kettensége kénnen geféhrliche Rickschlage auftreten.

- Diese Rickschlage entstehen, wenn der obere Teil der Schwertspitze versehent-
lich Holz oder andere harte Gegenstande berihrt (Abb. 10).

- Bevor die Sagekette im Schnitt gefiihrt wird, kann sie seitlich abrutschen oder
springen (Vorsicht: erhdhte Rickschlaggefahr).

- Dabei wird die Sage unkontrolliert und mit groBer Kraft in Richtung des Benutzers
geschleudert. Verletzungsgefahr!
Um Riickschlag zu verhiiten, sind die folgenden Regeln zu beachten:

- Einstechschnitte, d.h. direktes Einstechen mit der Schwertspitze in das Holz, dir-
fen nur von speziell geschulten Personen durchgefiihrt werden!

- Beobachten Sie stets die Schwertspitze. Vorsicht beim Fortsetzen bereits begon-
nener Schnitte.

- Einen Schnitt stets mit laufender S&gekette beginnen.

- Achten Sie stets auf korrekte Scharfung der Kette. Dabei ist besonders auf die
richtige Hohe des Tiefenbegrenzers zu achten.

- Schneiden Sie niemals mehrere Aste auf einmal durch. Achten Sie beim Entasten
darauf, dass kein anderer Ast berlhrt wird.

- Achten Sie beim Ablangen auf dicht daneben liegende Stamme.

Arbeitsverhalten/Arbeitsmethoden

- Benutzen Sie die Kettensage nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen. Beach-
ten Sie schlipfrige oder nasse Stellen sowie Eis und Schnee (Rutschgefahr).
Erhohte Rutschgefahr besteht beim Arbeiten auf frisch geschéltem Holz (Rinde).

- Arbeiten Sie niemals auf instabilen Flachen. Vergewissern Sie sich, dass keine
Hindernisse im Arbeitsbereich vorhanden sind (Stolpergefahr). Achten Sie stets
auf sicheren Stand.

- Niemals Uber der Schulterhéhe sagen (Abb. 11).

- Niemals auf einer Leiter stehend sagen (Abb. 11).

- Niemals ohne entsprechende Riickhaltevorrichtungen fiir Mensch und Sé&ge in
einen Baum steigen und mit der S&ge arbeiten. Wir empfehlen stets, die Arbeiten
von einer Arbeitsbihne (Hubkorb, Lift) aus durchzufihren.

- Beugen Sie sich beim Arbeiten nicht zu weit vor.

- Flhren Sie die Kettenséage so, dass sich kein Kérperteil im verlangerten Schwenk-
bereich der Séage befindet (Abb. 12).

- Verwenden Sie die Kettensége nur zum Ségen von Holz.

- Vermeiden Sie eine Berlihrung des Bodens mit der noch laufenden Kettensége.

- Verwenden Sie die Kettensdge niemals zum Anheben oder Entfernen von Holz-
stlicken oder anderen Gegenstanden.

- Saubern Sie den Arbeitsbereich von Fremdkdrpern, wie z.B. Sand, Steinen und
Néageln. Fremdkérper kénnen die Sagevorrichtung beschéadigen und gefahrliche
Ruckschlage verursachen.

- Verwenden Sie beim Sagen von Schnittholz eine sichere Auflage (Sagebock,
(Abb. 13)). Halten Sie das Werkstuck nicht mit Inrem Fuf3 fest, und lassen Sie es
auch nicht von einer anderen Person festhalten.

- Rundhélzer sind gegen Verdrehen im Schnitt zu sichern.



Setzen Sie bei Ablangschnitten den Krallenanschlag fest an das zu schneidende
Holz an, bevor Sie es mit laufender Kette schneiden. Die Kettensdge wird dabei
am hinteren Griff hochgezogen und am Biigelgriff gefiihrt. Der Krallenanschlag
dient dabei als Drehpunkt. Das Nachsetzen erfolgt mit leichtem Druck auf den
Buigelgriff bei gleichzeitigem Zurilickziehen der Kettensdge. Setzen Sie den Kral-
lenanschlag etwas tiefer an, und ziehen Sie den hinteren Griff erneut hoch.

Wenn Stech- oder Léngsschnitte ausgefiihrt werden miissen, wird dringend
empfohlen, solche Arbeiten nur von speziell geschulten Personen durchfiih-
ren zu lassen (erhodhte Riickschlaggefahr).

Flhren Sie Langsschnitte in einem mdglichst flachen Winkel aus (Abb. 14). Las-
sen Sie bei derartigen Schnitten duBerste Vorsicht walten, weil der Krallenan-
schlag nicht greifen kann.

Ziehen Sie die Kettensége nur mit laufender Kette aus dem Holz.

Wenn mehrere Schnitte durchgefiihrt werden, muss der Gashebel zwischen den
Schnitten losgelassen werden.

Vorsicht beim Schneiden von splitterigem Holz. Abgeschnittene Holzstlicke kon-
nen mitgerissen werden (Verletzungsgefahr).

Wenn mit der Oberkante des Schwerts geségt wird, kann die Kettensage in Rich-
tung des Benutzers gestoBen werden, falls die Kette hangen bleibt. Deshalb sollte
nach Méglichkeit mit der Unterkante des Schwerts geségt werden, weil dann die
Kettensdge vom Kérper weg in Richtung des Werkstlicks gezogen wird (Abb. 15).
Unter Spannung stehendes Holz (Abb. 16) muss immer zuerst auf der Druckseite
(A) eingeschnitten werden. Erst dann kann der Trennschnitt auf der Zugseite (B)
erfolgen. So kann das Einklemmen des Schwerts vermieden werden.

VORSICHT:

Fall- und Entastungsarbeiten diirfen nur von speziell geschulten Personen
durchgefiihrt werden. Hohe Verletzungsgefahr!

Beim Entasten sollte die Kettensége moglichst am Stamm abgestiitzt werden.
Hierbei darf nicht mit der Schwertspitze geschnitten werden (Ruckschlaggefahr).
Achten Sie auf unter Spannung stehende Aste. Freihndngende Aste nicht von unten
durchtrennen.

Flhren Sie niemals Entspannungsschnitte durch, wahrend Sie auf dem Stamm
stehen.

Bevor Sie mit Fallarbeiten beginnen, vergewissern Sie sich, dass

a) sich im Fallbereich nur die Personen aufhalten, die tatséchlich mit dem Féllen
des Baums beschaftigt sind.

b) ein hindernisfreier Fluchtweg flir jeden beteiligten Arbeiter sichergestellt ist
(der Fluchtweg sollte auf einer diagonalen Linie in einem Winkel von 45° lie-
gen).

c) der StammfuB frei von Fremdkérpern, Gestriipp und Asten ist. Achten Sie auf
sicheren Stand (Stolpergefahr).

d) der néchste Arbeitsplatz mindestens 2 1/2 Baumléngen entfernt ist (Abb. 17).

Vor dem Fallen muss die Fallrichtung Gberprift und sichergestellt werden,
dass sich innerhalb eines Bereichs von 2 1/2 Baumlangen weder Personen
noch Gegensténde befinden.

Beurteilung des Baums:

Hangerichtung — lose oder trockene Aste — Hoéhe des Baums — natiirlicher
Uberhang — ist der Baum faul?

Windrichtung und -geschwindigkeit miissen ebenfalls beriicksichtigt werden. Bei
starken Windbden darf keine Fallarbeit durchgefiihrt werden. Sagestaub meiden
(die Windrichtung beachten)!

Beschneiden der Wurzelanlaufe:

Beginnen Sie mit dem gréBten Wurzelanlauf. Fihren Sie zuerst den vertikalen,
dann den horizontalen Schnitt durch.

Anlegen des Fallkerbes (Abb. 18, A):

Der Fallkerb gibt dem Baum die Fallrichtung und Fihrung. Der Fallkerb wird im
rechten Winkel zur Fallrichtung bis zu einer Tiefe von 1/3 — 1/5 des
Stammdurchmessers angelegt. Fiihren Sie den Schnitt in Bodennahe durch.
Eventuelle Fallkerbkorrekturen missen immer auf der ganzen Breite nachge-
schnitten werden.

Der Féllschnitt des Baums (Abb. 19, B) wird héher als die Fallkerbsohle (D)
angelegt. Er muss genau horizontal ausgefiihrt werden. Der Abstand zwischen
den beiden Schnitten (Bruchleiste) muss ca. 1/10 des Stammdurchmessers betra-
gen.

Die Bruchleiste (C) dient als Scharnier. Sie darf auf keinen Fall durchtrennt wer-
den, da sonst der Baum unkontrolliert fallt. Keile miissen rechtzeitig gesetzt wer-
den.

Der Fallschnitt darf nur mit Keilen aus Kunststoff oder Aluminium gesichert wer-
den. Verwenden Sie keine Eisenkeile, da ein Kontakt zu schwerer Beschadigung
oder ReiBBen der Sagekette fihren kann.

Halten Sie sich beim Fallen stets seitlich vom fallenden Baum auf.

Seien Sie beim Zurlickweichen nach dem Féllschnitt auf der Hut vor fallenden
Asten.

Beim Arbeiten am Hang muss der S&genfihrer oberhalb oder seitlich des zu
schneidenden Stammes bzw. des bereits geféllten Baumes stehen.

Seien Sie auf der Hut vor heranrollenden Baumstdmmen.

Transport und Lagerung

Wenn Sie wahrend der Arbeit den Standort wechseln, schalten Sie die Kettensage
aus, und betatigen Sie die Kettenbremse, um versehentliches Anlaufen der Kette
zu verhlten.

Die Kettensage darf auf keinen Fall mit laufender Kette getragen oder transportiert
werden.

Wenn die Kettensdge Uber gréBere Entfernungen transportiert wird, muss die
Schwertschutzhlille (mit der Kettensége geliefert) aufgesetzt werden.

Tragen Sie die Kettensédge am Blgelgriff. Das Schwert muss nach hinten zeigen
(Abb. 20). Vermeiden Sie eine Berihrung des Schalldampfers (Verbrennungsge-
fahr).

Achten Sie beim Kfz-Transport auf sichere Lage der Kettensége, um Auslaufen
von Kraftstoff oder Kettendl zu vermeiden.

Lagern Sie die Kettensége sicher an einem trockenen Ort. Die Sage darf nicht im
Freien aufbewahrt werden. Halten Sie die Kettensage von Kindern fern.

Vor einer langeren Lagerung oder dem Versand der Kettensége missen Kraftstoff-
und Oltank vollstandig entleert werden.
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Wartung

Vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten muss die Kettensdge ausge-
schaltet (Abb. 21) und der Kerzenstecker abgezogen werden.

Uberprifen Sie vor Arbeitsbeginn stets die Betriebssicherheit der Kettensage, ins-
besondere die Funktion der Kettenbremse. Vergewissern Sie sich, dass die Sage-
kette vorschriftsméBig gescharft und gespannt ist (Abb. 22).

Betreiben Sie die Kettensage nur mit niedrigem L&rm- und Emissionspegel. Dazu
ist auf korrekte Vergasereinstellung zu achten.

Reinigen Sie die Kettensége regelmaBig.

Uberprifen Sie den Tankverschluss regelmaBig auf Dichtheit.

Beachten Sie die Unfallverhiitungsvorschriften der zustidndigen Berufsgenos-
senschaften und Versicherungen. Nehmen Sie keine baulichen Verdnderungen
an der Kettensége vor. Sie gefdhrden hierdurch lhre Sicherheit.

Flhren Sie nur die in der Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und Repa-
raturarbeiten durch. Alle anderen Arbeiten missen vom MAKITA-Kundendienst aus-
gefuhrt werden. (Abb. 23)

Verwenden Sie nur Original-MAKITA-Ersatzteile und -Zubehérteile.

Bei Verwendung von Ersatzteilen und Zubehdr anderer Hersteller sowie nicht zuge-
lassener Schwert/Ketten-Kombinationen oder -Langen besteht erhéhte Unfallgefahr.
Wir Gbernehmen keinerlei Haftung fiir Unfélle und Schaden, die aus der Verwendung
nicht zugelassener Sagevorrichtungen oder Zubehérteile entstehen.

Erste Hilfe (Abb. 24)

Fir einen eventuell eintretenden Unfall sollte immer ein Verbandskasten nach DIN
13164 am Arbeitsplatz griffbereit vorhanden sein. Dem Verbandskasten entnomme-
nes Material ist sofort wieder aufzuftllen.

Wenn Sie Hilfe anfordern, machen Sie folgende Angaben:
Ort des Unfalls

Art des Unfalls

Zahl der Verletzten

Art der Verletzungen

Ihr Name!

HINWEIS
Personen mit Kreislaufstérungen, die starken Vibrationen ausgesetzt werden, kénnen
Schadigungen an BlutgeféaBen oder des Nervensystems erleiden.

Vibrationen kénnen folgende Symptome an Fingern, Handen oder Handgelenken
verursachen: ,Einschlafen” (Taubheit) der Kérperteile, Prickeln, Schmerzen, Stechen,
Veranderungen der Hautfarbe oder der Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!



Technische Daten

Hubraum cmd 222

Bohrung mm 33

Hub mm 26

Max. Leistung bei Drehzahl KW/min! 0,74/8 000

Max. Drehmoment bei Drehzahl Nm/min”! 0,97/6 500

Leerlaufdrehzahl/Max. Motordrehzahl mit Schwert und Kette min’? 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Einkuppeldrehzahl min”! 4500

Schalldruckpegel L,p ay @am Arbeitsplatz nach ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Schallleistungspegel Lyya 5y nach ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Schwingungsbeschleunigung ap,, 4 nach 1SO 7505")

- Biigelgriff m/s? 4,3

- Hinterer Handgriff m/s2 5,6

Vergaser (Membranvergaser) Typ Walbo WYL

Zundanlage Typ elektronisch

Zundkerze Typ NGK CMR 6A

Elektrodenabstand mm 0,6-0,7

Kraftstoffverbrauch bei max. Last nach ISO 7293 kg/h 0,41

Spez. Verbrauch bei max. Last nach ISO 7293 g/kWh 561

Kraftstofftank-Inhalt cm® 200

Kettendltank-Inhalt cm? 190

Mischungsverhéltnis (Kraftstoff/Zweitaktol) 25:1

Kettenbremse Auslésung manuell oder durch Rickschlag
Kettengeschwindigkeit?) m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Kettenradteilung Zoll 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Zahnezahl 4 6 (91VG) 8 (25AP)
Teilung/Treibgliedstarke Zoll 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Schwert, Schnittlange cm 25

Gewicht (Kraftstofftank leer, ohne Kette und Schwert) kg 25

1) Daten bericksichtigen die Betriebszusténde Leerlauf, Volllast und Héchstdrehzahl zu gleichen Teilen.

2) Bei max. Leistung
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Bezeichnung der Teile
Hinterer Handgriff
Sicherheits-Rasthebel (Gashebelsperre)
Gashebel
Handschutz (Ausléser fiir Kettenbremse)
Kette
Schwert
Schwertgehéuse
Befestigungsmuttern
Kettenfanger (Sicherheitseinrichtung)
. Kettenraddeckel
. Schalldampfer
. Zundkerze
. Vorderer Handgriff (Bugelgriff)
. Startergriff
. START/STOP-Schalter (Kurzschlussschalter)
. Befestigungsose fiir Karabinerhaken oder Seil
. Oltankverschluss
. Luftergeh&use mit Startvorrichtung
. Kraftstofftankverschluss
. Luftfilterdeckel
. Chokehebel
. Anlasspumpe

O N AN~

©

INBETRIEBNAHME (Abb. 25)

VORSICHT:

Vor der Ausfiihrung von Arbeiten an Schwert oder Kette muss stets der Motor
abgestellt und der Kerzenstecker von der Ziindkerze abgezogen werden (siehe
,~Auswechseln der Ziindkerze“). Tragen Sie stets Schutzhandschuhe!

VORSICHT:
Starten Sie die Sége erst, nachdem sie vollstidndig zusammengebaut und
tiberpriift worden ist!

Montieren des Schwerts und der Ségekette (Abb. 26)

Verwenden Sie den im Lieferumfang der Kettensage enthaltenen Kombischlissel fir
die folgenden Arbeiten.

Legen Sie die Kettensége auf eine stabile Flache, und flihren Sie die folgenden
Schritte zur Montage des Schwerts und der Kette aus:

Die Kettenbremse l6sen, indem der Handschutz (1) in Pfeilrichtung gezogen wird.
Die Befestigungsmutter (2) abschrauben.

Den Kettenraddeckel (3) vorsichtig abspreizen, aus der Halterung (4) ziehen und
abnehmen.

Die Kettenspannschraube (5) nach links (entgegen dem Uhrzeigersinn) drehen, bis
der Zapfen (6) am rechten Anschlag steht. (Abb. 27 u. 28)
Das Schwert aufsetzen (7). (Abb. 29)

Die Kette (9) auf das Kettenrad (10) auflegen. Mit der rechten Hand die Kette in die
obere Flhrungsnut (11) des Schwerts einfihren. (Abb. 30)

Beachten Sie, dass die Schneidkanten an der Oberseite der Kette in Pfeilrich-
tung zeigen miissen!

Die Kette (9) in Pfeilrichtung um den Umlenkstern (12) des Schwerts ziehen.
Das Schwert von Hand vollstandig auf den Umlenkstern zu ziehen. Sicherstellen,
dass das Kettenblatt in den Nuten des Schwerts sitzt. (Abb. 31)

Zuerst den Kettenraddeckel (3) in seine Halterung (4) dricken. Sicherstellen, dass
der Zapfen (8) des Kettenspanners im Loch des Schwerts sitzt. Dann Uber den
Befestigungsbolzen schieben, wahrend die Sagekette (9) Gber den Kettenfanger (13)
gehoben wird.

Die Befestigungsmutter (2) von Hand anziehen. (Abb. 32)

Spannen der Sédgekette

Die Kettenspannschraube (5) nach rechts (im Uhrzeigersinn) drehen, bis die Kette in
die Fihrungsnut auf der Unterseite des Schwerts eingreift (siehe Kreis).

Die Schwertspitze leicht anheben, und die Kettenspannschraube (5) nach rechts (im
Uhrzeigersinn) drehen, bis die Kette an der Unterseite des Schwerts anliegt.
Wahrend die Schwertspitze weiterhin angehoben wird, die Befestigungsmuttern (2)
mit dem Kombischlissel anziehen. (Abb. 33)

Uberpriifen der Kettenspannung (Abb. 34)
Die Kettenspannung ist korrekt, wenn die Kette an der Unterseite des Schwerts
anliegt und sich noch leicht von Hand durchziehen lasst.

Dabei muss die Kettenbremse geldst sein.

Die Kettenspannung sollte &fters tberpruft werden, da sich neue Ketten wéhrend des
Gebrauchs langen!

Bei der Uberpriifung der Kettenspannung muss der Motor abgestellt sein.

HINWEIS:

In der Praxis sollten 2—-3 Ketten abwechselnd benutzt werden.

Um gleichméBige Abnutzung des Schwerts zu gewéhrleisten, sollte das Schwert bei
jedem Kettenwechsel gewendet werden.
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Kettenbremse (Abb. 35)

Die DCS230T/DCS231T ist serienmafig mit einer Tragheits-Kettenbremse ausge-
stattet. Falls bei Beriihrung der Schwertspitze mit dem Holz ein Rickschlag auftritt
(siehe ,SICHERHEITSHINWEISE"), wird die Kettenbremse bei ausreichend starkem
Ruickschlag durch Massentragheit ausgelost.

Die Kette wird innerhalb eines Sekundenbruchteils angehalten.

Die Kettenbremse dient dazu, die Sdgekette vor dem Starten zu blockieren und
im Notfall sofort anzuhalten.

WICHTIG: Betreiben Sie die Sdge NIEMALS mit aktivierter Kettenbremse, weil
sonst in kiirzester Zeit erhebliche Motorschéaden auftreten kénnen!

P e—}
(.)/ Die Kettenbremse muss vor Arbeitsbeginn IMMER gelést werden!

HINWEIS:

Die Kettenbremse ist eine sehr wichtige Sicherheitseinrichtung und unterliegt
wie jedes andere Teil normalem VerschleiB. RegelméaBige Uberpriifung und
Wartung sind fiir lhre eigene Sicherheit unerldsslich und miissen von einer
MAKITA-Kundendienststelle ausgefiihrt werden.

Einriicken der Kettenbremse (Bremsen) (Abb. 36)

Bei einem ausreichend starken Ruckschlag wird die Kettenbremse durch die plétzli-
che Beschleunigung des Schwerts und die Massentragheit des Handschutzes (1)
automatisch ausgelost.

Um die Kettenbremse manuell auszuldsen, driicken Sie einfach den Handschutz (1)
mit der linken Hand (Pfeil 1) nach vorne (in Richtung der Schwertspitze).

Ausriicken der Kettenbremse
Ziehen Sie den Handschutz (1) auf sich zu (Pfeil 2), bis er fuhlbar einrastet. Die
Bremse ist nun gelost.

Kraftstoff (Abb. 37)

VORSICHT: .
Diese Sage wird mit Mineraldlprodukten (Benzin und Ol) betrieben.

Lassen Sie beim Umgang mit Benzin besondere Vorsicht walten.

Offene Flammen oder Feuer sind zu vermeiden. Unterlassen Sie Rauchen
(Explosionsgefahr).

Kraftstoffgemisch

Der Motor der Kettensdge ist ein Hochleistungs-Zweitaktmotor. Er wird mit einem
Gemisch aus Benzin und Zweitakt-Motordl betrieben.

Der Motor ist fir bleifreies Normalbenzin mit einer Mindestoktanzahl von 91 ROZ
ausgelegt. Falls solcher Kraftstoff nicht verfigbar ist, kann auch Kraftstoff mit einer
héheren Oktanzahl verwendet werden. Dadurch wird der Motor nicht beeintrachtigt.
Zur Erzielung einer optimalen Motorleistung und zum Schutz Ihrer Gesundheit
und der Umwelt sollte nur bleifreier Kraftstoff verwendet werden.

Zur Schmierung des Motors wird Zweitakt-Motordl (Qualitatsstufe: JASO FC, ISO
EGO) dem Kraftstoff beigemischt.

A Vorsicht: Verwenden Sie kein Fertiggemisch von Tankstellen.

Korrektes Mischungsverhiltnis:

25:1, d.h. 25 Teile Benzin mit 1 Teil Ol mischen.

HINWEIS: ) .

Zur Herstellung des Kraftstoff-Ol-Gemisches wird zuerst die ganze Olmenge mit der

Haélfte des erforderlichen Kraftstoffs vorgemischt, dann wird der restliche Kraftstoff
hinzugefigt. Schitteln Sie das Gemisch griindlich, bevor Sie es in den Tank einftllen.



Es ist nicht ratsam, aus Ubertriebenem Sicherheitsbewusstsein heraus mehr
Motorél als angegeben hinzuzufiigen. Dies fiihrt nur zu erhéhter Produktion
von Verbrennungsriickstdnden, welche die Umwelt belasten und den Auslass-
kanal im Zylinder sowie den Schallddmpfer zusetzen. AuBerdem steigt der
Kraftstoffverbrauch, und die Leistung nimmt ab.

Kraftstofflagerung

Kraftstoffe sind nur begrenzt lagerfahig. Kraftstoff und Kraftstoffgemische altern.
Daher kénnen zu lange gelagerte Kraftstoffe und Kraftstoffgemische Startprobleme
verursachen. Kaufen Sie nur so viel Kraftstoff ein, wie voraussichtlich in den nichsten
paar Monaten verbraucht wird.

Lagern Sie Kraftstoff nur in zugelassenen Behéltern sicher an einem trockenen
Ort.

HAUT- UND AUGENKONTAKT VERMEIDEN

Mineraldlprodukte entfetten die Haut. Bei wiederholtem und langerem Kontakt mit
diesen Substanzen trocknet lhre Haut aus. Verschiedene Hautkrankheiten kénnen
die Folge sein. AuBerdem konnen allergische Reaktionen bekanntermafBen auftreten.
Augenkontakt mit Ol fihrt zu Reizungen. Falls Ol in lhre Augen gelangt, spilen Sie
sie sofort mit klarem Wasser aus.

Bei anhaltender Reizung der Augen ist sofort ein Arzt aufzusuchen!

Kettendl

Verwenden Sie ein Ol mit Haftzusatz zur Schmierung der Kette und
des Schwerts. Der Haftzusatz verhindert ein zu schnelles Abschleu-
dern des Ols von der Kette.

Zum Schutz der Umwelt empfehlen wir die Verwendung von biologisch
abbaubarem Kettendl. Teilweise wird die Verwendung von biologisch
abbaubarem Ol sogar von regionalen Ordnungsbehérden vorge-
schrieben.

0 )
0

Das von MAKITA angebotene Kettendl BIOTOP wird auf Basis spezieller Pflanzendle
hergestellt und ist 100% biologisch abbaubar. BIOTOP ist mit dem blauen Umwelt-
schutz-Engel als besonders umweltfreundliches Ol ausgezeichnet (RAL UZ 48).
BIOTOP-Kettendl ist in folgenden BehéltergréBen lieferbar:

11 Bestellnummer 980 008 210

5 | Bestellnummer 980 008 211

Biologisch abbaubares Ol ist nur begrenzt haltbar und sollte innerhalb
von 2 Jahren ab dem Herstellungsdatum (auf den Behalter aufge-
druckt) verbraucht werden.

Wichtiger Hinweis zu biologisch abbaubaren Kettendlen:

Wenn Sie beabsichtigen, die Sage langere Zeit auBer Betrieb zu nehmen, sollten Sie
den Oltank entleeren, anschlieBend etwas reguléres Motordl (SAE 30) einfillen, und
dann die S&ge eine Zeitlang laufen lassen. Diese MaBnahme ist notwendig, um das
Bio-Ol restlos aus Oltank, Olzufiihrsystem, Kette und Schwert auszuspiilen, da viele
solcher Ole im Laufe der Zeit klebrige Riicksténde hinterlassen, die eine Beschadi-
gung der Olpumpe und anderer Teile verursachen kénnen.

Flllen Sie den Tank dann vor der néchsten Inbetriebnahme wieder mit BIOTOP-Ket-
tendl. Im Falle von Schaden, die durch die Verwendung von Altdl oder einem unge-
eigneten Kettendl entstehen, wird die Produktgarantie ungdltig.

Lassen Sie sich von lhrem Fachhéndler tiber den Gebrauch von Kettendl informieren.

NIEMALS ALTOL VERWENDEN (Abb. 38)

Altol ist duBerst schadlich fur die Umwelt.

Altél enthalt hohe Anteile an krebserregenden Substanzen. Rickstédnde in Altdl fih-
ren zu starkem VerschleiB der Olpumpe und der Sagevorrichtung.

Im Falle von Schaden, die durch die Verwendung von Altél oder einem ungeeigneten
Kettendl entstehen, wird die Produktgarantie ungultig.

Lassen Sie sich von lhrem Fachhéndler tiber den Gebrauch von Kettendl informieren.

HAUT- UND AUGENKONTAKT VERMEIDEN

Mineraldlprodukte entfetten die Haut. Bei wiederholtem und langerem Kontakt mit
diesen Substanzen trocknet lhre Haut aus. Verschiedene Hautkrankheiten kénnen
die Folge sein. AuBerdem kdnnen allergische Reaktionen bekanntermaBen auftreten.
Augenkontakt mit Ol fihrt zu Reizungen. Falls Ol in Ihre Augen gelangt, spiilen Sie
sie sofort mit klarem Wasser aus.

Bei anhaltender Reizung der Augen ist sofort ein Arzt aufzusuchen!

Betanken (Abb. 39)

BEFOLGEN SIE DIE SICHERHEITSHINWEISE!
Lassen Sie beim Umgang mit Kraftstoffen Sorgfalt und Vorsicht walten.
Der Motor muss abgestellt werden!

Reinigen Sie den Bereich um die Verschlisse grindlich, um das Eindringen von
Schmutz in den Kraftstoff- oder Oltank zu verhuten.

Schrauben Sie den Verschluss ab, und fillen Sie den Tank mit Kraftstoff (Kraftstoff-
Ol-Gemisch) bzw. Kettendl. Fiillen Sie den Tank bis zur Unterkante des Einfiillstut-
zens. Achten Sie darauf, dass Sie keinen Kraftstoff oder Kettendl verschutten!
Schrauben Sie den Tankverschluss bis zum Anschlag fest.

Reinigen Sie Schraubverschluss und Tank nach dem Betanken.

37

Schmieren der Kette

Wahrend des Betriebs muss immer geniigend Kettendl im Kettendl-
tank vorhanden sein, um die Kette ausreichend zu schmieren. Eine
Fullung reicht fir etwa 1/2 Stunde Dauerbetrieb. Priifen Sie wahrend
der Arbeit nach, ob noch genligend Kettendl im Tank ist, und fullen
Sie ggf. Ol nach. Priifen Sie den Olstand nur bei abgestelltem
Motor!

1 Kraftstoff-Ol-Gemisch

2 Kettendl

0 )

B

Einstellen der Kettenschmierung (Abb. 40)

Der Motor muss ausgeschaltet sein.

Die Olpumpen-Férdermenge kann mit der Einstellschraube (1) regu-
liert werden. Verwenden Sie zur Einstellung der OImenge den Kom-
bischlissel.

Um stbrungsfreien Betrieb der Olpumpe zu gewabhrleisten, mussen
die Olftihrungsnut am Gehéuse (2) sowie die Oleinlassbohrungen im
Schwert (3) regelmaBig gereinigt werden. (Abb. 41)

Uberpriifen der Kettenschmierung (Abb. 42)

Benutzen Sie die Kettensége niemals mit unzureichender Kettenschmierung. Ande-
renfalls wird die Lebensdauer der Kette und des Schwerts verringert.

Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn den Olstand im Tank und die Olférderung.

Die Olfsrdermenge kann auf die folgende Weise gepriift werden: Starten Sie die Ket-
tensége (siehe ,Starten des Motors*).

Halten Sie die laufende Kettensdge etwa 15 cm Uber einen Baumstumpf oder den
Boden (geeignete Unterlage verwenden).

Bei ausreichender Schmierung bildet sich eine leichte Olspur durch das von der
Sé&gevorrichtung abspritzende Ol. Beachten Sie die Windrichtung, und vermeiden Sie
unnétiges Verspritzen von Ol!

Hinweis:

Es ist normal, wenn nach dem Ausschalten der S&ge eine geringe Restdéimenge eine
Zeitlang von Olférdersystem, Schwert und Kette abtropft. Dies stellt keinen Defekt
dar!

Legen Sie die Sage auf eine geeignete Unterlage.

Starten des Motors (Abb. 43)

Starten Sie die Sage erst, nachdem sie vollstdndig zusammengebaut und iiber-
priift worden ist!

Entfernen Sie sich mindestens 3 m vom Betankungsort der S&ge.

Nehmen Sie einen sicheren Stand ein, und legen Sie die Sage so auf den Boden,
dass die Kette vollig frei ist.

Riicken Sie die Kettenbremse ein (Blockieren).

Halten Sie den hinteren Handgriff mit einer Hand fest, und driicken Sie die Sage kraf-
tig gegen den Boden. Driicken Sie dabei mit einem Knie auf den hinteren Handgriff.

WICHTIG: Der Chokehebel (5) ist mit dem Gashebel (1) gekoppelt. Sobald der Gas-
hebel gedriickt wird, kehrt der Chokehebel automatisch auf seine Ausgangsstellung
zurlck.

Wird der Gashebel vor dem Anspringen des Motors gedriickt, muss der Chokehebel
(5) auf die entsprechende Position zurilickgestellt werden. (Abb. 44)

Die Anlasspumpe 7- bis 10-mal driicken.

Den Startergriff (4) langsam herausziehen, bis Widerstand zu spdren ist (der Kolben
steht vor dem oberen Totpunkt). (Abb. 44)

Jetzt schnell und kréftig durchziehen. Der Motor springt nach 2 bis 4 Versuchen
an und lauft weiter (bei niedrigen Temperaturen sind eventuell mehr Startversuche
erforderlich).

VORSICHT: Ziehen Sie das Starterseil nicht mehr als ca. 50 cm heraus, und fiihren
Sie es von Hand zurtick. Fur effizientes Starten ist es wichtig, das Starterseil schnell
und kréaftig zu ziehen.

Sobald der Motor rund lauft, den Gashebel (1) leicht antippen (den Handgriff umfas-
sen, so dass der Sicherheits-Rasthebel (2) den Gashebel freigibt), worauf der Choke-
hebel (5) auf seine Ausgangsstellung zurlickspringt und der Motor mit
Leerlaufdrehzahl lauft. (Abb. 44)

Nun die Kettenbremse I6sen. <=
@

Kaltstart:
Den Kurzschlussschalter (3) nach vorne driicken.

Den Chokehebel (5) auf Position N drehen.

Warmstart
Gehen Sie wie beim Kaltstart vor, aber drehen Sie den Chokehebel (5) auf die Posi-

tion

+ | (Abb. 44)

Wichtig: Falls der Kraftstofftank véllig leer ist und der Motor wegen Kraftstoffmangels
stehen geblieben ist, driicken Sie die Anlasspumpe 7- bis 10-mal. (Abb. 44)

Abstellen des Motors @
Stellen Sie den Kurzschlussschalter (3) auf die Position ,STOP*. (Abb. 44)



Uberpriifen der Kettenbremse (Abb. 45)

Benutzen Sie die Kettensége nicht, ohne zuerst die Kettenbremse zu lberprii-
fen!

Den Motor wie beschrieben starten (sicheren Stand einnehmen, und die Kettensége
so auf den Boden legen, dass das Schwert vdllig kontaktfrei ist).

Den Bugelgriff fest mit einer Hand umfassen, und den Handgriff mit der anderen
Hand halten.

Wahren der Motor mit mittlerer Drehzahl |&uft, den Handschutz (6) mit dem Handri-
cken in Pfeilrichtung driicken, bis die Kettenbremse einriickt. Die Kette sollte sofort
stehen bleiben.

Sofort den Gashebel loslassen und die Kettenbremse I6sen.

WICHTIG: Falls die Kette bei dieser Priifung nicht sofort stehen bleibt, darf auf
keinen Fall mit der Arbeit begonnen werden. Kontaktieren Sie eine MAKITA-
Kundendienststelle.

Einstellen des Vergasers (Abb. 46)

Die Einstellung der Leerlauf- und Hauptdise ist somit Gberfllissig und kann auch
nicht am Vergaser vorgenommen werden.

Erforderlichenfalls kann die Leerlaufdrehzahl mit der Einstellschraube (11) korrigiert

werden.
Verwenden Sie fir die Vergasereinstellung den Schraubendreher

(7, Klingenbreite 4 mm).

Lassen Sie den Motor vor der Einstellung etwa 3 — 5 Minuten warmlaufen, aber nicht
mit hoher Drehzahl!

Der Vergaser wurde werksseitig mit Festdlisen fir den Luftdruck
in Meereshéhe ausgestattet. In Héhen Uber 1000 m mussen
eventuell die Vergaserdlsen ausgetauscht werden.

Leerlaufdrehzahl einstellen

Hineindrehen der Einstellschraube (11) (im Uhrzeigersinn): Leerlaufdrehzahl wird
erhéht.

Herausdrehen (entgegen dem Uhrzeigersinn): Leerlaufdrehzahl wird verringert.

Vorsicht: Die Kette darf auf keinen Fall mitlaufen.
WARTUNG (Abb. 47)

Scharfen der Ségekette @

VORSICHT: Vor der Ausfiihrung von Arbeiten an Schwert oder Kette muss stets
der Motor abgestellt und der Kerzenstecker von der Ziindkerze abgezogen wer-
den (siehe ,Auswechseln der Ziindkerze*). Tragen Sie stets Schutzhandschuhe!

Die Kette muss geschirft werden, wenn:

Die beim Sagen von feuchtem Holz entstehenden S&gespane wie Sdgemehl ausse-
hen.

Die Kette nur unter starkem Druck in das Holz eindringt. Die Schnittkante sichtbar
beschéadigt ist.

Die Sagevorrichtung beim Sagen nach links oder rechts gezogen wird. Die Ursache
hierfir liegt in einer ungleichméBigen Schéarfung der Kette.

Wichtig: Die Kette haufig schiarfen, ohne jedoch zuviel Metall abzutragen!

Im Allgemeinen genligen 2 bis 3 Feilenstriche.

Lassen Sie die Kette in einer Fachwerkstatt nachscharfen, wenn Sie sie bereits mehr-
mals selbst gescharft haben.

Korrektes Schérfen: (Abb. 48)
VORSICHT:
Verwenden Sie nur fiir diese Sdge ausgelegte Ketten und Schwerter!

Alle Hobelzahne missen gleich lang sein (MaB a). Hobelzéhne von unterschiedlicher
Lénge fuhren zu rauem Kettenlauf und kénnen Kettenrisse verursachen.

Die minimale Hobelzahnlange betrdgt 3 mm. Scharfen Sie die Kette nicht nach, wenn
die minimale Hobelzahnlange erreicht ist. An diesem Punkt muss die Kette ausge-
wechselt werden.

Die Schnitttiefe wird durch den H6henunterschied zwischen dem Tiefenbegrenzer
(runde Nase) und der Schneidkante bestimmt.

Die besten Ergebnisse werden bei einem Tiefenbegrenzerabstand von 0,65 mm
erzielt.

=
VORSICHT: Ein zu groBer Abstand erhoht die Riickschlaggefahr!

Alle Hobelzdhne missen auf den gleichen Winkel von 30° gescharft werden. Unter-
schiedliche Winkel verursachen einen rauen, ungleichméBigen Kettenlauf, erhéhen
den Verschlei3 und fiihren zu Kettenbriichen.

Der Brustwinkel des Hobelzahns von 85° ergibt sich aus der Eindringtiefe der Rund-
feile. Wenn die vorgeschriebene Feile richtig gefiihrt wird, ergibt sich der korrekte
Brustwinkel von selbst. (Abb. 49)

Feilen und Feilenfithrung (Abb. 50)

Verwenden Sie eine spezielle Rundfeile fiir Ketten (Durchmesser 4 mm) zum Schér-
fen der Kette. Normale Rundfeilen sind fur diese Arbeit ungeeignet.

Die Feile soll nur im Vorwértsstrich (Pfeil) greifen. Beim Zurlckflhren ist die Feile
abzuheben.

Schérfen Sie zuerst den kirzesten Hobelzahn. Die Lange dieses Zahns dient dann
als SollmaB fur alle Gbrigen Hobelzéhne der Kette.

Flhren Sie die Feile stets horizontal (90° zum Schwert).

Ein Feilenhalter erleichtert die Feilenflihrung. Er besitzt Markierungen fiir den korrek-
ten Scharfwinkel von 30° (die Markierungen beim Feilen parallel zur Kette ausrichten,
siehe Abbildung) und begrenzt die Einsinktiefe auf das korrekte Verhdltnis von 4/5
des Feilendurchmessers. (Abb. 51)
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Nach dem Scharfen der Kette muss die Héhe des Tiefenbegrenzers mit Hilfe einer
Kettenmesslehre Gberprift werden.

Selbst der geringste Uberstand muss mit einer Spezial-Flachfeile (12) entfernt wer-
den.

Runden Sie die Vorderkante des Tiefenbegrenzers (13) ab. (Abb. 52)

Reinigen des Kettenradinnenraums, Uberpriifen und Auswechseln des
Kettenféngers (Abb. 53)

VORSICHT: Vor der Ausfiihrung von Arbeiten an Schwert oder Kette muss stets
der Motor abgestellt und der Kerzenstecker von der Ziindkerze abgezogen wer-
den (siehe ,Auswechseln der Ziindkerze). Tragen Sie stets Schutzhandschuhe!

VORSICHT: Starten Sie die Sage erst, nachdem sie vollstidndig zusammenge-
baut und liberpriift worden ist!

Den Kettenraddeckel (4) abnehmen (siehe Abschnitt ,INBETRIEBNAHME®), und die
Innenseite mit einer Burste reinigen.

Kette (3) und Schwert (2) abnehmen.

HINWEIS: )

Sicherstellen, dass sich keine Rickstadnde oder Schmutz in der Olfihrungsnut (1)
und am Kettenspanner (6) befinden.

Angaben zum Auswechseln von Schwert, Kette und Kettenrad finden Sie unter
LJNBETRIEBNAHME".

Kettenfianger
Den Kettenfanger (5) auf sichtbare Beschadigung tberprifen und ggf. auswechseln.

Reinigen des Schwerts, Schmieren des Umlenksterns (Abb. 54)

VORSICHT: Tragen Sie unbedingt Schutzhandschuhe.
Die Laufflachen des Schwerts sind regelmaBig auf Beschadigung zu Uberpriifen und
mit einem geeigneten Werkzeug zu reinigen.

Umlenksterntyp:

Bei intensivem Gebrauch der Sdge missen die Lager des Umlenksterns regelmaBig
(einmal wéchentlich) geschmiert werden. Reinigen Sie dazu zuerst die 2-mm-Boh-
rung an der Schwertspitze, und pressen Sie dann eine kleine Menge Mehrzweckfett
ein.

Mehrzweckfett und Fettpresse sind als Zubehdr erhaltlich.

Mehrzweckfett 944 360 000

Fettpresse 944 350 000

Auswechseln der Sagekette (Abb. 55)

VORSICHT: Verwenden Sie nur fiir diese Sége ausgelegte Ketten und Schwer-
ter!

Uberpriifen Sie den Zustand des Kettenrads (10), bevor Sie eine neue Kette montie-
ren.

VORSICHT: Abgenutzte Kettenrdder kdnnen die neue Kette beschadigen und mus-
sen daher ausgewechselt werden.

Auswechseln des Saugkopfes (Abb. 56)
Der Filzfilter (12) des Saugkopfes kann sich im Laufe der Zeit zusetzen. Es wird
daher empfohlen, den Saugkopf alle drei Monate auszuwechseln, um ungehinderten
Kraftstofffluss zum Vergaser zu gewéhrleisten.
Um den Saugkopf zum Auswechseln zu entfernen, ist er mit einem Drahthaken durch
den Einflllstutzen des Tanks herauszuziehen.

Reinigen des Luftfilters (Abb. 57)

Die Schraube (14) herausdrehen, und den Filtergehdusedeckel (13) abnehmen.

WICHTIG: Decken Sie die Ansaugéffnung mit einem sauberen Lappen ab, um zu
verhindern, dass Schmutzpartikel in den Vergaser fallen. Den Luftfilter entfernen. (15)

VORSICHT: Um Augenverletzungen zu vermeiden, diirfen Schmutzpartikel
NICHT ausgeblasen werden! Verwenden Sie keinen Kraftstoff zum Reinigen
des Luftfilters.

Reinigen Sie den Luftfilter mit einer weichen Birste.

Bei sehr starker Verschmutzung ist der Filter in lauwarmem Wasser mit Haushalts-
Geschirrsplilmittel auszuwaschen.

Lassen Sie den Luftfilter vollstéandig trocknen.

Bei sehr starker Verschmutzung ist der Filter haufig zu reinigen (mehrmals taglich),
weil der Motor seine volle Leistung nur mit einem sauberen Luftfilter entwickelt.
VORSICHT:

Ein beschéadigter Luftfilter ist unverziglich auszutauschen.

Gewebestiicke oder grobe Schmutzpartikel konnen den Motor zerstéren!
Auswechseln der Ziindkerze (Abb. 58)

VORSICHT: m

Unterlassen Sie das Beriihren der Ziindkerze oder des Kerzensteckers bei lau-
fendem Motor (Hochspannung).

Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie mit Wartungsarbeiten beginnen. Ein hei-
Ber Motor kann Verbrennungen verursachen. Tragen Sie Schutzhandschuhe!
Bei Beschadigung des Isolators, starkem Elektrodenabbrand bzw. stark verschmutz-
ten oder verdlten Elektroden muss die Ziindkerze ausgewechselt werden.

Den Filtergehdusedeckel abnehmen (Siehe ,Reinigen des Luftfilters®).

Den Kerzenstecker (1) von der Ziindkerze abziehen. Verwenden Sie nur den mit der
Sége gelieferten Kombischliissel, um die Zlindkerze herauszudrehen.

VORSICHT: Verwenden Sie nur die folgenden Ziindkerzen: NGK CMR6A.

Elektrodenabstand (Abb. 59)
Der Elektrodenabstand muss 0,6 — 0,7 mm betragen.

Reinigen der Kihlluft-Einlasséffnung (Abb. 60)
Vier Schrauben (2) herausdrehen. Den Rucklaufstarter (3) entfernen.
Die Einlasséffnung (4) und die Zylinderrippen reinigen.



Reinigen des Schallddmpfers (Abb. 61) @

VORSICHT: Bei heiBem Motor besteht Verbrennungsgefahr. Tragen Sie Schutzhandschuhe.
Den Kettenraddeckel abnehmen (siehe ,INBETRIEBNAHME®).
Kohlenstoffablagerungen von den Auslasséffnungen (11) des Schallddmpfers entfernen.

Reinigen des Zylinderraums (Abb. 62)

Den Kettenraddeckel abnehmen (siehe ,INBETRIEBNAHME®).
Erforderlichenfalls den Schallddmpfer durch Lésen und Entfernen der beiden Schrauben (14) abmontieren.
Einen Lappen in die Zylinderéffnung (15) stopfen.
Den Zylinderraum (16), insbesondere die Kihirippen, mit einem geeigneten Werkzeug (Holzschaber) reinigen.

Den Lappen aus der Zylinderéffnung entfernen, und den Schallddmpfer geméf der Abbildung wieder anbringen.
Erforderlichenfalls die Dichtung (13) auswechseln. Rickstande der alten Dichtung sind sorgféltig vom Schallddmpfer zu entfernen.

Auf korrekte Einbaulage achten.
Das Warmeleitblech muss am Zylinder anliegen, um einwandfreie Warmeableitung zu gewahrleisten.
Die Schrauben (14) bei kaltem Motor mit 10 Nm anziehen.

Anweisungen fiir regelmaBige Wartung

Um eine lange Lebensdauer zu gewéhrleisten, Schaden zu verhiten und die volle Funktion der Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, miissen die folgenden Wartungsarbei-
ten regelmaBig durchgefiihrt werden. Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmasig und ordnungsgemaf ausgefiihrt werden. Eine Vernach-

lassigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren!

Der Benutzer der Kettensége darf nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind. Darliber hinausgehende Arbeiten missen von einer

MAKITA-Kundendienststelle ausgefiihrt werden.

Gashebel
Kraftstoff-/Oltankverschluss

Allgemein Kettensége AuBenseite reinigen, auf Beschadigung Uberprifen. Bei Beschadigung umgehend von
Fachwerkstatt reparieren lassen.
Ségekette RegelmaBig nachschérfen, rechtzeitig auswechseln.
Kettenbremse RegelmaBig von Fachwerkstatt Gberprifen lassen.
Schwert Wenden, um gleichmaBige Abnutzung der Laufflachen zu gewahrleisten.
Rechtzeitig auswechseln.
Vor jedem Start Ségekette Auf Beschadigung und Scharfe Uberprifen.
Kettenspannung Gberprifen.
Schwert Auf Beschadigung uberprifen.
Kettenschmierung Funktionsprifung.
Kettenbremse Funktionsprifung.
STOP-Schalter, Sicherheits-Rasthebel, | Funktionsprifung.

Auf Dichtigkeit Gberprifen.

Kraftstoff-, Oltank
Vergaser

Téglich Luftfilter Reinigen.
Schwert Auf Beschadigung tberprtfen, Oleintrittsbohrung reinigen.
Schwertaufnahme Reinigen, insbesondere die Olfiihrungsnut.
Leerlaufdrehzahl Uberpriifen (Kette darf nicht mitlaufen).

Wéchentlich Luftergehause Reinigen, um einwandfreie Kuhlluftfihrung zu gewéhrleisten.
Zylinderraum Reinigen.
Zindkerze Uberpriifen und ggf. auswechseln.
Schalldampfer Festigkeit der Halterung Uberprufen.
Kettenféanger-Schutzhiilse Auf Beschadigung uberpriifen, ggf. auswechseln.

Alle 3 Monate Saugkopf Auswechseln.
Kraftstoff-, Oltank Reinigen.

Lagerung Kettensége AuBenseite reinigen, auf Beschadigung Uberprifen. Bei Beschadigung umgehend von Fachwerk-

statt reparieren lassen.

Schwert/Kette Demontieren, reinigen und leicht eindlen.

Flhrungsnut des Schwerts reinigen.
Entleeren und reinigen.
Leer laufen lassen.

Werkstattservice, Ersatzteile und Garantie
Wartung und Reparatur

Die Wartung und Reparatur moderner Motoren sowie aller Sicherheitseinrichtungen
erfordern eine qualifizierte Fachausbildung und eine mit Spezialwerkzeugen und
Prifgeraten ausgerustete Fachwerkstatt.

Wir empfehlen daher, alle Arbeiten, die nicht in dieser Bedienungsanleitung beschrie-
ben sind, von einer MAKITA-Kundendienststelle ausfiihren zu lassen.

Die MAKITA-Kundendienststellen verfligen tber alle notwendigen Geréte und erfah-
rene Fachkrafte, die lhnen kostengiinstige Lésungen anbieten und Sie in allen Fra-
gen beraten kénnen.

Bitte kontaktieren Sie lhre ndchste Kundendienststelle.

Ersatzteile

Der zuverldssige Langzeitbetrieb sowie die Sicherheit Ihrer Kettensége héngen u.a.
auch von der Qualitat der verwendeten Ersatzteile ab. Verwenden Sie nur Original-
MAKITA-Ersatzteile.

Nur Original-Ersatzteile und -Zubehdr garantieren die héchste Qualitat in Material,
MaBhaltigkeit, Funktion und Sicherheit.

Original-Ersatzteile und -Zubehdr sind bei lhrem Fachhandler erhaltlich. Er verfugt
auch Uber die Ersatzteillisten zur Ermittelung der erforderlichen Ersatzteilnummern
und wird laufend Uber die neusten Detailverbesserungen und Neuerungen im Ersatz-
teilangebot informiert.

Bitte beachten Sie, dass bei Verwendung von markenfremden Ersatzteilen die
MAKITA-Produktgarantie automatisch unguiltig wird.
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Garantie

MAKITA garantiert die héchste Qualitdt und Gbernimmt alle Kosten fir Reparaturen
durch Austausch beschéadigter Teile infolge von Material- oder Herstellungsfehlern,
die innerhalb der Garantiezeit ab dem Kaufdatum auftreten. Bitte beachten Sie, dass
in manchen Landern besondere Garantiebedingungen vorliegen kénnen. Wenn Sie
Fragen haben, kontaktieren Sie bitte Ihren Verk&ufer, der fir die Produktgarantie ver-
antwortlich ist.

Wir bitten um Verstandnis, dass flr folgende Schadensursachen keine Garantie tber-
nommen werden kann:

Missachtung der Bedienungsanleitung.

Unterlassung der erforderlichen Wartungs- und Reinigungsarbeiten.

Falsche Vergasereinstellung.

Verschlei3 durch normale Abnutzung. )

Offensichtliche Uberlastung durch anhaltende Uberschreitung der Leistungsober-
grenze.

Verwendung nicht zugelassener Schwerter und Ketten.

Verwendung nicht zugelassener Schwert- und Kettenlangen.

Gewaltanwendung, unsachgeméBe Behandlung, Missbrauch oder Unfélle.
Uberhitzungsschaden aufgrund von Verschmutzung des Riicklaufstarters.

Eingriffe an der Kettensage durch ungelernte Personen oder unsachgeméfBe Repa-
raturversuche.

Verwendung ungeeigneter Ersatzteile bzw. markenfremder Teile, soweit schadens-
verursachend.

Verwendung ungeeigneter oder gealterter Ole.

Schaden, die auf Einsatzbedingungen aus dem Vermietgeschaft zurliickzufiihren
sind.

Reinigungs-, Wartungs- und Einstellarbeiten werden nicht von der Garantie gedeckt.
Alle von der Garantie gedeckten Reparaturen missen von einer MAKITA-Kunden-
dienststelle durchgeflihrt werden.



Stérungssuche

Stérung System Beobachtung Ursache
Kette lauft nicht Kettenbremse Motor lauft Kettenbremse ausgeldst.
Motor startet nicht oder nur | Ziindanlage Zindfunke Stérung in Kraftstoffversorgung, Kompressionssystem, mechanische
schwer Funktionsstérung.
Kein Ziindfunke STOP-Schalter betétigt, Fehler oder Kurzschluss in der Verkabelung,
Kerzenstecker oder Zlindkerze defekt.
Kraftstoffversorgung Kraftstofftank ist gefillt Choke in falscher Position, Vergaser defekt, Saugkopf verschmutzt,

Kompressionssystem

Mechanische Stérung

Innerhalb des Geréates

AuBerhalb des Gerates

Starter greift nicht ein

Kraftstoffleitung geknickt oder unterbrochen.

Kurbelgehausedichtung fehlerhaft, Radialwellendichtringe defekt, Zylinder oder
Kolbenringe defekt.

Zundkerze dichtet nicht ab.

Starterfeder gerissen, beschadigte Teile innerhalb des Motors.

Warmstart-Probleme Vergaser Kraftstofftank ist gefillt Falsche Vergasereinstellung.
Zundfunke
Motor springt an, stirbt aber | Kraftstoffversorgung Kraftstofftank ist gefillt Falsche Leerlaufeinstellung, Saugkopf oder Vergaser verschmutzt. Tankbellftung

sofort wieder ab

defekt, Kraftstoffleitung unterbrochen, Kabel defekt, STOP-Schalter defekt.

Mangelnde Leistung

Mehrere Systeme kénnen
gleichzeitig betroffen sein

Motor lauft im Leerlauf

Luftfilter verschmutzt, falsche Vergasereinstellung, Schallddmpfer zugesetzt,
Abgaskanal im Zylinder zugesetzt.

Keine Kettenschmierung

Oltank/Olpumpe

Kein Ol auf der Kette

Oltank leer.
Olftihrungsnut verschmutzt.
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ITALIANO

Grazie per aver acquistato questo prodotto MAKITA!

E congratulazioni per aver scelto questa motosega MAKITA! Siamo sicuri che rimarra
soddisfatto di questo attrezzo moderno.

La DCS230T/DCS231T (Tophandle) & una motosega leggerissima e maneggevole,
con il manico in cima. Questo modello € stato specialmente sviluppato per la potatura
e la manutenzione degli alberi. Questa motosega deve essere utilizzata esclusiva-
mente da operatori che abbiano completato 'addestramento per i lavori da piatta-
forme elevate (montacarichi, ecc.), da piattaforme montate su scale, o che sono
abituati a lavorare sospesi da funi.
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La lubrificazione automatica della catena, con pompa dell’olio a flusso variabile, e
l'accensione elettronica esente da manutenzione, assicurano un funzionamento
senza problemi, mentre il sistema antivibrazioni di protezione delle mani e le impu-

gnature e i controlli ergonomici facilitano il lavoro e lo rendono piu sicuro e meno fati-
€OSO0.

Le caratteristiche per la sicurezza della DCS230T/DCS231T sono da stato dell’arte, e
sono conformi agli standard di sicurezza nazionali e internazionali.

Esse includono le protezioni per le mani su entrambe le impugnature, le impugnature
di sicurezza, il prendicatena, la catena di sicurezza e il freno catena. Il freno catena
pud essere azionato a mano, e viene anche azionato automaticamente per inerzia
nel caso di un contraccolpo.

@ Per assicurare il funzionamento e le prestazioni corretti della

motosega, e per garantire I'incolumita dell'operatore, bisogna

assolutamente leggere completamente questo manuale di istru-
zioni prima di farla funzionare. Le precauzioni per la sicurezza
devono assolutamente essere seguite! Linosservanza di queste
precauzioni puo causare gravi lesioni od anche la morte!

Dichiarazione di conformita UE

| sottoscritti, Kanzaki, autorizzati da, dichiarano che le macchine MAKITA,

Tipo: 023 Certificato di test UE del prototipo No.

DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

fabbricate dalla Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, sono

conformi ai requisiti fondamentali per la sicurezza e la sanita delle relative norme UE:

Norma UE relativa alle macchine 98/37/EG,

Norma EMC UE 89/336/EWG (con modifiche 91/263/EWG, 92/31/EWG e 93/68/
EWG),

Emissione dei rumori 2000/14/EG.

Per soddisfare correttamente i requisiti delle norme UE sopra, sono state adottate le
seguenti norme determinanti: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-
4-3, CISPR 12.

Per I'appendice V ¢ stata eseguita la procedura di valutazione della conformita 2000/
14/EG. Il livello del rumore misurato (Lwa) € di 106 dB (A). Il livello del rumore garan-
tito (Ld) & di 107 dB (A).

La verifica del tipo EG per 93/37/EG & stata eseguita dal: TUV Product Service
GmbH, Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Direttore
MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Produttore responsabile:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

ATTENZIONE:

Questa motosega é specialmente progettata per la potatura e la manutenzione
degli alberi. Il lavoro con questa motosega deve deve essere eseguito esclusi-
vamente da personale addestrato correttamente. Consultare le pubblicazioni
relative e osservare le procedure e le raccomandazioni dell’associazione di
categoria. In caso contrario, c’é un alto rischio di incidenti! Per la potatura degli
alberi, si raccomanda di usare sempre una impalcatura (montacarichi, ecc.).
L'arrampicamento € estremamente pericoloso e richiede uno speciale adde-
stramento! L'operatore deve essere addestrato nell’'uso dell’attrezzatura di
sicurezza e nelle tecniche di lavoro e di arrampicamento! Per il lavoro sugli
alberi, usare sempre le cinture, corde e moschettoni adatti. Usare sempre
I'attrezzatura di sostegno per sé stessi e per la sega!

Precauzioni generali (Fig. 1 e 2)

Per I'utilizzo corretto, I'operatore deve leggere questo manuale di istruzioni
per familiarizzarsi con le caratteristiche della motosega. Gli operatori insufficiente-
mente informati costituiscono un pericolo per sé stessi e per gli altri, a causa
dell'utilizzo sbagliato.

La motosega va prestata soltanto a persone addestrate ed esperte nel suo uso per
la potatura degli alberi. Prestare anche il manuale di istruzioni.

L'uso della motosega € vietato ai bambini e ai minori di 18 anni. La motosega puod
pero essere usata a scopo di addestramento da coloro che abbiano superato i 16
anni, a condizione che siano sotto la sorveglianza di un istruttore qualificato.

La motosega va sempre usata con la massima attenzione.

Usare la motosega soltanto se si € in buone condizioni fisiche. Con la stanchezza,
I'attenzione si riduce. Fare particolarmente attenzione alla fine della giornata lavo-
rativa. Eseguire tutti i lavori con calma e concentrazione. L'operatore € responsa-
bile nei confronti di terzi.

Non si deve mai lavorare sotto l'influsso dell’alcol, o dopo aver preso droghe o
medicine.

Nelle immediate vicinanze deve essere disponibile un estintore, se si lavora dove
la vegetazione puo infiammarsi faciimente o se non & piovuto per un lungo periodo
di tempo (pericolo d’incendio).

Eqmpagglamento di protezione (Fig. 3 e 4)

Per evitare di ferirsi alla testa, occhi, mani e piedi, come pure per proteggere
I'udito, durante il lavoro con la motosega bisogna usare I’equipaggiamento
di protezione seguente:

Vestiti appropriati, e cioe aderenti, che non ostacolino i movimenti. Non indossare
vestiti o gioielli che potrebbero rimanere impigliati nei cespugli o nei rami. Indos-
sare sempre una retina se i capelli sono lunghi!

Lavorando con la motosega, bisogna sempre indossare un casco di protezione.
Bisogna controllare a intervalli regolari che il casco di protezione (1) non sia dan-
neggiato, ed esso deve essere sostituito al massimo dopo 5 anni. Usare soltanto il
tipo di casco di protezione consigliato.

La visiera (2) del casco di protezione (o gli occhiali di protezione) serve a proteg-
gere dalla polvere e dalle schegge di legno. Per evitare ferite agli occhi durante
I'utilizzo della motosega, usare sempre gli occhiali di protezione o una visiera.
Usare i mezzi di protezione dell’udito appropriati (paraorecchi (3), tappi, ecc.).
La giacca di protezione (4), con 22 strati di nailon, protegge I'operatore dai tagli.
Essa deve sempre essere indossata per il lavoro da piattaforme elevate (montaca-
richi, ecc.), piattaforme montate su scale o sospesi con funi.

La tuta protettiva (5), con 22 strati di nailon, protegge dai tagli. Il suo uso ¢ alta-
mente consigliato.

| guanti di protezione (6) in pelle spessa fanno parte integrante dell’equipaggia-
mento di lavoro, e devono sempre essere indossati durante l'utilizzo della moto-
sega.

Durante il lavoro con la motosega bisogna sempre indossare scarpe di sicurezza
o stivaletti di sicurezza (7) con suole antiscivolo, punte in acciaio e parastinchi.
Le scarpe di sicurezza dotate di uno strato di protezione servono a proteggere
contro i tagli e assicurano un buon appoggio. Per il lavoro sugli alberi, gli stivaletti
di sicurezza devono essere adatti ai modi di arrampicamento.

Carburanti/Rifornimento

Arrestare sempre il motore prima di rifornire di carburante la motosega.

Non fumare o lavorare vicino a famme scoperte (Fig. 5).

Lasciare raffreddare il motore prima del rifornimento.

| carburanti contengono sostanze del genere dei solventi. Evitare ogni contatto dei
prodotti petroliferi con gli occhi e la pelle. Indossare sempre i guanti di protezione
quando si fa rifornimento di carburante. Cambiare e pulire frequentemente i vestiti
di lavoro. Non respirare i vapori del carburante.

Non spandere il carburante o I'olio catena. Se si & spanto del carburante o dell’olio,
pulire immediatamente la motosega. Evitare ogni contatto del carburante con i
vestiti. Se cid dovesse accadere, cambiarli immediatamente.

Fare attenzione che il carburante o I'olio non gocciolino per terra (protezione
dell’ambiente). Usare una base appropriata.

Il rifornimento non deve essere fatto in una stanza chiusa. | vapori del carburante
si accumulano all’altezza del pavimento (pericolo di esplosione).

Avvitare saldamente i tappi dei serbatoi del carburante e dell’olio.

Cambiare posto prima di avviare il motore (almeno 3 metri dal posto di riforni-
mento) (Fig. 6).

Il carburante non pud essere conservato per lunghi periodi di tempo. Acquistare
soltanto la quantita da consumare a breve scadenza.

Per il trasporto e il deposito del carburante e dell'olio si devono usare soltanto i
contenitori adatti e recanti I'indicazione del contenuto. Accertarsi che il carburante
e l'olio catena siano fuori dalla portata dei bambini.
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Messa in funzione

Non lavorare mai da soli. Ci deve essere qualcuno vicino in caso di emer-
genza.

Accertarsi che nell'area di lavoro non ci siano bambini od estranei.
attenzione che nell’area di lavoro non ci siano animali (Fig. 7).

Prima di cominciare a lavorare, controllare che la motosega sia in perfette
condizioni e che funzioni secondo le norme di sicurezza.

Controllare specialmente il funzionamento del freno catena, che la piastra guida
sia montata correttamente, che la catena sia affilata e tesa correttamente, che la
protezione ruota dentata sia montata saldamente, che la leva acceleratore si
muova scorrevolmente e che il dispositivo di blocco della leva funzioni corretta-
mente, che le impugnature siano pulite e asciutte e che l'interruttore di accen-
sione/spegnimento funzioni correttamente.

Accendere la motosega soltanto quando € montata completamente. La motosega
non deve mai essere usata se non € montata completamente.

Prima di avviare la motosega, accertarsi che i piedi siano appoggiati saldamente.
Avviare la motosega soltanto con il metodo indicato in questo manuale di istruzioni
(Fig. 8). Non si devono usare altri metodi di avviamento.

Al momento dell’avviamento, la motosega deve essere supportata correttamente e
tenuta saldamente. La piastra guida e la catena non devono far contatto con alcun
oggetto.

Per lavorare con la motosega, tenerla sempre con entrambe le mani. Tenere il
manico posteriore con la mano destra, e il manico tubolarg con la sinistra. Tenere
saldamente i manici, con i pollici rivolti verso le altre dita. E estremamente perico-
loso lavorare con una mano sola, perché la motosega pud cadere in modo incon-
trollato al termine del taglio (con grande pericolo di lesioni per l'operatore). E
inoltre impossibile controllare i contraccolpi con una mano.

ATTENZIONE: Quando si rilascia la leva acceleratore, la catena continua a
girare per un breve periodo di tempo (movimento per inerzia).

| piedi devono sempre essere appoggiati saldamente.

Tenere la motosega in modo da non respirare i suoi fumi di scarico. Non lavorare in
una stanza chiusa (pericolo di avvelenamento da gas).

Spegnere immediatamente la motosega se si nota un cambiamento nel suo
funzionamento.

Spegnere sempre il motore prima di controllare o di regolare la tensione
della catena, di sostituirla o di correggerne i malfunzionamenti (Fig. 9).

Se la catena fa contatto con sassi, chiodi od altri oggetti duri, spegnere immediata-
mente il motore e controllarla.

Interrompendo il lavoro o allontanandosi dall’area di lavoro, spegnere la motosega
(Fig. 9) e appoggiarla in modo che non costituisca un pericolo per gli altri.

La catena surriscaldata non deve essere lasciata sull’erba secca o su oggetti
infiammabili. Il silenziatore & molto caldo (pericolo d’'incendio).

ATTENZIONE: Dopo l'arresto della motosega, I'olio che gocciola dalla catena o
dalla piastra guida puo inquinare il terreno. Mettere sempre sotto qualcosa.

Fare anche

Contraccolpi

Durante il lavoro con la motosega, si potrebbero verificare dei pericolosi contrac-
colpi.

| contraccolpi si verificano quando la parte superiore della punta della piastra
guida fa accidentalmente contatto con il legno od altri oggetti (Fig. 10).

Prima di entrare nel taglio, la motosega pud scivolare di lato o saltellare (atten-
zione: pericolo di contraccolpi).

Cio spinge indietro la motosega verso l'operatore, con grande forza e fuori con-
trollo. Pericolo di lesioni!

Per evitare i contraccolpi, osservare le regole seguenti:

Le incisioni nel legno, e cioé le perforazioni con la punta della sega, devono essere
eseguite soltanto da chi & stato specialmente addestrato!

Tenere sempre d’occhio la punta della piastra guida. Fare attenzione continuando
un taglio cominciato precedentemente.

Quando si comincia a tagliare, la catena deve essere in movimento.

Accertarsi sempre che la catena sia affilata correttamente. Fare particolarmente
attenzione che il limitatore di profondita sia all'altezza giusta.

Non si devono mai tagliare diversi rami allo stesso tempo. Quando si taglia un
ramo, accertarsi che non ne venga toccato un altro.

Tagliando un tronco trasversalmente, fare attenzione al tronco vicino.

ComportamentolModo di lavorare

La motosega deve essere usata soltanto in buone condizioni di luce e di visibilita.
Fare attenzione ai posti scivolosi o bagnati, al ghiaccio e alla neve (pericolo di sci-
volare). Il pericolo di scivolare & estremamente alto quando si lavora su legno
recentemente denudato (scortecciato).

Non si deve mai lavorare su superfici instabili. Accertarsi che non ci siano ostacoli
nell’area di lavoro, perché c’é pericolo di inciampare. | piedi devono sempre essere
appoggiati saldamente.

Non si deve mai usare la motosega da una posizione piu alta delle spalle (Fig. 11).
Non si deve mai usare la motosega stando su una una scala a pioli (Fig. 11).

Non si deve mai salire su un albero e lavorare senza usare i mezzi appropriati di
sostegno per l'operatore e la motosega. Si consiglia di lavorare sempre da una
piattaforma elevata (montacarichi, ecc.).

Non sporgersi eccessivamente lavorando.

Lavorare con la motosega in modo che nessuna parte del corpo venga a trovarsi
entro il raggio di azione della motosega (Fig. 12).

Usare la motosega esclusivamente per il taglio del legno.

Evitare di toccare il terreno con la motosega in funzione.

La motosega non deve mai essere usata per sollevare o rimuovere pezzi di legno
od altri oggetti.

Rimuovere dall’area di lavoro gli oggetti estranei, come la sabbia, i sassi e i chiodi.
Gli oggetti estranei possono danneggiare la motosega e causare pericolosi con-
traccolpi.

Usare dei supporti saldi per segare il legname (cavalletti, (Fig. 13)). Non tenere
fermo il pezzo con il piede, e non farlo tenere fermo da terzi.

Fissare i pezzi rotondi in modo che non si possano muovere.



Prima di eseguire un taglio trasversale, appoggiare saldamente la parte anteriore
della motosega al pezzo e tagliarlo poi con la catena in movimento. Per fare cio,
bisogna sollevare la motosega con il manico posteriore e guidarla con il manico
tubolare. La parte anteriore della motosega serve da centro della rotazione. Conti-
nuare con una leggera pressione sul manico tubulare, e tirare contemporanea-
mente indietro la motosega. Appoggiare la parte anteriore della motosega un po’
piu profondamente, e sollevare di nuovo il manico posteriore.

I tagli che richiedono la perforazione del legno o i tagli in senso longitudinale
devono essere eseguiti esclusivamente da persone specialmente addestrate
(grande pericolo di contraccolpi).

Eseguire i tagli longitudinali — nel senso della lunghezza all’angolo piu basso
possibile (Fig. 14). Fare attenzione con questo tipo di tagli, perché la parte ante-
riore della motosega non puo fare presa.

La motosega deve sempre essere in funzione quando viene ritirata dal pezzo.
Eseguendo diversi tagli, bisogna rilasciare la leva acceleratore tra un taglio e
l'altro.

Fare attenzione quando si taglia del legno che si scheggia. La catena potrebbe tra-
scinare pezzi di legno (pericolo di lesioni).

Quando si esegue il taglio con la parte superiore della piastra guida, la motosega
potrebbe venire spinta nella direzione dell'operatore se la catena si incastra. Usare
percio la parte inferiore della piastra guida ogni volta possibile. La motosega viene
allora allontanata dall'operatore (Fig. 15).

Se il pezzo e sotto tensione (Fig. 16), tagliare prima il lato della pressione (A). Il
taglio trasversale puo poi essere eseguito sul lato della tensione (B). Si pud cosi
evitare che la piastra guida rimanga incastrata.

ATTENZIONE:

Per il taglio degli alberi o dei rami & necessario uno speciale addestramento.
Alto rischio di lesioni!

Per tagliare i rami, appoggiare la motosega al tronco. Non usare la punta della pia-
stra guida per il taglio (pericolo di contraccolpi).

Fare attenzione ai rami sotto tensione. Non tagliare da sotto i rami esposti.

Non tagliare i rami sotto tensione stando sul tronco.

Prima del taglio di un albero, accertarsi che

a) nell'area di lavoro ci sia soltanto chi lavora insieme all’abbattimento dell’albero.

b) chiunque stia lavorando all’abbattimento dell’albero possa farsi da parte senza
inciampare (spostarsi indietro in diagonale, e cioé ad un angolo di 45°).

c) nella parte inferiore del tronco non ci siano oggetti estranei, sterpi o rami.
Accertarsi che i piedi siano appoggiati saldamente (pericolo di cadere).

d) il prossimo posto di lavoro sia distante di almeno 2 volte e mezza l'altezza

dell’albero (Fig. 17). Prima di tagliare I'albero, controllare la direzione della sua
caduta, per accertarsi che non ci siano persone od oggetti entro la distanza di
2 volte e mezza l'altezza dellalbero.

Valutazione dell’albero:

Direzione di pendenza — rami quasi staccati o secchi — altezza dell’albero —
sporgenza naturale — I'albero & marcio?

Tenere presente la direzione e la velocita del vento. Non tagliare I'albero se ci sono
forti raffiche di vento. Fare attenzione alla segatura (badare alla direzione del
vento)!

Taglio delle radici:
Cominciare dalle radici piu grosse. Fare prima un taglio verticale e poi orizzontale.

Intaglio di abbattimento (Fig. 18, A):

Lintaglio determina la direzione e guida la caduta dell’'albero. Lintaglio va praticato
perpendicolarmente alla direzione della caduta, e deve avere una profondita da 1/3
a 1/5 del diametro del tronco. Eseguire il taglio in prossimita del terreno.

Le eventuali modifiche del taglio devono essere operate sullintera ampiezza
dellintaglio.

Il taglio di abbattimento dell’albero (Fig. 19, B) va eseguito al di sopra del bordo
inferiore dell'intaglio (D). Il taglio deve essere perfettamente orizzontale. La
distanza tra i due tagli deve essere di circa 1/10 del diametro del tronco dell’albero.
Il materiale tra i due tagli (C) serve da cerniera. Esso non deve mai essere
tagliato, perché altrimenti non si pud controllare la caduta dell’albero. Inserire per
tempo i cunei di abbattimento.

Usare soltanto dei cunei di plastica o di alluminio. Non usare cunei di ferro. Se la
motosega urta contro un bordo di ferro, potrebbe seriamente danneggiarsi o stor-
cersi.

Quando si abbatte I'albero, stare sempre di lato rispetto alla direzione di caduta.
Al momento di allontanarsi dopo il taglio, fare attenzione ai rami dell’albero che
cade.

Lavorando sui pendii, bisogna stare di lato o a monte del tronco da tagliare o
dell’albero caduto.

L'operatore deve stare attento che il tronco non gli rotoli addosso.

Trasporto e messa in deposito

Prima di cambiare posto durante il lavoro, spegnere la motosega e azionare il
freno catena per impedire 'avviamento accidentale della catena.

La motosega non deve mai essere portata o trasportata con la catena che gira.
Se si deve trasportare lontano la motosega, montare la protezione della piastra
guida (in dotazione alla motosega).

Trasportare la motosega tenendola per il manico tubolare. La piastra guida deve
essere rivolta indietro (Fig. 20). Evitare di toccare il silenziatore (pericolo di
ustioni).

Accertarsi che la motosega sia posizionata correttamente durante il trasporto con
un veicolo, per evitare perdite di carburante o di olio catena.

Conservare la motosega in un posto sicuro e asciutto. Essa non deve essere
lasciata all’aperto. Tenere la motosega fuori dalla portata dei bambini.

Prima di mettere in deposito la motosega per un lungo periodo di tempo, o se deve
essere spedita, bisogna svuotare completamente i serbatoi del carburante e
dell’olio.
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Manutenzione

Prima di un intervento di manutenzione, spegnere la motosega (Fig. 21) e
staccare il cappuccio candela.

Prima di usare la motosega, controllare il suo funzionamento e, soprattutto, che il
freno catena funzioni correttamente. Accertarsi che la catena sia correttamente
affilata e in tensione (Fig. 22).

Far funzionare la motosega soltanto ai livelli minimi di rumore e di emissione dei
gas di scarico. A questo scopo, il carburatore deve essere regolato correttamente.
Pulire regolarmente la motosega.

Controllare regolarmente che il tappo del serbatoio sia chiuso saldamente.

Osservare le istruzioni di prevenzione degli incidenti dell’associazione di cate-
goria e della compagnia di assicurazione. La motosega non deve assoluta-
mente essere modificata. Cio & pericoloso per la propria incolumita.

Eseguire soltanto i lavori di manutenzione e di riparazione descritti nel manuale di
istruzioni. Tutti gli altri lavori devono essere eseguiti presso il servizio di assistenza
MAKITA. (Fig. 23)

Usare esclusivamente ricambi e accessori MAKITA genuini.

Limpiego di ricambi o accessori diversi da quelli MAKITA genuini, e le combinazioni o
lunghezze della piastra guida/catena non specificate, presentano un alto pericolo di
incidenti. Si declina ogni responsabilita per gli incidenti e danni causati dall'impiego di
dispositivi 0 accessori non approvati dal produttore.

Pronto soccorso (Fig. 24)
Il kit di pronto soccorso deve sempre essere immediatamente disponibile nel caso di
un incidente. Sostituire immediatamente i materiali utilizzati del kit di pronto soccorso.

Chiedendo aiuto, fornire le informazioni seguenti:

Luogo dell'incidente

Cosa & successo

Numero di feriti

Tipo di lesioni

Il proprio nome!

NOTA

Lesposizione a vibrazioni eccessive da parte di chi soffre di disturbi circolatori
potrebbe causare la rottura di vasi sanguigni o danni al sistema nervoso.

Le vibrazioni potrebbero provocare i sintomi seguenti alle dita, mani o polsi: Intorpidi-
mento, formicolio, dolori, fitte, macchie o eruzioni cutanee.
Nel caso di uno qualsiasi di questi sintomi, rivolgersi a un medico!



Dati tecnici

Cilindrata cm 22,2

Alesaggio mm 33

Corsa mm 26

Potenza massima con numero di giri KW/min"! 0,74/8.000

Coppia massima con numero di giri Nm/min™’ 0,97/6.500

Velocita al minimo/velocita massima motore con piastra guida e catena min-! 3.000/11.500 (DCS230T), 3.000/10.500 (DCS231T)
Numero di giri di innesto frizione min™! 4.500

Livello di pressione sonora sul posto di lavoro Ly 4 @ norma ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Livello di potenza sonora Ly 4, a norma ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Accelerazione di vibrazioni a,,, y @ norma ISO 7505")

- Manico tubolare m/s? 43

- Manico posteriore m/s? 5,6

Carburatore (a membrana) Tipo Walbo WYL

Sistema di accensione Tipo elettronico

Candela Tipo NGK CMR 6A

Distanza tra gli elettrodi mm 0,6-0,7

Consumo di carburante alla potenza massima a norma ISO 7293 kg/h 0,41

Consumo specifico alla potenza massima a norma ISO 7293 g/kWh 561

Capacita serbatoio carburante cmd 200

Capacita serbatoio olio catena cm? 190

Rapporto miscela (carburante/olio a due tempi) 25:1

Freno catena Azionamento manuale o in caso di contraccolpo
Velocita catena? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)

Passo ruota dentata pollici 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Numero di denti 4 6 (91VG) 8 (25AP)

Passo/Spessore maglia di trasmissione pollici 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Lunghezza taglio piastra guida cm 25

Peso (serbatoi vuoti, senza catena e piastra guida) kg 2,5

1) Dati ricavati in pari misura dal funzionamento al minimo, a pieno carico e alla velocita massima.

2) Alla potenza massima
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Nome delle parti
Manico posteriore
Bottone di blocco di sicurezza (blocco acceleratore)
Leva acceleratore
Protezione mano (rilascio freno catena)
Catena
Piastra guida
Scatola piastra guida
Dadi di fissaggio
Prendicatena (dispositivo di sicurezza)
. Coperchio ruota dentata
. Silenziatore
. Candela
. Impugnatura anteriore (manico tubolare)
. Maniglia di avviamento
. Interruttore di corrente (interruttore di cortocircuito)
. Gancio o attacco corda
. Tappo serbatoio olio
. Scatola ventola con dispositivo di avviamento
. Tappo serbatoio carburante
. Coperchio filtro aria
. Leva aria
. Pompa innescante
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MESSA IN FUNZIONE (Fig. 25)

ATTENZIONE:

Prima di qualsiasi intervento sulla piastra guida o sulla catena, spegnere sem-
pre il motore e staccare il cappuccio candela (vedere “Sostituzione della can-
dela”). Indossare sempre i guanti di protezione!

ATTENZIONE:

Non avviare la motosega finché non é stata completamente montata e
ispezionata!

Montaggio della piastra guida e della catena (Fig. 26)

Per il lavoro seguente, usare la chiave snodata in dotazione alla motosega.

Mettere la motosega su una superficie stabile e procedere come segue per montare
la piastra guida e la catena:

Rilasciare il freno catena tirando la protezione mano (1) nella direzione della freccia.
Svitare il dado di fissaggio (2).

Aprire con cura il coperchio ruota dentata (3) e rimuoverlo tiradolo via dal suo sup-
porto (4).

Girare la vite di regolazione catena (5) a sinistra (senso antiorario) finché il perno (6)
si trova sullo stop destro. (Fig. 27 e 28)

Posizionare la piastra guida (7). (Fig. 29)

Mettere la catena (9) sopra la ruota dentata (10). Inserire con la mano destra la
catena nella scanalatura di scorrimento superiore (11) della piastra guida. (Fig. 30)

Gli angoli di taglio lungo la parte superiore della catena devono essere rivolti
nella direzione della freccia!

Tirare la catena (9) intorno alla stella di rinvio (12) della piastra guida nella direzione
della freccia. Tirare con la mano la piastra guida completamente verso la sua stella di
rinvio. Accertarsi che la lama della catena entri nelle scanalature della piastra guida.
(Fig. 31)

Spingere prima il coperchio ruota dentata (3) nel suo elemento (4). Accertarsi che |l
perno (8) del tendicatena si trovi nel foro della piastra guida. Spingerlo poi sopra il
bullone di fissaggio sollevando allo stesso tempo la catena (9) sopra il prendicatena
(13).

Stringere a mano il dado di fissaggio (2). (Fig. 32)

Messa in tensione della catena

Girare la vite di regolazione catena (5) a destra (senso orario) finché la catena entra
nella scanalatura sul lato inferiore della piastra (vedere cerchietto).

Sollevare leggermente la punta della piastra guida e girare a destra (senso orario) la
vite di regolazione catena (5) finché la catena si trova appoggiata al lato inferiore
della piastra guida.

Mantenendo sollevata la punta della piastra guida, stringere i dadi di fissaggio (2) con
la chiave snodata. (Fig. 33)

Controllo della tensione della catena (Fig. 34)
La tensione della catena & corretta se la catena aderisce al bordo inferiore della pia-
stra guida e puo lo stesso essere fatta scorrere faciimente con la mano.

Per fare cio, rilasciare il freno catena.

Controllare frequentemente la tensione della catena, perché le nuove catene tendono
ad allungarsi con l'uso!

La tensione della catena deve essere controllata con il motore spento.

NOTA:

Si consiglia di utilizzare alternativamente 2 o 3 catene.

Per garantire I'usura uniforme della piastra guida, essa va montata capovolta ogni
volta che si sostituisce la catena.
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Freno catena (Fig. 35)

Il modello DCS230T/DCS231T é dotato di un freno catena inerziale come accessorio
standard. Se si verificano contraccolpi a causa del contatto della punta della piastra
guida con il legno (vedere “PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA”), il freno catena
entra in azione e ferma la catena per forza d’inerzia se il contraccolpo & abbastanza
forte.

La catena si arresta in una frazione di secondo.

Il freno catena serve a bloccare la catena prima dell’avviamento della moto-
segda, e a fermarla immediatamente in caso d’emergenza.

IMPORTANTE: Non si deve MAI far funzionare la motosega con il freno attivato!
Cio puo causare considerevoli danni alla motosega in pochissimo tempo!

<=
(.)/ Rilasciare SEMPRE il freno catena prima di cominciare a lavorare!

NOTA:

Il freno catena & un dispositivo molto importante per la sicurezza e, come ogni
altra parte della motosega, & soggetto al normale logoramento. La regolare
ispezione e manutenzione & importante per la sicurezza, e deve essere ese-
guita presso un centro di assistenza MAKITA.

Azionamento del freno catena (blocco della motosega) (Fig. 36)

Se un contraccolpo € abbastanza forte, 'improvvisa accelerazione della piastra guida
combinata allinerzia della protezione mano (1) aziona automaticamente il freno
catena.

Per azionare manualmente il freno catena, spingere semplicemente avanti (verso la
punta della motosega) la protezione mano (1) con la mano sinistra (freccia 1).

Per rilasciare il freno catena
Tirare verso di sé (freccia 2) la protezione mano (1) finché scatta in posizione. Il freno
¢ ora rilasciato.

Carburante (Fig. 37)

ATTENZIONE:
Questa motosega funziona con prodotti petroliferi (benzina e olio).

Maneggiare la benzina con grande cautela.
Evitare qualsiasi fiamma o fuoco. Non fumare (pericolo di esplosione).

Miscela

Questa motosega impiega un motore a due tempi di alte prestazioni. Esso funziona
con una miscela di benzina e olio motore a due tempi.

La benzina da usare & quella normale senza piombo, con un valore minimo di ottani
di 91 ROZ. Se essa non & disponibile, si pud usare un carburante con un valore di
ottani maggiore. Cid non ha effetti negativi sul motore.

Per assicurare il funzionamento ottimale del motore e proteggere sia la propria
salute sia I'ambiente, usare soltanto benzina senza piombo.

Per la lubrificazione del motore, usare un olio motore a due tempi (grado di qualita:
JASO FC, ISO EGO), che viene aggiunto al carburante.

A Attenzione: Non acquistare miscele gia pronte nelle stazioni di riforni-
mento.

Il rapporto corretto della miscela e:

25:1, e cioe una miscela di 25 parti di benzina e di 1 parte d’olio.

NOTA:

Per la preparazione della miscela carburante/olio, miscelare prima lintera quantita
d’olio con la meta del carburante necessario, e aggiungere poi il carburante restante.
Agitare completamente la miscela prima di versarla nel serbatoio.



Per la sicurezza di funzionamento del motore, si sconsiglia di aggiungere una
quantita d’olio maggiore di quella specificata. Cid produce soltanto una quan-
tita maggiore di residui di combustione, che inquinano I'ambiente e intasano il
canale di scarico dei cilindri e del silenziatore. Inoltre, il consumo di carburante
aumenta e le prestazioni si riducono.

Conservazione del carburante

| carburanti hanno una durata di conservazione limitata. | carburanti e le miscele di
carburante invecchiano. | carburanti e le miscele di carburante che sono stati conser-
vati a lungo possono percio causare problemi. Acquistare soltanto la quantita di car-
burante che puo essere consumata nel giro di pochi mesi.

Conservare il carburante in un luogo asciutto e soltanto in contenitori appro-
priati.

EVITARE IL CONTATTO CON GLI OCCHI E LA PELLE

| prodotti petroliferi sgrassano la pelle. La pelle insecchisce in caso di contatti ripetuti
e prolungati con queste sostanze. Essi possono anche causare malattie della pelle.
Si possono inoltre verificare reazioni allergiche. Il contatto con I'olio pud causare l'irri-
tazione degli occhi. In tal caso, sciacquarli immediatamente con acqua pulita.

Rivolgersi immediatamente a un medico se lirritazione degli occhi permane!

Per la lubrificazione della catena e della piastra guida, usare un olio
con additivi di aderenza. Gli additivi di aderenza evitano che I'olio
venga espulso troppo presto dalla catena.

Olio catena
Per la protezione dell’ambiente, si consiglia di usare un olio catena
biodegradabile. Limpiego di un olio biodegradabile potrebbe anche

0 )
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essere obbligatorio a seconda delle leggi locali.

Lolio catena BIOTOP venduto da MAKITA viene prodotto con speciali oli vegetali, ed
€ biodegradabile al 100%. Al BIOTOP é stato assegnato il marchio “Angelo blu”
(Blauer Umweltschutz-Engel) per essere particolarmente amichevole con 'ambiente
(RAL UZ 48).

Lolio catena BIOTOP é disponibile nei formati seguenti:

1 litro Numero di ordinazione 980 008 210

5litri Numero di ordinazione 980 008 211

Lolio biodegradabile & stabile soltanto per periodo di tempo limitato.
Esso deve essere usato entro 2 anni dalla data di produzione (stam-
pata sul contenitore).

Avviso importante sugli oli catena biodegradabili:

Se non si intende usare la motosega per un lungo periodo di tempo, svuotare il ser-
batoio dell’olio, versarvi dentro una piccola quantita di normale olio motore (SAE 30)
e far poi funzionare la motosega per qualche tempo. Cid & necessario per far uscire
tutto l'olio biodegradabile restante dal serbatoio, sistema di conduzione dell’olio,
catena e piastra guida, in quanto molti oli lasciano con il tempo residui viscosi che
danneggiano la pompa dell’olio ed altre parti.

Quando poi in seguito si usa la motosega, riempire di nuovo il serbatoio con olio
catena BIOTOP. | danni della motosega causati dal’impiego di oli catena esausti o
inadatti rendono invalida la garanzia.

Il rivenditore pud fornire le informazioni per I'uso dell’olio catena.

NON USARE OLI ESAUSTI (Fig. 38)

Gli oli esausti sono molto pericolosi per 'ambiente.

Gli oli esausti contengono grandi quantita di sostanze carcinogene. | residui degli oli
esausti usurano grandemente la pompa dell’olio e il dispositivo della motosega.

| danni della motosega causati dall'impiego di oli catena esausti o inadatti rendono
invalida la garanzia.

I rivenditore pud fornire le informazioni per I'uso dell’olio catena.

EVITARE CONTATTI CON GLI OCCHI E LA PELLE

| prodotti petroliferi sgrassano la pelle. La pelle insecchisce in caso di contatti ripetuti
e prolungati con queste sostanze. Essi possono anche causare malattie della pelle.
Si possono inoltre verificare reazioni allergiche. Il contatto con I'olio pud causare lirri-
tazione degli occhi. In tal caso, sciacquarli immediatamente con acqua pulita.
Rivolgersi immediatamente a un medico se lirritazione degli occhi permane.

Rifornimento (Fig. 39)

OSSERVARE LE PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA!

Maneggiare il carburante con molta cautela.

Il motore deve essere spento!

Per evitare che nel serbatoio del carburante o dell’'olio entri lo sporco, pulire comple-
tamente I'area intorno ai tappi.

Svitare il tappo e riempire di carburante (miscela di carburante/olio) il serbatoio del
carburante, o di olio catena il serbatoio dell’'olio. Riempire il serbatoio fino al bordo
inferiore del bocchettone di riempimento. Stare attenti a non far traboccare il carbu-
rante o 'olio catena.

Avvitare completamente il tappo del serbatoio.

Dopo il rifornimento, pulire il tappo e il serbatoio.
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Lubrificazione della catena

Per la buona lubrificazione della catena, il serbatoio dell’olio deve
sempre contenere una quantita sufficiente d’olio catena. Il serbatoio
contiene olio sufficiente per un funzionamento ininterrotto di circa
1/2 ora. Durante il lavoro, controllare che nel serbatoio ci sia olio suf-
ficiente, e rabboccare se necessario. Il controllo va eseguito sol-
tanto a motore spento!

1 miscela di carburante/olio

2 olio catena

Regolazione della lubrificazione della catena (Fig. 40)

Il motore deve essere spento.

La velocita di alimentazione della pompa dell'olio pud essere rego-
lata con la vite di regolazione (1). La quantita d’olio puo essere rego-
lata usando la chiave snodata.

Per il funzionamento senza problemi della pompa dell’olio, bisogna
pulire regolarmente la cava guida olio sul carter (2) e il foro d'entrata
olio (3) nella piastra guida. (Fig. 41)

Controllo della lubrificazione della catena (Fig. 42)

Non si deve mai usare la motosega se la lubrificazione della catena ¢ insufficiente. In
caso contrario, la vita di servizio della catena e della piastra guida si riduce.

Prima di cominciare il lavoro, controllare il livello dell’olio nel serbatoio e la portata
dell’olio.

Controllare la velocita di alimentazione dell'olio come indicato di seguito: Avviare la
motosega (vedere “Avviamento del motore”).

Tenere la motosega funzionante a circa 15 cm da un ceppo o da terra (usare una
copertura adatta).

Se la lubrificazione & sufficiente, dalla motosega viene spruzzato dell’olio che lascia
una leggera traccia sul ceppo o per terra. Per evitare di essere spruzzati, fare atten-
zione alla direzione in cui soffia il vento!

Nota:

Dopo lo spegnimento del motore, € normale che per un breve tempo continui a goc-
ciolare dellolio residuo dalla conduzione dell’olio, dalla piastra guida e dalla catena.
Cid non e un difetto!

Mettere la motosega su una superficie adatta.

Avviamento del motore (Fig. 43)

Non avviare la motosega finché non é stata completamente montata e ispezio-
nata!

Allontanarsi di almeno 3 m dal posto dove si & fatto il rifornimento di carburante.
Appoggiare saldamente i piedi e mettere la motosega per terra senza che la catena
faccia alcun contatto con il suolo.

Azionare il freno catena (blocco).

Afferrare saldamente con una mano il manico posteriore e tenere ferma la motosega.
Far pressione con un ginocchio sul manico posteriore.

IMPORTANTE: La leva aria (5) € abbinata alla leva acceleratore (1). Essa torna auto-
maticamente sulla sua posizione originale dopo la pressione della leva acceleratore.
Se si preme la leva acceleratore prima dell’avviamento del motore, la leva aria (5)
deve essere rimessa sulla sua posizione corretta. (Fig. 44)

Spingere 7 — 10 volte la pompa innescante.

Tirare lentamente il cavo di avviamento (4) finché si sente una resistenza (il pistone si
trova prima del punto morto superiore). (Fig. 44)

Continuare a tirare velocemente e con forza. Il motore si avvia dopo 2 — 4 tentativi
continuando a girare (alle basse temperature, potrebbe essere necessario tirare piu
volte).

ATTENZIONE: Non tirare il cavo di avviamento piu di 50 cm circa, e farlo tornare a
mano. Per un avviamento efficiente, il cavo deve essere tirato velocemente e con
forza.

Non appena il motore resta acceso, premere delicatamente una volta la leva accele-
ratore (1) (afferrare la maniglia, il bottone di blocco di sicurezza (2) rilascia la leva
acceleratore), in modo da far tornare la leva aria (5) sulla sua posizione originale, e il
motore gira al minimo. (Fig. 44)

Rilasciare ora il freno catena. <’=’/
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Avviamento a freddo:
Spingere avanti l'interruttore di cortocircuito (3).

Girare la leva aria (5) sulla posizione N .

Avviamento a caldo
Procedere come descritto in “Avviamento a freddo”, ma mettere la leva aria (5) sulla

+ | (Fig. 44)

posizione

Importante: Se il serbatoio del carburante & completamente vuoto e il motore si &
fermato per mancanza di carburante, premere 7 — 10 volte la pompa innescante.
(Fig. 44)

Spegnimento del motore

Posizionare l'interruttore di cortocircuito (3) su “STOP”. (Fig. 44)

Controllo del freno catena (Fig. 45)

Non usare la motosega senza aver prima controllato il freno catena!

Avviare il motore nel modo descritto (appoggiare saldamente i piedi e mettere la
motosega per terra senza che la piastra guida faccia alcun contatto con il suolo).
Afferrare saldamente con una mano il manico tubolare e tenere 'impugnatura con
l'altra.

Con il motore che gira ad una velocita media, premere la protezione mano (6) nella
direzione della freccia con il dorso della mano finché viene azionato il freno catena.
La catena dovrebbe fermarsi immediatamente.

Rilasciare immediatamente la leva acceleratore e il freno catena.

IMPORTANTE: Se la catena non si ferma immediatamente in questo test, non si
deve assolutamente continuare a usare la motosega. Rivolgersi al servizio di
assistenza MAKITA.



ATTENZIONE: Una profondita eccessiva accresce il rischio di
contraccolpi!

Regolazione del carburatore (Fig. 46)
Il carburatore elimina la necessita di regolare gli iniettori del getto del minimo e del
Se necessario, il regime del minimo del carburatore pu6 essere regolato usando la
vite di regolazione (11). Il carburatore & dotato di iniettori fissi per la pressione

Alle altitudini sopra i 1000 metri, potrebbe essere necessario

g sostituire gli iniettori del carburatore.
Lo

della lama di 4 mm).
Prima di eseguire la regolazione, riscaldare il motore per 3 — 5 minuti, ma non ad alto
Regolazione del minimo
Avvitando dentro (senso orario) la vite di regolazione (11): si aumenta la velocita del
Svitando fuori (senso antiorario): si riduce la velocita del minimo.
Attenzione: La catena non deve assolutamente scorrere.
Affilatura della catena @
ATTENZIONE: Prima di qualsiasi intervento sulla piastra guida o sulla catena,
della candela”). Indossare sempre i guanti di protezione!
Bisogna affilare la candela se:
Per far penetrare la catena nel legno ci vuole una grande pressione. Il filo della
catena e visibilmente danneggiato.
dall’affilatura irregolare della catena.
Importante: Affilare frequentemente la catena, ma senza limarla eccessiva-
Sono generalmente sufficienti 2 o 3 colpi di lima.
Fare riaffilare la catena da un centro di assistenza dopo averla affilata diverse volte.
ATTENZIONE: Usare esclusivamente le catene e le piastre guida progettate per
questa motosega!
diversa dei denti catena causa una corsa dura della catena, e pud portare alla rottura
della catena.
raggiunto questo limite; la catena deve allora essere sostituita.
La profondita di taglio & determinata dalla differenza di altezza tra il limitatore di pro-
| risultati migliori si ottengono con una profondita di taglio di 0,65 mm.
Tutti i denti catena devono essere affilati allo stesso angolo di 30°. Se gli angoli non
sono uguali, causano la corsa dura e irregolare della catena, una sua usura maggiore
Langolo di spoglia superiore di 85° dei denti catena & causato dalla profondita di
penetrazione della lima tonda. Usando una lima corretta nel modo giusto, si puo otte-

getto principale, e tale regolazione non & possibile.
dell'aria al livello del mare.

N Regolare il carburatore usando il cacciavite (7, con larghezza
regime!
minimo.
MANUTENZIONE (Fig. 47)
spegnere sempre il motore e staccare il cappuccio candela (vedere “Sostituzione
La segatura prodotta quando si taglia il legno bagnato sembra farinosa.
La motosega tende a spostarsi a destra o a sinistra durante il taglio. Cio & causato
mente!
Affilatura corretta: (Fig. 48)
Tutti i denti catena devono avere la stessa lunghezza (misura a). La lunghezza
La lunghezza minima dei denti catena & di 3 mm. Non affilare la catena se & stato
fondita (sporgenza rotonda) e il bordo di taglio.

—

ed anche rottura.
nere automaticamente I'angolo di spoglia superiore corretto. (Fig. 49)

Lime e modo d'utilizzo (Fig. 50)

Per affilare la catena, usare una speciale lima tonda per catene (di 4 mm di diame-
tro). Per questo lavoro non sono adatte le normali lime tonde.

Bisogna limare soltanto spingendo la lima in avanti (freccia). Sollevare la lima dalla
catena per spostarla indietro.

Affilare per primo il dente piu corto. La lunghezza di questo dente diventa allora lo
standard per tutti gli altri denti della catena.

Muovere sempre la lima in senso orizzontale (a 90° rispetto alla piastra guida)

Il supporto della lima ne facilita I'utilizzo. Esso € contrassegnato per la corretta affila-
tura all’angolo di 30° (mantenere i contrassegni paralleli alla catena durante la lima-
tura, vedere Tillustrazione), e limita la profondita di penetrazione ai 4/5 del diametro
della lima. (Fig. 51)

Dopo aver affilato la catena, bisogna controllare I'altezza del limitatore di profondita
usando un calibro per catene.

Bisogna correggere anche le minime differenze di altezza con una speciale lima
piatta (12).

Arrotondare la parte anteriore del limitatore di profondita (13). (Fig. 52)
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Pulizia dell’interno della ruota dentata, controllo e sostituzione del
prendicatena (Fig. 53)

ATTENZIONE: Prima di qualsiasi intervento sulla piastra guida o sulla catena,
spegnere sempre il motore e staccare il cappuccio candela (vedere “Sostituzione
della candela” ). Indossare sempre i guanti di protezione!

ATTENZIONE: Non avviare la motosega finché non e stata completamente mon-
tata e ispezionata!

Rimuovere il coperchio ruota dentata (4) (vedere la sezione “MESSA IN FUNZIONE”)
e pulire I'interno con una spazzola.
Rimuovere la catena (3) e la piastra guida (2).

NOTA:
Accertarsi che nella cava guida olio (1) e nel tendicatena (6) non rimangano residui o
scorie.

Per la sostituzione della piastra guida, catena e ruota dentata, vedere “MESSA A
PUNTO”.

Prendicatena
Controllare visivamente che il prendicatena (5) non sia danneggiato, e sostituirlo se
necessario.

Pulizia della piastra guida, lubrificazione della stella di rinvio (Fig. 54)

ATTENZIONE: Bisogna indossare i guanti di protezione.
Controllare regolarmente che le superfici dei cuscinetti della piastra guida non siano
danneggiate e pulirle con un attrezzo adatto.

Tipo stella di rinvio:

Se si fa un grande uso della motosega, bisogna lubrificare regolarmente i cuscinetti
della stella di rinvio (una volta alla settimana). Prima della lubrificazione, pulire accu-
ratamente il foro di 2 mm sulla punta della piastra guida e introdurvi poi una piccola
quantita di grasso polivalente.

Il grasso polivalente e I'ingrassatore sono disponibili come accessori.

Grasso polivalente 944 360 000

Ingrassatore 944 350 000

Sostituzione della catena (Fig. 55)

ATTENZIONE: Usare esclusivamente le catene e le piastre guida progettate per
questa motosega!

Prima di montare una nuova catena, controllare la ruota dentata (10).

ATTENZIONE: Se i denti della ruota sono rovinati, possono danneggiare la nuova
catena, che deve in tal caso essere sostituita.

Sostituzione della succhieruola (Fig. 56)

Il filtro di feltro (12) della succhieruola si intasa con l'uso. Per assicurare il flusso inin-
terrotto del carburante al carburatore, si consiglia di sostituire la succhieruola ogni tre
mesi.

Per sostituire la succhieruola, rimuoverla con un pezzo di fil di ferro, piegato all’estre-
mita a forma di gancio, tirandola fuori dal bocchettone del serbatoio.

Pulizia del filtro aria (Fig. 57)

Togliere la vite (14) e rimuovere il coperchio scatola filtro (13).

IMPORTANTE: Coprire gli orifizi di aspirazione con un panno pulito per evitare la
caduta di impurita nel carburatore. Rimuovere il filtro aria (15).

ATTENZIONE: Per evitare di danneggiare gli occhi, NON soffiare via le impurita!
Per la pulizia del filtro aria non si deve usare carburante.

Pulire il filtro aria con una spazzola morbida.

Se il filtro & molto sporco, pulirlo con un detergente da cucina dissolto in acqua tie-
pida.

Lasciare asciugare completamente il filtro aria.

Se il filtro € molto sporco, pulirlo frequentemente (diverse volte al giorno), perché il
motore puo funzionare a pieno regime soltanto con un filtro aria pulito.
ATTENZIONE:

Sostituire immediatamente il filtro aria se & danneggiato.

| frammenti di feltro del filtro o lo sporco possono distruggere il motore!
Sostituzione della candela (Fig. 58)

ATTENZIONE: m

La candela o il cappuccio candela non devono essere toccati quando il motore
€ acceso (alta tensione).

Spegnere il motore prima di qualsiasi intervento di manutenzione. Il motore
caldo puo causare ustioni. Indossare i guanti di protezione!

La candela deve essere sostituita se il suo isolante & danneggiato, e se gli elettrodi
sono usurati (bruciati), molto intasati o sporchi d’olio.

Rimuovere il coperchio scatola filtro (vedere “Pulizia del filtro aria”).

Togliere il cappuccio (1) della candela. Per rimuovere la candela, usare esclusiva-
mente la chiave combinata in dotazione alla motosega.

ATTENZIONE: Usare soltanto le candele seguenti: NGK CMR6A.

Distanza tra gli elettrodi (Fig. 59)
La distanza tra gli elettrodi deve essere di 0,6 — 0,7 mm.

Pulizia del foro d’entrata aria di raffreddamento (Fig. 60)
Togliere le quattro viti (2). Rimuovere I'avviatore di rinculo (3).
Pulire il foro d'entrata (4) e le alette dei cilindri.



Pulizia del silenziatore (Fig. 61) m

ATTENZIONE: Se il motore € caldo, c’e pericolo di ustioni. Indossare i guanti di protezione.
Rimuovere il coperchio ruota dentata (vedere “MESSA A PUNTQO”). Rimuovere i depositi di fuliggine dai fori di scarico (11) del silenziatore.

Pulizia del vano cilindri (Fig. 62)

Rimuovere il coperchio ruota dentata (vedere “MESSA A PUNTO”). Se necessario, rimuovere il silenziatore togliendo le due viti (14). Chiudere I'apertura cilindri (15) con uno
straccio. Per pulire il vano cilindri (16), soprattutto le alette di raffreddamento, usare un attrezzo adatto (raschietto di legno). Togliere lo straccio dall’apertura cilindri e rimontare
il silenziatore come mostrato nella illustrazione. Sostituire la guarnizione (13), se necessario. Togliere con cura ogni frammento della vecchia guarnizione dal silenziatore.

Fare attenzione alla posizione corretta di montaggio.
Per assicurare il passaggio corretto del calore, la camicia deve essere posizionata esattamente sul cilindro.
Stringere le viti (14) con la copppia di serraggio di 10 Nm, con il motore freddo.

Istruzioni per la manutenzione periodica

Per assicurare la lunga vita della motosega e il funzionamento perfetto di tutti i dispositivi di sicurezza, e per evitare danni, bisogna eseguire regolarmente gli interventi di manu-
tenzione seguenti. La garanzia ¢ valida soltanto se la manutenzione viene eseguita regolarmente e correttamente. La mancata esecuzione della manutenzione prescritta pud
causare incidenti!

L'operatore della motosega non deve eseguire gli interventi di manutenzione che non sono descritti in questo manuale di istruzioni. Tali interventi devono essere eseguiti presso
un centro di assistenza MAKITA.

Generali Motosega Pulire 'esterno, controllare se ci sono danni. Se ci sono danni, far riparare immediatamente da un
centro di assistenza autorizzato.
Catena Affilare regolarmente, sostituire tempestivamente.

Freno catena Far controllare regolarmente da un centro di assistenza autorizzato.

Piastra guida Capovolgere in modo da assicurare I'usura uniforme delle superfici dei cuscinetti.

Sostituire quando necessario.

Prima di ogni avviamento Catena Controllare che non sia danneggiata e I'affilatura.

Controllare la tensione della catena.

Piastra guida Controllare se ci sono danni.

Lubrificazione la catena Controllare il funzionamento.

Freno catena Controllare il funzionamento.

Interruttore di corrente, bottone di Controllare il funzionamento.

blocco sicurezza, leva acceleratore

Tappo serbatoio carburante/olio Controllare la chiusura.

Ogni giorno

Filtro aria
Piastra guida
Supporto piastra guida

Regime minimo

Pulire.
Controllare che non ci siano danni, pulire il foro d'entrata olio.
Pulire, soprattutto la cava guida olio.

Controllare (la catena non deve scorrere).

Ogni settimana

Scatola ventola
Vano cilindri
Candela
Silenziatore

Manicotto prendicatena

Pulire per assicurare il raffreddamento corretto.
Pulire.

Controllare e sostituire se necessario.
Controllare che sia montato saldamente.

Controllare che non ci siano danni, sostituire se necessario.

Ogni 3 mesi

Succhieruola

Serbatoi carburante/olio

Sostituire.

Pulire.

Messa in deposito

Motosega

Piastra guida/catena

Serbatoi carburante/olio

Carburatore

Pulire I'esterno, controllare se ci sono danni. Se ci sono danni, far riparare immediatamente da un
centro di assistenza autorizzato.

Smontare, pulire e oliare leggermente.
Pulire la scanalatura guida e la piastra guida.

Svuotare e pulire.

Effettuare una corsa a vuoto.

Riparazioni, ricambi e garanzia
Manutenzione e riparazioni

La manutenzione e la riparazione delle moderne motoseghe, come pure di tutti i loro
dispositivi di sicurezza, richiede un addestramento tecnico particolare e un’officina
specializzata fornita di attrezzi e dispositivi di controllo speciali.

Si consiglia percio di rivolgersi a un centro di assistenza MAKITA per tutti i lavori che
non sono descritti in questo manuale.

| centri di assistenza MAKITA dispongono di tutta I'attrezzatura necessaria, e il suo
personale addestrato ed esperto pud consigliare e offrire le soluzioni piu economiche
per ogni problema.

Rivolgersi al centro di assistenza piu vicino.

Ricambi

Il funzionamento affidabile a lungo termine della motosega, come pure la sua sicu-
rezza, dipendono anche dalla qualita dei ricambi usati. Usare esclusivamente ricambi
MAKITA genuini.

La piu alta qualita dei materiali, la precisione delle dimensioni, il perfetto funziona-
mento e la sicurezza possono essere garantiti soltanto dai ricambi genuini.

I ricambi e gli accessori genuini possono essere ordinati presso il rivenditore della
motosega. Oltre ad avere anche la lista con i numeri di serie dei ricambi, egli &
costantemente informato sui miglioramenti e sulle novita riguardanti i ricambi.
Tenere presente che la garanzia MAKITA del prodotto diventa invalida se si usano
ricambi diversi da quelli MAKITA genuini.
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Garanzia

MAKITA garantisce la piu alta qualita del suo prodotto, per cui si impegna a rimbor-
sare tutte le spese di riparazione per la sostituzione delle parti causata dai difetti di
fabbricazione entro 'ambito della garanzia a partire dalla data di acquisto. Tenere
presente che in alcuni Paesi vigono speciali condizioni di garanzia. Per qualsiasi
informazione riguardo alla garanzia, rivolgersi al rivenditore.

Tenere anche presente che la garanzia non copre i danni dovuti alle cause seguenti:

Linosservanza delle istruzioni del manuale di istruzioni.

La mancata esecuzione della manutenzione e pulizia prescritte.

La regolazione sbagliata del carburatore.

Il logorio dovuto alla normale usura delle parti.

Levidente sovraccarico causato dal permanente superamento dei limiti massimi di
prestazione.

Lutilizzo di piastre guida e catene non adatte a questa motosega.

Lutilizzo di piastre guida e catene con lunghezze diverse da quelle specificate per
la motosega.

Limpiego di forza eccessiva, I'utilizzo sbagliato o infortuni.

| danni dovuti al surriscaldamento causato dai depositi di sporco nell’avviatore di
rinculo.

Gli interventi di manutenzione o riparazione sbagliati da parte di persone imprepa-
rate.

| danni causati dall'impiego di ricambi inadatti o non genuini MAKITA.

Limpiego di oli inadatti o vecchi.

* | danni dovuti alle condizioni derivanti dal contratto di noleggio.

La pulizia, le riparazioni e le regolazioni non sono coperte dalla garanzia. Tutte le
riparazioni coperte dalla garanzia devono essere eseguite presso un centro di assi-
stenza MAKITA.



Diagnostica

Malfunzionamento

Sistema

Osservazione

Causa

La catena non scorre

Freno catena

Il motore gira

Il freno & stato azionato.

Il motore non parte o parte
con difficolta

Sistema di accensione

Alimentazione carburante

Sistema di compressione

Candela

Non c’e la scintilla

Il serbatoio & pieno

Interno motosega

Esterno motosega

Malfunzionamento del sistema di alimentazione del carburante, sistema di
compressione, malfunzionamento meccanico.

L'interruttore & sulla posizione STOP, cortocircuito dei fili elettrici, cappello candela
o candela difettosi.

Leva aria sulla posizione sbagliata, carburatore difettoso, succhieruola sporca,
conduttura del carburante piegata od ostruita.

Guarnizione del carter difettosa, guarnizioni radiali albero difettose, cilindri o
segmenti difettosi.

La candela non fa tenuta.

Malfunzionamento Lavviatore non trascina Molla dell’avviatore rotta, parti rotte all'interno del motore.
meccanico
Problemi di avviamento a Carburatore Il serbatoio & pieno Regolazione sbagliata del carburatore.

caldo

Candela

Il motore parte e si arresta
immediatamente

Alimentazione carburante

Il serbatoio & pieno

Regolazione sbagliata del minimo, succhieruola o carburatore sporchi. Aerazione
difettosa del serbatoio, conduzione del carburante ostruita, cavo difettoso, interrut-
tore di corrente difettoso.

Prestazioni ridotte

Possono esserci
contemporaneamente difetti
in diversi sistemi

Il motore gira al minimo

Filtro aria sporco, regolazione sbagliata del carburatore, silenziatore intasato,
scarico del cilindro intasato.

Catena non lubrificata

Serbatoio/pompa olio

Non c’e olio sulla catena

Serbatoio olio vuoto.
Cava guida olio sporca.
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NEDERLANDS

Dank u voor de aankoop van dit MAKITA product!

Gefeliciteerd met uw keuze van deze MAKITA kettingzaag! Wij zijn ervan overtuigd
dat u tevreden zult zijn met dit geavanceerde gereedschap.

De DCS230T/DCS231T (Tophandle) is een uiterst lichte en handige kettingzaag met
het handvat bovenop de zaag gemonteerd. Dit model is speciaal voor boomchirurgie
en boomverzorging ontwikkeld. Deze kettingzaag mag enkel worden bediend door
personen die geschoold zijn voor het werken vanaf een verhoogd platform (kraan-
kooi, hijskooi) of ladderkooien, of die vertrouwd zijn met de touwklimtechniek.

. I
_ =
De kettingzaag kan zonder problemen worden bediend omdat de toevoer van
smeerolie voor de ketting automatisch wordt geregeld en de elektronische ontsteking
geen onderhoud vereist. Bovendien is de zaag uitgerust met een trillingabsorberend
systeem ter bescherming van de polsgewrichten en met ergonomische handgrepen

en bedieningselementen. Deze voorzieningen maken het werk eenvoudiger, veiliger
en minder vermoeiend.

De DCS230T/DCS231T is voorzien van de allernieuwste veiligheidsinrichtingen die
voldoen aan alle nationale en internationale veiligheidsnormen.
De veiligheidsinrichtingen omvatten onder meer handbeschermers op beide hand-
grepen, handgrepen met een veilige grip, een kettingvanger, een veiligheidszaagket-
ting en een kettingrem. De kettingrem kan niet alleen handmatig bediend worden,
maar treedt ook automatisch in werking door de terugslagkracht (inertie) in geval van
terugslag.
Om een optimale werking en optimale prestaties van uw nieuwe
kettingzaag te garanderen en uw persoonlijke veiligheid te waar-
borgen, is het absoluut noodzakelijk dat u deze gebruiksaanwij-
zing aandachtig leest alvorens het gereedschap voor de eerste
keer te gebruiken. Let vooral op dat u alle veiligheidsvoorschriften
in acht neemt! Niet-inachtneming kan levensgevaarlijke verwon-
dingen veroorzaken!

EU-conformiteitsverklaring
De ondergetekenden, Kanzaki gevolmachtigd door, verklaren hiermede dat de
MAKITA gereedschappen,

Type: 023 EU-modelkeuringsattest Nr.
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

vervaardigd door Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, vol-
doen aan de veiligheids- en gezondheidseisen van de toepasselijke EU-richtlijnen:

EU-machinerichtlijn 98/37/EG,

EU EMC richtlijn 89/336/ EWG (gewijzigd door 91/263/ EWG, 92/31/ EWG en 93/68/
EWG),

Geluidsemissie 2000/14/EG.

Om te voldoen aan de vereisten van deze EU-richtlijnen werden hoofdzakelijk de vol-
gende normen toegepast: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-
3, CISPR 12.

Het conformiteitsbeoordelingsprocédé 2000/14/EG is volgens Appendix V uitge-
voerd. Het gemeten geluidsniveau (Lwa) bedraagt 106 dB(A). Het gegarandeerde
geluidsniveau (Ld) is 107 dB(A).

De EG-bouwmodelkeuring conform 98/37/EG werd uitgevoerd door: TUV Product
Service GmbH, Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Directeur

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Verantwoordelijke fabrikant:
Makita Corporation, Anjo Aichi Japan
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Verpakking
Ter bescherming tegen transportschade wordt uw MAKITA kettingzaag in een doos
uit versterkt karton geleverd.

Karton is een basisgrondstof en is derhalve opnieuw bruikbaar of geschikt voor recy-

cling (oudpapierhandel).
Ng &’
& % -
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VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

LET OP:

Deze kettingzaag is speciaal ontworpen voor de verzorging en chirurgie van
bomen. Alleen deskundig geschoolde personen mogen met deze zaag wer-
ken. Volg alle relevante literatuur, procedures en aanbevelingen van de betref-
fende beroepsorganisaties op. Als u dat niet doet, loopt u een verhoogd risico
op ongevallen! Wij raden u aan om voor het zagen in boomkruinen steeds een
verhoogplatform (kraankooi, hijskooi) te gebruiken. Werken in een hangende
positie (bergbeklimmerstechniek) is uiterst gevaarlijk en vergt speciale oplei-
ding! Als er op deze manier wordt gewerkt, dient de gebruiker van het gereed-
schap getraind te zijn in het gebruik van klimveiligheidsuitrusting en
klimtechnieken! Gebruik bij het werken in boomkruinen altijd de geschikte rie-
men, touwen en beschermingsmiddelen. Gebruik altijd de vereiste uitrusting
voor het ondersteunen en opvangen van zowel de gebruiker als de zaag zelf!

Algemene voorzorgsmaatregelen (Afb. 1 en 2)

- Om een correcte bediening te verzekeren dient de gebruiker deze gebruiks-
aanwijzing grondig te lezen om zich vertrouwd te maken met de kenmerken en
werking van de kettingzaag. Slecht geinformeerde gebruikers stellen zichzelf en
anderen in gevaar door verkeerd gebruik van het gereedschap.

- U mag de kettingzaag alleen uitlenen aan personen die ervaring hebben met ket-
tingzagen voor boomchirurgie. Geef altijd ook de gebruiksaanwijzing mee wanneer
u het gereedschap uitleent.

- Het gebruik van de kettingzaag door kinderen of personen onder de 18 jaar is ver-
boden. Jongeren boven de 16 jaar mogen de kettingzaag bedienen in het kader
van een opleiding, maar uitsluitend onder het toezicht van een bevoegde opleider.

- Het werken met een kettingzaag vergt altijd een hoge mate van voorzichtigheid en
concentratie.

- Gebruik de kettingzaag alleen wanneer u in goede lichamelijke conditie verkeert.
Bij vermoeidheid verslapt de aandacht. Wees vooral op uw hoede tegen het einde
van een dag hard werken. Voer alle werkzaamheden rustig en zorgvuldig uit. De
gebruiker is namelijk verantwoordelijk voor schade toegebracht aan derden.

- Werk nooit onder de invloed van alcohol, drugs of medicamenten.

- U moet een brandblusser bij de hand hebben wanneer u werkt in de buurt van
gemakkelijk ontvlambare vegetatie of wanneer het al geruime tijd niet meer gere-
gend heeft (brandgevaar).

Beschermingsuitrusting (Afb. 3 en 4)

- Tijdens het werken met de kettingzaag moet de hieronder beschreven
beschermingsuitrusting worden gedragen om verwondingen aan het hoofd,
ogen, handen of voeten te voorkomen en uw gehoor te beschermen:

- Draag aangepaste kleding, d.w.z. goed aansluitend maar zonder te hinderen.
Draag geen sieraden of kleding die aan takken of struiken kunnen haken. Als u
lang haar heeft, draag dan altijd een haarnetje!

- Wanneer u met de kettingzaag werkt, moet u altijd een veiligheidshelm dragen. De
veiligheidshelm (1) moet regelmatig op beschadiging gecontroleerd worden en
dient na maximaal 5 jaar gebruik te worden vervangen. Gebruik uitsluitend goed-
gekeurde veiligheidshelmen.

- De doorzichtige beschermkap (2) van de veiligheidshelm (eventueel een veilig-
heidsbril) beschermt de gebruiker tegen rondvliegend zaagsel en houtsplinters.
Draag tijdens het werken met de kettingzaag altijd een beschermkap of een veilig-
heidsbril om oogletsel te voorkomen.

- Draag gepaste gehoorbescherming (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

- Het veiligheidsvest (4) is gemaakt uit 22 lagen nylon en biedt bescherming tegen
snijwonden. Draag altijd een veiligheidsvest wanneer u werkt vanaf een verhoogd
platform (kraankooi, hijskooi) of werkt met klimtouwen.

- De veiligheidsgordel en het beschermende werkpak (5) zijn gemaakt uit een
nylonweefsel van 22 lagen en bieden bescherming tegen snijwonden. Het dragen
van deze kleding wordt ten zeerste aangeraden.

- Werkhandschoenen (6) van dik leder behoren tot de verplicht voorgeschreven
uitrusting bij het werken met de kettingzaag.

- Tijdens het werken met de kettingzaag is het dragen van veiligheidsschoenen of
veiligheidslaarzen (7) met antislip profielzolen, stalen neuzen en beenbescher-
mers verplicht. Dit soort veiligheidsschoeisel biedt bescherming tegen snijwon-
den en geeft vaste steun voor de voeten. Bij het werken in boomkruinen dient het
schoeisel eveneens aangepast te zijn voor het nodige klimwerk.

Brandstoffen / Bijtanken

- Zet de motor af voordat u de kettingzaag bijtankt.

- Rook niet en tank niet bij in de buurt van een open vuur (Afb. 5).

- Laat de motor afkoelen alvorens bij te tanken.

- Brandstoffen kunnen oplosmiddelen bevatten. Vermijd huid- en oogcontact met
minerale olién. Tijdens het bijtanken moet u steeds veiligheidshandschoenen dra-
gen. Reinig en vervang uw beschermende kleding regelmatig. Adem geen brand-
stofdampen in.

- Mors geen brandstof of kettingolie. Als u toch brandstof of olie gemorst heeft,
maak dan de kettingzaag onmiddellijk schoon. Zorg dat er geen brandstof op uw
kleding terechtkomt. Als dat toch gebeurd is, kleed u dan onmiddellijk om.

- Zorg dat er geen brandstof of kettingolie in de grond wegloopt (bescherming van
het milieu). Gebruik een geschikte onderplaat wanneer u bijtankt.

- Bijtanken in een gesloten ruimte is verboden. Brandstofdampen zullen zich name-
lijk bij de vloer verzamelen (explosiegevaar!).

- Draai na het bijtanken de doppen van de brandstof- en olietank goed vast.

- Start de kettingzaag niet op dezelfde plaats waar u getankt heeft (verwijder u ten-
minste 3 meter van de plaats van bijtanken) (Afb. 6).

- Brandstoffen zijn maar voor beperkte tijd houdbaar. Koop daarom nooit meer dan
het geschatte verbruik voor een redelijke periode.

- Vervoer en bewaar de brandstof en kettingolie alleen in goedgekeurde en gewaar-
merkte jerrycans. Sla brandstof en kettingolie buiten het bereik van kinderen op.
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Ingebruikneming

Te

Werk nooit alleen. In geval van nood moet er iemand in de buurt zijn.

Zorg dat er zich geen kinderen of andere personen in de werkomgeving bevinden.
Let ook op dat er geen dieren in de werkomgeving komen (Afb. 7).

Voordat u met het werk begint, moet u controleren of de kettingzaag goed
functioneert en of alle veiligheidsvoorschriften zijn nageleefd.

Controleer in het bijzonder of de kettingrem goed werkt, of de kettinggeleider juist
gemonteerd is, of de zaagketting correct geslepen en gespannen is, of de
beschermkap van het kettingwiel stevig vastzit, of de gashendel soepel beweegt
en zijn veiligheidsschakelaar goed werkt, of de handgrepen droog en schoon zijn,
en of de ON/OFF schakelaar functioneert.

Neem de kettingzaag pas in gebruik wanneer deze volledig gemonteerd is.
Gebruik de kettingzaag nooit wanneer deze niet volledig gemonteerd is.

Zorg ervoor dat u stevige steun voor de voeten hebt voordat u begint met zagen.
Start de kettingzaag uitsluitend op de manier die in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven (Afb. 8). Het gebruik van andere startmethoden is verboden.

Bij het starten moet u de kettingzaag goed ondersteunen en stevig vasthouden.
De kettinggeleider en de ketting mogen met geen enkel voorwerp in aanraking
komen.

Tijdens het zagen moet u de kettingzaag altijd met beide handen vasthou-
den. Houd de hoofdhandgreep vast met de rechterhand, en de beugelgreep met
de linkerhand. Houd de handgrepen stevig vast met uw duimen eromheen in de
richting van de vingers. Het werken met één hand is uiterst gevaarlijk, omdat u dan
bij het doorzagen van een tak de controle over het gereedschap kunt verliezen
(gevaar van zware verwondingen!). Bovendien is het niet mogelijk om het gevaar
van terugslag met één hand op te vangen.

LET OP: Wanneer u de gashendel loslaat, zal de ketting nog een tijdje vrij
doorlopen (freewheelen).

Zorg dat u stevig op beide voeten staat.

Houd de kettingzaag zodanig dat u geen uitlaatgassen zult inademen. Werk niet
in gesloten ruimten (vergiftigingsgevaar!).

Schakel de kettingzaag onmiddellijk uit wanneer u een abnormale verande-
ring in de werking ervan vaststelt.

Zet altijd eerst de motor uit voordat u de kettingspanning controleert, de ket-
ting aanspant of vervangt, of probeert om storingen op te lossen (Afb. 9).
Als de zaag met harde voorwerpen (stenen, spijkers, enz.) is aanraking is geko-
men, moet u de motor onmiddellijk uitzetten en controleren of de zaag niet
beschadigd is.

Wanneer u het werk stopzet of onderbreekt en de werkplaats verlaat, moet u de
kettingzaag uitschakelen (Afb. 9) en dusdanig opbergen dat niemand gevaar kan
lopen.

Laat de nog hete kettingzaag nooit in droog gras of op een brandbare ondergrond
achter. De knaldemper is namelijk zeer heet (brandgevaar!).

LET OP: Na het afzetten van de kettingzaag kan er olie van de ketting of ketting-
geleider druppelen met als gevolg bodemverontreiniging. Zorg voor een gepaste
opvangmogelijkheid.

rugslag (“kickback”)

Bij het werken met een kettingzaag bestaat er gevaar voor gevaarlijke terugslag.
Terugslag ontstaat wanneer het bovenste uiteinde van de kettinggeleider door
onoplettendheid in aanraking komt met hout of andere harde voorwerpen
(Afb. 10).

Voordat de zaag “de snede inzet” kan hij ongewild zijwaarts slippen of wegsprin-
gen (let op: in dit geval is er groot gevaar voor terugslag!).

In beide situaties kan de zaag ongecontroleerd en met grote kracht in de richting
van de gebruiker worden teruggeslagen. Gevaar voor lichamelijk letsel!

Om terugslag te voorkomen, dient u de volgende regels in acht te nemen:
Invalzaagwerk, d.w.z. het uiteinde van de zaag direct op het hout aanzetten, mag
uitsluitend door speciaal daarvoor opgeleid personeel worden uitgevoerd!

Houd het uiteinde van de kettinggeleider altijd goed in het oog. Wees vooral voor-
zichtig wanneer u in een reeds aangezette snede verder wilt zagen.

De ketting moet lopen wanneer u een snede inzet.

Zorg dat de ketting altijd goed geslepen is. Let vooral goed op de hoogte van de
dieptebegrenzing.

Probeer nooit om meerdere takken tegelijk door te zagen. Let op dat u bij het
zagen van een tak niet per toeval een andere tak raakt.

Bij het dwarszagen van een stam moet u op andere nabije stammen letten.

Werkomstandigheden / Werktechnieken

Werk alleen bij goed zicht en goede verlichting. Let in het bijzonder op gladheid,
nattigheid, ijs en sneeuw (slipgevaar!). Er is vooral groot slipgevaar wanneer u
werkt op vers ontbast hout (schilhout).

Werk nooit op een onstabiele ondergrond. Zorg dat er geen obstakels zijn in de
werkomgeving (gevaar voor struikelen!). Zorg dat u altijd vaste en veilige steun
voor de voeten hebt.

Zaag nooit boven schouderhoogte (Afb. 11).

Zaag nooit vanop een ladder (Afb. 11).

Klim nooit in een boom om er te werken zonder de nodige steun- en veiligheids-
voorzieningen voor uzelf en voor de zaag. Wij raden u aan om steeds vanaf een
hoogteplatform (kraankooi, hijskooi) te werken.

Buig tijdens het werk niet te ver voorover.

Houd de kettingzaag zodanig dat geen enkel deel van uw lichaam zich in het ver-
lengde van het zwenkbereik van de zaag bevindt (Afb. 12).

Gebruik de kettingzaag uitsluitend voor het zagen van hout.

Zorg dat de kettingzaag de grond niet raakt terwijl de ketting nog loopt.

Gebruik de kettingzaag nooit voor het optillen of verwijderen van stukken hout of
andere voorwerpen.

Verwijder vreemde voorwerpen zoals zand, stenen, spijkers e.d. uit de werkomge-
ving. Vreemde voorwerpen kunnen de zaag beschadigen en gevaarlijke terugslag
veroorzaken.

Voor het inkorten van reeds gezaagde stukken hout moet u een stevige steun
(zaagbok, (Afb. 13)) gebruiken. Probeer niet om het werkstuk met uw voet op zijn
plaats te houden en laat het niet door iemand anders vasthouden.

Zet ronde stukken goed vast om te voorkomen dat ze kunnen draaien.



- Om dwars door te zagen, dient u de voorkant van het zaaghuis eerst stevig tegen
het stuk hout te drukken. Pas daarna kunt u de snede inzetten met de lopende
zaagketting. U doet dit door de kettingzaag met de hoofdhandgreep omhoog te
halen terwijl u met de beugelgreep leidt. De voorkant van het zaaghuis dient hierbij
als het scharnierpunt. Met een lichte druk op de beugelgreep zaagt u nu dieper
terwijl u tegelijk de kettingzaag met de hoofdhandgreep een weinig achteruit trekt.
Zet vervolgens de voorkant van het zaaghuis iets dieper aan en breng de hoofd-
handgreep opnieuw iets verder omhoog.

- Wanneer invalzaagsneden of langssneden nodig zijn, is het ten zeerste aan
te raden dat deze alleen door speciaal geschoold personeel worden uitge-
voerd (vanwege het groot gevaar voor terugslag).

- Langssneden moeten onder de kleinst mogelijke hoek ingezet worden (Afb. 14).
Wees bij dit soort sneden uiterst voorzichtig, omdat de voorkant van het zaaghuis
geen greep op het werkstuk heeft.

- De zaagketting moet lopen wanneer u de zaag uit het hout haalt.

- Als u meerdere zaagsneden maakt, moet u de gashendel tussendoor loslaten.

- Let op bij het zagen van gesplinterd hout. Rondvliegende houtsplinters kunnen
meegetrokken worden (gevaar voor lichamelijk letsel!).

- Als u zaagt met de bovenkant van de kettinggeleider en de zaagketting komt klem
te zitten, dan kan de kettingzaag teruggestoten worden in de richting van de
gebruiker. Zaag daarom, in de mate van het mogelijke, altijd met de onderkant van
de kettinggeleider. Als de zaagketting klem komt te zitten, zal de zaag dan van u
weg worden gestoten (Afb. 15).

- Bij hout dat onder spanning staat (Afb. 16), moet u altijd eerst inzetten aan de
zijde van de drukspanning (A). Pas daarna kunt u doorzagen vanaf de zijde van de
trekspanning (B). Op deze manier wordt voorkomen dat de kettinggeleider inge-
klemd raakt.

LET OP:

Alleen speciaal getrainde personen mogen bomen vellen of takken uit boom-

kruinen afzagen. Groot gevaar voor persoonlijk letsel!

- Bij het afzagen van takken dient de kettingzaag op de stam ondersteund te wor-
den. Gebruik voor dit soort werk nooit het vooreinde van de kettinggeleider (gevaar
voor terugslag).

- Pas goed op bij het zagen van takken die onder spanning staan. Zaag nooit vrij-
hangende takken vanaf de onderkant.

- Ga nooit op de stam staan om takken die onder spanning staan door te zagen.

- Voordat u begint met het vellen van een boom, dient u er zeker van te zijn dat
a) enkel de personen, die bij het vellen betrokken zijn, zich op de werkplek bevin-

den.

ongehinderd uitwijken mogelijk is voor iedere werkman die bij het vellen

betrokken is (d.w.z. dat iedere werkman schuin naar achteren bij een hoek van

ongeveer 45° moet kunnen uitwijken).

de voet van de stam vrij is van vreemde voorwerpen, struikgewas en takken.

Zorg dat u stevige steun voor de voeten hebt (struikelgevaar!).

de volgende werkplek tenminste 2 1/2 boomlengtes verwijderd is (Afb. 17).

Voordat u de boom gaat vellen, moet u de valrichting bepalen en ervoor zorgen

dat er zich geen personen of voorwerpen binnen een afstand van 2 1/2 boom-

lengtes bevinden.

- Beoordeling van de boom:
Richting van overhelling? Losse of dorre takken? Hoogte van de boom?
Natuurlijke overhanging? Is de boom rot?

- Houd rekening met de windrichting en windsnelheid. Bij sterke windstoten mogen
er geen bomen worden geveld. Vermijd dat het zaagsel door de wind wordt mee-
genomen (houd rekening met de windrichting!).

- Inzagen van de worteluitlopers:
Begin bij de grootste worteluitloper. Breng eerst een zaagsnede in verticale en ver-
volgens in horizontale richting aan.

- De valkerf aanbrengen (Afb. 18, A):

De valkerf bepaalt de valrichting en dwingt de boom in de gewenste richting. De
valkerf wordt haaks op de valrichting aangebracht tot een zaagdiepte van 1/3 tot
1/5 van de stamdoorsnede. Breng de valkerf zo dicht mogelijk bij de grond aan.

- Eventuele correcties van de valkerf moeten over de gehele breedte van de valkerf
aangebracht worden.

- De valzaagsnede (Afb. 19, B) moet hoger dan de valkerfbasis (D) worden aange-
bracht. De valzaagsnede moet helemaal horizontaal zijn. Het breukvlak (het niet
doorgezaagde deel tussen beide zaagsneden) moet ongeveer 1/10 van de stam-
diameter bedragen.

- Het breukvlak (C) werkt als valscharnier. Zaag dit gedeelte nooit door, daar de
boom anders ongecontroleerd zal vallen. Breng tijdig velspieén aan.

- Gebruik uitsluitend kunststof of aluminium spieén om de zaagsnede te borgen.
Gebruik geen ijzeren spieén. Als de zaag een ijzeren spie raakt, kan de zaagket-
ting zwaar beschadigd raken of scheuren.

- Wanneer u een boom velt, moet u altijd zijdelings staan van de plaats waar de
boom gaat vallen.

- Wanneer de boom gaat vallen en u zich terugtrekt, moet u oppassen voor vallende
takken.

- Wanneer er op een helling wordt gewerkt, moet de gebruiker van de kettingzaag
altijd bergopwaarts of zijwaarts van de te vellen boom of reeds gevelde boom
staan.

- Pas op dat de gevelde boomstam niet naar u toe rolt.

b)

c)
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Transport en opslag

- Als u tijdens het werken van werkplek verandert, moet u de kettingzaag afzetten
en de kettingrem aanzetten om ongewild starten van de kettingzaag te voorkomen.

- Draag of vervoer de kettingzaag nooit terwijl de zaagketting loopt.

- Als u de kettingzaag over een lange afstand vervoert, moet u de beschermkap
(meegeleverd) over de kettinggeleider aanbrengen.

- Draag de kettingzaag altijd bij de beugelgreep met de kettinggeleider naar achte-
ren (Afb. 20). Pas op dat u de nog hete knaldemper niet aanraakt (gevaar voor
brandwonden!).

- Zet de kettingzaag tijdens transport met een voertuig goed vast om lekkage van
brandstof of kettingolie te voorkomen.

- Bewaar de kettingzaag op een veilige en droge plaats. De kettingzaag mag niet in
de buitenlucht bewaard worden. Houd de kettingzaag buiten het bereik van kinde-
ren.

- Voordat u de kettingzaag gedurende langere tijd gaat opslaan of met een vervoer-
firma meegeeft, moet u de brandstoftank en de olietank helemaal leeg maken.

Onderhoud

- Voordat u met onderhoudswerkzaamheden begint, moet u de kettingzaag uit-
zetten (Afb. 21) en de bougiedop eruit trekken.

- Controleer voordat u met het werk begint of de zaagketting veilig werkt, en let
vooral op het juist functioneren van de kettingrem. Controleer ook of de zaagket-
ting goed geslepen en gespannen is (Afb. 22).

- Gebruik de kettingzaag alleen bij een laag geluidsniveau en emissieniveau. U kunt
dit bereiken door de carburator juist af te stellen.

- Reinig de kettingzaag regelmatig.

- Controleer regelmatig of de tankdoppen goed sluiten.

Volg de voorschriften ter voorkoming van ongevallen, uitgevaardigd door de
betreffende handelsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen, strict op.
Breng nooit veranderingen aan in de constructie van de kettingzaag. Als u dat
doet, brengt u uw eigen veiligheid in gevaar.

Voer alleen de onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uit die in deze gebruiksaan-
wijzing zijn beschreven. Alle andere werkzaamheden moeten door een MAKITA Ser-
vicecentrum worden uitgevoerd. (Afb. 23)

Gebruik uitsluitend originele vervangstukken en accessoires van MAKITA.

Het gebruik van andere dan originele MAKITA vervangstukken of accessoires en niet-
goedgekeurde kettinggeleider/ketting combinaties of lengtes verhoogt het risico op
ongevallen. MAKITA wijst iedere aansprakelijkheid af voor ongevallen en schade die
voortvloeien uit het gebruik van niet-goedgekeurde onderdelen of accessoires.

Eerste hulp (EHBO) (Afb. 24)

Wees voorbereid op eventuele ongelukken en zorg dat er steeds een verbandtrom-
mel op de werkplek voorhanden is. Eventueel gebruikt materiaal moet onmiddellijk
aangevuld worden.

Als u om hulp vraagt, geef dan de volgende informatie:
- Plaats van het ongeluk

- Aard van het ongeluk

- Aantal gewonden

- Soort verwondingen

- Uw naam!

OPMERKING
Personen met bloedcirculatiestoornissen kunnen door herhaalde sterke vibraties
beschadiging van de bloedvaten of van het zenuwstelsel oplopen.

Overdreven vibraties kunnen aan vingers, handen of polsen de volgende symptomen
veroorzaken: gevoelloosheid, tintelen, pijn of pijnlijke steken, verandering van de
huidskleur of van de huid.

Als u een van deze symptomen waarneemt, raadpleeg dan een dokter!



Technische gegevens

Cilinderinhoud cm?® 22,2

Boring mm 33

Slag mm 26

Maximaal vermogen bij toerental KW/min™! 0,74/8 000

Maximaal koppel bij toerental Nm/min™’ 0,97/6 500

Stationair toerental/max. motortoerental met kettinggeleider en ketting min’? 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Koppeltoerental min’! 4500

Geluidsdrukniveau op de werkplek Ly 4y Vigs. ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Geluidsniveau Ly 4, vigs. 1ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Trilversnelling ap,, ay Vgs. 1SO 7505")

- Beugelgreep m/s? 4,3

- Hoofdhandgreep m/s? 5,6

Carburator (membraancarburator) Type Walbo WYL

Ontstekingssysteem Type elektronisch

Bougie Type NGK CMR 6A

Elektrodenafstand mm 0,6-0,7

Brandstofverbruik bij max. vermogen vigs. ISO 7293 kg/h 0,41

Specifiek verbruik bij max. vermogen vigs. ISO 7293 g/kWh 561

Inhoud brandstoftank cm® 200

Inhoud olietank cm® 190

Mengverhouding (brandstof/2-taktolie) 25:1

Kettingrem Activering met de hand of door terugslag
Kettingsnelheid? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)

Steek van kettingwiel duim (inch) 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Aantal tanden z 6 (91VG) 8 (25AP)

Steek/Sterkte aandrijfelement duim (inch) 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Snijlengte kettinggeleider cm 25

Gewicht (brandstoftank leeg, zonder ketting en kettinggeleider) kg 25

1) De opgegeven waarden houden in gelijke mate rekening met stationair toerental, volle belasting en maximaal toerental.

2) Bij max. vermogen

53




Benaming van de onderdelen
Hoofdhandgreep
Veiligheidsschakelaar (gashendel vergrendelen)
Gashendel
Handbescherming (ontkoppeling voor kettingrem)
Zaagketting
Kettinggeleider
Beschermkap van kettinggeleider
Borgmoeren
Kettingvanger (veiligheidsinrichting)
. Kettingwielbeschermkap
. Knaldemper
. Bougie
. Beugelgreep (voorste greep)
. Starterhendel
. I/STOP schakelaar (kortsluitschakelaar)
. Bevestigingsoog voor veiligheidstouw of veiligheidshaak
. Olietankdop
. Ventilatorkast met starterblok
. Brandstoftankdop
. Luchtfilterdeksel
. Chokehendel
. Voorinspuitpomp

O N AN~

©

INGEBRUIKNEMING (Afb. 25)

LET OP:

Voordat u begint te werken aan de kettinggeleider of ketting, moet u altijd de
motor afzetten en de bougiedop eraf trekken (zie “De bougie vervangen”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP:
Start de kettingzaag pas nadat deze volledig ineengezet en geinspecteerd is!

De kettinggeleider en de zaagketting monteren (Afb. 26)

Gebruik voor de onderstaande werkzaamheden de bijgeleverde combinatiesleutel.
Plaats de kettingzaag op een stabiele ondergrond en monteer de kettinggeleider en
de zaagketting als volgt:

Ontkoppel de kettingrem door de handbeschermingshendel (1) in de richting van de
pijl te trekken.

Draai de borgmoer (2) los.

Trek de kettingwielbeschermkap (3) voorzichtig los van zijn bevestiging (4) en verwij-
der hem.

Draai de kettingspanschroef (5) linksom (tegen de klok in) totdat de pen (6) tegen de
rechter aanslag zit. (Afb. 27 en 28)
Monteer de kettinggeleider (7). (Afb. 29)

Leg de zaagketting (9) op het kettingwiel (10). Voer de zaagketting met uw rechter-
hand in de bovenste geleidegroef (11) van de kettinggeleider. (Afb. 30)

De snijkanten bovenaan de zaagketting moeten in de richting van de pijl wijzen!
Trek de zaagketting (9) in de richting van de pijl over de neus (12) van de kettinggelei-
der. Trek de kettinggeleider met de hand volledig naar zijn neus toe. Zorg dat de ket-
tingmesijes goed in de groeven van de kettinggeleider zitten. (Afb. 31)

Druk eerst de kettingwielbeschermkap (3) in zijn bevestiging (4). Controleer of de pen
(8) van de kettingspanner in het gat in de kettinggeleider zit. Duw daarna de kap over
de borgbout terwijl u tegelijk de zaagketting (9) over de kettingvanger (13) naar
omhoog brengt.

Draai de borgmoer (2) handvast aan. (Afb. 32)

De zaagketting spannen

Draai de kettingspanschroef (5) rechtsom (met de klok mee) tot de zaagketting in de
geleidegroef op de onderzijde van de kettinggeleider zit (zie detail in de cirkel).
Breng het vooreinde van de kettinggeleider iets omhoog en draai de kettingspan-
schroef (5) rechtsom (met de klok mee) tot de zaagketting weer tegen de onderzijde
van de kettinggeleider aanligt.

Houd het vooreinde van de kettinggeleider nog steeds omhoog en draai de borgmoe-
ren (2) vast met de combinatiesleutel. (Afb. 33)

De kettingspanning controleren (Afb. 34)
De zaagketting is juist gespannen indien hij nog gemakkelijk met de hand kan worden
bewogen terwijl hij tegen de onderzijde van de kettinggeleider aanligt.

Hierbij moet de kettingrem ontkoppeld zijn.

Controleer regelmatig de kettingspanning, omdat nieuwe zaagkettingen na verloop
van tijd uitrekken en langer worden!

Wanneer u de kettingspanning controleert, moet de motor afgezet zijn.
OPMERKING:

Het is aan te raden dat u 2 tot 3 zaagkettingen afwisselend gebruikt.

Om een gelijkmatige slijtage van de kettinggeleider te krijgen, moet u hem omkeren
(onderzijde boven en bovenzijde onder) telkens wanneer u de ketting verwisselt.
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Kettingrem (Afb. 35)

De DCS230T/DCS231T is standaard uitgerust met een traagheidsbestuurde ket-
tingrem. Als er terugslag optreedt doordat het vooreinde van de kettinggeleider met
het hout in aanraking komt (zie “VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN”), zal de ket-
tingrem bij voldoende sterke terugslag door traagheidskracht in werking treden.

De zaagketting wordt dan in een fractie van een seconde stilgezet.

De kettingrem is aangebracht om de zaagketting voor het starten te blokkeren
en om hem onmiddellijk stop te zetten in noodgevallen.

BELANGRIJK: Bedien de kettingzaag NOOIT terwijl de kettingrem is aangezet!
Als u dat toch doet, kan de motor na zeer korte tijd zwaar beschadigd raken!

<=
(.)/ Zet ALTIJD de kettingrem vrij alvorens met het werk te beginnen!

OPMERKING:

De kettingrem is een zeer belangrijke veiligheidsinrichting en is zoals ieder
ander onderdeel onderhevig aan slijtage. Laat voor uw eigen veiligheid de ket-
tingrem regelmatig inspecteren en nazien door een MAKITA servicecentrum.

De kettingrem aanzetten (remming) (Afb. 36)

Als de terugslagkracht sterk genoeg is, zal de plotselinge versnelling van de ketting-
geleider in combinatie met de inertie van de handbeschermingshendel (1) de ket-
tingrem automatisch aanzetten.

Om de kettingrem handmatig aan te zetten, drukt u met de linkerhand de handbe-
schermingshendel (1) gewoo n naar voren (pijl 1) (naar het vooreinde van de zaag
toe).

De kettingrem lossen
Trek de handbeschermingshendel (1) naar u toe (pijl 2) tot u voelt dat de hendel aan-
grijpt. De kettingrem is nu gelost.

Brandstoffen (Afb. 37)

LET OP:
Deze zaag werkt op aardolieproducten (benzine en olie).

Wees vooral voorzichtig bij het omgaan met benzine.
Vermijd viammen of open vuur. Rook niet (ontploffingsgevaar!).

Brandstofmengsel

De motor van de kettingzaag is een hoogvermogen tweetaktmotor. Hij werkt op een
mengsel van benzine en tweetaktmotorolie.

De motor is ontworpen voor gebruik op loodvrije normale benzine met een minimaal
octaangetal van 91 ROZ. Als deze brandstof niet beschikbaar is, mag u ook brandstof
met een hoger octaangetal gebruiken. Dit heeft geen nadelig effect op de motor.
Gebruik uitsluitend loodvrije brandstof om optimale motorprestaties te krijgen
en om zowel uw gezondheid als het leefmilieu te beschermen.

Voor de smering van de motor wordt tweetaktmotorolie (kwaliteitsklasse JASO FC,
1ISO EGO) gebruikt, die bij de benzine wordt gevoegd.

A Let op: Gebruik nooit een kant-en-klaar brandstofmengsel van benzine-
stations.

Juiste mengverhouding:

25:1 d.w.z. 25 delen brandstof mengen met 1 deel olie.

OPMERKING:

Om het benzine/olie mengsel gereed te maken, meng eerst de totale hoeveelheid olie
met de helft van de benodigde hoeveelheid benzine en voeg daarna de rest van de
benzine toe. Schud het mengsel goed voordat u het in de tank doet.



Het is niet aan te raden dat u uit veiligheidsoverwegingen meer dan de voorge-
schreven hoeveelheid motorolie gebruikt. Dit zal enkel leiden tot meer verbran-
dingsresten die het milieu vervuilen en het uitlaatkanaal in de cilinder evenals
de knaldemper verstoppen. Bovendien zal het brandstofverbruik daardoor stij-
gen en zullen de prestaties minder goed zijn.

Opslag van brandstof

Brandstoffen kunnen enkel voor een beperkte tijd worden opgeslagen. Brandstof en
brandstofmengsels verouderen. Het gebruik van te lang opgeslagen brandstof en
brandstofmengsels kan daarom leiden tot problemen bij het starten. Koop niet meer
brandstof in dan in enkele maanden wordt verbruikt.

Sla brandstof uitsluitend op een droge en veilige plaats en in goedgekeurde
containers op!

VERMIJD HUID- EN OOGCONTACT

Aardolieproducten ontvetten de huid. Bij herhaaldelijk en langdurig contact van de
huid met dergelijke producten, zal de huid uitdrogen. Verschillende huidziekten kun-
nen hiervan het gevolg zijn. Ook allergische reacties kunnen worden veroorzaakt.
Contact van de ogen met olie kan oogirritaties veroorzaken. Als er olie in uw ogen is
terechtgekomen, spoel dan uw ogen onmiddellijk met schoon water.

Bij aanhoudende irritatie onmiddellijk een dokter raadplegen!

Zaagkettingolie

Gebruik olie met lijmadditief voor het smeren van de zaagketting en de
kettinggeleider. Het lijmadditief voorkomt dat de olie te snel van de ket-
ting wordt weggeslingerd.

0 )
Ter bescherming van het milieu wordt het gebruik van biologisch
afbreekbare zaagkettingolie aangeraden. In sommige landen is het

By
gebruik van biologisch afbreekbare olie wettelijk verplicht.

De door MAKITA aangeboden zaagkettingolie BIOTOP wordt vervaardigd op basis
van speciale plantaardige olién en is 100% biologisch afbreekbaar. BIOTOP werd
bekroond met de “Blauwe Milieu-Engel” prijs omwille van zijn grote milieuvriendelijk-
heid (RAL UZ 48).

BIOTOP zaagkettingolie is beschikbaar in de volgende hoeveelheden:
1| Bestelnummer 980 008 210

5 | Bestelnummer 980 008 211

Biologisch afbreekbare olie is slechts beperkt houdbaar. Dergelijke
olie dient binnen 2 jaar na de fabricagedatum (gedrukt op de verpak-
king) te worden opgebruikt.

Belangrijke opmerking betreffende afbreekbare kettingolién:

Als u de zaag voor geruime tijd niet gaat gebruiken, moet u de olietank leegmaken,
een kleine hoeveelheid gewone motorolie (SAE 30) erin doen, en dan de zaag een
tijdje laten lopen. Op deze manier worden alle resten afbreekbare olie uit de olietank,
de olieleidingen, de ketting en de kettinggeleider weggespoeld. Deze maatregel is
nodig omdat vele afbreekbare olién na verloop van tijd plakkerige resten nalaten die
schadelijk kunnen zijn voor de oliepomp of andere onderdelen.

Vul de tank weer met BIOTOP kettingolie voordat u de zaag later opnieuw in gebruik
neemt. Bij schade veroorzaakt door het gebruik van afgewerkte of ongeschikte
kettingolie vervalt iedere aanspraak op garantie.

Uw handelaar of verkoper zal u graag informeren over het gebruik van geschikte ket-
tingolie.

GEBRUIK NOOIT AFGEWERKTE OLIE (Afb. 38)

Afgewerkte olie is zeer schadelijk voor het milieu.

Afgewerkte olie bevat hoge concentraties van kankerverwekkende stoffen. De vervui-
ling in afgewerkte olie veroorzaakt snelle slijtage van de oliepomp en het zaagmecha-
nisme.

Bij schade veroorzaakt door het gebruik van afgewerkte of ongeschikte kettingolie
vervalt iedere aanspraak op garantie.

Uw handelaar of verkoper zal u graag informeren over het gebruik van geschikte ket-
tingolie.

VERMIJD HUID- EN OOGCONTACT

Aardolieproducten ontvetten de huid. Bij herhaaldelijk en langdurig contact van de
huid met dergelijke producten, zal de huid uitdrogen. Verschillende huidziekten kun-
nen hiervan het gevolg zijn. Ook allergische reacties kunnen worden veroorzaakt.
Contact van de ogen met olie kan oogirritaties veroorzaken. Als er olie in uw ogen is
terechtgekomen, spoel dan uw ogen onmiddellijk met schoon water.

Bij aanhoudende irritatie onmiddellijk een dokter raadplegen!

Bijtanken (Afb. 39)

NEEM DE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN IN ACHT!

Wees voorzichtig en oplettend bij het omgaan met brandstoffen.

Zet de motor af!

Maak de omgeving rond de vuldoppen goed schoon, zodat er geen vuil in de brand-
stof- of olietank kan komen.

Draai de vuldop los en vul de tanks respectievelijk met brandstof (brandstof/olie
mengsel) of zaagkettingolie. Vul bij tot aan de onderrand van de vulhals. Pas op dat u

geen brandstof of kettingolie morst!
Draai de vuldop zo stevig mogelijk weer vast.

Veeg de vuldop en de tank na het bijvullen schoon.
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Smering van de ketting

Om de zaagketting goed te kunnen smeren moet de kettingolietank
tijdens het gebruik altijd voldoende gevuld zijn. Met een volledig
gevulde tank kunt u ongeveer een half uur continu werken. Contro-
leer tijdens het werk of er nog voldoende kettingolie in de tank is en
vul desnoods bij. Controleer de olie alleen terwijl de motor is
afgezet!

1 brandstof/olie mengsel

2 kettingolie

0 )

B

De kettingsmering afstellen (Afb. 40)

Zet de motor af!

U kunt de olietoevoer van de oliepomp instellen met de afstelschroef
(1). Gebruik de combinatiesleutel om de hoeveelheid olietoevoer in te
stellen.

Om een probleemloze werking van de oliepomp te verzekeren, die-
nen de olieleigroef bij het huis (2) en het olie-inlaatgat in de ketting-
geleider (3) regelmatig te worden gereinigd. (Afb. 41)

De kettingsmering controleren (Afb. 42)

Zaag nooit met onvoldoende kettingsmering. Als u dit doet, zullen de ketting en de
kettinggeleider minder lang meegaan.

Controleer voér het begin van het werk altijd het oliepeil in de tank en ook de olietoe-
voer.

Controleer de olietoevoer als volgt: Start de kettingzaag (zie “De motor starten”).
Houd de lopende kettingzaag ongeveer 15 cm boven een boomstam of de grond (leg
er iets onder als bescherming).

Als de smering voldoende is, zult u een licht oliespoor zien dat ontstaat doordat er
olie van de ketting afspat. Let op de windrichting en vermijd onnodige blootstelling
aan de oliemist!

Opmerking:

Na het uitschakelen van de zaag is het normaal dat resten van kettingolie nog een
tijdje uit het olietoevoersysteem, de kettinggeleider en de ketting lopen. Dit is geen
defect!

Leg de zaag op een geschikte onderlegger.

De motor starten (Afb. 43)

Start de kettingzaag pas nadat deze volledig ineengezet en geinspecteerd is!
Verwijder u tenminste 3 meter van de plaats waar getankt werd.

Warm starten

Zorg dat u stabiel staat en leg de zaag zo op de grond dat de zaagketting en de ket-
tinggeleider de grond niet raken.
Zet de kettingrem aan (blokkeren).
Pak de hoofdhandgreep met één hand goed vast en druk de kettingzaag stevig tegen
de grond. Zet daarbij ook uw knie op het achterste van de handgreep.
BELANGRIJK: De chokehendel (5) is aan de gashendel (1) gekoppeld. Hij keert
automatisch terug naar zijn uitgangspositie zodra de gashendel wordt ingedrukt.
Als de gashendel wordt ingedrukt voordat de motor is gestart, moet de chokehendel
(5) weer naar de geschikte positie worden gedraaid. (Afb. 44)
Koud starten:
Druk de kortsluitschakelaar (3) naar voren. )
Draai de chokehendel (5) naar de positie N . )
Druk de voorinspuitpomp 7—-10 maal in. —
Trek de starterhendel (4) langzaam uit tot u weer-
stand voelt (de zuiger staat dan net voor het boven-
ste dode punt). (Afb. 44)
Trek vervolgens snel en krachtig. Na 2 tot 4 pogingen zal de motor starten en blij-
ven draaien (bij lage temperaturen kan het nodig zijn om meermaals te trekken).
LET OP: Trek de starterkabel niet meer dan ca. 50 cm uit en breng hem altijd lang-
zaam terug met de hand. Voor een goede start is het belangrijk dat de starterkabel
snel en krachtig wordt doorgetrokken.
Zodra de motor soepel draait, drukt u eenmaal zachtjes op de gashendel (1) (houd
daarbij de beugelgreep vast, de veiligheidsschakelaar (2) zal de gashendel vrijzet-
ten). Hierdoor zal de chokehendel (5) naar zijn uitgangspositie terugspringen, waarna
de motor onbelast zal lopen. (Afb. 44)
Los nu de kettingrem. <=

@,/
Ga te werk zoals bij koud starten, maar zet de chokehendel (5) in de positie + |
(Afb. 44)
Belangrijk: Als de brandstoftank helemaal leeg gewerkt is en de motor bij gebrek
aan brandstof tot stilstand is gekomen, moet u de voorinspuitpomp 7 — 10 maal
indrukken. (Afb. 44)
De motor afzetten
Zet de kortsluitschakelaar (3) in de “STOP” stand. (Afb. 44)

De kettingrem controleren (Afb. 45)

Begin nooit te werken met de kettingzaag zonder dat u eerst de kettingrem hebt
gecontroleerd!

Start de motor zoals beschreven op de vorige pagina (zorg dat u stabiel staat en leg
de zaag zo op de grond dat de zaagketting en de kettinggeleider de grond niet raken).
Houd de beugelgreep stevig vast met één hand en de hoofdhandgreep met uw
andere hand.

Laat de motor op halve snelheid lopen en druk de handbescherming (6) met de rug
van uw hand in de richting van de pijl tot de kettingrem is aangezet. De zaagketting
moet nu onmiddellijk stoppen.

Laat de gashendel onmiddellijk los en zet de kettingrem weer los.

BELANGRIJK: Indien de zaagketting in deze controle niet onmiddellijk stopt,
mag u in geen geval met het werk beginnen. Neem contact op met een MAKITA
servicecentrum.



De carburator afstellen (Afb. 46)
De carburator is een injectiecarburator met vaste sproeiers. Afstelling van de vrijloop-
en hoofdsproeier is dus overbodig en kan ook niet worden uitgevoerd.
Indien nodig kunt u het onbelaste toerental afstellen met de afstelschroef (11).
De carburator is in de fabriek uitgerust met vaste sproeiers voor
luchtdrukwaarden op zeeniveau. Bij hoogten boven de 1000
meter kan het noodzakelijk zijn om de carburatorsproeiers te ver-
vangen.
Stel de carburator af met een schroevendraaier (7, klingbreedte).
Laat de motor 3 tot 5 minuten warm lopen (niet met hoog toerental!) voordat u afstelt.
Het stationair toerental afstellen
Wanneer u de afstelschroef (11) rechtsom indraait: het stationair toerental vermeer-
dert.
Wanneer u hem linksom uitdraait: het stationair toerental vermindert.
Let op: De zaagketting mag in geen geval meelopen.
ONDERHOUD (Afb. 47)

De zaagketting slijpen @

LET OP: Voordat u begint te werken aan de kettinggeleider of ketting, moet u
altijd de motor afzetten en de bougiedop eraf trekken (zie “De bougie vervan-
gen”). Draag altijd veiligheidshandschoenen!

De zaagketting moet worden geslepen wanneer:

Meelachtig zaagsel ontstaat bij het zagen van vochtig hout.

De ketting trekt enkel bij grote druk in het hout. De snijkant is zichtbaar beschadigd.
De zaag trekt naar links of rechts tijdens het zagen. Dit is te wijten aan een ongelijk-
matige scherpte van de zaagketting.

Belangrijk: Slijp de ketting regelmatig, maar zonder te veel metaal eraf te slij-
pen!

Normaal zijn 2 tot 3 streken van de vijl voldoende.

Laat de ketting in een servicecentrum naslijpen nadat u hem al meerdere malen zelf
nageslepen heeft.

Juiste manier van slijpen: (Afb. 48)
LET OP: Gebruik uitsluitend kettingen en kettinggeleiders die voor deze zaag
zijn ontworpen!

Alle zaagtanden moeten even lang zijn (maat a). Zaagtanden van ongelijke lengte
zijn oorzaak van een ongelijkmatige kettingloop en kunnen ook kettingbreuk veroor-
zaken.

De minimumlengte van de zaagtanden is 3 mm. Slijp de ketting niet meer wanneer
deze minimumlengte is bereikt; u dient dan een nieuwe ketting op te leggen.

De zaagdiepte wordt bepaald door het hoogteverschil tussen de dieptebegrenzer
(ronde neus) en de snijkant.

De beste resultaten worden verkregen bij een begrenzerdiepte van 0,65 mm (,025”).

-

Alle zaagtanden moeten met dezelfde hoek van 30° worden geslepen. Verschil in de
hoeken veroorzaakt een ruwe en onregelmatige kettingloop, vergroot de slijtage en
kan leiden tot kettingbreuk.

De 85° hoek van de zaagtand volgt uit de indringdiepte van de rondvijl. Als de voor-

geschreven vijl op de juiste manier wordt gebruikt, zal de correcte hoek automatisch
worden verkregen. (Afb. 49)

Geschikte vijlen en hun gebruik (Afb. 50)

Slijp de ketting met een speciale ronde vijl (4 mm diameter) voor zaagkettingen. Nor-
male ronde vijlen zijn niet geschikt voor dit soort werk.

De vijl mag alleen bij de voorwaartse streek (pijl) vijlen. Breng de vijl bij het terugha-
len omhoog.

Slijp eerst de kortste zaagtand. De lengte van deze tand is dan de maatstaf voor alle
andere tanden van de ketting.

Houd de vijl altijd horizontaal (90° ten opzichte van de kettinggeleider).

LET OP:
Een te grote zaagdiepte verhoogt het gevaar voor terugslag!

De vijlhouder vergemakkelijkt de vijlgeleiding. Hij is voorzien van markeringen voor
de correcte slijphoek van 30° (houd de markeringen tijdens het vijlen evenwijdig met
de ketting, zoals afgebeeld) en begrenst ook de insteekdiepte tot de correcte 4/5 van
de vijldoorsnee. (Afb. 51)

Na het naslijpen van de ketting, moet u de hoogte van de dieptebegrenzers controle-
ren met een kettingmaat.

Zelfs de geringste uitsteekhoogte dient met een speciale platte vijl (12) te worden
verwijderd.

Rond de voorzijde van de dieptebegrenzer (13) af. (Afb. 52)
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Het binnenste van het kettingwiel reinigen, de kettingvanger controleren
en vervangen (Afb. 53)

LET OP: Voordat u begint te werken aan de kettinggeleider of ketting, moet u
altijd de motor afzetten en de bougiedop eraf trekken (zie “De bougie vervan-
gen”). Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start de kettingzaag pas nadat deze volledig ineengezet en geinspec-
teerd is!

Verwijder de kettingwielbeschermkap (4) (zie het hoofdstuk “INGEBRUIKNEMING”)
en reinig de binnenruimte met een borstel.
Verwijder de ketting (3) en de kettinggeleider (2).

OPMERKING:

Zorg dat er geen vuilresten achterblijven in de olieleigroef (1) en de kettingspanner
(6).

Voor het opnieuw monteren van de kettinggeleider, ketting en kettingwiel, zie het
hoofdstuk “INGEBRUIKNEMING”.

Kettingvanger
Inspecteer de kettingvanger (5) op zichtbare beschadiging en vervang deze indien
nodig.

De kettinggeleider reinigen, het kettingwiel smeren (Afb. 54)

LET OP: U moet veiligheidshandschoenen dragen.
Controleer regelmatig de loopvlakken van de kettinggeleider op beschadiging, en
maak deze schoon met een geschikt gereedschap.

Kettingwielneustype:

Als de zaag intensief wordt gebruikt, moeten de lagers van het voorste tandwiel
(keerrol) regelmatig (eens per week) worden gesmeerd. Hiertoe dient u eerst het 2-
mm gaatje aan het vooreind van de kettinggeleider grondig schoon te maken. Spuit
daarna een kleine hoeveelheid universeelvet in het gaatje.

Universeelvet en vetspuiten zijn beschikbaar als accessoires.

Universeelvet 944 360 000

Vetspuiten 944 350 000

De zaagketting vervangen (Afb. 55)

LET OP: Gebruik uitsluitend kettingen en kettinggeleiders die voor deze zaag
zijn ontworpen!

Controleer eerst het kettingwiel (10) alvorens een nieuwe ketting te monteren.

LET OP: Versleten kettingwielen kunnen de nieuwe zaagketting beschadigen en die-
nen daarom vervangen te worden.

De zuigkop vervangen (Afb. 56)

Het vilten filter (12) van de zuigkop kan verstopt raken. Om een onbelemmerde
brandstoftoevoer naar de carburator te garanderen, is het aan te bevelen dat de zuig-
kop eens per drie maanden wordt vervangen.

Om de oude zuigkop te verwijderen, trekt u hem met een draadhaak door de tankvul-
hals.

Het luchtfilter reinigen (Afb. 57)

Draai de schroef (14) los en verwijder het deksel van de filterkast (13).

BELANGRIJK: Dek de inlaatopening af met een schone doek om te voorkomen dat
er vuil in de carburator kan vallen. Verwijder het luchtfilter (15).

LET OP: Blaas de vuildeeltjes NIET eruit, omdat u anders uw ogen kunt verwon-
den! Gebruik geen brandstof om het luchtfilter te reinigen.

Reinig het luchtfilter met een zachte borstel.

Als het filter erg vuil is, was het dan in lauw water met een gewoon afwasschoon-
maakmiddel.

Laat het luchtfilter volledig drogen.

Als het filter erg vuil is, dient u het vaak (meermaals per dag) te reinigen, omdat het
volle motorvermogen alleen met een schoon luchtfilter wordt verkregen.

LET OP:

Een beschadigd luchtfilter dient onmiddellijk te worden vervangen!
Afgescheurde stukken weefsel en grof vuil kunnen de motor onherstelbaar
beschadigen!

De bougie vervangen (Afb. 58) m

LET OP:

Raak de bougie of de bougiedop niet aan terwijl de motor loopt (hoogspan-
ning!).

Zet de motor af voordat u met de onderhoudswerkzaamheden begint. Een hete
motor kan brandwonden veroorzaken. Draag veiligheidshandschoenen!

De bougie moet vervangen worden wanneer de isolator beschadigd is, de elektroden
verbrand zijn, of de elektroden erg vuil of vettig zijn.

Verwijder het deksel van de filterkast (zie “Het luchffilter reinigen”).

Trek de bougiedop (1) af van de bougie. Gebruik uitsluitend de meegeleverde combi-
natiesleutel om de bougie te verwijderen.

LET OP: Gebruik uitsluitend de volgende bougies: NGK CMR6A.

Elektrodenafstand (Afb. 59)
De elektrodenafstand moet 0,6 — 0,7 mm zijn.

De inlaatopening voor koellucht reinigen (Afb. 60)
Verwijder vier schroeven (2). Verwijder de terugloopstarter (3).
Reinig de inlaatopening (4) en de koelribben.

De knaldemper reinigen (Afb. 61) m

LET OP: Zolang de motor nog heet is, bestaat er gevaar voor brandwonden.
Draag veiligheidshandschoenen.

Verwijder de kettingwielbeschermkap (zie “INGEBRUIKNEMING”).

Verwijder koolaanslag uit de uitlaatopeningen (11) van de knaldemper.



De cilinderruimte reinigen (Afb. 62)
Verwijder de kettingwielbeschermkap (zie “INGEBRUIKNEMING”).

Verwijder desnoods de knaldemper door de twee schroeven (14) los te draaien en te verwijderen.

Sluit de cilinderopening (15) af met een lap.

Gebruik een geschikt werktuig (houten schraper) om de cilinderruimte (16), in het bijzonder de koelribben, schoon te maken.
Verwijder de lap uit de cilinderopening en breng de knaldemper weer aan, zoals getoond op het schema.
Vervang zo nodig de pakking (13). Verwijder alle eventuele resten van de oude pakking voorzichtig van de knaldemper.

Let goed op de juiste montagepositie.

De warmtegeleiplaat moet overeenkomen met de contouren van de cilinder, om een correcte warmte-overdracht te verzekeren.

Draai de schroeven (14) met 10 Nm vast terwijl de motor koud is.

Instructies voor periodiek onderhoud

De onderstaande onderhoudswerkzaamheden moeten regelmatig worden uitgevoerd om een lange levensduur te verzekeren, schade te voorkomen, en het optimaal functione-
ren van de veiligheidsinrichtingen te waarborgen. Garantieclaims worden alleen in overweging genomen indien dit onderhoudswerk regelmatig en correct werd uitgevoerd.
Het niet uitvoeren van de voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden kan leiden tot ongelukken!

De gebruiker van de kettingzaag mag geen onderhoudswerk uitvoeren dat niet in deze gebruiksaanwijzing is beschreven. Alle dergelijk werk mag alleen door een MAKITA ser-

vicecentrum worden uitgevoerd.

Kettingsmering
Kettingrem

OFF-schakelaar,
Veiligheidsschakelaar, Gashendel

Dop van brandstof/olie tank

Algemeen Kettingzaag De buitenkant schoonmaken en op beschadiging controleren. In geval van beschadiging, direct
laten repareren door een erkend servicecentrum.
Zaagketting Regelmatig naslijpen, tijdig vernieuwen.
Kettingrem Regelmatig in een erkend servicecentrum laten inspecteren.
Kettinggeleider Omkeren om gelijkmatige slijtage van de draagvlakken te verzekeren.
Tijdig vernieuwen.
Telkens vé6r het starten Zaagketting Inspecteren op beschadiging en juiste scherpte.
Kettingspanning controleren.
Kettinggeleider Controleren op beschadiging.

Werking controleren.
Werking controleren.

Werking controleren.

Controleren op goede afsluiting.

Cilinderruimte Reinigen.
Bougie
Knaldemper

Beschermhuls van kettingvanger

Dagelijks Luchtfilter Reinigen.
Kettinggeleider Controleren op beschadiging, olie-inlaatgat reinigen.
Steun van kettinggeleider Reinigen, in het bijzonder de oliegeleigroef.
Stationair toerental Controleren (ketting mag niet meelopen).
Wekelijks Ventilatorhuis Reinigen om ongehinderde toevoer van koellucht te waarborgen.

Controleren en desnoods vervangen.
Controleren op stevige bevestiging.

Controleren op beschadiging, desnoods vervangen.

ledere 3 maanden Zuigkop

Brandstoftank, olietank Reinigen.

Vervangen.

Opslag Kettingzaag
Kettinggeleider/ketting

Brandstoftank, olietank

Carburator

De buitenkant schoonmaken en op beschadiging controleren. In geval van beschadiging, direct
laten repareren door een erkend servicecentrum.

Verwijderen, reinigen en licht olién.
Geleidingsgroef van kettinggeleider reinigen.

Leegmaken en reinigen.

Leeg draaien.

Service, resrveronderdelen en garantie
Onderhoud en reparaties

Het onderhoud en de reparatie van een geavanceerde motor en van alle veiligheids-
inrichtingen vereisen een gediplomeerde technische opleiding en een gespeciali-
seerde werkplaats die voorzien is van speciaal gereedschap en testapparatuur.
MAKITA adviseert daarom dat u alle werkzaamheden die niet in deze gebruiksaan-
wijzing zijn beschreven laat uitvoeren door een MAKITA servicecentrum.

De MAKITA servicecentra beschikken over al de nodige apparatuur en over
geschoold en ervaren personeel om u steeds met zo weinig mogelijk kosten een
oplossing te bieden en met raad en daad bij te staan.

Aarzel niet om contact op te nemen met het dichtstbijzijnde servicecentrum.

Reserveronderdelen

De betrouwbaarheid, lange levensduur en veiligheid van uw kettingzaag zijn onder
meer ook afhankelijk van de kwaliteit van de gebruikte resrveronderdelen. Gebruik
uitsluitend originele MAKITA resrveronderdelen.

Alleen originele reserveonderdelen en accessoires garanderen de beste kwaliteit van
materiaal, nauwkeurigheid van afmetingen, feilloze werking en veiligheid.

Originele reserveonderdelen en accessoires zijn bij uw plaatselijke vakhandelaar ver-
krijgbaar. Deze beschikt ook over de lijsten van reserveonderdelen om de juiste
onderdeelnummers te bepalen, en wordt doorlopend op de hoogte gehouden van
verbeteringen en veranderingen in het aanbod van reserveonderdelen.

Houdt u er tevens rekening mee dat de garantie van het MAKITA product automatisch
ongeldig wordt wanneer andere dan originele MAKITA reserveonderdelen worden
gebruikt.
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Garantie

MAKITA garandeert de hoogste kwaliteit en vergoedt daarom alle reparatiekosten

voor het vervangen van beschadigde onderdelen ten gevolge van materiaal- of fabri-

cagefouten die binnen de garantieperiode na de datum van aankoop optreden. Houdt

u er rekening mee dat in sommige landen specifiecke garantievoorwaarden gelden.

Voor vragen of twijfels, gelieve u te wenden tot de verkoper die verantwoordelijk is

voor de garantie van het product.

Beschadiging die voortvloeit uit een van de volgende oorzaken valt buiten de garan-

tie:

* Het niet opvolgen van de gebruiksaanwijzing.

¢ Het niet uitvoeren van de voorgeschreven onderhouds- en reinigingswerkzaamhe-
den.

* Onjuiste afstelling van de carburator.

* Normale slijtage.

* Duidelijke overbelasting door aanhoudende overschrijding van de maximaal toege-
stane belasting.

* Gebruik van niet-goedgekeurde kettinggeleiders en zaagkettingen.

* Het gebruik van kettinggeleiders en zaagkettingen waarvan de lengte niet is goed-
gekeurd.

* Gebruik van geweld, verkeerd gebruik, misbruik of ongevallen.

* Schade door oververhitting als gevolg van vervuiling van de terugloopstarter.

* Werk aan de kettingzaag door onbevoegde personen of slechte reparaties.

* Gebruik van ongeschikte reserveonderdelen die geen originele MAKITA onderde-
len zijn, voorzover deze de schade hebben voortgebracht.

* Gebruik van ongeschikte of oude olie.

* Schade die betrekking heeft op de voorwaarden van een verhuurcontract e.d.

Reinigings-, onderhouds- en afstelwerkzaamheden vallen niet onder de garantie. Alle
reparaties die onder de garantie vallen, moeten door een MAKITA servicecentrum
worden uitgevoerd.



Problemen oplossen

Storing

Systeem

Waarneming

Oorzaak

Ketting loopt niet

Kettingrem

Motor loopt

Kettingrem is ingeschakeld.

Motor start niet of start
moeizaam

Ontstekingssysteem

Brandstoftoevoer

Compressiesysteem

Mechanisch defect

Ontstekingsvonk aanwezig
Geen ontstekingsvonk
Brandstoftank is gevuld
Binnenin de zaag

Buitenzijde van de zaag

Starter grijpt niet aan

Fout in brandstoftoevoer, compressiesysteem, mechanisch defect.

STOP-schakelaar ingedrukt, fout of kortsluiting in de bedrading, bougiedop of
bougie defect.

Choke in onjuiste stand, carburator defect, zuigkop vuil, brandstofleiding geknikt of
onderbroken.

Pakking van krukkast defect, afdichtingen van radiaalas beschadigd, cilinder- of
zuigerringen beschadigd.

Bougie niet goed afgedicht.

Veer in de starter gebroken, kapotte onderdelen binnenin de motor.

Problemen bij warm starten | Carburator Brandstoftank is gevuld Foute carburatorafstelling.
Ontstekingsvonk aanwezig
Motor slaat aan, maar slaat | Brandstoftoevoer Brandstoftank is gevuld Stationair toerental slecht afgesteld, zuigkop of carburator vervuild. Tankontluchting

direct weer af

defect, brandstofleiding onderbroken, kabel beschadigd, STOP-schakelaar defect.

Onvoldoende vermogen

Er kunnen meerdere
systemen tegelijkertijd
betrokken zijn

De motor loopt stationair

Luchtfilter vervuild, foute carburatorafstelling, knaldemper verstopt, uitlaatkanaal in
cilinder verstopt.

Geen kettingsmering

Olietank, oliepomp

Geen olie op de ketting

Olietank is leeg.
Oliegeleidegroef vervuild.
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ESPANOL

iMuchas gracias por la adquisiciéon de un producto MAKITA!

iLe felicitamos por la eleccién de una motosierra MAKITA! Estamos seguros de que
esta moderna herramienta va a satisfacer plenamente sus expectativas.

La DCS230T/DCS231T (Asimiento superior) es una motosierra muy ligera y practica
con el asidero en la parte superior. Este modelo ha sido desarrollado especialmente
para mantener y cuidar arboles. El manejo de esta motosierra sélo esta permitido a
personas que hayan completado la capacitacion para trabajar en plataformas eleva-
das (plataformas para recoger fruta, elevadores), en plataformas montadas en esca-
leras o que sean diestros en escalar con cuerdas.

o 5
<d
T| s
La lubricacion automatica de la cadena con bomba de aceite de suministro variable y
el arranque electrénico libre de mantenimiento aseguran una operacion sin proble-
mas, mientras que el sistema antivibratorio que no fatiga las manos y los asideros y

controles ergondémicos hacen que el trabajo resulte mas fécil, seguro, y menos fati-
goso para el usuario.

Las caracteristicas de seguridad de la DCS230T/DCS231T son de lo mas moderno y
cumplen con todas las normas de seguridad alemanas e internacionales.

Incluyen protectores de manos en ambos asideros, dispositivo de seguridad de asi-
dero, trinquete de cadena, cadena de sierra de seguridad y freno de la cadena. El
freno de la cadena puede ser accionado manualmente, y también se acciona por
inercia automaticamente en caso de producirse una repulsion.

@ Para asegurar el funcionamiento y rendimiento apropiados de su

nueva motosierra, y para salvaguardar su propia seguridad, es

imperativo que lea este manual de instrucciones detenidamente

antes de usar la motosierra. {Sea especialmente cuidadoso en

observar todas las precauciones de seguridad! {Si no observa
estas precauciones podra sufrir heridas graves o incluso morir!

Declaracion de conformidad UE

El abajo firmante, Kanzaki, como persona autorizada, declara que las maquinas

MAKITA,

Tipo: 023 Numero de certificado UE de examen de prototipo

DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

fabricadas por Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, cum-

plen con los requisitos basicos de seguridad y sanidad de las Directivas de la UE

aplicables:

Directiva UE sobre maquinas 98/37/ EG,

Directiva EU EMC 89/336/ EWG (modificada mediante 91/263/ EWG, 92/31/ EWG y
93/68/ EWG),

Emision de ruido 2000/14/EG.

Los estandares mas importantes destinados a cumplir debidamente los requisitos de
las directivas UE de arriba han sido: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN
61000-4-3, CISPR 12.

El procedimiento de comprobacion de conformidad 2000/14/EG fue realizado segun

el anexo V. El nivel de ruido medido (Lwa) es de 106 dB (A). El nivel de ruido garanti-
zado (Ld) es de 107 dB (A).

El examen tipo EG segun 98/37/EG fue realizado por: TUV Product Service GmbH,
Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Director

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Fabricante responsable:
Makita Corporation, Anjo Aichi, Jap6n
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

PRECAUCION:

Esta motosierra ha sido disefiada especialmente para mantener y cuidar arbo-
les. Todo el trabajo con esta motosierra debera ser realizado solamente por
personas debidamente capacitadas. Observe toda la literatura especializada, y
los procedimientos y recomendaciones de las organizaciones profesionales
pertinentes. jSi no lo hace correra un alto riesgo de sufrir un accidente! Reco-
mendamos utilizar siempre una plataforma elevadora (plataforma para recoger
fruta, elevador) para cortar en arboles. jLas técnicas de ascenso con soga son
muy peligrosas y requieren capacitacion especial! jEl operario debera estar
capacitado y familiarizado con el uso del equipo de seguridad y las técnicas de
trabajo y alpinismo! Utilice siempre las correas, sogas y mosquetones apro-
piados cuando trabaje en arboles. jUtilice siempre equipo de sujecion tanto
para usted como para la motosierra!

Precauciones generales (Fig. 1y 2)

E

Para asegurar una correcta operacion, el usuario debera leer este manual de
instrucciones para familiarizarse con las caracteristicas de la motosierra. Los
usuarios poco informados pondran en peligro sus vidas y las de otros debido a un
manejo incorrecto.

Solamente preste esta motosierra a personas con capacitacion y experiencia en el
uso de motosierras de podar. Entregue siempre el manual de instrucciones.

A los nifios y jévenes menores de 18 afos no se les debera permitir utilizar la
motosierra. Las personas mayores de 16 afios podran, sin embargo, utilizar la
motosierra por motivos de aprendizaje, siempre y cuando estén bajo la supervi-
sién de un instructor cualificado.

Utilice siempre las motosierras con el maximo cuidado y atencion.

Utilice la motosierra solamente si estd en buenas condiciones fisicas. Si esta can-
sado, su atencién se reducira. Tenga especial cuidado al final de una jornada de
trabajo. Realice todo el trabajo con calma y cuidado. El usuario tendra que aceptar
responsabilidad hacia otros.

No trabaje nunca bajo la influencia de alcohol, drogas o medicamentos.

Cuando trabaje en una vegetacion facilmente inflamable o cuando no haya llovido
durante largo tiempo (peligro de incendio forestal) debera haber disponible cerca
un extintor.

quipo de proteccion (Fig. 3y 4)

Para evitar heridas en la cabeza, ojos, manos o pies, asi como para proteger
sus oidos, debera utilizar el siguiente equipo de proteccién cuando trabaje
con la motosierra:

El tipo de ropa debera ser apropiado, es decir, ésta debera ser cefida pero sin
resultar incdmoda. No se ponga joyas ni ropa que pueda engancharse con arbus-
tos 0 matojos. Si tiene pelo largo, utilice siempre una redecilla para el pelo!

Es necesario ponerse casco de seguridad siempre que se trabaja con la motosie-
rra. El casco de seguridad (1) debera ser inspeccionado a intervalos regulares
para ver si estd dafado y cambiado por otro nuevo después de 5 afios como
maximo. Utilice solamente cascos de seguridad homologados.

La pantalla facial (2) del casco de seguridad (o las gafas de seguridad) le protege
contra el serrin y las astillas. Durante la utilizacion de la motosierra péngase siem-
pre gafas de seguridad o pantalla facial para evitar herirse los ojos.

Utilice equipo de proteccién contra el ruido (tapaorejas (3), tapones de oidos,
etc.).

La chaqueta de seguridad (4) consiste de 22 capas de nylon y protege al opera-
rio contra cortaduras. Debera ser usada siempre que se trabaje desde platafor-
mas elevadas (plataformas para recoger fruta, elevadores), desde plataformas
montadas sobre escaleras o cuando se escale con sogas.

El pantalén de seguridad con peto (5) esta hecho de una fibra de nylon con 22
capas y protege contra cortes. Recomendamos encarecidamente su utilizacién.
Los guantes de proteccién (6) hechos de cuero grueso son parte del equipo
reglamentario y deberan ser usados durante la utilizacién de la motosierra.
Durante la utilizacion de la motosierra se deberan utilizar siempre zapatos de
seguridad o botas de seguridad (7) dotados de suela antideslizante, puntera de
acero y proteccion de la pierna. Los zapatos de seguridad con capa protectora
ofrecen proteccion contra cortes y aseguran buena estabilidad. Para trabajar en
arboles, las botas de seguridad deberan ser apropiadas para técnicas de escalar.

Combustibles / Repostaje

Pare el motor antes de repostar la motosierra.

No fume ni trabaje cerca de hogueras (Fig. 5).

Deje enfriar el motor antes de repostar.

Los combustibles pueden contener sustancias similares a los disolventes. Los
ojos y piel no deberéan entrar en contacto con productos de aceite mineral. Utilice
siempre guantes de protecciéon cuando reposte. Lave y cambie las ropas de pro-
teccion frecuentemente. No respire vapores de combustible.

No derrame combustible ni aceite de cadena. Si derrama combustible o aceite,
limpie inmediatamente la motosierra. El combustible no debera entrar en contacto
con la ropa. Si su ropa entra en contacto con el combustible, cambiese de ropa
enseguida.

Asegurese de no dejar que combustible o aceite de cadena se filtre en la tierra
(proteccién medioambiental). Utilice una base apropiada.

El repostaje no esta permitido en habitaciones cerradas. Los vapores del combus-
tible se acumularan cerca del suelo (peligro de explosion).

Asegurese de apretar firmemente los tapones roscados de los depdsitos de com-
bustible y aceite.

Cambie de lugar antes de arrancar el motor (3 m por lo menos del lugar de repos-
taje) (Fig. 6).

El combustible no se puede almacenar durante un periodo de tiempo ilimitado.
Adquiera solamente la cantidad que vaya a consumir en un futuro préximo.

Utilice solamente recipientes homologados y marcados para el transporte y alma-
cenamiento de combustible y aceite de cadena. Asegurese de que los nifios no
puedan acceder al combustible o el aceite de cadena.
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Puesta en marcha

No trabaje sin compaiiia. Debera haber alguien cerca para en caso de una
emergencia.

Asegurese de que no haya nifios ni otra gente dentro del area de trabajo. Preste
atenciéon también a cualquier animal que pueda haber en el area de trabajo
(Fig. 7).

Antes de comenzar a trabajar, debera comprobar la motosierra para asegu-
rarse de que funciona perfectamente y con seguridad de acuerdo con las
indicaciones.

Compruebe especialmente la funcién del freno de la cadena, el correcto montaje
de la barra guia, el correcto afilado y apretado de la cadena, el firme montaje del
protector del pifion, el facil movimiento de la palanca del acelerador y el funciona-
miento del bloqueo de la palanca del acelerador, la limpieza y secado de los asi-
deros, y la funcién del interruptor de encendido/apagado (ON/OFF).

Ponga la motosierra en marcha solamente si estd completamente ensamblada.
No utilice nunca la motosierra si no estd completamente ensamblada.

Antes de poner en marcha la motosierra, asegurese de que el suelo que pisa es
firme.

Ponga la motosierra en marcha solamente como se describe en este manual de
instrucciones (Fig. 8). Otros métodos de arranque no estan permitidos.

Cuando la arranque, la motosierra, debera estar bien apoyada y sujetada firme-
mente. Ni la barra guia ni la cadena deberan estar en contacto con ningtin objeto.
Cuando trabaje con la motosierra, sujétela siempre con ambas manos. Coja
el asidero trasero con la mano derecha y el asidero tubular con la mano izquierda.
Agarre los asideros firmemente con sus pulgares orientados hacia sus dedos. Es
sumamente peligroso trabajar con una mano, porque la motosierra puede caerse
sin control a través del corte completado (alto riesgo de herirse). Ademas, con una
sola mano sera imposible controlar una repulsion.

PRECAUCION: Cuando suelte la palanca del acelerador, la cadena seguira
girando durante un corto periodo de tiempo (giro por inercia).

Asegurese continuamente de que el suelo que pisa es firme.

Agarre la motosierra de forma que no respire los gases de escape. No trabaje en
habitaciones cerradas (peligro de intoxicacion).

Apague la motosierra inmediatamente si nota cualquier cambio en el com-
portamiento de su funcionamiento.

Antes de comprobar la tension de la cadena, de apretar la cadena, de susti-
tuirla o arreglar cualquier mal funcionamiento, el motor debera estar parado
(Fig. 9).

Si el dispositivo de aserrar es golpeado por piedras u otros objetos duros, apague
el motor inmediatamente y compruebe el dispositivo de aserrar.

Cuando deje de trabajar o vaya a salir del lugar de trabajo, apague la motosierra
(Fig. 9) y déjela de forma que no ponga en peligro a nadie.

No ponga la motosierra recalentada donde haya hierva seca o cualquier objeto
inflamable. El silenciador se calienta mucho (peligro de incendio).

PRECAUCION: El goteo de aceite de cadena o barra guia después de haber
parado la motosierra contaminara la tierra. Utilice siempre una base apropiada.

Repulsion

Cuando trabaje con la motosierra podran producirse peligrosas repulsiones.

Las repulsiones ocurren cuando la parte superior del extremo de la barra guia
toca inadvertidamente madera u otros objetos duros (Fig. 10).

Antes de entrar en el corte, la cadena podra deslizarse hacia el costado o saltar
(precaucion: alto riesgo de repulsion).

Esto hara que la motosierra salga lanzada hacia el operario con gran fuerza y sin
control. jRiesgo de sufrir heridas!

Para evitar repulsiones, siga estas reglas:

ijLos cortes de penetracion radial, es decir, perforaciéon de troncos o madera con la
punta de la sierra, solamente deberan ser realizados por personas especialmente
capacitadas!

Observe siempre el extremo de la barra guia. Tenga cuidado cuando continde un
corte ya comenzado.

Cuando comience a cortar, la cadena debera estar girando.

Asegurese de que la cadena esté siempre correctamente afilada. Preste especial
atencion a la altura del limitador de profundidad.

No corte nunca varias ramas a la vez. Cuando vaya a cortar una rama, asegurese
de que no tocara ninguna otra rama.

Cuando corte un tronco a través, sea consciente de otros troncos junto a él.

Comportamiento/Método de trabajo

Utilice la motosierra solamente durante los periodos de buena luz y visibilidad.
Sea consciente de las areas resbaladizas o mojadas, y del hielo y la nieve (peligro
de resbalamiento). El riesgo de resbalamiento es muy alto cuando se trabaja en
madera pelada recientemente (corteza).

No trabaje nunca sobre superficies inestables. Asegurese de que no haya obsta-
culos en el &rea de trabajo, riesgo de tropezar. Asegurese siempre de que el suelo
que pisa es firme.

No sierre nunca por encima de la altura de sus hombros (Fig. 11).

No sierre nunca subido en una escalera (Fig. 11).

No trepe nunca a un arbol y trabaje sin los sistemas de sujecion apropiados para
el operario y la motosierra. Recomendamos trabajar siempre desde una plata-
forma elevadora (plataforma para recoger fruta, elevador).

No trabaje inclindandose demasiado.

Guie la motosierra de tal forma que ninguna parte de su cuerpo quede dentro del
rango de giro estirado de la sierra (Fig. 12).

Utilice la motosierra para cortar madera solamente.

Evite tocar el suelo con la motosierra mientras todavia esté en marcha.

No utilice nunca la motosierra para levantar o retirar trozos de madera u otros
objetos.

Quite objetos extrafios tales como arena, piedras y clavos que pueda haber en el
area de trabajo. Los objetos extrafios pueden dafar el dispositivo de aserrar y
pueden ocasionar peligrosas repulsiones.

Cuando sierre madera precortada, utilice un soporte seguro (caballete de aserrar,
(Fig. 13)). No sostenga la pieza de trabajo con su pie, ni permita que nadie la
sujete ni la sostenga.

Sujete las piezas redondas para que no giren.

Antes de realizar un corte transversal, aplique firmemente la parte delantera del
cuerpo a la madera, solamente entonces podra cortarse la madera con la cadena



en marcha. Para esto se alza la motosierra por el asidero trasero y se guia con el
asidero tubular. La parte delantera del cuerpo sirve como centro de rotacién. Con-
tinte presionando ligeramente hacia abajo el asidero tubular y tirando de la moto-
sierra hacia atrds simultdneamente. Profundice un poco mas con la parte
delantera del cuerpo y alce otra vez el asidero trasero.

- Cuando la madera tenga que ser perforada para cortarla o cuando haya que
hacer cortes longitudinales, se recomienda encarecidamente dejar que esto
sea hecho por personas especialmente capacitadas solamente (alto riesgo de
repulsion).

- Haga los cortes longitudinales al angulo mas reducido posible (Fig. 14). Tenga
cuidado cuando haga este tipo de corte, porque la parte delantera del cuerpo no
puede agarrar.

- La motosierra debera estar en marcha siempre que extraiga la sierra de la
madera.

- Cuando realice varios cortes, debera soltar la palanca del acelerador entre cada
corte.

- Tenga cuidado cuando corte madera astillosa. Los trozos cortados de madera
podran ser arrastrados (riesgo de sufrir heridas).

- Cuando corte con el borde superior de la barra guia, la motosierra podra ser
empujada en la direccién del operario si se atasca la cadena. Por esta razon, uti-
lice el borde inferior de la barra guia siempre que sea posible. De esta forma la
motosierra serd empujada en direccion contraria a usted (Fig. 15).

- Si la madera estd sometida a tension (Fig. 16), primero corte el lado de presion
(A). Después el corte transversal podra ser realizado en el lado de tension (B). De
esta manera, se podra evitar que se atasque la barra guia.

PRECAUCION:

La gente que vaya a cortar arboles o ramas debera estar especialmente capaci-

tada. jAlto riesgo de herirse!

- Cuando pode ramas, debera apoyar la motosierra en el tronco. No utilice el
extremo de la barra guia para cortar (riesgo de repulsién).

- Tenga cuidado con las ramas sometidas a tensién. No corte ramas sueltas desde
abajo.

- No realice nunca cortes de destensionamiento estando de pie en el tronco.

- Antes de talar un arbol, asegurese que
a) solamente se encuentre en el area de trabajo la gente que realmente esté

implicada en la tala del arbol.

cada trabajador implicado pueda retirarse sin tropezar (la gente debera reti-

rarse hacia atras en linea diagonal, es decir, a un angulo de 45°).

la parte inferior del tronco esté libre de objetos extrafhos, maleza y ramas. Ase-

gurese de que el suelo que pisa sea seguro (riesgo de tropezar).

el siguiente lugar de trabajo esté a una distancia de al menos 2 1/2 veces la

longitud del arbol (Fig. 17). Antes de talar el arbol, compruebe la direcciéon

hacia la que caera y asegurese de que no haya gente ni objetos dentro de una

distancia de 2 1/2 veces la longitud del arbol.

- Evaluacién del arbol:
Direccién de inclinacién - ramas sueltas o secas - altura del arbol - parte saliente
natural - ¢ esta podrido el arbol?

- Tenga en cuenta la direccion y la velocidad del aire. Si hay rafagas fuertes, no
haga ninguna tala. jEvite el serrin (preste atencién a la direcciéon que esta
soplando el viento)!

- Corte de las raices:
Comience con la raiz mas fuerte. Primero haga el corte vertical y después el hori-
zontal.

- Entallamiento del tronco (Fig. 18, A):

La entalladura determinara la direccién de la caida y guiara al arbol. El tronco se
debe entallar perpendicular a la direccion de caida y la entalladura debe penetrar
1/3 — 1/5 del didmetro del tronco. Realice el corte cerca del suelo.

- Cuando quiera corregir el corte, hagalo siempre en todo lo ancho de la entalla-
dura.

- Tale el arbol (Fig. 19, B) por encima del borde inferior de la entalladura (D). El
corte debera ser exactamente horizontal. La distancia entre ambos cortes debera
ser aproximadamente 1/10 del diametro del tronco.

- El material entre ambos cortes (C) hace de articulacion. No corte nunca a tra-
vés, de lo contrario, el arbol caera sin control. Inserte cufias de caida a tiempo.

- Afiance el corte solamente con cufas de plastico o aluminio. No utilice cufias de
hierro. Si la sierra se topa con una cufia de hierro, la cadena podra dafarse seria-
mente o romperse.

- Cuando tale un arbol, péngase siempre en el costado del lado que va a caer el
arbol.

- Al retirarse después de haber realizado el corte, esté atento a las ramas que cai-
gan.

- Cuando se trabaje en terreno inclinado, el operario de la motosierra debera estar
por encima o en el costado del tronco a cortar o del arbol ya cortado.

- Esté atento a los troncos que puedan rodar hacia usted.

b)
c)

d)

Transporte y almacenamiento

- Cuando cambie de lugar durante el trabajo, apague la motosierra y accione el
freno de la cadena para evitar un inicio inadvertido de la cadena.

- No mueva ni transporte la motosierra con la cadena en marcha.

- Cuando vaya a transportar la motosierra largas distancias, debera colocar la
cubierta de proteccién de la barra guia (entregada con la motosierra).

- Transporte la motosierra cogiéndola por el asidero tubular. La barra guia apun-
tando hacia atras (Fig. 20). Evite tocar el silenciador (peligro de quemarse).

- Garantice una posicién segura de la motosierra durante el transporte en automovil
para evitar la fuga de combustible o de aceite de cadena.

- Almacene la motosierra de forma segura en un lugar seco. No debera ser almace-
nada en exteriores. Mantenga la motosierra alejada de los ninos.

- Antes de almacenar la motosierra durante un largo periodo de tiempo o enviarla a
algun lugar, debera vaciar completamente los depdsitos de combustible y de
aceite.
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Mantenimiento

- Antes de realizar trabajos de mantenimiento, apague la motosierra (Fig. 21) y
extraiga el capuchén de la bujia.

- Antes de comenzar a trabajar, compruebe siempre la seguridad de operacién de
la motosierra, en particular, la funcién del freno de la cadena. Asegurese de que la
cadena de sierra esté debidamente afilada y tensada (Fig. 22).

- Utilice la motosierra solamente con bajos niveles de ruido y emisién. Para conse-
guirlo, asegurese de que el carburador esté ajustado correctamente.

- Limpie regularmente la motosierra.

- Compruebe regularmente el apriete del tapdn del depésito.

Observe las instrucciones de prevencion de accidentes publicadas por asocia-
ciones profesionales y compaiias de seguros. No realice ninguna modifica-
cion en la motosierra. Pondra su seguridad en peligro.

Realice solamente los trabajos de mantenimiento y reparacion descritos en este
manual de instrucciones. Todos los demas trabajos deberan ser realizados por un
Centro de servicio MAKITA. (Fig. 23)

Utilice solamente piezas de repuesto y accesorios MAKITA originales.

La utilizacién de piezas de repuesto o accesorios que no sean MAKITA originales y
combinaciones o longitudes de la barra guia/cadena que no estén aprobados aca-
rreard un alto riesgo de sufrir accidentes. Nosotros no aceptamos ninguna respon-
sabilidad por accidentes y dafios causados por el uso de dispositivos de aserrar o
accesorios que no hayan sido aprobados.

Primeros auxilios (Fig. 24)

Para en el caso de un posible accidente, por favor, asegurese de que siempre haya
disponible a mano un botiquin de primeros auxilios. Reponga inmediatamente cual-
quier elemento usado del botiquin de primeros auxilios.

Cuando pida ayuda, ofrezca la siguiente informacién:
- Lugar del accidente

- Qué ha ocurrido

- Numero de personas heridas

- Tipo de heridas

- i{Su nombre!

NOTA
Los individuos con circulacion deficiente que sean expuestos a excesiva vibracion
podran experimentar heridas en los vasos sanguineos o sistema nervioso.

Las vibraciones podran ocasionar la apariciéon de los siguientes sintomas en los
dedos, manos o mufiecas: “Adormecimiento” (entumecimiento), hormigueo, dolor,
sensacion de pinchazo, alteracién del color de la piel o de la piel.

iSi ocurriera cualquiera de estos sintomas, consulte a un médico!



Datos técnicos

Cilindrada cm 22,2

Calibre mm 33

Carrera mm 26

Maxima potencia con revoluciones KW/min"! 0,74/8.000

Maéximo par con revoluciones Nm/min’ 0,97/6.500

Velocidad a ralenti/velocidad maxima del motor con barra guia y cadena min-! 3.000/11.500 (DCS230T), 3.000/10.500 (DCS231T)
Velocidad de acoplamiento min™! 4.500

Nivel de presion sonora en el lugar de trabajo L,a 5 segun ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Nivel de potencia sonora Ly, 5, Segutin ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Aceleracion de vibracion a p,,y 4y Seguin ISO 7505")

- Asidero tubular m/s? 43

- Asidero trasero m/s? 5,6

Carburador (de diafragma) Tipo Walbo WYL

Sistema de encendido Tipo electrénico

Bujia Tipo NGK CMR 6A

Separacion del electrodo mm 0,6 -0,7

Consumo de combustible a méaxima carga segun 1ISO 7293 kg/h 0,41

Consumo especifico a méxima carga segun ISO 7293 g/kWh 561

Capacidad del depésito de combustible cmd 200

Capacidad del depésito de aceite de cadena cm?® 190

Relacion de mezcla (combustible-aceite de 2 tiempos) 25:1

Freno de la cadena Accionamiento manual o mediante repulsion
Velocidad de la cadena? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)

Paso del pifién pulgada 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Numero de dientes 4 6 (91VG) 8 (25AP)

Paso / Resistencia del elemento de propulsién pulgada 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Barra guia, longitud de corte cm 25

Peso (depdsito de combustible vacio, sin cadena ni barra guia) kg 2,5

1) Cifras derivadas en partes iguales de operacion a ralenti, carga completa y velocidad méaxima.

2) A potencia maxima
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Denominacion de componentes
Asidero trasero
Botén de bloqueo de seguridad (bloqueo del acelerador)
Palanca del acelerador
Protector de mano (soltar para freno de la cadena)
Cadena
Barra guia
Caja de la barra guia
Tuercas de retencion
Trinquete de cadena (dispositivo de seguridad)
. Cubierta del pifién
. Silenciador
. Bujia
. Asidero delantero (asidero tubular)
. Asidero del arrancador
. Interruptor I/STOP (interruptor de cortocircuito)
. Punto de sujeciéon de mosquetén o cuerda
. Tapén del depdsito de aceite
. Alojamiento del ventilador con dispositivo de arranque
. Tapon del depdsito de combustible
. Cubierta del filtro de aire
. Palanca de estrangulacion
. Bomba de cebado
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PUESTA EN MARCHA (Fig. 25)

PRECAUCION:

Antes de realizar cualquier trabajo en la barra guia o cadena, apague siempre
el motor y extraiga el capuchén de la bujia (consulte “Sustitucion de la bujia”).
iPongase siempre guantes de proteccion!

PRECAUCION:

iNo arranque la motosierra hasta que haya sido ensamblada completamente e
inspeccionada!

Montaje de la barra guia y la cadena de sierra (Fig. 26)

Utilice la llave universal suministrada con la motosierra para el siguiente trabajo.
Para montar la barra guia y la cadena, ponga la motosierra sobre una superficie esta-
ble y realice los siguientes pasos:

Suelte el freno de la cadena tirando del protector de mano (1) en el sentido de la fle-
cha.

Desenrosque la tuerca de retencion (2).

Extienda la cubierta del pifion (3) con cuidado, extrdigala de su enganche (4) y qui-
tela.

Gire el tornillo de ajuste de la cadena (5) hacia la izquierda (sentido contrario a las
agujas del reloj) hasta que el pasador (6) esté en el tope derecho. (Fig. 27 y 28)
Posicione la barra guia (7). (Fig. 29)

Levante la cadena (9) sobre el pifion (10). Utilizando la mano derecha, guie la
cadena dentro de la ranura guia superior (11) de la barra guia. (Fig. 30)

iTenga en cuenta que los bordes cortantes a lo largo de la parte superior de la
cadena deberan estar orientados en el sentido de la flecha!

Tire de la cadena (9) alrededor del morro del pifién (12) de la barra guia en el sentido
de la flecha.

Tire de la barra guia con la mano completamente hacia su morro. Asegurese de que
la cuchilla de la cadena encaje en las ranuras de la barra guia. (Fig. 31)

En primer lugar, empuje la cubierta del pifién (3) al interior de su enganche (4). Ase-
gurese de que el pasador (8) del tensor de la cadena esté en el agujero de la barra
guia. Después empuijela sobre el perno de retencién mientras levanta la cadena de
sierra (9) sobre el trinquete de cadena (13).

Apriete manualmente la tuerca de retencion (2). (Fig. 32)

Tensado de la cadena de sierra

Gire el tornillo de ajuste de la cadena (5) hacia la derecha (sentido de las agujas del
reloj) hasta que la cadena encaje en la ranura guia del lado inferior de la barra guia
(vea el circulo).

Levante ligeramente el extremo de la barra guia y gire el tornillo de ajuste de la
cadena (5) hacia la derecha (sentido de las agujas del reloj) hasta que la cadena
descanse contra el lado inferior de la barra guia.

Mientras todavia esté sujetando la punta de la barra guia, apriete las tuercas de
retencién (2) con la llave universal. (Fig. 33)

Comprobacién de la tension de la cadena (Fig. 34)
La tension de la cadena sera correcta si la cadena descansa contra el lado inferior de
la barra guia y todavia puede ser girada facilmente con la mano.

Mientras hace eso, el freno de la cadena debera estar liberado.

Compruebe la tension de la cadena frecuentemente - jlas cadenas nuevas tienden a
alargarse durante el uso!

Cuando compruebe la tensién de la cadena, el motor debera estar apagado.

NOTA:

Se recomienda utilizar 2 — 3 cadenas alternativamente.

Para garantizar un desgaste uniforme de la barra guia, se debera dar la vuelta a la
barra siempre que se sustituya la cadena.
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Freno de la cadena (Fig. 35)

La DCS230T/DCS231T viene con un freno de cadena accionado por inercia como
equipo estandar. Si ocurren repulsiones debido al contacto de la punta de la barra
guia con la madera (consulte “PRECAUCIONES DE SEGURIDAD”), el freno de la
cadena parara la cadena por inercia si la repulsién es suficientemente fuerte.

La cadena se parara en una fraccién de segundo.

El freno de la cadena ha sido instalado para bloquear la cadena de sierra antes
de ponerla en marcha y para pararla inmediatamente en caso de una emergen-
cia.

IMPORTANTE: jNo ponga NUNCA en marcha la motosierra con el freno de la
cadena accionado! ;Si lo hace, podra ocasionar rapidamente gran dafio al
motor!

Y%

NOTA:

El freno de la cadena es un dispositivo de seguridad muy importante, y como
cualquier otro componente, expuesto al deterioro normal. La inspeccién y
mantenimiento regulares son importantes para su propia seguridad y deberan
ser realizados por un Centro de servicio MAKITA.

iSuelte SIEMPRE el freno de la cadena antes de comenzar a
trabajar!

Accionamiento del freno de la cadena (frenado) (Fig. 36)

Si la repulsion es suficientemente fuerte, la aceleracion repentina de la barra guia
combinada con la inercia del protector de mano (1) accionaran automaticamente el
freno de la cadena.

Para accionar el freno de la cadena manualmente, simplemente empuje el protec-
tor de mano (1) hacia delante (hacia la punta de la sierra) con su mano izquierda
(flecha 1).

Liberacién del freno de la cadena

Tire del protector de mano (1) hacia usted (flecha 2) hasta que sienta que agarra.
Ahora el freno estara liberado.

Combustible (Fig. 37)

PRECAUCION:
Esta motosierra funciona con productos de aciete mineral (gasolina y aceite).

Tenga especial cuidado cuando manipule gasolina.
Evite todo tipo de llamas o fuego. No fume (riesgo de explosion).



Mezcla de combustible

El motor de la motosierra es un motor de 2 tiempos altamente eficiente. Funciona
con una mezcla de gasolina y aceite de motor de 2 tiempos.

El motor ha sido disefiado para funcionar con gasolina normal sin plomo con un octa-
naje minimo de 91 ROZ. En caso de que no haya disponible tal combustible, podra
utilizar combustible con un mayor octanaje. Esto no afectara al motor.

Para obtener un rendimiento 6ptimo del motor y para proteger su salud y el
medioambiente, utilice gasolina sin plomo solamente.

Para lubricar el motor, utilice un aceite de motor de 2 tiempos (grado de calidad:
JASO FC, ISO EGO), que se afiade al combustible.

A Precaucion: No utilice combustible ya mezclado de las gasolineras.

La proporcién correcta de la mezcla:
25:1, es decir, 25 partes de gasolina y 1 parte de aceite.

NOTA:

Para preparar la mezcla de combustible-aceite, primero mezcle la cantidad entera de
aceite con la mitad del combustible requerido, después afada el combustible res-
tante. Agite la mezcla concienzudamente antes de verterla en el depdsito.

Para garantizar una operacién segura, no ainada mas aceite de motor que la
especificada. Esto resultara solamente en una emision mas alta de residuos de
combustion que contaminaran el medioambiente y obstruiran los canales de
escape del cilindro y también el silenciador. Ademas, aumentara el consumo
de combustible y disminuira el rendimiento.

El almacenamiento de combustible

Los combustibles tienen un tiempo de almacenamiento limitado. El combustible y las
mezclas de combustible envejecen. Por consiguiente, el combustible y las mezclas
de combustible, que hayan sido almacenados durante demasiado tiempo, pueden
ocasionar problemas de arranque. Adquiera solamente la cantidad de combustible
que vaya a consumir en unos pocos meses.

Almacene el combustible de forma segura en un lugar seco y en recipientes
homologados solamente.

EVITE EL CONTACTO CON LA PIEL Y LOS OJOS

Los productos de aceite mineral desengrasan su piel. Si su piel entra en contacto con
estas sustancias repetidamente y por un periodo de tiempo prolongado, se resecara.
Podra resultar en varias enfermedades de la piel. Ademas, también se sabe que pue-
den ocurrir reacciones alérgicas. Los ojos se pueden irritar con el contacto con
aceite. Si entra aceite en sus ojos, lavelos inmediatamente con agua limpia.

iSi su ojos aun se irritan, consulte a un médico inmediatamente!

Aceite de cadena

Utilice un aceite con aditivo adhesivo para lubricar la cadena y la barra

) guia. El aditivo adhesivo evita que el aceite se caiga de la cadena

/{ demasiado rapidamente.

m Recomendamos la utilizacién de un aceite de cadena que sea biode-
gradable para proteger el medioambiente. La utilizacién de aceite bio-
degradable incluso podra ser requerida por los reglamentos locales.

El aceite de cadena BIOTOP vendido por MAKITA esta hecho de aceites vegetales

especiales y es 100% biodegradable. A BIOTOP le ha sido concedido el distintivo

“blue angel” (Blauer Umweltschutz-Engel) por ser particularmente respetuoso con el

medioambiente (RAL UZ 48).

El aceite de cadena BIOTOP esta disponible en los siguientes tama-

fos:

1 I nimero de pedido 980 008 210

5| nimero de pedido 980 008 211

El aceite biodegradable es estable solamente durante un periodo de

tiempo limitado. Debera ser utilizado en un periodo de 2 afios a partir
de la fecha de fabricacién (impresa en el recipiente).

Nota importante sobre los aceites de cadena biodegradables:

Si no tiene pensado volver a utilizar la motosierra durante un periodo de tiempo pro-
longado, vacie el depdsito de aceite y ponga una pequefa cantidad de aceite de
motor normal (SAE 30), y después ponga en marcha la motosierra durante un rato.
Esto es necesario para hacer salir todo el aceite biodegradable restante del depdsito
de aceite, sistema de alimentacién de aceite, cadena y barra guia, ya que muchos de
estos aceites tienden a dejar residuos pegajosos con el paso del tiempo, que pueden
dafar la bomba de aceite u otras partes.

La siguiente vez que utilice la motosierra, llene el depdsito con aceite de cadena
BIOTOP oftra vez. En caso de dafios causados por utilizar aceite usado o aceite de
cadena no apropiado, la garantia del producto sera invalidada y anulada.

Su vendedor le informara sobre el uso del aceite de cadena.

NO UTILICE NUNCA ACEITE USADO (Fig. 38)

El aceite usado es muy peligroso para el medioambiente.

El aceite usado contiene altas cantidades de sustancias cancerigenas. Los residuos
del aceite usado resultaran en un alto grado de deterioro de la bomba de aceite y el
dispositivo de aserrar.

En caso de dafos causados por utilizar aceite usado o aceite de cadena no apro-
piado, la garantia del producto sera invalidada y anulada.

Su vendedor le informara sobre el uso del aceite de cadena.

EVITE EL CONTACTO CON LA PIEL Y LOS OJOS

Los productos de aceite mineral desengrasan su piel. Si su piel entra en contacto con
estas sustancias repetidamente y por un periodo de tiempo prolongado, se resecara.
Podra resultar en varias enfermedades de la piel. Ademas, también se sabe que pue-
den ocurrir reacciones alérgicas. Los ojos se pueden irritar con el contacto con
aceite. Si entra aceite en sus ojos, lavelos inmediatamente con agua limpia.

iSi su ojos aun se irritan, consulte a un médico inmediatamente!
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Repostaje (Fig. 39)

iSIGA LAS PRECAUCIONES DE SEGURIDAD!
Sea cuidadoso y cauto cuando maneje combustibles.
iEl motor debera estar apagado!

Limpie a fondo el area alrededor de los tapones, para evitar que entre suciedad en el
depdsito de combustible o de aceite.

Desenrosque el tapén y llene el depdsito con combustible (mezcla de combustible/
aceite) o aceite de cadena segun sea el caso. Llene hasta el borde inferior de la boca
de llenado. jTenga cuidado de no derramar combustible o aceite de cadena!

Apriete el tapén de combustible a tope.

Limpie la rosca del tapon y del depdsito después de repostar.

Lubricacién de la cadena

Durante la operacién, debera haber suficiente aceite de cadena en
el depésito de aceite de cadena para obtener buena lubricacién de
la cadena. Un llenado sera suficiente para una hora y media aproxi-
madamente de operacién continua. Cuando esté trabajando, com-
pruebe que aun hay suficiente aceite de cadena en el depdsito y
rellene si es necesario. jCompruebe solamente cuando el motor
esté apagado!

1 mezcla de combustible/aceite

2 aceite de cadena

0 )

B

Ajuste de la lubricacion de la cadena (Fig. 40)

El motor debera estar apagado.

Puede ajustar la velocidad de alimentacién de la bomba de aceite
con el tornillo de ajuste (1). La cantidad de aceite se puede ajustar
utilizando la llave universal.

Para asegurar una operacién sin problemas de la bomba de aceite,
se deberan limpiar con regularidad la ranura de la guia de aceite del
alojamiento (2) y el orificio de admisién de la barra guia (3). (Fig. 41)

Comprobacién de la lubricacion de la cadena (Fig. 42)

No trabaje nunca con la motosierra sin suficiente lubricacion de la cadena. De lo con-
trario, se reducira la vida de servicio de la cadena y la barra guia.

Antes de comenzar a trabajar, compruebe el nivel de aceite en el depdsito y la ali-
mentacion de aceite.

Compruebe la velocidad de alimentacion de aceite como se describe abajo: Arran-
que la motosierra (consulte “Arranque del motor”).

Sujete la motosierra en marcha a unos 15 cm por encima de un tronco o el suelo (uti-
lice una base apropiada).

Si la lubricacién es suficiente, vera un ligero rastro de aceite porque el aceite sera
arrojado del dispositivo de aserrar. jPreste atencion a la direccién en que esté
soplando el viento y evite la exposicion innecesaria a la aspersion del aceite!

Nota:

Después de haber parado la motosierra, es normal que el aceite de cadena residual
gotee por el sistema de alimentacién de aceite, la barra guia y la cadena durante un
rato. jEsto no constituye ningun defecto!

Ponga la motosierra sobre una superficie adecuada.

Arranque del motor (Fig. 43)

iNo arranque la motosierra hasta que haya sido ensamblada completamente e
inspeccionada!

Apartese 3 m por lo menos del lugar donde haya repostado la motosierra.
Asegurese de que el suelo donde pisa sea firme, y ponga la motosierra en el suelo
de tal manera que la cadena no esté tocando nada.

Accione el freno de la cadena (bloqueo).

Agarre el asidero trasero firmemente con una mano y sujete la motosierra firme-
mente contra el suelo. Presione con una rodilla el asidero trasero.

IMPORTANTE: La palanca de estrangulacion (5) esta acoplada a la palanca del ace-
lerador (1). El interruptor volvera a su posicion original automaticamente una vez que
se haya presionado la palanca del acelerador.
Si la palanca del acelerador es presionada antes de arrancar el motor, la palanca de
estrangulacién (5) debera ser repuesta a la posicién apropiada. (Fig. 44)
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Presione la bomba de cebado 7 — 10 veces.
Tire despacio del cable del arrancador (4) hasta que note

resistencia (el piston estara posicionado en el punto muerto superior). (Fig. 44)

Ahora continte tirando rapida y potentemente. El motor arrancara después de 2
a 4 intentos y continuara en marcha (a bajas temperaturas, podra ser necesario tirar
varias veces).

PRECAUCION: No tire del cable del arrancador mas de unos 50 cm, y retérnelo a
mano. Para un arranque eficiente, es importante tirar del cable del arrancador rapida
y potentemente.

Tan pronto como el motor esté funcionando suavemente, presione cuidadosamente
la palanca del acelerador (1) una vez (agarre el asidero, el botén de bloqueo de
seguridad (2) liberara la palanca del acelerador), esto hara que la palanca de estran-
gulacion (5) retorne a su posicion original y entonces el motor funcionara a velocidad

de ralenti. (Fig. 44)
<
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Arranque en frio:
Presione el interruptor de cortocircuito (3) hacia delante.
Gire la palanca de estrangulacion (5) a la posicién

Ahora, libere el freno de la cadena.



Arranque en caliente
Proceda como se describe en Arranque en frio, pero ponga la palanca de estrangula-

cién (5) en la posicion

+ | . (Fig. 44)

Importante: Si el depdsito de combustible se ha vaciado completamente y el motor
se ha parado debido a la falta de combustible, presione la bomba de cebado 7 — 10
veces. (Fig. 44)

Parada del motor

Ponga el interruptor de cortocircuito (3) en la posicion “STOP”. (Fig. 44)

Comprobacion del freno de la cadena (Fig. 45)

iNo trabaje con la motosierra sin antes haber comprobado el freno de la
cadena!

Arranque el motor como se describe (asegurese de que el suelo que pisa es firme, y
ponga la motosierra sobre el suelo de tal manera que la barra guia no toque nada).
Agarre el asidero tubular firmemente con una mano y sujete el asidero trasero con la
otra.

Con el motor funcionando a velocidad moderada, presione el protector de mano (6)
en la direccion de la flecha con la parte posterior de su mano hasta que se accione el
freno de la cadena. La cadena debera pararse inmediatamente.

Libere inmediatamente el acelerador y libere el freno de la cadena.

IMPORTANTE: Si la cadena no se para inmediatamente en esta prueba, no pro-
ceda con el trabajo bajo ninguna circunstancia. Péngase en contacto con un
Centro de servicio MAKITA.

Ajuste del carburador (Fig. 46)

El carburador elimina la necesidad de ajustar el ralenti y las boquillas principales, y
no es posible tal ajuste.

Si es necesario, la velocidad a ralenti se puede ajustar utilizando el tornillo de ajuste
(11). Como esta instalado, el carburador tiene boquillas fijas para la presién del aire a

nivel del mar.
Ajuste el carburador utilizando el destornillador (7, que tiene una

ﬁ anchura de punta de 4 mm).

Antes de realizar el ajuste, deje en marcha el motor durante 3 — 5 minutos para
calentarlo, jpero no a alta velocidad!

Ajuste de la velocidad a ralenti

Girando el tornillo de ajuste (11) hacia dentro (hacia la derecha): aumenta la veloci-
dad a ralenti.

Girandolo hacia fuera (hacia la izquierda): reduce la velocidad a ralenti.

Precaucion: La cadena no debera moverse en ningun caso.
MANTENIMIENTO (Fig. 47)

Afilado de la cadena de sierra @

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier trabajo en la barra guia o cadena,
apague siempre el motor y extraiga el capuchén de la bujia (consulte “Susti-
tucion de la bujia”). !Péngase siempre guantes de proteccion!

La cadena necesitara ser afilada cuando:

El serrin producido cuando se asierre madera himeda parezca harina de madera.
La cadena penetre la madera solamente bajo gran presién. El filo cortante esté
dafado visiblemente.

La sierra sea empujada hacia la izquierda o derecha cuando se asierre. Esto es cau-
sado por un afilado irregular de la cadena.

Importante: jAfile frecuentemente, pero sin quitar demasiado metal!
Generalmente, 2 6 3 pasadas de la lima seran suficientes.

Pida que le reafilen la cadena en un centro de servicio cuando ya la haya afilado
usted varias veces.

Afilado correcto: (Fig. 48)
PRECAUCION: jUtilice solamente cadenas y barras guia disefiadas para esta
motosierra!

A altitudes por encima de 1000 m / 3300 pies, tal vez sea nece-
sario sustituir las boquillas del carburador.

Todas las cuchillas deberan tener la misma longitud (dimensién a). Las cuchillas con
diferentes longitudes ocasionaran un funcionamiento basto de la cadena y podran
producir grietas en la cadena.

La longitud minima de la cuchilla es de 3 mm. No reafile la cadena cuando se haya
alcanzado la longitud minima; en este momento, la cadena debera ser sustituida.

La profundidad del corte se determina mediante la diferencia de altura entre el limita-
dor de profundidad (lomo redondo) y el filo cortante.

Los mejores resultados se obtendran con una profundidad del limitador de profundi-

dad de 0,65 mm.
—3

Todas las cuchillas deberan ser afiladas al mismo angulo, 30°. Angulos diferentes
resultaran en un funcionamiento brusco e irregular de la cadena, aumento del dete-
rioro y ocasionaran la rotura de la cadena.

El &ngulo delantero de 85° de la cuchilla es el resultado de la profundidad de corte de
la lima redonda. Si se utiliza la lima apropiada de la manera correcta, el angulo
delantero correcto se obtendra automaticamente. (Fig. 49)

PRECAUCION: jUna profundidad excesiva aumentars el riesgo de
repulsién!
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Limas y como trabajar con ellas (Fig. 50)

Utilice una lima redonda especial para cadenas (4 mm de diametro) para afilar la
cadena. Las limas redondas normales no son apropiadas para este trabajo.

La lima debera cortar solamente cuando sea empujada hacia delante (flecha).
Levante la lima cuando la conduzca hacia atras.

Primero afile la cuchilla mas corta. La longitud de esta cuchilla serd entonces la
estandar para todas las cuchillas de la cadena.

Guie siempre la lima horizontalmente (90° respecto a la barra guia).

El portalimas facilita el guiado de la lima. Esta marcado para el angulo de afilado de
30° correcto (mantenga las marcas paralelas a la cadena cuando afile, consulte la
ilustracion) y limita la profundidad de corte correcta a 4/5 del diametro de la lima.
(Fig. 51)

Después de haber afilado la cadena, la altura del limitador de profundidad debera ser
comprobada con un calibrador de cadena.

Corrija incluso el mas pequefio exceso de altura con una lima plana especial (12).
Redondee el frontal del limitador de profundidad (13). (Fig. 52)

Limpieza del interior del pifidn, comprobacion y sustitucion del trinquete
de cadena (Fig. 53)

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier trabajo en la barra guia o cadena,
apague siempre el motor y extraiga el capuchén de la bujia (consulte “Susti-
tucion de la bujia”). IPéngase siempre guantes de proteccion!

PRECAUCION: jNo arranque la motosierra hasta que haya sido ensamblada
completamente e inspeccionada!

Quite la cubierta del pifién (4) (consulte la seccion “PUESTA EN MARCHA”) y limpie
el interior con un pincel.
Quite la cadena (3) y la barra guia (2).

NOTA:
Asegurese de que no queden residuos o contaminantes en la ranura de la guia de
aceite (1) y el tensor de la cadena (6).

Para sustituir la barra guia, cadena y pifion, consulte “PUESTA EN MARCHA”.

Trinquete de cadena
Inspeccione visualmente el trinquete de cadena (5) para ver si esta dafado y reem-
placelo si es necesario.

Limpieza de la barra guia, lubricaciéon del morro del pifion (Fig. 54)

PRECAUCION: Debera ponerse guantes de proteccion.
Inspeccione regularmente las superficies de los cojinetes de la barra guia para ver si
estan danadas, y limpielas con una herramienta apropiada.

Tipo de morro de piidn:

Si la motosierra es utilizada intensamente, sera necesario lubricar los cojinetes del
pifién de retorno regularmente (una vez a la semana). Para hacerlo, primero limpie a
fondo el agujero de 2 mm de la punta de la barra guia, y después introduzca una
pequefa cantidad de grasa para aplicaciones multiples.

La grasa para aplicaciones mdltiples y la pistola de engrase estan disponibles como
accesorios.

Grasa para aplicaciones multiples 944 360 000

Pistola de engrase 944 350 000

Sustitucién de la cadena de sierra (Fig. 55)

PRECAUCION: jUtilice solamente cadenas y barras guia disefiadas para esta
motosierra!

Compruebe el pifion (10) antes de montar una cadena nueva.

PRECAUCION: Los pifiones desgastados pueden dafar la cadena nueva y por lo
tanto deberan ser sustituidos.

Sustitucion de la cabeza de succién (Fig. 56)

El filtro de fieltro (12) de la cabeza de succién se puede obstruir. Se recomienda sus-
tituir la cabeza de succién una vez cada tres meses para asegurar una circulacion
del combustible al carburador sin impedimentos.

Para quitar la cabeza de succién y sustituirla, extraigala a través de la boca de lle-
nado del depdsito utilizando un trozo de alambre con un extremo doblado en forma
de gancho.

Limpieza del filtro de aire (Fig. 57)

Desenrosque el tornillo (14) y extraiga la cubierta de la caja del filtro (13).

IMPORTANTE: Cubra el orificio de admisién con un trapo limpio para evitar que cai-
gan particulas de suciedad dentro el carburador. Extraiga el filtro de aire (15).

PRECAUCION: jPara evitar dafar sus ojos, NO sople las particulas de sucie-
dad! No utilice combustible para limpiar el filtro de aire.

Limpie el filtro de aire con un pincel suave.

Si el filtro esta muy sucio, limpielo en agua templada con detergente lavavajillas.
Deje secar completamente el filtro de aire.

Si el filtro esta muy sucio, limpielo frecuentemente (varias veces al dia), porque sola-
mente con un filtro de aire limpio se puede sacar toda la potencia al motor.
PRECAUCION:

Sustituya los filtros de aire dafiados inmediatamente.

jLos trozos de trapo o particulas de suciedad grandes pueden destruir el
motor!



Sustitucién de la bujia (Fig. 58) @

PRECAUCION:

No toque la bujia ni el capuchén de la bujia si el motor esta en marcha (alta ten-
sion).

Apague el motor antes de comenzar cualquier trabajo de mantenimiento. Un
motor caliente puede ocasionarle quemaduras. jPéngase guantes de protec-
cion!

La bujia debera ser sustituida en caso de que se dafie el aislador, se erosione el
electrodo (se queme) o si los electrodos estan muy sucios o aceitosos.

Quite la cubierta de la caja del filtro (consulte “Limpieza del filtro de aire”).

Extraiga el capuchon de la bujia (1). Utilice solamente la llave de bujias suministrada
con la motosierra para quitar la bujia.

PRECAUCION: Utilice solamente las bujias siguientes: NGK CMR6A.

Separacion del electrodo (Fig. 59)
La separacion del electrodo debera ser de 0,6 — 0,7 mm.

Limpieza de la lumbrera de admision del aire refrigerante (Fig. 60)
Desenrosque cuatro tornillos (2). Quite el arrancador de cuerda (3).
Limpie la lumbrera de admisién (4) y las aletas del cilindro.

Instrucciones para el mantenimiento periédico

Limpieza del silenciador (Fig. 61) m

PRECAUCION: Si el motor esta caliente, hay riesgo de que se queme. Péngase
guantes de proteccion.

Quite la cubierta del pifion (consulte “PUESTA EN MARCHA”).

Quite los depositos de carbon de las lumbreras de escape (11) del silenciador.

Limpieza del alojamiento del cilindro (Fig. 62)

Quite la cubierta del pifion (consulte “PUESTA EN MARCHA”).

Si es necesario, quite el silenciador aflojando y quitando los dos tornillos (14).
Tapone con un trapo el puerto del cilindro (15).

Utilice una herramienta apropiada (rasqueta de madera) para limpiar el alojamiento
del cilindro (16), especialmente las aletas de refrigeracion.

Quite el trapo del puerto del cilindro y vuelva a colocar el silenciador de acuerdo con
el diagrama.

Sustituya la junta (13) si es necesario. Retire con cuidado cualquier trozo de la junta
vieja del silenciador.

Asegure una posicion de montaje correcta.

El carenaje debera seguir el contorno del cilindro para asegurar una correcta transfe-
rencia térmica.

Apriete los tornillos (14) a 10 Nm mientras el motor esta frio.

Para garantizar una larga vida de servicio, evitar dafios y asegurar el completo funcionamiento de los dispositivos de seguridad, se debera realizar el siguiente mantenimiento
regularmente. Las reclamaciones de garantia solamente podran ser reconocidas si este trabajo es realizado regular y debidamente. jEl no realizar el trabajo de mantenimiento

indicado podra acarrear accidentes!

El usuario de la motosierra no debera realizar trabajos de mantenimiento que no estén indicados en este manual de instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados

por un Centro de servicio MAKITA.

General Motosierra

Cadena de sierra
Freno de la cadena

Barra guia

Limpie el exterior, mire a ver si hay dafios. En caso de haber dafos, pida a un centro de servicio
cualificado que se los repare inmediatamente.

Afilela regularmente, sustituyala a tiempo.
Pida a un centro de servicio cualificado que se lo inspeccione regularmente.

Déle la vuelta para asegurar un desgaste uniforme de las superficies de los cojinetes.
Sustituyala a tiempo.

Antes de cada arranque Cadena de sierra

Barra guia
Lubricacién de la cadena
Freno de la cadena

Interruptor de apagado (OFF), botén
de bloqueo de seguridad, palanca del

Inspeccione para ver si esta dafiada y afilada.
Compruebe la tension de la cadena.

Compruebe para ver si estd dafiada.
Comprobacién del funcionamiento.
Comprobacién del funcionamiento.

Comprobacién del funcionamiento.

Soporte de la barra guia

Velocidad a ralenti

acelerador
Tap_én del depésito de combustible/ Compruebe el apriete.
aceite
Todos los dias Filtro de aire Limpie.
Barra guia Compruebe para ver si estd dafiado, limpie el orificio de admision de aceite.

Limpie, en particular la ranura de la guia de aceite.

Compruebe (la cadena no debera estar en marcha).

Cada semana Alojamiento del ventilador

Alojamiento del cilindro Limpie.

Bujia

Limpie para asegurar un enfriamiento de aire apropiado.

Compruebe y sustituya si es necesario.

Silenciador

Camisa del trinquete de cadena

Compruebe el apriete del montaje.

Compruebe para ver si estd dafiada, sustitiyala si es necesario.

Cada 3 meses

Cabeza de succion

Depdsitos de combustible y aceite

Sustituya.

Limpie.

Almacenaje

Motosierra

Limpie el exterior, mire a ver si hay dafios. En caso de haber dafios, pida a un centro de servicio

Barra guia/cadena

Depésitos de combustible y aceite

Carburador

cualificado que se los repare inmediatamente.

Desmonte, limpie y engrase ligeramente.
Limpie la ranura guia de la barra guia.

Vacie y limpie.

Dejar en marcha hasta vaciar.

Servicio, piezas de repuesto y garantia
Mantenimiento y reparaciones

El mantenimiento y reparacién de los motores modernos, asi como el de los disposi-
tivos de seguridad, requieren una preparacion técnica cualificada y un taller especial
equipado con herramientas y dispositivos de verificacién especiales.

Por consiguiente, le recomendamos que consulte con un Centro de servicio MAKITA
para todos los trabajos no descritos en este manual de instrucciones.

Los Centros de servicio MAKITA tienen todo el equipo necesario y personal cualifi-
cado y experto, que puede encontrar soluciones econémicas y aconsejarle sobre
cualquier consulta.

Le rogamos que se ponga en contacto con el Centro de servicio mas cercano.
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Piezas de repuesto

El funcionamiento fiable a largo plazo, asi como la seguridad de su motosierra,
dependen, entre otras cosas, de la calidad de las piezas de repuesto utilizadas. Uti-
lice solamente piezas MAKITA originales.

Solamente las piezas de repuesto y accesorios originales garantizan la mas alta cali-
dad en material, dimensiones, funcionamiento y seguridad.

Las piezas de repuesto y accesorios originales puede obtenerlos en su distribuidor
local. El también tiene listas de piezas de repuesto para determinar los numeros de
las piezas de repuesto requeridas, y estara constantemente informado sobre las mas
recientes mejoras e innovaciones de las piezas de repuesto.

Por favor, tenga en cuenta que si utiliza otras piezas distintas a las piezas de
repuesto MAKITA originales, quedara invalidada automaticamente la garantia del
producto MAKITA.

Solucién de problemas

Garantia

MAKITA garantiza la mayor calidad y, por consiguiente, compensara todos los costes
de reparacion mediante la sustitucién de las piezas dafiadas como resultado de
fallos de material o produccién que ocurran dentro del periodo de garantia después
de la adquisicién. Por favor, tenga en cuenta que en algunos paises podran existir
condiciones de garantia particulares. Si tiene alguna pregunta, por favor, péngase en
contacto con su vendedor, que es el responsable de la garantia del producto.

Por favor, tenga en cuenta que nosotros no podemos aceptar ninguna responsabili-
dad por dafos ocasionados por:

Hacer caso omiso del manual de instrucciones.

No realizar el mantenimiento y limpieza requeridos.

Ajuste incorrecto del carburador.

Deterioro normal.

Sobrecarga obvia debido a un exceso permanente de los limites superiores de ren-
dimiento.

Utilizacién de barras guia y cadenas que no hayan sido aprobadas.

Utilizacién de barras guia y cadenas de longitudes que no hayan sido homologa-
das.

Utilizacion de fuerza, uso incorrecto, mal uso o accidentes.

Danos por recalentamiento debido a suciedad en el arrancador de cuerda.

Trabajo en la motosierra realizado por personas no capacitadas o reparaciones
inapropiadas.

Utilizacién de piezas de repuesto inadecuadas o piezas que no sean MAKITA origi-
nales, en tanto que ellas hayan ocasionado el dafio.

Utilizacién de aceite inapropiado o usado.

Danos relacionados con condiciones que surjan de contratos de alquiler o arrenda-
miento.

El trabajo de limpieza, servicio y ajuste no esta cubierto por la garantia. Todas las
reparaciones cubiertas por la garantia deberan ser realizadas por un Centro de servi-
cio MAKITA.

Mal funcionamiento Sistema Observacion

Causa

La cadena no se mueve Freno de la cadena EI motor funciona

El freno de la cadena esta accionado.

El motor no arranca o Sistema de encendido

solamente con dificultad

Chispa de encendido

No hay chispa de

Mal funcionamiento
mecanico

encendido

Suministro de combustible | El depésito de combustible
esta lleno

Sistema de compresion Interior
Exterior

El arrancador no se acciona

Mal funcionamiento del sistema de suministro de combustible, sistema de
compresion, mal funcionamiento mecanico.

El interruptor esta en STOP, fallo o cortocircuito en el cableado, capuchén de la
bujia o bujia defectuoso.

Estrangulador en posicién incorrecta, carburador defectuoso, cabeza de succiéon
sucia, conducto de combustible doblado o interrumpido.

Junta del carter defectuosa, empaquetaduras del eje radial defectuosas, cilindro o
anillos del piston defectuosos.

La bujia no cierra herméticamente.

El resorte del arrancador esta roto, partes rotas dentro del motor.

Dificultades con el arranque | Carburador

en caliente esta lleno

Chispa de encendido

El depdsito de combustible

Ajuste incorrecto del carburador.

El motor arranca, pero se Suministro de combustible

cala inmediatamente esta lleno

El depésito de combustible

Ajuste incorrecto de ralenti, cabeza de succién o carburador sucio. Ventilacion del
depdsito defectuosa, conducto de combustible interrumpido, cable defectuoso,
interruptor STOP defectuoso.

Podran estar involucrados | El motor esta en ralenti
varios sistemas

simultdneamente

Potencia insuficiente

Filtro de aire sucio, ajuste incorrecto del carburador, silenciador obstruido, canal de
escape en cilindro obstruido.

No hay lubricacién de la
cadena

Depésito/bomba de aceite

No hay aceite en la cadena

Depdsito de aceite vacio.
Ranura guia de aceite sucia.
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PORTUGUES

Agradecemos-lhe pela compra de um produto MAKITA!

Parabéns por ter comprado esta serra de corrente MAKITA! Temos a certeza que
ficara muito satisfeito com esta moderna peca de equipamento.

O DCS230T/DCS231T (pega superior) é uma serra de corrente muito leve e
acessivel com a pega no topo. Este modelo foi desenvolvido especialmente para
corte e tratamento de &rvores. S6 pessoas que tenham um treino completo em
trabalhar em plataformas elevadas (apanha de fruta, elevadores), em plataformas
montadas em escadas ou que sao eficientes a subirem por cordas, tém a permissao

de operar com esta serra.
[’ =
\ \-/% |
T AR

A lubrificagdo automatica da corrente com fluxo varidvel do 6leo da bomba e ignicdo
electrénica livre de manutengéo assegura uma operagao sem problemas, enquanto
o sistema de anti-vibracdo e proteccdo de maos e os punhos ergonémicos e
controlos tornam o trabalho mais fécil, seguro e menos cansativo para o operador.

As caracteristicas de seguranca do DCS230T/DCS231T s&o uma obra de arte e de
acordo com normas de seguranga alemas e internacionais.

Incluem resguardos para as maos nos dois punhos, seguranga no punho, prendedor
da corrente, seguranca da corrente da serra e travdo da corrente. O travdo da
corrente pode ser actuado manualmente e é também actuado automaticamente no
caso de recuo.

@ Para assegurar um funcionamento correcto e rendimento da sua

nova serra de corrente, e para salvaguardar a sua seguranca

pessoal, é imperativo que leia este manual de instrucdes por

inteiro antes da operacado. Tenha especial cuidado em observar

todas as precaucdes de seguranca! Se nao observar estas
precaucoes pode levar a danos sérios ou morte!

Declaracao de conformidade EU

O abaixo assinado, Kanzaki, com autorizagéo, declara que a maquina MAKITA,

Tipo: 023 Certificado de teste protétipo EU N°

DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

fabricado pela Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan esta de

acordo com a segurancga basica e requirementos de saude das guias EU aplicaveis:

Guia de Maquina EU 98/37/ EG,

Guia EU EMC 89/336/ EWG (modificada por 91/263/ EWG, 92/31/ EWG e 93/68/

EWG),

Emisséo de ruido 2000/14/EG.

As normas mais importantes aplicadas para correctamente estarem conforme os

requerimentos acima das guias EU foram: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-
2, EN 61000-4-3, CISPR 12.

O procedimento de avaliagao de conformidade 2000/14/EG foi executado por Annex
V. O nivel de ruido medido (Lwa) é 106 dB(A). O nivel de ruido (Ld) garantido é de
107 dB(A).

O exame tipo EG para 98/37/EG foi executado por: TUV Product Service GmbH,
Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Director

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Fabricante responsavel:
Makita Corporation Anjo, Aichi, Japao
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Na embalagem
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reciclagem (reciclagem de papel).
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PRECAUCOES DE SEGURANCA

PRECAUCAO:
Esta serra de corrente foi concebida especialmente para tratamento da arvores
e corte. Todo o trabalho com esta corrente deve ser executado s6 por pessoal

correctamente treinado.

Observe toda a informacdo, procedimentos e

recomendacoes da organizacdo profissional relevante. Se assim nao for
constitui um alto risco de acidente! Recomendamos que utilize sempre uma
plataforma de elevacao (plataformas elevatdrias, elevador) para serrar arvores.
Técnicas de suspensao sao extremamente perigosas e requerem treinamento
especial!l O operador deve estar treinado e familiarizado com o uso de
equipamento de seguranca e técnicas de trabalho e escalada! Utilize sempre
os cintos, cordas e roldanas apropriados quando trabalho em arvores. Utilize
sempre equipamento de retencao tanto para o operador como para a serra!

Precaucodes gerais (Fig. 1 e 2)

Para assegurar uma operacao correcta o utilizador deve ler este manual de
instrucoes para se tornar familiar com as caracteristicas da serra de corrente.
Utilizadores que néo estejam suficientemente informados seréo perigosos para si
préprio assim como para outros devido a mau manuseamento incorrecto.

S6 empreste esta serra a pessoas com treino e experiéncia na utilizacdo de serras
para tratamento de arvores. E empreste também o manual de instrugées.
Criangas e jovens com idade inferior a 18 anos ndo devem ser autorizadas a
funcionar com a serra de corrente. Pessoas com mais de 16 anos podem, no
entanto, utilizar a serra de corrente para serem treinados desde que tenham a
supervisdo de um treinadr qualificado.

Utilize serras de corrente sempre com o maior cuidado e atengéo.

S6 funcione com a serra de corrente se estiver em bos condi¢&o fisica. Se estiver
cansado a sua atencéo ficara reduzida. Tenha especial cuidado ao fim de um dia
de trabalho. Execute todo o trabalho calma e cuidadosamente. O utilizador tem de
aceitar responsabilidade pelos outros.

Nunca trabalhe sob a influéncia de alcool, drogas ou medicamentos.

Deve existir um extintor de incéndios na proximidade quando trabalha numa zona
de vegetacédo faciimente flamavel ou quando nao choveu durante um longo
periodo de tempo (perigo de incéndio).

Equipamento protector (Fig. 3 e 4)

Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, manos ou nos pés como também
para proteger a sua audicdo deve usar o seguinte equipamento protector
durante a operacao da serra de corrente:

O tipo de vestuario deve ser apropriado, i.e. deve ser justo mas néao apertado. Nao
utilize joias ou roupas que podem ficar presas nos ramos ou arbustos. Se tiver
cabelo comprido, use sempre uma rede para o cabelo!

Deve usar um capacete protector sempre que trabalhar com a serra de corrente.
O capacete de proteccdo (1) deve ser inspeccionado em intervalos regulares e
deve ser substituido depois de 5 anos no maximo. Utilize s6 capacetes de
protec¢do aprovados.

A mascara da face (2) do capacete de proteccéo (ou os dculos) protege contra
pé da serra e particulas de madeira. Durante a operacdo da serra de corrente
utilize sempre éculos ou mascara para a cara para evitar ferimentos nos olhos.
Utilize equipamento de proteccao de ruido adequado (protectores de ouvidos
(3), tampdes para os ouvidos, etc.).

O casaco protectivo (4) consiste de 22 camadas de nylon e protege o operador
contra cortes. Deve sempre ser usado quando trabalha em plataformas elevadas
(plataformas elevatérias, elevadores), em plataformas montadas em escadas ou
quando escala com cordas.

A cinta protectora e avental total (5) é feito de nylon com 22 camadas e protege
contra cortes. Recomendamos fortemente a sua utilizagéo.

Luvas de proteccdo (6) feitas de couro espesso sdo parte do equipamento
recomendado e devem ser sempre utilizadas durante a operagao da serra de
corrente.

Durante a operacéao da serra de corrente sapatos de seguranca ou botas de
seguranca (7) com sola anti derrapante, e proteccdo dos dedos em aco e
proteccdo para a perna devem ser sempre utilizados durante a operagcdo. Sapatos
de seguranca equipados com uma camada de proteccdo contra cortes e
asseguram bom equilibrio. Para trabalhar em arvores as botas de seguranca
devem ser adequadas para técnicas de escalada.

Combustiveis/Reabastecer

Pare o motor antes de reabastecer a serra de corrente.

N&o fume ou trabalho perto de fogueiras (Fig. 5).

Deixe o motor arrefecer antes de reabastecer.

Combustiveis podem conter substéncias similares a solventes. Os olhos e a pela
nao devem entrar em contacto com produtos de 6leo mineral. Use sempre luvas
de protec¢do quando reabastece. Limpe frequentemente e mude as roupas de
protecgdo. N&o respire os vapores do combustivel.

Nao derrame combustivel ou dleo da corrente. Quando tiver derramado
combustivel ou ¢leo limpe imediatamente a serra de corrente. O combustivel ndo
deve entrar em contacto com as roupas. Se as roupas entraram em contacto com
combustivel, mude-as imediatamente.

Certifique-se de que nenhum combustivel ou éleo cai para o chao (protec¢éao do
ambiente). Utilize uma base apropriada.

Ndo é permitido o reabastecimento em salas fechadas. Os vapores de
combustivel acumulardo perto do chao (perigo de exploséao).

Certifique-se de que aperta firmemente as tampas de aparafusar dos tanques de
combustivel e 6leo.

Mude o local antes de iniciar o motor (pelo menos 3 m do local de
reabastecimento) (Fig. 6).

O combustivel ndo deve ser armazenado por um periodo de tempo ilimitado. S6
compre 0 necessario para consumo no futuro préximo.

Utilize s6 contentores aprovados e marcados para transporte e armazenamento
de combustivel e 6leo de corrente. Certifique-se de que criangas ndo tem acesso
a combustivel ou 6leo de corrente.
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omecar a trabalhar
Nao trabalhe sé6zinho. Deve estar alguém perto de si no caso de uma
emergéncia.
Certifiqgue-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas na area de trabalho.
Tenha também cuidado com animais na area de trabalho (Fig. 7).
Antes de comecar a trabalhar deve verificar se a serra de corrente funciona
perfeitamente e com operacao segura de acordo com as prescri¢coes.
Inspeccione especialmente o funcionamento do travao da corrente, a montagem
correcta da barra guia, a afiacdo e aperto da corrente, a montagem firme do
resguardo da roda dentada, o movimento facil do acelerador e o funcionamento
do travao do acelerador, se as pegas estao limpas e secas e o funcionamento do
interruptor ON/OFF.
S6 ponha a serra de corrente a funcionar se estiver completamente montada.
Nunca utilize a serra de corrente se nao estiver completamente montada.
Antes de de comecar a trabalhar com a serra de corrente certifique-se de que esta
bem equilibrado.
S6 ponha a serra de corrente a comecar a funcionar como indicado neste manual
de instrugdes (Fig. 8). Outros métodos de arranque nao séao permitidos.
Quando pde a serra de corrente a funcionar esta deve estar bem suportada e
seguramente presa. A barra guia e a corrente ndo devem estar em contacto com
qualquer objecto.
Quando trabalha com a serra de corrente agarre-a sempre com as duas
maos. Agarre na pega traseira com a mao direita e na pega tubular com a mao
esquerda. Agarre nas pegas firmemente com o polegar virado para ou outros
dedos. E extremamente perigoso trabalhar s6 com uma mao, pois a serra pode
cair incontrolada quando termina o corte (alto risco de ferimentos). Além disso é
impossivel controlar recuo s6 com uma mao.
PRECAUCAO: Quando solta o acelerador a corrente continuara a correr
durante um periodo de tempo (rotagéo-livre).
Certifique-se continuamente de que esta bem equilibrado.
Agarre na serra de corrente de modo a que nao respire o ar da exaustdo. Nao
trabalhe em salas fechadas (perigo de envenenamento).
Desligue a serra imediatamente se observar alguma alteracao na operacao.
Deve desligar o motor antes de verificar a tensdo ou aperto da corrente, a
substituir ou reparar mau funcionamento (Fig. 9).
Quando o dispositivo para serrar é atingido por pedras, pregos e outros objectos
duros, desligue imediatamente a maquina e inspeccione o dispositivo para serrar.
Quando péara de trabalhar ou deixa a area de trabalho, desligue a serra de
corrente (Fig. 9) e ponha-a de lado de modo a que ninguém seja posto em perigo.
N&o coloque a serra de corrente eléctrica quente em cima de erva seca ou outro
qualquer objecto flamavel. O silencidor esta muito quente (perigo de incéndio).
PRECAUCAO: A queda de dleo da corrente ou da barra guia depois de ter parado
a serra de corrente poluira o solo. Utilize sempre uma base apropriada.

ecuo
Quando trabalha com a serra de corrente podem ocorrer recuos perigosos.
Ocorre recuos quando a parte superior da extremidade da barra guia
inadvertidamente toca na madeira ou noutros objectos duros (Fig. 10).
Antes da serra de corrente entrar no corte, pode deslizar para o lado ou saltar
(precaucéo: alto risco de recuo).
Isto causa com que a serra seja atirada para tras para o operador com grande
forga e fora de controlo. Risco de ferimentos!
Para evitar recuo, cumpra as seguintes regras:
S6 pessoas especialmente treinadas devem executar cortes penetrantes i.e.
perfurar madeira com a ponta da serra!
Observe sempre a extremidade da barra guia. Tenha cuidado quando continua um
corte ja iniciado.
Quando inicia o corte a corrente deve estar a rodar.
Certifiqgue-se de que a corrente esta sempre afiada correctamente. Preste
especial atengéo ao peso do limitador de profundidade.
Nunca corte varios ramos ao mesmo tempo. Quando corta um ramo assegure-se
de que nao toca noutro ramo.
Quando corta um tronco preste atengéo ao tronco ao lado.

omportamento de trabalho/Método de trabalho
S6 utilize a serra de corrente durante periodos com boa luz e visibilidade. Preste
atencdo a areas escorregadias ou molhadas e ao gelo e a neve (risco de
escorregar). O risco de escorregar é extremamente alto quando trabalha em
madeira recentemente descascada.
Nunca trabalhe em superficies instaveis. Certifique-se de que ndo ha obstaculos
na area de trabalho, risco de tropecar. Certifique-se de que esta bem equilibrado.
Nunca serre acima da altura do seu ombro (Fig. 11).
Nunca serre se estiver em pé numa escada (Fig. 11).
Nunca suba a uma arvore e trabalhe sem os sistemas de suspensdo para o
operador e a serra. Recomendamos que trabalhe sempre numa plataforma
elevada (plataformas elevatdrias, elevador).
Na&o trabalhe inclinando-se muito.
Guie a corrente da serra de modo a que nenhuma parte do seu corpo esteja
dentro do circulo alongado do movimento da serra (Fig. 12).
Utilize a serra de corrente s6 para serrar madeira.
Evite tocar no solo com a serra de corrente quando ainda esta a funcionar.
Nunca utilize a serra de corrente para levantar ou retirar pecas de madeira ou
outros objectos.
Retire objectos estranhos tal como areia, pedras e pregos de dentro da area de
trabalho. Objectos estranhos podem estragar o equipamento de serrar e causar
recuo perigoso.
Quando serra madeira para construgédo pré-cortada utilize um suporte seguro
(cavalete de serrador, (Fig. 13)). Nao segure a peca de trabalho com o seu pé, e
nao permita que ninguém lhe agarre ou segure.
Prenda pecas redondas para nao rodarem.



Antes de executar um corte em cruz aplique firmemente a parte da frente do seu
corpo a madeira e sé depois a madeira pode ser cortada com a corrente a rodar.
Para isto a serra de corrente é levantada na pega traseira e guiada com a pega
tubular. A frente do corpo serve com centro de rotagdo. Continue a pressionar
ligeiramente para baixo a pega tubular e simultaneamente a puxar para tras a
serra de corrente. Aplique a frente do corpo um pouco mais profundamente e mais
uma vez levante a pega traseira.

Quando a madeira para construcao necessita de ser perfurada para corte ou
vai executar cortes longitudinais recomenda-se vivamente que isso seja
executado s6 por pessoas especialmente treinadas (alto risco de recuo).
Execute cortes- longitudinais- de comprimento no menor angulo possivel
(Fig. 14). Tenha muito cuidado quando executa este tipo de corte pois ndo pode
agarrar no corpo frontal.

A serra deve estar a funcionar sempre que retira a serra de corrente da madeira.
Quando executa varios cortes a alavanca de regulagéo de pressao deve ser solta
no meio.

Tenha cuidado quando cortar madeira que estilhaca. Pecas de madeira cortada
pode serem puxadas longitudinalmente (risco de ferimentos).

Quando corta com a extremidade superior da barra guia, a serra de corrente pode
ser empurrada na direc¢do do utilizador se a serra ficar presa. Por esta razdo
utilize a extremidade inferior da barra sempre que possivel. A serra de corrente
serd entao afastada de si (Fig. 15).

Se a madeira estiver sob tensao (Fig. 16), corte primeiro o lado de pressao (A). O
corte cruzado pode ser executado no lado de tensédo (B). Assim pode evitar
prender a barra guia.

PRECAUCAO:

Pessoas a cortarem arvores ou a cortar ramos devem ser especialmente
treinadas. Alto risco de ferimentos!

Quando corta ramos, a serra de corrente deve ser suportada no tronco. N&o utilize
a extremidade da barra para corte (risco de recuo).

Tenha cuidado com os ramos que tenham tenséo. Nao corte ramos livres por
baixo.

Nunca execute cortes para libertar a tenséo enquanto esta em pé no tronco.
Antes de deitar uma arvore abaixo certifique-se de que

a) so6 estdo dentro da zona de trabalho pessoas envolvidas em deitar abaixo a
arvore.

b) qualquer trabalhador envolvido pode afastar-se sem tropecar (as pessoas
devem afastar-se para trds numa linha diagonal i.e. num grau de 45°).

c) a parte inferior do tronco ndo tem objectos estranhos, folhagem e ramos.
Certifique-se de que tem os pés bem assentes (risco de tropecar).

d) a zona de trabalho mais proxima estd afastada pelo menos de 2 2

comprimentos da arvore (Fig. 17). Antes de deitar a arvore abaixo verifique a
direcgao da queda e certifique-se de que ndo ha outras pessoas ou objectos
numa distancia de 2 ¥2 comprimentos da arvore.

Calculo da arvore:

Direcgdo da suspensdo — ramos soltos ou secos — comprimento da arvore —
saliéncia natural — a arvore esta podre?

Tenha em conta a direcgéo e velocidade do vento. Se ocorrerem rabanadas de
vento, nao abata. Evite poeira (preste atencédo a direcgdo em que o vento sopra)!

Corte de raizes:
Comece com a raiz mais forte. Primeiro execute o corte vertical e depois o corte
horizontal.

Entalhe do tronco (Fig. 18, A):

O entalhe determina a direc¢cdo da queda e guia a arvore. O tronco é entalhado
perpendicular a direc¢ao da queda e penetra 1/3 — 1/5 do didametro do tronco.
Execute o corte perto do solo.

Quando corrige o corte, faca sempre em toda a extensao do entalhe.

Corte a arvore (Fig. 19, B) acima da extremidade inferior do entalhe (D). O corte
deve ser exactamente horizontal. A distancia entre os dois cortes deve ser
aproximadamente 1/10 do didmetro do corte.

O material entre os dois cortes (C) serve como dobradica. Nunca corte
completamente, ou a arvore caird sem controlo. Coloque cunhas para abate a
tempo.

Prenda o corte com cunhas feitas de plastico ou aluminio. Nao utilize cunhas de
ferro. Se a serra tocar numa cunha de ferro a corrente podera ficar seriamente
estragada ou partida.

Quando deita abaixo uma arvore fique sempre ao lado da queda da arvore.
Quando se afasta depois de ter executado o corte, tenha cuidado com a arvore a
cair.

Quando trabalha num solo inclinado o utilizador da serra de corrente deve ficar
acima ou ao lado do tronco a ser cortado ou da arvore ja cortada.

Tenha cuidado com os troncos que podem rolar para a frente.

Transporte e armazenagem

Quando muda a sua localizagéo durante o trabalho desligue a serra de corrente e
actue o travao da serra para evitar um arranque inesperado da corrente.

Nunca pegue ou transporte a serra de corrente com a corrente a rodar.

Quando transporta a serra de corrente em longas distancias a cobertura de
proteccdo da barra guia (entregue com a serra de corrente) deve estar colocada.
Carregue a serra de corrente com a pega tubular. A barra guia aponta para tras
(Fig. 20). Evite entrar em contacto com o silenciador (perigo de queimaduras).
Certifique-se que posiciona a serra de corrente em local seguro durante o
transporte de carro para evitar derrame de combustivel ou 6leo da corrente.
Armazene a serra de corrente seguramente num local seco. Nao deve ser
armazenada no exterior. Mantenha a serra de corrente afastada de criangas.
Antes de armazenar a serra de corrente durante um periodo de tempo prolongado
ou a transportar, os tanques de combustivel e 6leo devem estar vazios.
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Manutencéao

- Antes de executar trabalho de manutencao desligue a serra de corrente
(Fig. 21) e retire a tampa da vela.

Antes de iniciar qualquer trabalhe verifique a seguranca de trabalho da serra de
corrente, em particular a fungéo do travao da corrente. Certifique-se de que a
serra de corrente estd bem afiada e esticada (Fig. 22).

S6 funcione com a serra de corrente a um nivel baixo de ruido e emissao. Para
isso assegure-se de que o carburador esta regulado correctamente.

Limpe regularmente a serra de corrente.

Verifique regularmente se a tampa do tanque esta bem fechada.

Observe as instrucoes de prevencao de acidentes emitidas por associacoes de
comércio e companhias de seguros. Nao execute quaisquer modificacées na
serra de corrente. Metera a sua seguranca em risco.

Execute s6 os trabalhos de manutencdo e reparacdo descritos no manual de
instrugcdes. Todos os outros trabalhos devem ser executados por um servico de
assisténcia da Makita. (Fig. 23)

Utilize s pegas sobresselentes originais da Makita.

A utilizacdo de outras pegas que ndo sejam originais da Makita ou acessorios e
barras guia/combinagdes de corrente ou comprimentos que nao sejam aprovados
oferecem um grande risco de acidentes. Nao aceitamos qualquer responsabilidade
por acidentes e estragos resultantes do uso de equipamentos para serrar e
acessorios que néo tenham sido aprovados.

Primeiros socorros (Fig. 24)

No caso de um possivel acidente, certifique-se por favor de que tem um estojo de
primeiros socorros disponivel e perto. Substitua imediatamente quaisquer itens
usados num estojo de primeiros socorros.

Quando pede ajuda, dé a seguinte informacao:
Local do acidente

O que aconteceu

Numero de pessoas feridas

Tipo de ferimentos

O seu nome!

NOTA
Individuos com ma circulagdo que sejam expostos a vibragdo excessiva podem
experimentar danos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso.

A vibracdo pode originar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecer” (dormente), zumbidos, dor penetrante, dor, alteracéo da cor da pele ou
da pele.

Se ocorrer qualquer destes sintomas, consulte um médico!



Dados técnicos

3

Volume do curso cm 22,2

Furo mm 33

Curso mm 26

Poténcia max. a velocidade kW/min! 0,74/8.000

Binario max. a velocidade Nm/min”! 0,97/6.500

Velocidade lenta/Velocidade maxima do motor com barra e corrente min’? 3.000/11.500 (DCS230T), 3.000/10.500 (DCS231T)
Velocidade de acoplamento min’? 4.500

Nivel da presséo do som no local de trabalho L, 4 per ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Nivel da poténcia do som Ly 4y per ISO/CD 228687 dB (A) 104,1

Aceleragéo da vibragao p,,,, 5, per 1ISO 75057

- Pega tubular m/s2 43

- Pega traseira m/s2 5,6

Carburador (carburador de diafragma) Tipo Walbo WYL

Sistema de ignicao Tipo electrénico

Vela de ignicao Tipo NGK CMR 6A

Abertura do eléctrodo mm 0,6 -0,7

Consumo de combustivel & carga max. per ISO 7293 kg/h 0,41

Consumo especifico & carga max. per ISO 7293 g/kWh 561

Capacidade total do tanque de combustivel cm’ 200

Capacidade do tanque do 6leo da corrente cm?® 190

Relacéo de mistura (combustivel/éleo de dois cursos) 25:1

Travao da corrente Actuacdo manual ou por recuo
Velocidade da corrente? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Passo da roda dentada polegada 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)
Numero de dentes z 6 (91VG) 8 (25AP)
Passo/Dirigindo a forca do elemento polegada 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Barra guia, comprimento do corte cm 25

Peso (tanque de combustivel vazio, sem corrente e barra guia) kg 2,5

1) Figura derivada em partes iguais da operagao inactiva, a carga completa e maxima velocidade.

2) A poténcia maxima
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Denominacéao dos components
Pega traseira
Botéo de bloqueio de seguranca (travao do regulador de presséo)
Alavanca do regulador de pressao
Resguardo da mao (libertagdo do travdo da corrente)
Corrente
Barra guia
Cobertura da roda dentada
Porcas de retencao
Prendedor da corrente (equipamento de seguranca)
. Cobertura da roda dentada
. Silenciador
. Vela de ignicao
. Punho frontal (pega tubular)
. Punho accionador de arranque
. Interruptor I/STOP (interruptor de curto-circuito)
. Roldana ou ponto para prender a corda
. Tampa do tanque de dleo
. Caixa da ventoinha com conjunto de arranque
. Tampa do tanque de combustivel
. Tampa do filtro de ar
. Alavanca do bloqueador
. Bomba primar

ONDGO AN

POR A FUNCIONAR (Fig. 25)

PRECAUCAO:

Antes de executar qualquer trabalho na barra guia ou corrente, desligue o
motor e retire a tampa da vela de ignicao (veja “Substituicao da vela”). Utilize
sempre luvas de proteccao!

PRECAUCAO:
Nao inicie a serra até que tenha sido completamente montada e inspeccionada!

Montagem da barra guia e da serra da corrente (Fig. 26)

Utilize a chave universal fornecida com a serra de corrente para o seguinte trabalho.
Coloque a serra de corrente numa superficie estavel e execute os seguintes passos
para montar a barra guia e a corrente:

Liberte o travéo da corrente puxando o resguardo da mao (1) na direcgéo da serra.
Desaparafuse a porca de retengao (2).

Cuidadosamente expanda a cobertura da roda dentada (3), puxe-a da sua instalagéo
(4) e retire-a.

Rode o parafuso de regulagéo da corrente (5) para a esquerda (oposto ao dos
ponteiros do rel6gio) até que o pino (6) esteja na paragem correcta. (Fig. 27 e 28)
Posicionamento da barra guia (7). (Fig. 29)

Levante a corrente (9) por cima da roda dentada (10). Utilizando a sua méo direita,
guie a corrente para o topo da ranhura da guia (11) na barra guia. (Fig. 30)

Note que as extremidades de corte ao longo do topo da corrente devem
apontar na direccao da serra!

Puxe a corrente (9) a volta do espigao (12) da barra guia na direc¢éo da seta. Puxe a
barra guia com a mdo completamente para o seu espigdo. Certifique-se de que a
lamina da serra encaixa nas ranhuras na barra guia. (Fig. 31)

Primeiro empurre a cobertura da roda dentada (3) para o seu dispositivo (4).
Certifiqgue-se de que o pino (8) no esticador da corrente estd no buraco na barra
guia. Em seguida empurre-o sobre os pernos de retengdo enquanto levanta a serra
de corrente (9) sobre o prendedor da corrente (13).

Aperte manualmente as porcas de retencéo (2). (Fig. 32)

Aperto da serra de corrente

Rode o parafuso de regulagédo da corrente (5) para a direita (direcgao dos ponteiros
do relégio) até que a corrente engate na ranhura da guia no lado inferior da barra
(veja circulo).

Levante ligeiramente a extremidade da barra guia e rode o parafuso de regulagdo da
corrente (5) para a direita (direccdo dos ponteiros do relégio) até que a corrente
esteja apoiada no lado inferior da barra guia.

Enquanto ainda agarra na ponta da barra guia, aperte nas porcas de retencéo (2)
com a chave universal. (Fig. 33)

Verificacao da tensao da corrente (Fig. 34)
A tens@o da serra esta correcta se a corrente descansar na parte inferior da barra
guia e pode ainda ser facilmente rodada com a mao.

Enquanto faz isso o travao da corrente deve estar solto.

Verifique a tensdo da corrente frequentemente — correntes novas tendem a esticar
durante a utilizagao!

Enquanto verifica a tensdo da corrente o motor deve estar desligado.

NOTA:

Recomenda-se a utilizagdo de 2 — 3 correntes alternadamente.

Para garantir um desgaste uniforme da barra guia, a barra deve ser virada sempre
que substituir a corrente.
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Travao da corrente (Fig. 35)

O DCS230T/DCS231T vem travdo da corrente por inércia como equipamento
normal. Se ocorrer recuo devido a contacto da ponta da barra guia com madeira
(veja “PRECAUCOES DE SEGURANGCA”"), o travao da corrente parara a corrente por
inércia se o recuo for suficientemente forte.

A corrente parara numa fracgao de segundo.

O travao da corrente esta instalado para bloquear a corrente da serra antes de
a iniciar e para a parar imediatamente no caso de uma emergancia.

IMPORTANTE: NUNCA trabalhe com a serra com o travao da corrente activado!
Se o fizer pode causar rapidamento enormes estragos no motor.

<=
(.)/ Solte SEMPRE o travao da corrente antes de iniciar o trabalho!

NOTA:

O travao da corrente é um equipamento de seguranca importante e tal como
qualquer outro componente esta sujeito ao desgaste e a partir-se. Inspeccao
regular e manutencdo sao importante para sua seguranca e devem ser
executadas por um servico de assisténcia da MAKITA.

Acoplar o travao da corrente (frear) (Fig. 36)

Se o recuo for suficiente forte a aceleragédo subita da barra guia combinada com a
inércia do resguardo da méo (1) automaticamente actuara o travéo da corrente.
Para engatar o travdo da corrente manualmente, empurre simplesmente o
resguardo da méao (1) para frente (na direccéo da ponta da serra) com a sua mao
esquerda (seta 1).

Libertacao do travao da corrente
Empurre o resguardo da mao (1) para si (seta 2) até que sinta que esta presa. O
travao passa a estar livre.

Combustivel (Fig. 37)

PRECAUCAO:
A serra é alimentada por produtos de 6leo mineral (gasolina e 6leo).

Tenha especial cuidado quando manuseia gasolina.
Evite chamas ou fogos. Nao fume (perigo de explosao).

Mistura de combustivel

O motor da serra de corrente € um motor eficiente de dois cursos. Funciona numa
mistura de gasolina e 6leo de maquina de dois cursos.

O motor foi concebido para gasolina regular sem chumbo com um valor de octanas
minimo de 91 ROZ. No caso de tal combustivel ndo estar disponivel, pode utilizar
combustivel com um valor mais alto de octanas. Isto nao afectara o motor.

Para obter um rendimento 6ptimo do motor e para proteger a sua saude e o
ambiente utilize s6 combustivel sem chumbo.

Para lubrificar o motor utilize éleo para motor de dois cursos (grau de qualidade:
JASO FC, ISO EGO), que é adicionado ao combustivel.

A Precaucdo: Nao use combustivel ja misturado de bombas de gasolina.
Relacao correcta da mistura:

25:1 i.e. misture 25 partes de gasoline com uma parte de dleo.

NOTA:

Para preparar a mistura combustivel-6leo primeiro misture a quantidade total de éleo

com metade do combustivel requerido e em seguida adicione o combustivel restante.
Agite bem a mistura antes de a colocar no tanque.



Nao deve adicionar mais 6leo ao motor do que o especificado para assegurar
uma operacao segura. Isto s6 resultara numa maior producéo de residuos de
combustao que poluirdo o ambiente e criardo obstrucao no canal de exaustao
no cilindro assim como no silenciador. Além disso o consumo de combustivel
aumentara e o rendimento diminuira.

Armazenamento de combustivel

Combustiveis tém um tempo de armazenamento limitado. Idade do combustivel e
misturas de combustivel. Além disso o combustivel e misturas de combustivel, que
foram armazenados durante muito tempo, podem causar problemas de arranque.
Compre s6 a quantidade de combustivel que sera consumido durante os préximos
meses.

Armazene o combustivel seguramente num local seco e em contentores
aprovados.

EVITE CONTACTO COM A PELE E OS OLHOS

Produtos com 6leo mineral tiram o 6leo da sua pele. Se a sua pele entrar em
contacto repetidamente com estas substancias e durante um longo periodo de
tempo ficara seca. Pode resultar em varias doencas de pele. Além disso, reaccoes
alérgicas podem ocorrer. Os olhos podem ficar irritados com o contacto com o dleo.
Se entrar 6leo para os seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa.

Se os seus olhos continuarem irritados, consulte imediatamente um médico!

Oleo da corrente

Utilize um 6leo com aditivo adesivo para lubrificar a corrente e a barra
guia. O aditivo adesivo evita que o 6leo seja arremessado para a
corrente muito rapidamente.

0 )
Recomendamos a utilizacdo de um dleo para corrente que seja bio-
degradavel para proteger o ambiente. A utilizacdo de um dleo para
corrente que seja bio-degradavel pode mesmo ser requerido pelos

regulamentos locais.

O 6leo para corrente BIOTOP vendido pela MAKITA é feito de dleo vegetal especial e
é 100% bio-degradavel. BIOTOP foi chamado “anjo azul” (Blauer Umweltschutz-
Engel) por ser tao amigo do ambiente (RAL UZ 48).

O dleo para corrente BIOTOP existe no mercado nos seguintes
tamanhos:

11 nimero de encomenda 980 008 210

51 nimero de encomenda 980 008 211

Oleo bio-degradavel s6 é estavel durante um periodo limitadp de
tempo. Deve ser utilizado no prazo de 2 anos a partir da data da
producéo (impressa no contentor).

Nota importante sobre dleo de corrente bio-degradavel:

Se néo planear a utilizar a serra vez durante um longo periodo de tempo, esvazie o
tanque de dleo e cologue o 6leo numa pequena quantidade de 6leo de motor normal
(SAE 30) e em seguida funcione com a serra durante um pouco. E necessario tirar
todo o 6leo bio-degradavel restante do tanque de dleo, sistema de alimentacéo de
dleo, corrente e barra guia, pois demasiado 6leo tem tendéncia a deixar residuos
peganhentos com o tempo, o que pode causar estragos na bomba de éleo ou outras
partes.

Da préxima vez que utilizar a serra, encha o tanque com 6éleo de corrente BIOTOP
outra vez. No caso de estragos causados pela utilizagéo de desperdicio de 6leo ou
6leo de corrente ndo adequado a garantia do produto ficara nula e sem validade.

O seu vendedor informara acerca da utilizagao do dleo de corrente.

NUNCA USE DESPERDICIO DE OLEO (Fig. 38)

Desperdicio de 6leo é muito perigoso para o ambiente.

Desperdicio de oleo contém altas quantidades de substancias carcinogénicas.
Residuos no desperdicio de 6leo resulta um grau elevado de gasto e rasgos na
bomba de dleo e no equipamento de serragem.

No caso de estragos causados pela utilizagdo de desperdicio de 6leo ou dleo de
corrente nao adequado a garantia do produto ficara nula e sem validade.

O seu vendedor informara acerca da utilizagdo do 6leo de corrente.

EVITE CONTACTO COM A PELE E OS OLHOS

Produtos com 6leo mineral tiram o 6leo da sua pele. Se a sua pele entrar em
contacto repetidamente com estas substancias e durante um longo periodo de
tempo ficara seca. Pode resultar em varias doencas de pele. Além disso, reaccoes
alérgicas podem ocorrer. Os olhos podem ficar irritados com o contacto com o éleo.
Se entrar oleo para os seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa.

Se os seus olhos continuarem irritados, consulte imediatamente um médico!

Reabastecer (Fig. 39)

CUMPRA AS PRECAUQGES DE SEGURANCA!
Tenho cuidado quando manuseia combustivel.
O motor deve ser desligado!

Limpe muito bem a area em torno das tampas para evitar que poeira entre dentro do
tanque de combustivel ou dleo.

Desaparafuse a tampa e encha o tanque com combustivel (combustivel/mistura de
6leo) ou dleo de corrente se for o caso. Encha a extremidade inferior da garganta de
enchimento. Tenha cuidado para ndo derramar combustivel ou éleo de corrente!
Aperte as tampas de combustivel o mais possivel.

Limpe os tampas de aparafusamento e o tanque depois de reabastecer.
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Lubrificacao da corrente

Durante a operacao deve haver sempre suficiente éleo de corrente
no tanque do 6leo de corrente para fornecer boa lubrificacdo da
corrente. Um enchimento é suficiente para cerca de meia hora de
operagdo continua. Quando trabalha, verifique se ainda ha
suficiente éleo de corrente no tanque e encha se necessario. S6
faca a verificacdo com o motor desligado!

1 combustivel/mistura de 6leo

2 6leo de corrente

0 )

B

Regulacao da lubrificacédo da serra (Fig. 40)

O motor deve estar desligado.

Pode regular a alimentagado de 6leo a bomba com o parafuso de
regulagéo (1). A quantidade de 6leo pode ser regulada utilizando a
chave universal.

Para assegurar uma operagao livre de problemas na bomba de 6leo,
a ranhura da guia de dleo e caixa (2) e o furo de entrada de 6leo na
barra guia (3) devem ser limpos regularmente. (Fig. 41)

Verificacao da lubrificacao da serra (Fig. 42)

Nunca trabalhe com a serra de corrente sem lubrificacdo suficiente da serra. Se
assim nao for a vida util da corrente e barra guia sera reduzida.

Antes de comegar a trabalhar verifique o nivel de 6leo no tanque e na alimentacéo de
dleo.

Verifique a alimentagao de 6leo como descrito abaixo. Inicie a serra de corrente (veja
“Arrancar com o motor”).

Segure na serra a trabalhar aprox. 15 cm acima de um tronco ou o solo (utilize uma
base apropriada).

Se a lubrificagéo for suficiente, vera um traco ligeiro de déleo porque o dleo sera
arremessado para fora do equipamento de serra. Preste atencédo a direccdo em que
0 vento estd a soprar e evite exposi¢ao desnecessaria a pulverizagdo do 6leo!

Nota:

Depois de a serra ter sido desligada é normal que o dleo residual da corrente
pulverize o sistema de alimentagdo de 6leo, a barra guia e a corrente por um
momento. Isto nao constitui um defeito!

Coloque a serra numa superficie adequeada.

Iniciar o motor (Fig. 43)

Nao inicie a serra até que tenha sido completamente montada e inspeccionada!
Afaste-se pelo menos 3 m do local onde meteu combustivel na serra.

Certifique-se de que estd em equilibrio e coloque a serra no chdo de modo a que a
corrente nao toque em nada.

Enganche o travao da corrente (travao).

Agarre na pega traseira firmemente numa mao e pegue na serra firmemente contra o
chao. Pressione com um joelho na pega traseira.

IMPORTANTE: A alavanca do bloqueador (5) esta acoplado ao regulador de pressao
(1). Voltara para a sua posicdo original automaticamente assim que a lavanca do
regulador de presséo tenha sido pressionado.

Se a alavanca do regulador de presséo tiver sido pressionado antes do motor
arrancar, a alavanca do bloqueador (5) tera de voltar a ser colocado na posicao
apropriada. (Fig. 44)

Empurre a bomba primar 7 — 10 vezes. N

Devagar puxe o cabo do accionador (4) até que note a

resisténcia (o pistao esta colocado antes do topo do centro inoperante). (Fig. 44)

Continue a puxar rapidamente e com forca. O motor iniciara depois de 2 ou 4
tentativas e continuard a funcionar (a temperaturas baixas, pode ser necessario
varios empurrdes de arranque).

PRECAU(}AO: N&ao puxe o cabo do accionador mais do que aproximadamente
50 cm, e volte a coloca-lo para dentro com a mao. Para um arranque eficiente, é
importante puxar o cabo do accionador rapidamente e com forca.

Assim que o motor estiver a trabalhar sem problemas, pressione suavemente a
alavanca do regulador de pressdo (1) uma vez (agarre na pega, o botdo de
seguranca (2) libertara a alavanca do regulador de pressao), isto causara com que a
alavanca do bloqueador (5) volte para a sua posi¢éo original e o motor funcionara
lentamente. (Fig. 44)

Agora solte o travao da corrente. <=
@)

Inicio a frio:
Empurre o interruptor de curto-circuito (3) para a frente.
Rode a alavanca do bloqueador (5) para a posicdo

Inicio a quente
Proceda como indicado em inicio a frio, mas coloque a alavanca do bloqueador (5)

na posicao

+ | (Fig. 44)

Importante: Se o tanque de combustivel estiver complatamente vazio e o motor tiver
parado por falta de combustivel, pressione a bomba primar 7 — 10 vezes. (Fig. 44)

Parar o motor

Coloque o interruptor de curto-circuito (3) na posicdo “STOP”. (Fig. 44)



Verificacao do travao da corrente (Fig. 45)

Nao funcione com a serra de corrente sem primeiro verificar o travao da
corrente!

Inicie o motor como descrito (certifique-se de que esta equilibrado e coloque a serra
de corrente no chdo de modo a que a barra guia esteja fora de contacto).

Agarre na pega tubular firmemente com uma mao e pegue no punho com a outra.
Com o motor a funcionar a velocidade moderada, pressione o resguardo da méo (6)
na direcgao da seta com a parte detrds da sua mao até que o travao da corrente
engate. A corrente deve parar imediatamente.

Solte imediatamente o regulador de presséao e solte o travao da corrente.

IMPORTANTE: Se a corrente nao parar imediatamente neste teste, nao
continue com o seu trabalho. Contacte um centro de assisténcia da MAKITA.

Regulacao do carburador (Fig. 46)

O carburador elimina a necessidade de regular os bocais inactivos e principais, e tal
regulag@o nao é possivel.

Se necessario, a velocidade inactiva pode ser regulada utilizando o parafuso de
regulacdo (11). Como instalado, o carburador tem bocais fixos para a pressao de ar

ao nivel do mar.
Regule o carburador utilizando uma chave de parafusos (7, que

tem uma lamina de 4 mm).

Lo
\J

Antes de realizar a regulagao, funcione com o motor 3 — 5 minutos para aquecer,

mas nao alta velocidade!

A alturas acima de 1000 m /3300 pés pode ser necessarios
substituir os bocais do carburador.

Regular velocidade inactiva
Rodar o parafuso de regulagéo (11) (para a direita): aumenta a velocidade inactiva.
Roda-lo (para a esquerda): diminui a velocidade inactiva.

Precaucao: A corrente ndo se deve movimentar em nenhum caso.
MANUTENCAO (Fig. 47)

Afiar a corrente da serra @

PRECAUQTAO: Antes de executar qualquer trabalho na barra guia ou corrente,
desligue o motor e retire a tampa da vela de ignicao (veja “Substituicdo da vela”).
Utilize sempre luvas de proteccao!

A corrente necessita de ser afiada quando:

A poeira produzida quando serra madeira humida parece farinha de madeira.

A corrente penetra a madeira s6 sob grande pressdo. A extremidade de corte esta
muito danificada.

A serra é puxada para a esquerda ou dieita quando serra. Isto deve-se a uma
amolacéao desigual da corrente.

Importante: Afie frequentemente mas sem retirar muito metal!

Geralmente, 2 ou 3 cursos da lima serao suficientes.

Amole a corrente num centro de assisténcia depois de a ter afiado varias vezes.

Amolamento correcto: (Fig. 48)
PRECAUCAO: Utilize s6 correntes e barras guias concebidas para esta serra!

Todos os cortadores devem ser do mesmo comprimento (dimensédo a). Cortadores
com comprimentos diferentes podem resultar em mau funcionamento da corrente e
podem causar rachas na corrente.

O comprimento minimo do cortador € de 3 mm. N&o volte a afiar a corrente quando
atingiu o comprimento minimo de cortador; nessa altura deve substituir a corrente.

A profundidade do corte é determinada pela diferenca entre o limitador de
profundidade (nariz redondo) e a extremidade de corte.

Obtém os melhores resultados com um limitador de profundidade de 0,65 mm

(,025").
—3d

Todos os cortadores devem ser afiados no mesmo angulo, 30°. Angulos diferentes
podem resultar num mau funcionamento da serra, irregular, aumentar o desgaste e
fazer com que se parta.

A inclinagéo da frente de 85° do cortador resulta da profundidade de corte da lima
redonda. Se utilizar a lima adequada e do modo correcto, obtém automaticamente a
inclinacdo da frente correcta. (Fig. 49)

PRECAUCAO:
Profundidade excessiva aumenta o risco de recuo!

Limas e como trabalhar com elas (Fig. 50)

Utilize uma lima especial redonda para correntes (didmetro 4 mm) para afiar a
corrente. Limas redondas normais ndo sdo apropriadas para este trabalho. Veja
“Acessorios” para o nimero da encomenda.

A lima s6 deve cortar quando for empurrada para a frente (seta). Levante a lima
quando a dirige para tras.

Primeiro afie o cortador mais curto. O comprimento deste cortador passa a ser o
normal para todos os outros cortadores da corrente.

Guie sempre a lima horizontalmente (90° a barra guia).

O suporte da lima facilita o guiar da lima. Estd marcado para os 30° correctos para
afiar (mantem as marcas paralelas com a corrente quando enche, veja ilustracdo) e
limita a profundidade de corte aos corrcetos 4/5 do didmetro da lima. (Fig. 51)

Depois de ter afiado a corrente, a altura do limitador de profundidade deve ser
verificado com um calibrador de corrente.

Corrija mesmo o mais pequeno excesso de peso com uma lima especial plana (12).
Arredonde a frente do limitador de profundidade (13). (Fig. 52)
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Limpeza do interior da roda dentada, verificacdo e substituicao do
colector da corrente (Fig. 53)

PRECAUGAO: Antes de executar qualquer trabalho na barra guia ou corrente,
desligue o motor e retire a tampa da vela de ignicao (veja “Substituicdo da vela”).
Use sempre luvas de proteccao!

PRECAUQAO: Nao inicie a serra até que tenha sido completamente montada e
inspeccionada!

Retire a cobertura da roda dentada (4) (veja a secgéo “POR A FUNCIONAR?) e limpe
0 interior com uma escova.
Retire a corrente (3) e a barra guia (2).

NOTA:
Certifique-se de nao ha residuos ou contaminantes na ranhura da guia de 6leo (1) e
esticador da corrente (6).

Para substituir a barra guia, corrente e roda dentada veja “POR A FUNCIONAR”.

Colector da corrente
Inspeccione visualmente o colector da corrente (5) e se estiver estragado substitua-o.

Limpeza da barra guia, lubrificacdo do pinhao de ataque da roda dentada
(Fig. 54)

PRECAUGAO: Deve usar luvas de proteccéo.

Inspeccione regularmente as superficies de rolamento da barra guia par aver se
estdo estragadas e limpe-as com a ferramenta adequada.

Tipo de pinhao de ataque da roda dentada:

Se usar a serra intensivamente sera necessario lubrificar os rolamentos de retorno
da roda dentada regularmente (uma vez por semana). Para isso, primeiro limpe
cuidadosamente o buraco de 2 mm na ponta da barra guia e em seguida pressione
um pouco de lubrificante para fins multiplos.

Lubrificante para fins multiplos e pistola de lubrificante existem como acessorios.
Lubrificante para fins multiplos 944 360 000

Pistola de lubrificante 944 350 000

Substituir a corrente da serra (Fig. 55)

PRECAUGAO: Utilize s6 correntes e barras guias concebidas para esta serra!
Verifique a roda dentada (10) antes de montar uma nova corrente.

PRECAUCAO: Rodas dentadas gastas podem estragar a nova corrente e devem por
isso ser substituidas.

Substituicdo da cabeca de succao (Fig. 56)

O filtro (12) da cabega de suc¢édo pode ficar obstruido. Recomenda-se que substitua
a cabeca de sucgdo uma vez em cada trés meses para assegurar um fluxo livre do
6leo para o carburador.

Para retirar a cabega de sucgédo para a substituir, puxe-a para fora através do
pescoco do tanque utilizando um bocado de arame dobrado numa extremidade a
formar um gancho.

Limpeza do filtro de ar (Fig. 57)

Desaperta o parafuso (14) e retire a cobertura da caixa de limpeza (13).

IMPORTANTE: Cubra a abertura de entrada com um pano limpo para evitar que
particulas de poeira caiam no carburador. Retire o filtro de ar (15).

PRECAU(}AO: Para evitar ferimentos nos olhos, NAO assopre a poeira! Nao
utilize combustivel para limpar o filtro de ar.

Limpe o filtro de ar com uma escova macia.

Se o filtro estiver muito sujo, limpe-o com agua morna e detergente da maquina da
loica.

Deixe o filtro de ar secar completamente.

Se o filtro estiver muito sujo, limpe-o frequentemente (varias vezes ao dia) porque s6
um filtro de ar limpo oferece poténcia total da maquina.

PRECAUGAO:

Substitua imediatamente os filtros estragados.

Bocados de tecido ou grandes particulas de poeira podem destruir a maquina!
Substituicao da vela de ignicao (Fig. 58)

PRECAUCAO: @

Nao toque na vela de ignicdo ou tampa da vela se a maquina estiver a
funcionar (alta voltagem).

Desligue o motor antes de iniciar qualquer trabalho de manutencao. Um motor
quente pode causar queimaduras. Use luvas de proteccao!

A vela de igni¢ao deve ser substituida no caso de estragos no isolador, eroséo do
eléctrodo (queimado) ou se od eléctrodos estdo muito sujos ou oleosos.

Retire a tampa da caixa de limpeza (veja “Llimpeza do filtro de ar”).

Retire a tampa da vela (1) da vela de igni¢éo. Utilize s6 a chave combinada fornecida
com a serra para retirar a vela de ignicao.

PRECAUCAO: Use s6 as seguintes velas de ignicdo: NGK CMR6A.

Abertura do eléctrodo (Fig. 59)
A abertura do eléctrodo deve ser 0,6 — 0,7 mm.

Limpeza da entrada do ar de arrefecimento (Fig. 60)
Desaperte os quarto parafusos (2). Retire accionador de repercuséao (3).
Limpeza da entrada (4) e das barbas do cilindro.

Limpeza do silenciador (Fig. 61) m

PRECAUGAO: Se o motor estiver quente tem o risco de se queimar. Use luvas
de proteccgao. .

Retira a cobertura da roda dentada (veja “POR A FUNCIONAR”).

Retire depdsitos de carvao das saidas de exaustédo (11) do silenciador.



Limpeza do espaco do cilindro (Fig. 62)

Retira a cobertura da roda dentada (veja “POR A FUNCIONAR?).
Se necessario retire o silenciador soltando e retirando os dois parafusos (14).
Coloque um trapo na entrada do cilindro (15).

Utilize uma ferramenta adequada (raspadeira para madeira) para limpar o espaco do cilindro (16), especialmente as barbas de arrefecimento.
Retire o trapo da entrada do cilindro e volte a colocar o silenciador de acordo com o diagrama.
Substitua a gaxeta se necessario (13). Cuidadosamente retire todas as pegas da gaxeta velha do silenciador.

Certifique-se da posicao correcta de montagem.

A capota deve seguir o contorno do cilindro para assegurar uma transferéncia correcta de calor.

Aperte os parafusos (14) para 10 Nm enquanto o motor esta frio.

Instruc6es para manutencéao periédica

Para assegurar uma vida longa, evitar estragos e assegurar funcionamento complero das caracteristicas de seguranga deve executar a seguinte manutengao regularmente.
Reclamacgdes da garantia sé serdo reconhecidas se este trabalho for executado regular e correctamente. O ndo cumprimento da manutencédo recomendada pode lever a

acidentes!

O utilizador da serra de corrente ndo deve executar trabalho de manutengéao que néo seja recomendado neste manual de instru¢des. Tal trabalho deve ser executado por um

centro de assisténcia da MAKITA.

Geral Serra da corrente

Serra da corrente
Travao da corrente
Barra guia

Limpe o exterior, veja se esta estragada. Se estiver estragada, mande-a reparar imediatamente a
um centro de assisténcia qualificado.

Afie regularmente, substitua na altura correcta.
Mande-a inspeccionar regularmente a um centro de assisténcia autorizado.

Mude a posicéo para assegurar um desgaste uniforme das superficies de rolamento.
Substitua na altura correcta.

Antes de cada arranque Serra da corrente

Barra guia
Lubrificag@o da corrente
Travao da corrente

Interruptor OFF, botao de bloqueio de
seguranga, alavanca do regulador de
pressao

Combustivel/Ficha do tanque do éleo

Inspeccione para danos e afiagao.
Verifique a tensdo da corrente.

Verifique se ha estragos.
Verificagdo funcional.
Verificagado funcional.
Verificagado funcional.

Verifique o aperto.

Todos os dias Filtro de ar Limpe.
Barra guia
Suporte da barra guia

Velocidade inactiva

Verifique se ha estragos, limpe o furo de entrada de éleo.
Limpe, especialmente a ranhura da guia do 6leo.
Verifique (a corrente nao deve rodar).

Todas as semanas Caixa de ventilagdo

Espagco do cilindro Limpe.
Vela de igni¢ao
Silenciador

Manga do prendedor da corrente

Limpe para assegurar um arrefecimento adequado do ar.

Verifique e substitua se necessario.
Verifique o aperto da montagem.
Verifique se ha estragos, substitua se necessario.

Substitua.
Limpe.

Todos os trés meses Cabeca de succédo

Combustivel, tanques de 6leo

Armazenamento Serra da corrente
Barra guia/corrente

Combustivel, tanques de 6leo
Carburador

Limpe o exterior, veja se esta estragada Se estiver estragada, mande-a reparar imediatamente a
um centro de assisténcia qualificado.

Desmonte, limpe e deite um pouco de dleo.
Limpe a ranhura guia da barra guia.

Esvazie e limpe.
Funcione vazio.

Assisténcia, partes sobresselentes e guarantia
Manutencéo e reparacao

A manutencao e reparagado de motores modernos, assim como os equipamentos de
seguranca requerem treino técnico qualificado e uma oficina equipada com
ferramentas especiais e equipamentos de teste.

Por isso, recomendamos que consulte um servigo de assisténcia da MAKITA para
todo o trabalho nao descrito neste manual de instrugdes.

Os centros de assistancia da Makita tem todo o equipamento necessario e pessoal
qualificado e experiente que podem encontrar solugdes com custo efectivo e
aconselha-lo em todos os assuntos.

Por favor contacte o centro de assistancia mais proximo.

Pecas sobresselentes

Operacdo correcta durante muito tempo, assim como seguranca da sua serra de
corrente, depende entre outras coisas da qualidade das pecas sobresselentes
usadas. Utilize sé pecas originais da MAKITA.

S6 pecas sobresselentes e acessorios originais garantem a alta qualidade em
material, dimensdes, funcionamento e seguranca.

Pecas sobresselentes e acessoérios originais podem ser compradas no seu
revendedor local. Ele também tem a lista das pecas sobresselentes para determinar
o numero dessas pecas e estara sempre informado dos Gltimos melhoramentos e
das inovagbes nas pecas sobresselentes.

Por favor tenham em atencdo que se utilizar pecas que ndo sejam as originais da
MAKITA, isso invalidara automaticamente a garantia do produto.
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Garantia

A MAKITA garante a melhor qualidade e por isso reembolsa todos os custos de
reparacéo substituindo todas as pecas estragadas resultante de defeitos de
produgéo ocorridos dentro do prazo da garantia depois da compra. Por favor note
que em alguns paises podem existir condicdes especiais da garantia. Se tiver
alguma questdo, contacte o seu vendedor, que é responsavel pela garantia do
produto.

Por favor note que ndo podemos aceitar qualquer responsabilidade por estragos
causados por:

* O nao cumprimento do manual de instrugées.

* O ndo cumprimento da manutangéo e limpeza necessaria.

Regulacao incorrecta do carburador.

Gasto e uso normal.

Sobrecarga por obviamente ter excedido os limites superiors de rendimento.

A utilizacao da barras guias e correntes que nao tenham sido aprovadas.
Utilizagao de comprimento da barra guia e corrente que néao tenha sido aprovada.
O uso de forga, utilizagdo impropria ou acidentes.

Estragos originados por sobreaquecimento devido a sujidade no accionador de
repercusao.

Reparacéo na serra de corrente por pessoal ndo qualificado ou reparagées nao
apropriadas.

A utilizacdo de pecgas sobresselentes incorrectas ou pegas que ndo sao originais
MAKITA, desde que elas tenham causado o estrago.

Uso de dleo impréprio ou velho.

Estragos relacionados com condi¢bes originadas por contractos de lease ou
arrendamento.

Limpeza, manutengéo e regulagdes nao sdo cobertas pela garantia. Todas as
reparacdes cobertas pela garantia devem ser executas por um servigo de assisténcia
da MAKITA.



Reparacao de avarias

Mau funcionamento

Sistema

Observacao

Causa

A corrente ndo roda

Travao da corrente

O motor funciona

O travao da corrente actuado.

O motor n&o inicia ou s6
com dificuldade

Sistema de igni¢ao

Abastecimento de
combustivel

Sistema de compressao

Maul funcionamento
técnico

Faisca de igni¢ao

N&o ha faisca de ignicdo
O tanque de combustivel
esta cheio

Interior

Exterior

O botéo de arranque

Mau funcionamento no sistema de abastecimento de combustivel, sistema de
compresséo e mau funcionamento mecanico.

Interruptor STOP, fios eléctricos estragados ou em curto circuito, tampa da ficha ou
vela de igni¢ao estragada.

Bloqueador na posigao errada, carburador estragado, cabega de sucgéo suja, a
linha de combustivel dobrada ou interrompida.

Gaxeta do carter defeituoso, guarni¢édo do eixo radial defeituoso, cilindro ou anéis
do pistao defeituosos

A vela de ignigéo fica selada.

Mola dentro do arranque partida, partes partidas dentro do motor.

Dificuldades no arranque
quente

Carburador

O tanque de combustivel
esta cheio
Faisca de ignicédo

Regulagéao incorrecta do carburador.

O motor arranca mas para
imediatamente

Abastecimento de
combustivel

O tanque de combustivel
esta cheio

Regulagéo errada da inactividade, cabeca de succdo ou carburador sujo.
Ventilagdo defeituosa do tanque, linha de combustivel interrompida, cabo
defeituoso, interruptor STOP defeituoso.

Alimentacéo insuficiente

Vaérios sistemas podem
estar involvidos
simultaneamente.

O motor esta inactivo

Filtro de ar sujo, regulacéo errada do carburador, silenciador obstruido, canal de
exaustao no cilindro obstruido.

N&o ha lubrificagao da
serra

Tanque de éleo/bomba

N&o ha 6leo na corrente

Tanque de dleo vazio.
Ranhura de guia de dleo suja.
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DANSK

Tak for kebet af dette produkt fra MAKITA!

Tillykke med valget af denne motorkaedesav fra MAKITA! Vi er overbeviste om, at du
vil blive tilfreds med denne moderne maskine.

Model DCS230T/DCS231T (Tophandle) er en meget let og handy keedesav med
handtaget foroven. Denne model er specielt udviklet til treebeskeering og treepleje.
Kun personer, som har har gennemgéet en uddannelse i tovklatringsteknik ma
anvende denne motorkaedesav. Savtypen ma kun bruges, nar man foretager topbe-
skaering ved klatring. Den ma ikke bruges ved beskaeringsopgaver, hvor personen
star pa jorden eller i en liftkurv.

® |
_ ->
T| s
Den automatiske keedesmgring med maengderegulerbar oliepumpe og vedligeholdel-
sesfri elektronisk teending sikrer en problemfri drift, mens det handfri vibrationssy-

stem og ergonomiske design af greb og betjeningskontroller bevirker, at arbejdet
bliver lettere, sikrere, og mindre traettende for brugeren.

Sikkerhedsudstyret p4 motorsaven DCS230T/DCS231T svarer til den nyeste tekni-
ske udvikling og overholder alle danske og internationale sikkerhedsreglementer.

Det bestar af handbeskyttere pa begge handtag, grebsikkerhed, kaedefanger, sikker-
hedssavkaede og kaeedebremse. Kaedebremsen kan startes manuelt og aktiverer ogsa
automatisk inertien i tilfeelde af tilbageslag (kickback).

@ For at sikre en optimal funktion og ydelse i forbindelse med din

nye motorkaedesav og for at du altid kan arbejde sikkert, er det
bydende nodvendigt, at du lseeser denne betjeningsvejledning
grundigt, inden maskinen tages i brug. Vaer specielt omhyggelig
med at iagttage alle sikkerhedsreglerne! Tilsideszettelse af sikker-
hedsreglerne kan fore til alvorlig tilskadekomst eller dod!

EU-overensstemmelseserkleering

Undertegnede, Kanzaki, bemyndiget af, erkleerer at nedenstdende maskiner af meer-
ket MAKITA,

Type: 023 EU-typetest certifikat nr.
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

fremstillet af Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, stemmer
overens med de veesentlige sikkerheds- og sundhedskrav i de anvendte EU-direkti-
ver:

EU-maskindirektiv 98/37/EG,

EU EMC-direktiv 89/336/EWG (med aendring 91/263/EWG/, 92/31/EWG og 93/68/
EWG),

Stej-emission 2000/14/EG.

De vigtigste standarder anvendt til korrekt opfyldelse af kravene af ovenstaende EU-
direktiver er: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-3, CISPR 12.
Overensstemmelsevurderingsmetode 2000/14/EG er udfert i henhold til Annex V. Det
maélte stgjniveau (Lwa) udger 106 db (A). Det garanterede stgjniveau (Ld) udger
107 dB (A).

EU-typetest i henhold til 98/37/EG er udfert af: TUV Product Service GmbH, Zertifi-
zierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Direktor
MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Ansvarlig fabrikant:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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rant
Emballage

For at beskytte din MAKITA-motorsav er den pakket ned i en papkasse, saledes at
den ikke lider skade under transporten.

Pap er et rastof, der kan genbruges, eller det kan indga i et genbrugssystem (gen-

brugspapir).
Ng ’
& % -
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SIKKERHEDSREGLER

FORSIGTIG:

Denne motorsav er specielt beregnet til traepleje og treebeskeering. Al slags
arbejde med denne motorsav ma kun udferes af uddannede motorsavsforere.
Folg Arbejdstilsynets relevante litteratur, fremgangsmader og anbefalinger.
Hvis dette ikke respekteres, er der stor risiko for ulykker! Savtypen méa kun bru-
ges, nar man foretager topbeskeering ved klatring. Den méa ikke bruges ved
beskaeringsopgaver, hvor personen star pa jorden eller i en liftkurv. Arbejdet
med nedfiringsteknikken er ekstremt farligt og ma kun finde sted efter en spe-
ciel opleering! Brugeren skal vaere oplaert i omgangen med sikkerhedsudstyr
og arbejds- og klatreteknikker! Ved arbejde i traeer skal der anvendes remme,
tove og karabinhager. Brug altid holdesystemer for bade motorsaven og bruge-
ren!

Generelle bestemmelser (Fig. 1 og 2)

Af sikkerhedshensyn er det absolut nodvendigt, at brugeren har laest denne
brugsanvisning ngje séledes at han eller hun er blevet fortrolig med, hvordan
motorsaven anvendes. Manglende kendskab kan fore til, at brugeren udsaetter sig
selv og andre personer for fare ved ukyndig brug.

Motorsaven ma kun lanes ud til brugere, som er opleert i og har erfaring med en
traebeskeeringssav. Brugsanvisningen skal leveres med.

Bern og unge under 18 ar ma ikke bruge motorsaven. Personer over 16 ar har
imidlertid tilladelse til at anvende motorsaven i opleeringsgjemed, forudsat at de er
under opsyn af en kvalificeret laerer.

Anvend altid motorsaven med sterste omhu og opmeerksomhed.

Anvend kun motorsaven, hvis du er i god fysisk form. Hvis du er treet, bliver du let
uopmeerksom. Veer specielt opmaerksom ved slutningen af en arbejdsdag. Udfer
alt arbejde roligt og forsigtigt. Brugeren er ansvarlig overfor trediemand.

Arbejd aldrig under pavirkning af spiritus eller medikamenter.

Under arbejde i letantaendelig vegetation eller efter en laengere periode med
tarke, skal der placeres en ildslukker i neerheden (fare for skovbrand).

Personligt sikkerhedsudstyr (Fig. 3 og 4)

For at forhindre skader pa hoved, haender, fadder, syn og horelse, skal det
nedenfor anforte sikkerhedsudstyr benyttes, nar motorsaven anvendes:
Bekleedningen skal veere hensigtsmeessig, dvs. teetsiddende, men ikke hindrende.
Beer ikke smykker eller tgj, som kan haenge fast i buske eller grene. Brug altid har-
net, hvis du har langt har!

Ved al slags arbejde med motorsaven skal der baeres sikkerhedshjelm. Beskyttel-
seshjelmen (1) skal efterses med jeevne mellemrum for beskadigelse og skal skif-
tes ud med en ny mindst hvert 5. &r. Anvend kun godkendte sikkerhedshjelme.
Visiret (2) pa beskyttelseshjelmen (kan erstattes af sikkerhedsbriller) beskytter
mod savspaner og treesplinter. For at forhindre gjenskader, skal der altid benyttes
sikkerhedsbriller eller sikkerhedshjelm under arbejdet med motorsaven.

Benyt passende stojdeempningsudstyr (horevaern (3), erepropper osv.).
Sikkerhedsjakken (4) bestar af 22 lag nylon og beskytter mod at brugeren skaerer
sig. Den skal baeres hele tiden under arbejde ved tovklatringsteknik. Savtypen ma
kun bruges, nar man foretager topbeskaering ved klatring. Den méa ikke bruges ved
beskeeringsopgaver, hvor personen star pa jorden eller i en liftkurv.
Sikkerhedsbukserne med smzek (5) bestar af 22 lag nylonstof og beskytter mod
snitleesioner. Det anbefales steerkt at benytte disse.

Arbejdshandsker (6) af kraftigt leeder herer til det pabudte udstyr og skal altid
benyttes under arbejde med motorsaven.

Under arbejde med motorsaven, skal der altid benyttes sikkerhedssko eller sik-
kerhedsstovler (7) med grov, skridsikker sal, staltdkappe og benbeskytter. Sikker-
hedsfodtej med beskyttelsesindlaeg giver beskyttelse mod snitleesioner og sikrer
ordentligt fodfeeste. Under arbejde i treeer skal sikkerhedsstovlerne vaere egnet til
klatreteknik.

Brzaendstof/Pafyldning

Stop motoren, inden der fyldes braendstof p& motorsaven.

Rygning og brug af aben ild er forbudt (Fig. 5).

Lad maskinen kgle af, inden der fyldes braendstof pa.

Breendstof kan indeholde substanser, som ligner oplgsningsmidler. Undga at fa
mineralolieprodukter pa huden eller i gjnene. Brug altid beskyttelseshandsker
under pafyldning. Skift og rens hyppigt sikkerhedstgjet. Undga at indande braend-
stofdampe.

Undga at spilde braendstof eller keedeolie. Hvis der er spildt breendstof eller olie,
skal motorsaven straks terres af. Braendstof ma ikke komme i bergring med
beklaedningen. Hvis der kommer braendstof pa tejet, skal du straks skifte tgj.

Pas pa ikke at spilde breendstof eller keedeolie pa jorden (miljghensyn). Anvend et
egnet underlag.

Breendstofpafyldning ma ikke finde sted i lukkede rum. Breendstofdampe samler
sig ved gulvet (eksplosionsfare).

Sorg altid for at lukke daekslerne til breendstof- og olietank godit.

Skift placeringssted for motorsaven, for den startes (mindst 3 meters afstand til
pafyldningsstedet) (Fig. 6).

Breendstoffer kan ikke opbevares ubegreenset. Kab kun s& meget, som der skal
anvendes inden for et overskueligt tidsrum.

Breendstof og keedeolie ma kun transporteres og opbevares i godkendte og
afmaerkede dunke. Braendstof og keedeolie skal opbevare utilgaengligt for barn.

Start af motorsaven

Lad veere med at arbejde alene. Der skal altid vaere nogen i naerheden, hvis
et nodstilfzelde skulle opsta.

Kontroller, at ingen barn eller andre personer opholder sig pa arbejdsomradet. Det
samme geelder for dyr (Fig. 7).

Kontroller for arbejdet pabegyndes, at motorsaven fungerer ordentligt og er i
forskriftsmaessig og driftssikker stand.

Kontroller iseer keedebremsens funktion, at sveerdet sidder rigtigt, at keeden er
skeerpet og spaendt forskriftsmaessigt, at keedehjulsdeekslet er fast monteret, at
gashandtaget gar let og spaerreklappen fungerer, at handtagene er rene og terre
og at afbryderen fungerer.

Montersaven mé forst startes, nar den er helt samlet. Anvend aldrig motorsaven,
hvis den ikke er helt samlet.

Brugeren skal sgrge for godt fodfaeste, inden motorsaven startes.

Motorsaven mé kun startes som det er beskrevet i brugsanvisningen (Fig. 8).
Andre startmetoder er ikke tilladt.
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Under igangssaetning skal maskinen afstettes sikkert og holdes i et fast greb.
Sveerd og kaede skal holdes fri.

Under arbejdet skal motorsaven altid holdes med to haender. Hold hgjre hand
pa bageste handtag og venstre hand pa bgjlehandtaget. Hold godt fast om handta-
gene med tommelfingrene ind mod de evrige fingre. Arbejde med kun een hand er
overordentlig farligt, da motorsaven kan svirpe ned ukontrolleret, nar snittet er
udfert (foraget risiko for tilskadekomst). Desuden er det ikke muligt at afsvaekke et
kast (kickback) med enhandsbetjening.

FORSIGTIG: Nar gashandtaget slippes, korer kaden videre et stykke tid
endnu (frilebseffekt).

Kontroller ind i mellem, at du har godt fodfaeste.

Hold motorsaven saledes, at du ikke kan komme til at indande udstedningen.
Undgé at arbejde i lukkede rum (fare for forgiftning).

Afbryd straks motorsaven, hvis du observerer zendringer i dens opforsel.
Der skal slukkes for motoren inden kontrol af kaedespanding, efterspaen-
ding, ved kadeskift og ved driftsforstyrrelser (Fig. 9).

Hvis saven kommer i berging med sten, sem eller andre harde genstande, skal
motoren straks slukkes og saven efterses.

| arbejdspauser eller nar man forlader maskinen, skal motorsaven slukkes (Fig. 9)
og stilles til side, sa ingen kan komme til skade med den.

En varm motorsav ma ikke stilles pa tort grees eller pa breendbare genstande. Lyd-
daemperen afgiver en enorm varme (brandfare).

FORSIGTIG: Nar motorsaven er slukket, kan oliedryp fra keede og sveaerd give mil-
jeforurening. Anvend altid et egnet underlag.

Kast (kickback)

Under arbejdet med motorsaven kan der ske farlige tilbageslag (kickback).

Disse opstéar, nar det gverste omrade pa sveerdspidsen utilsigtet kommer i bergring
med tree eller andre faste genstande (Fig. 10).

Inden savkeeden feres ind i skeereomradet, kan motorsaven begynde at skride
sideveerts eller at hoppe (forsigtig: Foraget risiko for kast).

Derved slynges motorsaven ukontrolleret og med stor kraft opad mod brugeren.
Fare for leesioner!

lagttag folgende for at undga kast (kickback):

Indstiksarbejde (hvor sveerdspidsen stikkes direkte ind i traeet) mé kun udferes af
specielt uddannede personer!

Hold hele tiden gje med sveerdspidsen. Veer forsigtig ved fortsaettelse af allerede
pabegyndte snit.

Begynd snittet med lgbende savkeede.

Hold altid keeden korrekt skeerpet. Veer specielt opmeeksom pa rigtig hejde af dyb-
debegreensningen.

Sav aldrig flere grene pa en gang. Pas pa ved kvistning ikke at bergre andre grene.
Ved afkortning af en stamme skal der holdes gje med stammer, som ligger teet
ved.

Arbejdsmetode/Arbejdsteknik

- Arbejd kun med motorsaven under gode lys- og sigtforhold. Pas iseer pa, nar der er
glat eller vadt fere og is og sne (risiko for at skride). Risikoen for at glide pa nybar-
ket tammer (bark) er specielt hgj.

Arbejd aldrig pa ustabile underlag. Serg for, at der ikke befinder sig nogen forhin-
dringer i arbejdsomradet og at der ikke er fare for at snuble. Serg hele tiden for
godt fodfaeste.

Sav aldrig over skulderhgjde (Fig. 11).

Sav aldrig stdende pa en stige (Fig. 11).

Kravl aldrig op i et tree og begynd at arbejde med motorsaven uden passende hol-
desystemer for savel brugeren som maskinen. Savtypen ma kun bruges, nar man
foretager topbeskaering ved klatring. Den ma ikke bruges ved beskzeringsopgaver,
hvor personen star pa jorden eller i en liftkurv.

Arbejd ikke for langt foroverbgjet.

Motorsaven skal fores saledes, at ingen kropsdele befinder sig i forleengelse af
savkeedens arbejdsomrade (Fig. 12).

Anvend kun motorsaven til savning i tree.

Labende ksede ma ikke bergre jorden.

Motorsaven méa ikke benyttes til at lofte eller skubbe treestykker eller andre gen-
stande vaek med.

Hold skaereomradet fri for frememdlegemer som sand, sten og sem osv. Frem-
medlegemer kan beskadige saven og kan medfere farlige kast (kickback).

Benyt en sikker afstetning ved savning af opskaret trae (helst en savbuk, (Fig. 13)).
Traeet ma ikke holdes med foden eller af en anden person.

Rundtemmer skal sikres, sa det ikke kan dreje sig.

For hver afkortning skal forenden af maskinkroppen trykkes godt ind mod treeet,
forst derefter kan der saves ind i traeet med en kerende savkeede. Samtidig traek-
kes saven opad med bageste greb og feres med bgjlegrebet. Forenden af maskin-
kroppen bruges som drejepunkt. Efterskaering sker ved at man trykker bgjlegrebet
ned og samtidig treekker saven en smule tilbage. Saet forenden af maskinkroppen
ind lidt leengere nede og treek opad igen pa bageste greb.

Det anbefales steerkt, at stik- og langsnit kun udfores af fagleerte personer
(oget fare for kast).

Udfer langsnit i en sa flad vinkel som muligt (Fig. 14). Her ma man veere meget
forsigtig, da forenden af maskinkroppen ikke kan benyttes.

Saven skal kare, nar den trackkes ud af traeet.

Hvis der skal laves flere snit, skal man give slip pa gashandtaget mellem de
enkelte snit.

Veer forsigtig ved skeering af splintret trae. Traesplinter kan let rives med (fare for
leesion).

Motorsaven kan stgdes ind mod brugeren ved skeering med svaerdets overside,
hvis kaeden kerer fast. Af denne arsag ber man save sa meget som muligt med
undersiden af sveerdet. Saven vil da blive trukket vaek fra brugeren (Fig. 15).

Tree, der star i spaend (Fig. 16), skal altid forst saves pa tryksiden (A). Forst deref-
ter kan man save igennem pa straeksiden (B). P4 den made undgar man, at sveer-
det kommer i klemme.



FORSIGTIG:
Fzeldning og grenkapning méa kun udferes af fagleerte personer. Hoj risiko for
laesioner!
- Ved afgrening skal motorsaven altid afstettes mod stammen. Der ma ikke saves
med sveerdspidsen (risiko for kast).
- Veer specielt opmeerksom pa grene, som star i spaend. Frit heengende grene ma
ikke saves af fra undersiden.
- Sta aldrig pa stammen under afgrening.
- Feeldning og afgrening ma forst pabegyndes, nar man er sikker pa at
a) kun de personer, som deltager i feeldningsarbejdet, opholder sig i faeldnings-
omradet.
b) der er fastlagt en forhindringsfri undvigelsesmulighed for alle, der har med
feeldningen at gere (udvigelser skal ske cirka 45° skrat bagud).
c) stammens fod er fri for alle fremmedlegemer, kviste og grene. Sgrg for godt
fodfeeste (fare for at snuble).
d) naermeste arbejdsplads er mindst 2 1/2 treeleengde veek (Fig. 17). Inden feeld-
ningen skal faldretningen bekreeftes og man skal sikre sig, at der indenfor en
afstand af 2 1/2 treeleengde hverken findes personer eller genstande.

- Vurdering af traeet:
Heeldningsretning - lgse eller torre grene - traeets hgjde - naturligt udhaeng - er
treeet raddent?

- Regn med vindhastighed og —retning. Feeldning ma ikke foretages, hvis der er
kraftige vindsted. Undga savstov (veer opmaerksom pa vindretningen)!

- Beskeering af rodudiobere:
Start med den storste rod. Forste snit laegges lodret, derefter vandret.

- Placering af faldkzerv (Fig. 18, A):

Faldkaerven er bestemmende for treeets faldretning. Stammen udskaeres i en ret
vinkel til feelderetningen og i en dybde pa 1/3 — 1/5 af stammens diameter. Leeg
snittet s& neer ved jorden som muligt.

- Eventuelle korrektioner af faldkaerven skal efterskaeres i fuld bredde.

- Laeg feeldesnittet i treeet (Fig. 19, B) hgjere end bunden af faldkeerven (D). Snittet
skal veere helt vandret. Afstanden mellem de to snit skal veere cirka 1/10 af stam-
mens diameter.

- Materialet mellem de to snit (C) fungerer som et haengsel. Der ma under ingen
omsteendigheder saves igennem, da treeet i sa fald vil falde ukontrolleret. Indseet
kiler i forvejen.

- Feeldesnittet ma kun sikres med kiler af plastic eller aluminium. Anvend ikke jernki-
ler. Hvis saven rammer en jernkile, kan keeden lide alvorlig skade eller der kan
opsta brud.

- Under savning ma& man kun opholde sig pa siden af traeet i forhold til faldretningen.

- Nar man treekker sig tilbage efter at have lavet feeldesnittet, skal man passe pa fal-
dende grene.

- Ved arbejde i skranende teerreen skal motorsavens forer sta over eller pa hejde
med det tree, der skal skaeres eller det trae, som allerede er feeldet.

- Veer pa vagt overfor traestammer, som kommer rullende.

Transport og opbevaring

- Under transport og skift af arbejdsplads skal motorsaven slukkes eller keedebrem-
sen aktiveres for at undga, at keeden utilsigtet gar igang.

- Beer og transporter aldrig motorsaven, mens savkaeden korer.

Tekniske data

- Ved transport af motorsaven over leengere straekninger, skal den medfglgende
sveerdbeskyttelse (leveres med motorsaven) altid seettes pa.

- Motorsaven ma kun beeres i bgjlegrebet. Savsveerdet peger bagud (Fig. 20).
Undga at rere ved lyddeemperen (fare for forbraending).

- Under transport i keretgjer skal man passe pa, at motorsaven ligger fast, sa
braendstof og olie ikke kan lgbe ud.

- Motorsaven skal opbevares sikkert i et tort rum. Saven mé ikke opbevares i det fri.
Motorsaven skal holdes utilgaengelig for barn.

- Ved leengere opmaganisering og ved forsendelse af motorsaven skal breendstof-
og olietank tammes helt.

Vedligeholdelse

- Inden vedligeholdelsesarbejde pabegyndes, skal motorsaven (Fig. 21) sluk-
kes og teendrorshaetten tages af.

- Motorsavens driftssikkerhed, specielt keedebremsens funktion, skal altid kontrolle-
res, for arbejdet pabegyndes. Veer iseer papasselig med, at savkaeden er forskrifts-
maessigt skaerpet og strammet (Fig. 22).

- Maskinen skal altid keres stgjsvagt og med lavt niveau af udstedningsgas. Kontrol-
ler forst, at karburatoren er korrekt indstillet.

- Rens motorsaven med jeevne mellemrum.

- Kontroller regelmaessigt, at tankdeekslerne er taette.

Arbejdstilsynets og forsikringsselskabernes sikkerhedsreglementer skal over-
holdes. Under ingen omstandigheder ma der foretages konstruktionsmaessige
andringer af motorsaven. Dette vil szette din sikkerhed over styr.

Vedligeholdelses- og reparationsarbejde ma kun udferes i det omfang, som det er
beskrevet i denne brugsanvisning. Alt andet arbejde skal udferes af MAKITA service
(Fig. 23).

Anvend kun originale MAKITA-reservedele og godkendt tilbehgr.

Ved anvendelse af ikke-originale MAKITA-reservedele eller ikke-godkendte tilbehors-
dele eller sveerd/keede-kombinationer og lzengder, m& man regne med en storre
risiko for ulykker. Vi patager os intet ansvar for ulykker og skader, som er et resultat
af anvendelse af anordninger eller tilbeher, som ikke er godkendt.

Forstehjzelp (Fig. 24)

Asf hensyn til eventuelle ulykker ber der altid forefindes en standardiseret forste-
hjeelpskasse i umiddelbar nzerhed af arbejdspladsen. Brugt materiale fra forste-
hjeelpskassen skal straks efterfyldes.

Hvis du tilkalder hjzelp, skal du angive folgende:
- hvor ulykken er sket

- hvad der er sket

- antallet af tilskadekomne personer

- hvilken form for skader

- dit navn!

BEMAERK
Personer med kredslabsforstyrrelser, som udsaettes for vibrationer, kan tage skade
pa blodkarrene og nervesystemet.

Vibrationer kan give felgende symptomer i fingre, haender eller handled: De enkelte
legemsdele “sover’ (folelseslose), snurrer, smerter, prikker eller selve huden eller
hudens farve aendrer sig.

Sog straks lzegehjeelp, hvis sddanen symptomer opstar!

Slagvolumen cm?3 222

Boring mm 33

Slagleengde mm 26

Maks. effekt ved omdr. kW/min-! 0,74/8 000

Maks, drejningsmoment ved omdr. Nm/min™’ 0,97/6 500

Omdr. tal ved tomgang/maks. motoromdr. med svaerd og kaeder min”T 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Omdr. tal ved kobling min-! 4500

Lydtryksniveau pa arbejdspladsen Ly 4y i henhold til ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Lydtryksniveau Ly 5 | henhold til ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Svingningsacceleration a,,, 5 | henhold til 1ISO 7505

- Bojlegreb m/s? 4,3

- Bageste handtag m/s? 5,6

Karburator (membrankarburator) Type Walbo WYL

Teendingssystem Type elektronisk

Teendror Type NGK CMR 6A

Gnistgab mm 0,6 -0,7

Braendstofforbrug ved maks. effekt i henhold til ISO 7293 kg/h 0,41

Spec. forbrug ved maks. effekt i henhold til ISO 7293 g/kWh 561

Tankvolumen, breendstof cm?3 200

Tankvolumen, keedeolie cm? 190

Blandingsforhold (breendstof/2-taktsolie) 25:1

Keedebremse Manuel udlgsning eller ved tilbagekast (kickback)
Kaedehastighed 2 m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Kaedehjulsdeling inch 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Antal teender z 6 (91VG) 8 (25AP)
Deling/drivledstykkelse inch 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Sveerd, snitleengde cm 25

Veegt (breendstoftank tom, uden kaede og sveerd) kg 2,5

1) Tallene tager ligelig hojde for tomgamg, fuld belastning og maks. omdrejningstal.
2) Ved maks. omdrejningstal
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Delenes betegnelse
Bageste handtag
Sikkerhedsspeerrekontakt (gasspaerreknap)
Gashandtag
Handbeskyttelse (udlgser til keedebremse)
Keede
Savsveerd
Savsveerdbeskyttelse
Montagemetrikker
Keedefanger (sikkerhedsindretning)
. Keedehjulsdaeksel
. Lydpotte
. Teendrer
. Forreste handtag (bgjlegreb)
. Startgreb
. Start/Stop-kontakt (kortslutningsafbryder)
. Befaestelsespunkt for karabinhage eller tov
. Olietankdaeksel
. Ventilatorhus med startmekanisme
. Braendstoftankdaeksel
. Luftfilterdaeksel
. Chokerhandtag
. Spaedepumpe

O N AN~

©

START AF MOTORSAVEN (Fig. 25)

FORSIGTIG:

Inden du begynder at arbejde med savsveerd og savkaede, skal motoren ubetin-
get slukkes og teendrorshaetten tages af (se afsnittet “Udskiftning af taendrer”).
Beer altid arbejdshandsker!

FORSIGTIG:

Motorsaven ma forst startes, nar den er monteret komplet og testet!

Montering af svaerd og savkaede (Fig. 26)

Anvend den medleverede kombinggle til felgende arbejder.

Stil motorsaven pa et stabilt underlag og monter savkaeden og sveerdet i folgende
trin:

Lasn keedebremsen ved at treekke handbeskyttelsen (1) i pilens retning.

Skru montagemetrikkerne (2) af.

Tryk keedehjulsdaekslet (3) let sammen, tag det ud af holderen (4) og tag det af.

Drej keedespaendeskruen (5) til venstre (mod urets retning), indtil tappen (6) star ved
hgjre stopper. (Fig. 27 og 28)
Seet savsveerdet pa (7). (Fig. 29)

Laeg savkeeden (9) pa kaedehjulet (10). Med hejre hand feres savkaeden ind i overste
feringsnot (11) pa sveerdet. (Fig. 30)

Bemaeerk, at savkaedens skzerekanter skal pege i pilens retning pa svardets
overside!

For savkeeden (9) omkring sveerdet (12) i pilens retning. Traek saven hele vejen mod
dens spids med handen. Kontroller, at keedeklingen sidder i rillerne pa sveerdet.
(Fig. 31)

Tryk forst keedehjuledaekslet (3) ind i holderen (4). Kontroller, at tappen (8) pa keede-
strammeren er i hullet p& sveerdet. Tryk den derefter over montagemetrikken og loft
samtidigt savkeeden (9) ind over keedefangeren (13).

Spaend montagemetrikken (2) med handen. (Fig. 32)

Stramning af savkaeden

Drej keedespaendeskruen (5) til hgjre (med uret), indtil savkaeden griber ind i farings-
noten pa sveerdets underside (se cirklen).

Loft sveerdspidsen en smule og drej keedespaendeskruen (5) til hgjre (med uret), indtil
savkaeden igen ligger ind mod sveerdets underside (se cirklen).

Bliv ved med at holde sveerdspidsen loftet og speend montagemertrikkerne (2) fast
med kombingglen. (Fig. 33)

Kontrol af keedestramning (Fig. 34)

Savkaeden er korrekt spaendt, nar keeden ligger ind mod sveerdets underside og sta-
dig er nem at traekke i handen.

Mens dette gores, skal keedebremsen veere lgsnet.

Kontroller keedestramningen hyppigt, da nye savkaeder giver sig under brug!

Nér keedestramningen kontrolleres, skal motoren vaere slukket.

BEMZAERK:

| praksis ber der altid anvendes 2 — 3 savkaeder skiftevis.

For at opna en ensartet slitage pa sveerdet, ber dette vendes, hver gang man skifter
kaede.

Kaedebremse (Fig. 35)

DCS230T/DCS231T har som standardudstyr en accelerationsudigsende keaede-
bremse. Opstar der kast (kickback) pa grund af, at sveerdspidsen er stadt imod traeet
(se kapitlet “SIKKERHEDSHENVISNINGER”) udlgses kaadebremsen ved et tilstraek-
keligt stort kraftigt kast pa grund af masseinertien.

Pa en brokdel af et sekund standses savkaeden.
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Kadebremsen er beregnet til nodstilfselde og til at blokere savkaden med for
start.

VIGTIGT: Motorsaven ma UNDER INGEN OMSTZANDIGHEDER kore med udlost
keedebremse! Dette kan bevirke, at der meget hurtigt sker alvorlig skade pa
motorsaven!

te—}
(.)/ Kaedebremsen skal UBETINGET losnes, for arbejdet pabegyndes!

BEMAERK

Kaedebremsen er en yderst vigtig sikkerhedsindretning og ligesom de andre
dele ogsa udsat fo en vis slitage. Regelmaessig kontrol og vedligeholdelse tje-
ner din egen sikkerhed og skal udfares af et MAKITA-servicevaerksted.

Aktivering af kaedebremsen (blokering) (Fig. 36)

Ved et tilstreekkeligt kraftigt kast udlgses keedebremsen automatisk pa grund af den
hurtige acceleration af sveerdet og handbeskyttelsens (1) inerti.

Ved manuel aktivering af bremsen, trykkes handbeskyttelsen (1) fremad med venstre
hand (i retning mod sveerdet) (pil 1).

Udlosning af kaedebremsen
Treek handbeskyttelsen (1) mod dig (pil 2), indtil du meerker, at den gar i hak. Nu er
kaedebremsen Igsnet.

Tankpafyldning (Fig. 37)
FORSIGTIG:
Denne maskine kgrer pa mineralolieprodukter (benzin og olie).

Foroget opmaerksomhed er pakrzevet ved handteringen af benzin.
Undga flammer og aben ild. Rygning er forbudt (eksplosionsfare).

Braendstofblanding

Motorsavens motor er en hgjeffekt-totaktsmotor. Den kerer pa en blanding af benzin
og totakts-motorolie.

Motoren er dimensioneret til at kere pa blyfri normalbenzin med et min. oktantal pa 91
ROZ. Hvis man ikke har adgang til den slags benzin, kan man ogsa bruge benzin
med et hgjere oktantal. Motoren vil ikke tage skade af dette.

Af hensyn til optimal motorgang og som beskyttelse af helbred og milje bor
man altid kun anvende blyfri benzin.

Til smearing af motoren anvendes totakts-motorolie (kvalitetsniveau: JASO FC, 1ISO
EGO), som blandes i benzinen.

A Forsigtig: Anvend aldrig feerdigblandinger fra tankstationen.

Fremstilling af de korrekte blandingsforhold:

25:1 dvs. 25 dele benzin blandes med 1 del olie.

BEMZAERK:

Ved fremstilling af benzin-olie-blandingen blandes forst hele maengden af olie i den
halve maengde benzin, hvorefter man tilseetter resten af benzinen. Den faerdige blan-
ding rystes godt igennem, inden den hzaeldes péa tanken.

Der er ingen grund til at foroge olieandelen ud over det angivne blandingsfor-
hold, som er angivet til sikker drift. Dette vil kun resultere i, at der opstar for-
braendingsrester, som belaster miljoet og tilstopper udstodningskanalen i
cylinderen og lyddeemperen. Dette vil desuden oge braendstofforbruget og
reducere ydelsen.



Opbevaring af braendstof

Braendstof kan kun opbevares et begraenset tidsrum. Braendstof og breendstofblan-
dinger kan blive for gammelt. Braendstof og braendstofblandinger, som har veeret
opbevaret for laenge, kan give startproblemer. Keb kun s& meget braendstof, som der
skal anvendes pa fa maneder.

Braendstof ma kun opbevares tort og sikkert i godkendte dunke.

UNDGA HUDKONTAKT OG KONTAKT MED @JNENE

Mineralolieprodukter og motorolie virker fedtoplesende pa huden. Ved gentagen og
langvarig kontakt med disse substanser udterrer huden. Dette kan fore til forskellige
hudlidelser. Desuden kan det fere til allergiske reaktioner. Oliekontakt med gjnene
giver irritation. Hvis du har faet olie i gjnene, skal du straks skylle gjnene med rent
vand.

Sog straks laegehjaelp, hvis irritationen varer ved!

Savkaedeolie

Til smering af savkaeden og savsveaerdet anvendes en savkadeolie
med adhaesionsmiddel. Adheesionsmidlet i savkaedeolien forhindrer, at
olien slynges for hurtigt af saven.

o0 )
For at skane miljoet, anbefales det at anvende biologisk nedbrydelig
savkaedeolie. Anvendelse af biologisk nedbrydelig olie kreeves ofte af

By
de lokale myndigheder.

MAKITA-savkeedeolien BIOTOP er fremstillet pa basis af udsegte planteolier og er
100% biologisk nedbrydelig. BIOTOP er mzaerket med det tyske “bla engel”-miljosym-
bol (“Blauer Engel”) (RAL UZ 48), som er specielt miljgvenligt.

BIOTOP-savkeedeolie leveres i folgende emballage:

11: Best.-nr. 980 008 210

5 I: Best.-nr. 980 008 211

Biologisk nedbrydelig savkeedeolie har begreenset holdbarhed. Den
ber anvendes inden 2 ar fra den angivne produktionsdato.

Vigtig henvisning til biologisk nedbrydelig savkadeolie:

Hvis motorsaven ikke skal anvendes i et leengere tidsrum, skal olietanken tommes og
der skal fyldes lidt motorolie (SAE 30) pa. Ker derfter motorsaven et stykke tid. Dette
er ngdvendigt for at skylle alle rester af den biologisk nedbrydelige olie ud af olietank,
olieledninger, savkaede og sav. Denne udrensning er ngdvendig, da nogle typer bio-
nedbrydelig olie har en tendens til at klistre fast og derved forarsage beskadigelse af
oliepumpen eller andre dele.

For motorsaven tages i brug igen, fyldes tanken igen med BIOTOP-savkaedeolie. Ved
skader som felge af, at der er benyttet spildolie eller en uegnet savkaedeolie, bortfal-
der garantien.

Din forhandler informerer gerne om handtering og brug af savkeedeolie.

BRUG ALDRIG SPILDOLIE (Fig. 38)

Spildolie er meget miljoskadeligt.

Spildolie indeholder store maengder stoffer, som bevisligt er kreeftfremkaldende. For-
ureningen i spildolie forer til steerk slitage af oliepumpen og saven.

Ved skader som felge af, at der er benyttet spildolie eller en uegnet savksedeolie,
bortfalder garantien.

Din forhandler informerer gerne om handtering og brug af savkeedeolie.

UNGA HUDKONTAKT OG KONTAKT MED QJNENE

Mineralolieprodukter og motorolie virker fedtoplesende pa huden. Ved gentagen og
langvarig kontakt med disse substanser udterrer huden. Dette kan fore til forskellige
hudlidelser. Desuden kan det fere til allergiske reaktioner. Oliekontakt med gjnene
giver irritation. Hvis du har faet olie i gjnene, skal du straks skylle gjnene med rent
vand.

Sag straks laegehjzelp, hvis irritationen varer ved!

Pafyldning (Fig. 39)

SIKKERHEDSHENVISNINGERNE SKAL UBETINGET OVERHOLDES!
Braendstof skal omgas forsigtig og med omtanke.

Kun med motoren slukket!

Omradet omkring pafyldningsabningen rengeres grundigt, sa der ikke kan komme
snavs ned i benzin- eller olietanken.

Skru tankdeaekslet af og fyld breendstoffet (benzin/olie blanding) eller savkeedeolien
pa. Fyld op til underkanten af pafyldningsstudsen. Veer forsigtig med ikke at komme til

at spilde.
Skru tankdzekslet godt pa igen, sé det sidder fast.

Tor tankdzekslet og omgivelserne af efter pafyldning.
o )
By

Indstilling af keedesmoring (Fig. 40)

Kun med motoren slukket.

Den transporterede oliemaengde kan justeres med justerskuen (1).
Den transporterede oliemaengde kan justeres med kombingglen.

For at oliepumpen skal kunne fungere ordentligt, skal olieferingsspo-
ret pa huset (2) og oliehullerne (3) pa sveerdet rengeres regelmaes-
sigt. (Fig. 41)

Smering af savkaeden

For at savkaeden kan smgres tilstreekkeligt, skal der altid veere nok
savkaedeolie i tanken. Tankindholdet raekker til cirka en halv times
kontinuerlig drift. Under arbejdet skal det kontrolleres, om der er til-
streekkelig kaedeolie i tanken. Fyld efter, om ngdvendigt. Kontroller
kun, mens motoren er stoppet!

1 breendstof/olie blanding

2 savkeedeolie
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Kontrol af kaedesmeoring (Fig. 42)

Sav aldrig uden tilstreekkelig kadesmering. Ellers bliver savkeedens og sveerdets
levetid reduceret.

Kontroller olieniveauet i tanken og olietransporten for opstart.

Kontrol af olietransporten kan geres som folger: Start motorsaven (se “Start af
motor”).

Hold den lgbende savkaede cirka 15 cm over en traestub eller jorden (anvend et pas-
sende underlag).

Hvis smaringen er tilstraekkelig, dannes der en svag oliestribe fra olien som sprejter
ud fra saven. Vaer opmaerksom pa vindretningen, sa du ikke ungdvendigt bliver udsat
for keedeolietager!

Bemaerk:

Nar arbejdet med motorsaven er feerdigt, er det normalt, at der lidt tid efter lgber lidt
kaedeolie ud, som stadig befinder sig i olieledningssystemet, pa svaerdet eller pa
kaeden. Dettte betyder ikke, at der er en defekt! Anbring motorsaven pa et egnet
underlag.

Start af motor (Fig. 43)

Motorsaven ma forst startes, nar den er monteret komplet og testet!

Saven flyttes mindst 3 m veek fra det sted, hvor der fyldtes braendstof pa.

Sorg for et godt fodfaeste og stil motorsaven pa jorden pa en sddan made, at savs-
veerdet star frit.

Aktiver (bloker) kaedebremsen.

Tag fat om det bageste handtag med den ene hand og tryk motorsaven kraftigt ned
mod jorden. Tryk pa det bageste handtag med knaeet.

VIGTIG HENVISNING: Chokerhandtaget (5) er koblet sammen med gashandtaget
(1). Den drejer tilbage til udgangsstillingen, sa snart gashandtaget trykkes ind.
Gashandtaget trykkes ind, for motoren er startet, skal chokerhandtaget (5) drejes til-
bage til den pageeldende position igen. (Fig. 44)

)
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Tryk speedepumpen 7 — 10 gange.
Treek langsomt i startsnoren (4), indtil der feles modstand (stemplet star foran det
overste dadpunkt i midten). (Fig. 44)

Treek nu hurtigt og kraftigt videre. Motoren gar igang efter 2 — 4 forsgg og kerer
vedvarende (ved lave temperaturer, kan flere forsgg veere ngdvendige).

FORSIGTIG: Startsnoren ma kun traekkes cirka 50 cm ud og feres langsomt tilbage
med handen. For at opna en effektiv startproces, er det vigtigt at treekke hurtigt og
kraftigt i startsnoren.

Sa snart motoren karer ensartet, trykkes der let pa gashandtaget (1) en gang (tag fat
om handtaget, gasspaerren (2) frissetter gashandtaget), sa chokerhandtaget (5) kan
springe tilbage til nulstillingen og motoren kerer i tomgang. (Fig. 44)

@/

Koldstart:
Tryk stop-kontakten (3) fremad.

Drej chokerhandtaget (5) til position N

Lasn nu keedebremsen.

Varmstart
Ga frem som beskrevet under “Koldstart”, men chokerhandtaget (5) skal stilles pa
position + | (Fig. 44)

Vigtig: Hvis breendstoftanken er kert helt tom og motoren er gaet i std pa grund af
braendstofmangel, spaeedepumpen trykkes 7 — 10 gange.

Standsning af motor

Stil stop-kontakten (3) pa position “STOP”. (Fig. 44)

Kontrol af keedebremsen (Fig. 45)

Keaedebremsen skal afproves hver gang et arbejde skal pabegyndes!

Start motoren som beskrevet (serg for godt fodfeeste og stil motorsaven pa jorden pa
en sadan made, at sveerdet star frit).

Tag godt fast om bgjlegrebet med den ene hand og med den anden hand pa handta-
get.

Lad motoren kere med mellemhastighed og tryk handbeskyttelsen (6) i pilens retning
med handryggen, indtil keedebremsen blokerer. Keeden ber nu straks stoppe.

Stil straks motoren pa tomgang og lesn kaedebremsen.

VIGTIGT: Hvis savkaeden ikke standser gjeblikkeligt efter denne test, ma arbej-
det under ingen omstandigheder pabegyndes. Kontakt venligst et MAKITA-ser-
vicevaerksted.

Indstilling af karburator (Fig. 46)

Karburatoren ger indstilling af tomgangs- og hoveddyse overfladig og kan slet ikke

Det er kun tomgangen der skal justere med stilleskruen (11), hvis det er nadvendigt.
Karburatoren er fra fabrikken forsynet med faste dyser til luft-

tryksforhold ved havets overflade. | en hgjde over 1000 m / kan

o
= Karburatoren indstilles med skruetraekker (7, klingebredde

4 mm).

Ker motoren varm i 3 — 5 minutter, for karburatoren indstilles. Undga heje omdrej-

Indstillingen af tomgang

Indskruning af stilleskrue (11) i (urets retning): Tomgangs-omdrejningstallet stiger.

Udskruning (mod uret): Tomgangs-omdrejningstallet falder.

foretages.

det veere ngdvendigt at udskifte karburatordyserne.
ningstal!
Forsigtig: Keeden ma under ingen omstaendigheder kore.



VEDLIGEHOLDELSE (Fig. 47)

Skeerpning af savkaeden m

FORSIGTIG: Inden der udferes noget arbejde pa saven eller savkaden, skal
motoren ubetinget vaere slukket og teendrarshaetten trukket ud af taendroret (se
“Udskiftning af taendrer”). Beer altid arbejdshandsker!

Saven skal skaerpes, nar:

Savsmuldet bliver melet ved savning i fugtigt tree.

Keeden afskeerer darligt, selv med steerkere tryk. Snitkanten er tydeligt edelagt.
Saven traekker ensidigt til hgjre eller venstre. Dette forarsages af ujeevn skaerpning af
kaeden.

Vigtigt: Skeerp hyppigt, men uden af der fjernes for meget metal!

Til en enkelt efterslibning er det for det meste nok med 2 — 3 filstrag.

Nar man har skeaerpet gentagne gange selv, skal savkeeden efterslibes pa et service-
veerksted.

Korrekt skaerpning: (Fig. 48)
FORSIGTIG: Anvend kun kzeder og sveerd, der er godkendt til denne sav

Alle hovleteender skal veere lige lange (a). Forskellig hejde pa teender giver ujeevnt
kaedeleb og kan fere til kaedebrud.

Minimallzengde pa hevletand er 3 mm. Savkaeden ma ikke skeerpes igen, nar man er
néet ned til minimalleengden pa hevletanden. Szet en ny kaede pa.

Afstanden mellem rytteren (rund nzese) og skeerekanten bestemmer spantykkelsen.

Det bedste skeereresultat opnas med en understilling af rytteren pa 0,65 mm (,025”).

”
FORSIGTIG: For stor understilling oger risikoen for kast! :@A

Alle teender skal ubetinget have en en ensartet skaerpningsvinkel pa 30°. Forskellige
vinkler giver ujeevnt og uensartet keedeleb, eger slitagen og medferer brud pa keeden.
En forkantvinkel pa tanden pa 85° er et resultat af rundfilens indtraengningsdybde.
Hvis den foreskrevne fil fores korrekt, giver det af sig selv en korrekt forkantvinkel.
(Fig. 49)

Filer og filfering (Fig. 50)

Til skaerpningen skal der anvendes en speciel savkaederundfil (med en diameter pa
4 mm). En normal rundfil er uegnet til dette arbejde.

Filen skal kun gribe ved fremadstrygningen (pil). Nar filen feres tilbage, loftes den op
fra materialet.

Den korteste hovletand skeerpes forst. Leengden pa denne tand er derefter retnings-
givende mal for alle andre taender pa savkaeden.

For altid filen vandret (90° mod sveerdet).

Ved hjeelp af filholderen er det nemmere at fere filen. Den har afmaerkninger for en
korrekt skaerpningsvinkel pa 30° (maerkerne justeres ind parallelt med savkaeden) og
begraenser nedtraengningsdybden (4/5 af filens diameter). (Fig. 51)

Efter skaerpning af keeden, skal man kontrollere hgjden pa rytteren med fileleeren.
Selv det mindste fremspring skal fiernes med en speciel fladfil (12).
Rytteren afrundes igen i forkanten (13). (Fig. 52)

Rengoring af keederummets indre, kontrol og udskiftning af kaedefanger
(Fig. 53)

FORSIGTIG: Inden der udfores noget arbejde pa saven eller savkaden, skal
motoren ubetinget veere slukket og teendrorshzetten trukket ud af teendroret (se
“Udskiftning af taendrer”). Baer altid beskyttelseshandsker!

FORSIGTIG: Motorsaven ma forst startes, nar den er monteret komplet og
testet!

Tag keedehjulsdaekslet (4) af (se kapitlet “START AF MOTORSAVEN”) og renger det
indvendige rum med en borste.

Tag savkaeden (3) og sveerdet (2) af.

BEMZAERK:

Serg for, at der ikke sidder nogen urenheder eller restpartikler tilbage i oliefaringsspo-
ret (1) og kaedestrammeren (6).

For montering af savsveerd, savkeede og kaedehjulsdeeksel, se “START AF MOTOR-
SAVEN”.

Kaedefanger
Kontroller kaedefangeren (5) for synlige beskadigelser og udskift den, hvis det er ned-
vendigt.

Rengering af svaerdet, smoring af styrestjernen (Fig. 54)

FORSIGTIG: Brug ubetinget arbejdshandsker.
Savsveerdets lobeflader skal regelmaessigt kontrolleres for beskadigelser og rengeres
med et egnet veerktoj.

Styrestjerneslangetype:

Ved intensiv benyttelse af motorsaven er det nadvendigt at smare styrestjernens leje
regelmaessigt (en gang om ugen). Rens forst omhyggeligt det 2 mm store hul for
enden af savsveerdet, for der smores, og pres en smule multi-fedt ind.

Multi-fedt og fedtspraijte fas som tilbeher.

Mult-fedt 944 360 000

Fedtsprojte 944 350 000
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Ny savkaede (Fig. 55)

FORSIGTIG: Anvend kun kzeder og sveerd, der er godkendt til denne sav

For en ny keede monteres, skal kaedehjulets (10) tilstand kontrolleres.

FORSIGTIG: Nedslidte kaedehjul kan eve skade pa en ny savkeede og skal ubetinget
udskiftes.

Udskiftning af sugehoved (Fig. 56)

Filteret (12) pa sugehovedet, som bestar af filtmateriale, kan forstoppes under bru-
gen. For at sikre korrekt breendstoftilfersel til karburatoren, ber man udskifte sugeho-
vedet cirka hvert kvartal.

Nar sugehovedet skal udskiftes, treekkes det ud gennem tankdeekselhullet med en
tradkrog.

Rengoring af luftfilter (Fig. 57)

Drej skruen (14) lgs og tag filterdaekslet (13) af.

VIGTIG HENVISNING: Daek indsugningsabningen af med en ren klud for at forhin-
dre, at der kan falde snavspartikler ned i karburatoren. Tag Iuftfilterindsatsen ud (15).

FORSIGTIG: Man ma IKKE puste snavs ud, da man kan fa det i gjnene! Luftfilte-
ret ma ikke renses med benzin.

Rens luftfilteret med en blad berste.

Meget snavsede luftfiltre vaskes i handvarmt ssebevand, der er tilsat almindeligt
opvaskemiddel.

Lad luftfilteret tarre godt.

Ved steerk tilsmudsning renses filteret hyppigt (flere gange om dagen), da kun et rent
luftfilter garanterer fuld motoreffekt.

FORSIGTIG:

Et beskadiget luftfilter skal straks udskiftes.

Afrevne vaevstykker og store snavspartikler kan odelzegge motoren!
Udskiftning af taendrer (Fig. 58)

FORSIGTIG: .a m

Taendror og teendrorshaette ma ikke bergres, nar motoren korer (hgjspzending).
Servicering ma kun udferes med slukket motor. Der er fare for forbreendinger,
hvis motoren er varm. Brug arbejdshandsker!

Ved beskadigelse af isoleringsdelen, steerk elektrodesod (breending) eller meget
snavsede eller olietilsalede elektroder skal teendrgret udskiftes.

Tag rensedzekslet af (Se “Rengering af Iuftfilter”).

Tag teendrorshaetten (1) af teendreret. Teendreret ma kun afmonteres med den med-
folgende kombinggle.

FORSIGTIG: Anvend kun de fglgende taendrer: NGK CMR6A.

Elektrodeafstand (Flg. 59)
Afstanden mellem elektroderne skal veaere 0,6 — 0,7 mm.

Rengering af indsugningsabningen til afkelingsluft. (Fig. 60)
Skru fire skruer (2) ud. Fjern rekylstarteren (3).
Renger indsugningsabningen (4) og cylinderfinnerne.

Rengering af lyddeemper (Fig. 61) m

FORSIGTIG: Der er fare for forbreendinger, hvis motoren er varm. Brug arbejds-
handkser.

Tag keedehjulsdzekslet af (se kapitlet “START AF MOTORSAVEN”).

Fjern sodrester ved udgangshullerne (11) pa lyddeemperen.

Rengoring af cylinderrum (Fig. 62)

Tag keedehjulsdzekslet af (se kapitlet “START AF MOTORSAVEN”).

Det er ngdvendigt at afmontere lyddeemperen ved at lesne og fierne de to skruer
(14).

Luk cylinderabningen med en klud (15).

Rens cylinderrummet (16), isaer cylinderribberne, med et egnet stykke veerktoj (tree-
skraber).

Tag kluden ud af cylinderhullet igen og monter lyddaemperen i henhold til illustratio-
nen.

Skift om nedvendigt pakningen (13) ud. Rester fra den gamle pakning skal forsigtigt
fiernes fra lyddeemperen.

Sorg for at montere delene rigtigt igen.
Varmeledepladen skal ligge ind mod cylinderen for at sikre varmeovergangen.
Stram skruerne (14) til 10 Nm, mens motoren er kold.



Regelmaessig vedligeholdelse

De nedenstaende vedligeholdelsesarbejder skal udferes regelmaessigt med sigte pa lang levetid og for at undgé skader og sikre fuld funktion. Garantien daekker kun, hvis disse
arbejder er udfert regelmaessigt og forsvarligt. Forsemmelse af dette kan fore til ulykker!
Brugeren af motorkaedesaven ma kun selv udfere de vedligeholdelsesopgaver, som er beskrevet i denne brugsanvisning. Arbejde udover dette ma kun udferes af et MAKITA-

servicevaerksted.
Generelt Motorsaven Renggres udvendigt og gas efter for beskadigelser. Ved skader skal man straks serge for
fagmeessig reparation.
Savkaede Regelmeessig efterslibning, udskiftes i god tid.
Kaedebremse Fa den kontrolleret regelmaessigt pa et specialveerksted.
Savsveerd Vendes af og til, sadan at de belastede lgbeflader bliver ensartet slidt.
Udskiftes i god tid.
For hver igangsaetning Savkaede Gas efter for beskadigelser og skeerpning.
Kontroller keedestramningen.
Savsveerd Gas efter for beskadigelser.
Kaedesmering Funktionskontrol.
Keedebremse Funktionskontrol.

STOP-kontakt, speerreeknap,
gashandtag

Breendstof/olietankdaeksel

Funktionskontrol.

Konrtroller teetheden.

Hver dag Luftfilter Rengores.
Savsveerd Gas efter for beskadigelser, olietilferselshul renses.
Sveerdholder Renggres, isaer oliefaringssporet.
Tomgangsomdrejninger Kontroller (keeden ma ikke kere rundt).
Hver uge Ventilatorhus Rengeres for at sikre korrekt kaleluft.
Cylinderrum Rengores.
Teendrer Renggres og udskiftes i givet fald.
Lyddeemper Kontroller monteringsteethed.
Beskyttelsesmuffe til keedefanger Gas efter for beskadigelser. Udskiftes om ngdvendigt.
Hvert kvartal Sugehoved Udskiftes.
Braendstof/olietank Rengores.

Opbevaring Motorsaven

Sveerd/savkeede

Breendstof/olietank

Karburator Kores tom.

Rengeres udvendigt og gas efter for beskadigelser. Ved skader skal man straks serge for fagmaes-
sig reparation.

Afmonteres, renses og smares med lidt olie.
Foringssporet pa sveerdet renses.

Kores tom og renses.

Veaerkstedsservice, reservedele og garanti
Vedligeholdelse og reparationer

Vedligeholdelse og reparation af moderne motorsave og tilherende sikkerhedsindret-
ninger kraever faguddannelse og et vaerksted, som er udstyret med specialvaerktoj og
testapparatur.

Vi anbefaler derfor, at alt arbejde, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning,
udferes af et MAKITA-serviceveerksted.

Fagfolkene hos MAKITA-servicevaerkstedet har den ngdvendige uddannelse, erfaring
og det ngdvendige udstyr til at kunne give dig den billigste lgsning til enhver tid og kan
hjeelpe dig videre med rad og vink.

Henvend dig venligst til neermeste serviceveerksted.

Reservedele

Kvaliteten af de anvendte reservedele er vigtig for en palidelig og sikker drift af motor-
saven. Anvend kun originale MAKITA-reservedele.

Kun originale dele og tilbehor garanterer for maksimal kvalitet med hensyn til materi-
ale, malngjagtighed, funktion og sikkerhed.

Originale reserve- og tilbeharsdele far du hos forhandleren. Her finder du ogsa de
nedvendige reservedelslister som en hjeelp til at finde de rigtige bestillingsnumre,
samt informationer om detailforbedringer og nyheder pa reservedelsomradet.
Bemeerk venligst, at MAKITA-produktgarantien automatisk bortfalder ved brug af
ikke-originale dele.
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Garanti

MAKITA garanterer fejlfri kvalitet og vil derfor afholde alle udgifter til reparation ved

udskiftning af defekte dele i tilfeelde af materiale- eller produktionsfejl, som opstar

indenfor garantiperioden. Bemaerk venligst, at nogle lande har specielle garantibe-

stemmelser. Ret henvendelse til din forhandler og sperg ham eller hende om, hvem

der er ansvarlig for garantien af produktet.

Vi beder om forstaelse for, at vi ikke kan paatge os noget ansvar for felgende skades-

arsager:

* Brugsanvisningen er ikke fulgt.

* Nadvendig vedligeholdelse og rengering er ikke udfart.

» Skader pa grund af ukorrekt karburatorindstilling.

* Normal slitage.

« Abenbar overbelastning ved gentagen overskridelse af ydelsesgraensen.

* Anvendelse af sveerd- og kaedetyper, som ikke er godkendt.

* Anvendelse af sveerd- og kaedeleengder, som ikke er godkendt.

* Anvendelse af vold, forkert behandling, misbrug eller uheld.

* Beskadigelse forarsaget af overopvarmning pa grund af snavs pa ventilatorhuset.

* Indgreb fra ukyndige personer eller ukorrekte reparationsforseg.

* Anvendelse af uegnede reservedele eller ikke-originale MAKITA-dele, nar dette er
arsag til skaden.

* Anvendelse af uegnet eller gammel olie.

» Skader, som kan tilbagefores til arbejdsforhold ved udleje.

Rengerings-, vedligeholdelses- og justeringsarbejde godkendes ikke som garantiy-
delse. Al slags garantiarbejde skal udfares af en MAKITA-forhandler.



Fejlfinding

Feil

System

Observeret

Arsag

Keeden gar ikke igang

Keaedebremse

Motor kerer

Keedebremse aktiveret.

Motor starter ikke eller
starter kun uvilligt

Taendingssystem

Teending

Ingen teendgnist

Fejl i breendstofforsyning, kompressionssystem, mekanisk fejl.

Afbryderen aktiveret, fejl eller kortslutning i ledningerne, teendrershaetten, teendror
defekt.

Braendstofforsyning Braendstoftank fuld Choker pa forkert position, karburator defekt, sugehoved snavset, breendstofslange
bojet eller forstoppet.
Kompressionssystem Indvendigt Pakning i krumtaphus defekt. Beskadigede radialaksel-pakringe, cylinder eller
stempelringe beskadigede.
Udvendigt Taendrer ikke taet.
Mekanisk fejl Starter griber ikke Fjeder i starteren braekket, afbraekkede dele i motoren.
Varmstart-problemer Karburator Braendstoftank fuld Forkert karburator-indstilling.

Taendgnist

Motoren gar igang, men
stopper straks igen.

Braendstofforsyning

Breendstoftank fuld

Tomgangsindstilling forkert, sugehoved eller karburator snavset. Tankudluftning
defekt, braendstofslangen tilstoppet, kabel itu, afbryder defekt.

Manglende effekt

Flere systemer er muligvis

involveret samtidigt

Motoren karer i tomgang

Luftfilter snavset, forkert kaburatorindstilling, lyddaemper forstoppet,
udstedningskanal i cylinder forstoppet.

Ingen keedesmering

Olietank, oliepumpe

Ingen keedeolie pa
savkaeden

Olietank tom.
Olieferingsspor snavset.

84




SVENSKA

Tack for att kopte en produkt fran MAKITA!

Gratulerar till valet av en MAKITA motorsag! Vi ar dvertygade om att du kommer att bli
néjd med detta moderna redskap.

Modellen DCS230T/DCS231T (Tophandle) &r en mycket latt motorsag med 6verlig-
gande handtag som ar enkel att hantera. Modellen &r speciellt framtagen fér beskéa-
ring och skétsel av trad. Motorsédgen ska darfér anvandas endast av personer med
vana att arbeta fran lyft- eller stegkorgar, eller hangande i rep.

’ .‘ %ﬁ

T | B
Den automatiska kedjesmérjningen med oljepump med variabelt fléde och det under-
hallsfria elektroniska tandsystemet ger en bekymmersfri drift samtidigt som antivibra-

tionssystem och ergonomisk utformning goér sagen enkel och skonsam att hantera
utan att trétta ut anvandaren.

DCS230T/DCS231T-modellens sakerhetsutrustning motsvarar den senaste inom
branschen och uppfyller alla nationella och internationella sakerhetsféreskrifter.
Detta ar bland annat handskydd pa bada handtagen, sékerhetssparr, kedjefangtapp,
sakerhetskedja och kedjebroms. Kedjebromsen kan I&sas ut bade manuellt och auto-
matisk av en tréghetssensor som kénner av om svérdet kastar bakat.

@ For att din nya motorsag och dess skyddsanordningar ska fungera

vél ar det mycket viktigt att du laser igenom dessa bruksanvis-

ningar noga innan du anvander sagen. Var sarskilt noga med att

folja alla sdkerhetsanvisningar! Om sékerhetsanvisningarna inte
féljs kan livshotande personskador uppkomma!

EU-férsdkran om éverensstimmelse

Undertecknarna ar, Kanzaki, auktoriserade att for MAKITAs rakning férsdkra att

MAKITA-maskinen,

Typ: 023 EU-typprovningscertifikat nr.

DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

tillverkade av Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, uppfyl-
ler grundldggande krav om sékerhet och hélsoskydd i tillampliga EU-direktiv:

EU-maskindirektivet 98/37/EG,

EU EMC-direktivet 89/336/EWG (modifierade av 91/263/EWG, 92/31/EWG och 93/
68/EWG),

Bulleremission 2000/14/EG.

De viktigaste normerna som anvants for att uppfylla ovanstdende EU-direktiv var: EN
14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-3, CISPR 12.

Utvarderingen av 6verensstimmelsemetoden 2000/14/EG baserat pa bilaga V. Upp-
matt ljudeffektniva (Lwa) ar 106 dB(A). Garanterad ljudeffektniva (Ld) ar 107 dB(A).

EU-typprovningen enligt 98/37/EG har utférts av: TUV Product Service GmbH, Zerti-
fizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

F

Verkstéllande direktor

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Ansvarig tillverkare:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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SAKERHETSANVISNINGAR

FORSIKTIGHET!

Den har motorsagen ar sarskilt avsedd for att beskédra och varda trad. Allt
arbete med sagen ska utforas endast av utbildad personal. F6lj fackmannamés-
siga procedurer och rekommendationer. | annat fall finns stor risk for olyckor!
Vi reckommenderar att alltid anvanda en lyftkorg vid beskéring av trad. Repklatt-
ring kan vara mycket farligt och kraver sarskild utbildning! Anvandaren maste
vara van vid att anvidnda sdkerhets- och klattringsutrusning! Anvéand alltid
lampliga bélten, rep och karbinhakar vid arbete i trad. Anvand alltid skyddsut-
rustning for bade sag och anvéandare!

Allméanna anvisningar (figur 1 och 2)

Anvandaren maste lasa igenom denna bruksanvisning och bekanta sig med
sagens funktioner for att motorsagen ska kunna anvéndas pa ratt satt. Anvandare
som inte gjort detta riskerar bade sin egen och andras sékerhet till f6ljd av felaktig
anvandning.

Lana bara ut motorsagen till personer som &r val fértrogna med anvéndande av
den hér typen av sagar. L&mna dven med denna bruksanvisning.

Barn och ungdomar under 18 ar far inte anvdnda motorségen. Personer éver 16 ar
kan dock anvédnda motorsagen for utbildning under uppsikt av instruktor.

Var mycket forsiktig och uppmarksam under arbete med motorsagen.

Anvand inte motorsdgen om du kanner dig trétt eller dalig. Om du &r trétt minskar
din uppmarksamhet. Var sérskilt férsiktig i slutet av en arbetsdag. Utfor alla arbets-
uppgifter lugnt och metodiskt. Anvandaren ansvarar for personer som befinner sig
i narheten.

Arbeta aldrig om du &ar paverkad av alkohol, narkotika eller lakemedel.

Ha alltid en eldslackare tillganglig nar du arbetar i lattantand vegetation eller under
torka (brandrisk).

Skyddsutrustning (figur 3 och 4)

Skydda huvud, 6gon, hander, fétter och hérsel genom att alltid anvénda fol-
jande skyddsutrustning:

Anvand lampliga klader som varken sitter at eller kan komma i vagen. Bér inte
smycken eller klader som kan fastna i buskar och grenar. Anvand harnat om du har
langt har!

Du maste alltid bara hjalm néar du arbetar med motorsagen. Kontrollera regelbun-
det att skyddshjdlmen (1) inte &r skadad och byt den atminstone vart 5:e ar.
Anvénd endast godkanda hjalmar.

Hjalmens visir (2) (eller skyddsglaségon) skyddar mot sagspan och flisor. Bér all-
tid visir eller skyddsglaségon under sagning for att skydda égonen.

Anvand lampliga horselskydd (kapor (3), proppar mm).

Skyddsjackan (4) bestar av 22 nylonlager som skyddar anvandaren mot skarska-
dor. Den ska alltid baras vid arbete fran lyft- eller stegkorgar eller klattring i rep.
Skyddsbyxorna (snickarbyxor) (5) bestar av 22 nylonlager som skyddar anvan-
daren mot skarskador. Vi rekommenderar att byxorna bérs vid sagning.
Skyddshandskarna (6) i kraftigt [&der ar en del av den nédvéndiga skyddsutrus-
ningen och ska alltid baras vid arbete med motorsagen.

Vid arbete med motorsagen ska alltid skyddsskor eller skyddsstovlar (7) med
kraftig sula, stalhatta och benskydd anvéndas. Kraftiga skyddsskor skyddar dig
mot skador och gor dessutom att du star stadigt. Vid arbete i trdd maste skydds-
stoévlarna vara lampliga for klattring.

Bréansle / Pafyllning

Stang av motorsagen innan brénsle fylls pa.

Rok inte och fyll inte pa i nérheten av 6ppen eld (figur 5).

Lat motorn svalna fore pafyliningen.

Branslet kan innehalla &mnen liknande I6sningsmedel. Se till att inte f& brénsle
eller olja pa huden eller i 6gonen. Anvand alltid skyddshandskar vid branslepafyll-
ning. Byt och rengdr skyddskladerna ofta. Andas inte in bransleangor.

Spill inte ut bransle eller sagkedjeolja. Om du spiller bransle eller olja p4 motorsa-
gen ska detta omedelbart torkas av. Spill inte brénsle pa kladerna. Om du rakar
gobra det ska du omedelbart byta klader.

Se till varken bransle eller kedjeolja sipprar ner i jorden (miljéskydd). Anvand lamp-
ligt underlag.

Pafylining far inte goras i slutna rum. Bransleangor kan ansamlas néra golvet
(explosionsrisk).

Se till att motorsagens branslelock eller oljelock dras at ordentligt efter pafylining.
Starta inte motorsagen dér fyllde pa den (flytta dig minst 3 meter bort) (figur 6).
Branslet har begrédnsad hallbarhet. Kép inte mer &n vad du rdknar med att géra at i
en néra framtid.

Anvéand endast godkénda och mérkta dunkar for transport och férvaring av bransle
och kedjeolja. Se till att inte barn har tillgang till brénsle eller kedjeolja.

Bérja anvdnda

Arbeta aldrig ensam. Det maste finnas andra i ndrheten om nagon olycka
intréaffar.

Se till att inga barn eller andra befinner sig i arbetsomradet. Kontrollera aven att
inga djur finns i arbetsomradet (figur 7).

Gor en kontroll av att motorsagen ar i gott skick och att alla skyddsanord-
ningar fungerar innan du bérjar arbetet med den.

Kontrollera sérskilt att kedjebromsens fungerar, att svardet sitter ratt, att kedjan ar
slipad och spénd, att kedjedrevsképan sitter fast, att gasreglaget gar latt, att séker-
hetsspérren fungerar samt att handtagen ar rena och torra och att kortslutnings-
brytaren fungerar.

Anvand motorsdgen endast nér alla delar &r monterade. Anvand aldrig motorsa-
gen om nagon komponent saknas.

Se till att sta stadigt innan motorsagen startas.

Starta motorsagen bara pa det satt som beskrivs i denna bruksanvisning (figur 8).
Andra startmetoder ar inte tillatna.

Vid start av motorsdgen méaste den sta stabilt och hallas i ett stadigt grepp. Svard
och kedja far inte ligga mot nagot féremal.

Under arbetet ska du halla i motorsdgen med bada hénderna. Hall i det bakre
handtaget med héger hand och bygelhandtaget med vénster hand. Hall hart i
handtagen sa att tumme och fingrar méts pa baksidan av handtaget. Det ar mycket
farligt att halla i sdgen endast med en hand eftersom den kan falla ner efter
genomsagning (stor olycksrisk). Dessutom gar det inte att halla sdgen med en
hand vid ett bakatkast.
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FORSIKTIGHET! Nar du sldpper gasen kommer kedjan att fortsitta att ga en
kort tid (frigang).

Kontrollera hela tiden att du star stabilt.

Hall motorsagen sa att du inte andas in avgaserna. Sagen far inte anvandas i
slutna rum (giftiga avgaser).

Stédng omedelbart av motorsagen om den uppfér sig konstigt.

Motorn maste stédngas av innan kedjespanningen kontrolleras, kedjan
spéanns eller byts eller korrigeras péa annat sétt (figur 9).

Om du rakar saga i sten, spik eller annat hart féremal ska motorsdgen omedelbart
stdngas av och kontrolleras.

Vid pauser eller om du lamnar motorsagen ska den sténgas av (figur 9) och place-
ras sa att ingen kan skada sig pa den.

Stall inte en varm motorsag pa torrt gras eller pa nagot bréannbart féremal. Ljud-
damparen &r mycket het (brandrisk).

FORSIKTIGHET! Olja som droppar fran sagkedjan eller svardet efter att motorsa-
gen har stangts av ar miljéfarlig om den kommer ner i jorden. Anvand lampligt
underlag.

Bakatkast

Vid arbete med motorsagen kan farliga bakatkast intréffa.

Bakatkasten sker nar svardets dverdel oavsiktligt kommer i kontakt med tra eller
andra harda féremal (figur 10).

Innan sagkedjan fors ner i sdgsparet kan den halka &t sidan eller hoppa (férsiktig-
het: stor risk for bakatkast).

Detta gor att sdgen kastas bakat mot anvandaren med stor kraft vilket ar svart att
kontrollera. Risk for skador!

Undvik bakéatkast pa féljande stt:

Endast vana personer ska utfora sticksagning med svéardspetsen!

lakttag alltid svardspetsen. Var forsiktig nér du fortséatter saga i ett paboérjat skar.
Kedjan maste ga nar sagningen paborjas.

Kontrollera alltid att kedjan &r slipad. Kontrollera sérskilt understéliningens héjd.
Kapa aldrig flera grenar samtidigt. Vid kapning av en gren far inte sdgen komma i
kontakt med nagon annan gren.

Vid kapning av stockar maste du kontrollera intilliggande stockar.

Arbetsteknik

Arbeta endast under goda sikt- och ljusférhallanden. Var forsiktig vid halka orsa-
kad av regn, is eller sné (halkrisk). Halkrisken &r sarskilt stor nar du arbetar med
nybarkat virke.

Arbeta aldrig pa ostadigt underlag. Se till att ta bort sddant inom arbetsomradet
som du kan snubbla pa. Kontrollera hela tiden att du star stabilt.

Séaga aldrig 6ver axelhdjd (figur 11).

Saga aldrig nar du star pa en stege (figur 11).

Klattra inte i trad med motorsagen utan lampliga skydd for anvandare och sag.
Arbetet bor utféras fran en lyftkorg.

Boj dig inte for langt framat vid sagning.

Hall sdgen sa att inga kroppsdelar befinner sig i sdgens arbetsriktning (figur 12).
Séaga bara i trd med motorsagen.

Lat inte sagkedjan komma i kontakt med marken medan den &r i rérelse.

Anvéand aldrig motorsagen for att bryta upp eller ta bort trastycken eller annat.

Hall arbetsomradet fritt fran sand, stenar och spikar. Harda féremal kan skada
sagen och orsaka farliga bakatkast.

Vid kapning av sma trabitar ska stdd anvandas (sagbock, (figur 13)). Hall inte fast
arbetsstycket med foten och I&t ingen annan halla fast det.

Se till att runda arbetsstycken inte kan rotera.

Innan kapning haller du sagens framkant stadigt mot stocken och forst darefter kan
du pabédrja sagningen. Detta gérs genom att lyfta motorsédgens bakre handtag och
styra med bygelhandtaget. Sdgens framkant utgér d& mittpunkten av den rote-
rande sagrorelsen. Fortsatt genom att forsiktigt trycka ner bygelhandtaget samti-
digt som du drar tillbaka motorsagen. Séatt sdgens framkant lite langre ner och lyft
ater bakre handtaget.

Om stocken maste stick- eller klyvsagas ar det viktigt att detta utfors endast
av personer med erfarenhet av detta (stor risk for bakatkast).

Klyvsagning i langdriktningen gors med minsta mojliga vinkel (figur 14). Var
mycket forsiktig vid sddan sagning eftersom sagens framkant inte kan anvandas.
Sagkedjan maste ga nér du tar ut eller satter in sdgsvéardet i arbetsstycket.

Om du gor flera sagningar ska du slédppa upp gasen mellan sdgningarna.

Var forsiktig vid sagning i flisigt trd. Avsagade trabitar kan dras med (skaderisk).
Vid sagning med svardets dversida kan sagen kastas bakat mot anvandaren om
kedjan kommer i klam. Saga darfér alltid med svérdets nederdel om méjligt. Da
kastas motorsagen bort ifran dig om kedjan klams (figur 15).

Om det finns spanningar i stocken (figur 16) sagar du forst trycksidan (A). Gor
sedan genomsagningen fran stracksidan (B). Pa sa satt undviker du att svardet
fastnar.



FORSIKTIGHET!
Tradféllning och kvistning méaste utféras av personer som har erfarenhet av
detta. Stor risk fér skador!

Vid kvistning ska motorsagen vila mot stammen. Anvand inte sagsvérdets spets
for kvistning (risk for bakatkast).

Se upp med grenar som &r spanda. Saga inte av fritt hAngande grenar underifran.
Saga aldrig spanningsminskande skér medan du star pa stammen.

Innan du féller ett trdd maste du kontrollera att

a) bara behoriga personer befinner sig inom arbetsomradet.

b) alla som deltar i féllningen kan att ga undan utan att snubbla (de bdr ga undan
snett bakat, 45° vinkel).

c) stammens nederdel ar rensad fran bl.a. vegetation och grenar. Se till att sta
stabilt (risk for att snubbla).

d) nésta arbetsomrade &r minst 2,5 tradlangder bort (figur 17). Innan fallningen

kontrollerar du fallriktningen och ser till att varken personer eller foremal finns
nédrmare an 2,5 tradlangder i fallriktningen.

Granskning av tradet:

Lutning - 16sa eller torra grenar - tradets hdjd - naturligt 6verhang - har tradet réta?

Ta hansyn till vindriktning och vindstyrka. Om kraftiga vindbyar férekommer bér

ingen fallning géras. Undvik sdgdammet (ta hénsyn till vindriktningen)!

Kapning av rétter:

Borja med den kraftigaste. Saga forst vertikalt och sedan horisontellt.

Riktskar (figur 18, A):

Riktskaret ar till for att tradet ska falla i en bestdmd riktning. Riktskaret gors i
stammen pé den sida at vilken tradet ska fallas och ska sagas in mellan 1/5 och
1/3 av stammens diameter. Placera riktskéret néra marken.

Justering av riktskaret ska alltid goras langs hela skérets bredd.

Fallskaret (figur 19, B) placeras ovanfor riktskarets botten (D). Skaret maste vara
helt horisontellt. Avstandet mellan de tva skaren ska vara ca. 1/10 av stammens
diameter.

Brytmanen (C) fungerar som ett gangjarn. Saga aldrig igenom brytmanen. Da kan
tradet falla i vilken riktning som helst. Satt in féllkilar s& snart som méjligt.
Fallskaret far sékras endast med kilar av plast eller aluminium. Anvand inte stalki-
lar. Om du sagar i en stalkil kan sagkedjan skadas allvarligt eller ga av.

Se till att du hela tiden star vid sidan om det fallande tradet.

Se upp for nedfallande grenar nar du gar tillbaka efter att fallskaret &r klart.

Vid arbeten pa sluttningar maste du sta vid sidan om eller ovanfor tradet eller lig-
gande stam.

Se upp fér stammar som rullar mot dig.

Tekniska data

Transport och férvaring

Vid transport eller forflyttning under arbetet ska motorsagen stangas av och kedje-
bromsen ska utldsas sa att inte sadgen oavsiktligt ska kunna starta.

Sagen far aldrig baras eller transporteras medan sagkedjan &r i rorelse.

Vid langre transporter av motorsdgen bor svardskyddet sattas pa (medféljer
motorsagen).

Motorsagen skall béras i bygelhandtaget. Rikta svardet bakéat (figur 20). Kom inte
at ljuddamparen (risk for brannskador).

N&r motorsagen transporteras i bil bér den sta stadigt sa att varken bransle eller
kedjeolja kan rinna ut.

Forvara motorsagen torrt. Den far inte férvaras utomhus. Férvara motorsagen
utom réckhall fér barn.

Innan du férvarar motorsagen en langre eller skickar den nagonstans ska brénsle-

och oljetankarna témmas helt.
Underhall

stiftskontakten.

Sténg av motorsagen innan nagot underhall utférs (figur 21) och lossa tand-

Ta

Innan du kan fortsatta att arbeta med motorsagen maste du alltid kontrollera att
sagens skyddsanordningar fungerar, sarskilt kedjebromsen. Kontrollera att kedjan
ar slipad och spand (figur 22).

Minimera buller och avgaser vid arbete med motorsagen. Detta gér du genom att
stélla in férgasaren korrekt.

Rengoér motorsagen regelbundet.

Kontrollera regelbundet att tanklocket haller tatt.

hédnsyn till sédkerhetsféreskrifter utfardade av arbetarskyddsverket och for-

sakringsbolag. Utfor inga modifikationer av motorsagen. Det kan aventyra din
sékerhet.

Utfér bara de underhallsatgérder och reparationer som beskrivs i denna bruksanvis-

nin

g. Allt annat arbete maste utféras av en MAKITA serviceverkstad. (figur 23)

Anvénd bara MAKITA originalreservdelar och -tillbehor.

Om du anvénder reservdelar av annat fabrikat &n MAKITA eller ej godkénda tillbehdr
och svard/kedjekombinationer och langder 6kar risken fér skador. MAKITA ansvarar
inte for olyckor och skador som orsakas genom anvéndning av ej godkand sagutrust-

nin
Fo6
Ha

g eller tillbehér.

rsta hjélpen (figur 24)
alltid en foérbandslada tillhands pa arbetsplatsen om en olycka skulle intraffa.

Ersatt omedelbart férbrukat material i férbandsladan.

An

ge foéljande om du maste ringa efter hjalp:
var olyckan skett

vad som hant

hur ménga som skadats

vilka skador som uppstatt

Ditt namn!

OBSERVERA

Pe

rsoner med cirkulationsrubbningar som utsatts for kraftiga vibrationer kan fa ska-

dor pa blodkarl eller nervsystem.

Vibrationer kan orsaka féljande symptom i fingrar hander och handleder: Domningar,
klada, vark, stickningar, férandringar av hud eller hudfarg.
Om du far nagot av detta bor du uppséka en lakare!

3

Slagvolym cm 22,2

Cylinderdiameter mm 33

Slagléangd mm 26

Maximal effekt vid varvtal kW/min! 0,74/8 000

Maximalt vridmoment vid varvtal Nm/min”! 0,97/6 500

Tomgang / maximalt varvtal med svard och kedja min’? 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Kopplingsvarvtal min? 4 500

Ljudtrycksnivé Ly 4 enligt ISO/CD 22868" dB (A) 95,0

Ljudtrycksniva Ly ay enligt ISO/CD 22868") dB (A) 104,1

Vibrationsacceleration aj,,,, ay enligt ISO 7505

- Bygelhandtag m/s? 4,3

- Bakre handtag m/s? 5,6

Férgasare (membrantyp) Typ Walbo WYL

Téndsystem Typ elektroniskt

Tandstift Typ NGK CMR 6A

Elektrodavstand mm 0,6-0,7

Bréansleférbrukning vid maximal last enligt ISO 7293 kg/h 0,41

Specifik férbrukning vid maximal last enligt ISO 7293 g/kWh 561

Brénsletankens volym cm?® 200

Oljetankens volym cmd 190

Blandningsférhallande (bransle/tvataktsolja) 25:1

Kedjebroms Manuell utlésning eller genom bakéatkast
Kedjehastighetz) m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Kedjedelning tum 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Antal lankar 4 6 (91VG) 8 (25AP)

Delning / Drivliankens tjocklek tum 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Sagsvard, skarlangd cm 25

Vikt (tom bransletank, utan kedja och svard) kg 2,5

1

) Angivna varden kommer i lika delar fran tomgang, maxlast och max varvtal.

2) Vid max effekt
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Komponenternas namn
Bakre handtag
Sékerhetssparr (gasreglage)
Gasreglage
Handskydd (I6ser ut kedjebroms)
Kedja
Sagsvard
Skydd for sagsvardet
Svérdmuttrar
Kedjefangare (sakerhetsanordning)
. Kedjedrevskapa
. Ljuddémpare
. Tandstift
. Framre handtag (bygelhandtag)
. Starthandtag
. Brytare (kortslutningsknapp)
. Fastpunkt fér karbinhake eller rep
. Oljetanklock
. Flakthus med startlina
. Bransletanklock
. Képa over luftfilter
. Chokspak
. Flédarknapp

©ONDO AN~

©

BORJA ANVANDA (figur 25)

FORSIKTIGHET!

Fore allt arbete pa sagsvard och sédgkedja ska motorn sténgas av och tandstift-
kontakten lossas (se “Byta tandstift”). Anvand alltid skyddshandskar!
FORSIKTIGHET!

Starta inte motorséagen férran den ar helt monterad och kontrollerad!

Montera svérd och kedja (figur 26)

Anvand medféljande universalnyckel for féljande arbete.

Lagg motorsagen pa ett stabilt underlag och montera sédgkedjan och sagsvéardet pa
féljande satt:

Lossa kedjebromsen genom att dra handskyddet (1) i pilens riktning.

Lossa muttern (2).

Band forsiktigt ut kedjedrevskapan (3), dra ut den ur hallaren (4) och ta bort den.

Vrid kedjestrackaren (5) till vanster (moturs) tills tappen (6) ar sa langt till héger som
méjligt. (figur 27 och 28)

Satt dit sdgsvardet (7). (figur 29)

Lyft kedjan (9) dver kedjedrevet (10). Placera sagkedjan med hdger hand i svardets
ovre styrspar (11). (figur 30)

Observera att eggarna pa sagkedjans skartander maste ligga i pilriktningen pa
svérdets 6versida!

Dra kedjan (9) runt svardets noshjul (12) i pilens riktning. Dra med handen ut svardet
mot spetsen s langt det gar. Se till att kedjan passar i svardets spar. (figur 31)

Tryck sedan in kedjedrevskapan (3) i hallaren (4). Se till att kedjestrackarens tapp (8)
passar in i halet pa svardet. Tryck den sedan &ver svardbulten samtidigt som du lyfter
kedjan (9) 6ver kedjefangaren (13). Dra at svardbulten for hand (2). (figur 32)

Stracka kedjan

Vrid justerskruven (5) till hdger (medurs) tills kedjan kommer in i styrsparet pa svér-
dets undersida (se cirkeln).

Lyft upp svardets ande nagot och vrid kedjestrackaren (5) medurs tills sagkedjan ater
ligger an mot svardets undersida.

Hall kvar svérdets ande upplyft och dra at svardmuttrarna (2) med universalnyckeln.
(figur 33)

Kontrollera kedjestrackningen (figur 34)
Sagkedjan ska vara sa hart spand att den ligger an mot svérdets undersida men
anda latt kan dras for hand.

Kedjebromsen far inte vara pa vid denna kontroll.
Kontrollera kedjespanningen ofta eftersom nya kedjor t6js ut!
Motorn maste vara avstangd nér du gér denna kontroll.
OBSERVERA!

Du bdr ha 2-3 sagkedjor som du véxlar mellan.

For att sékerstélla en jamn forslitning av sagsvardet bor det vandas varje gang du
byter kedja.

Kedjebroms (figur 35)

DCS230T/DCS231T har som standard en kedjebroms med tréghetsutiésning. Vid
eventuellt bakéatkast till f6lid av att svardspetsen stéter mot arbetsmaterialet, se
“SAKERHETSANVISNINGAR”, kommer kedjebromsen att stanna kedjan om kastet
har tillrackligt hog acceleration.

Kedjan stoppar inom brékdelen av en sekund.

Kedjebromsen ér till for att blockera kedjan innan sagen startas samt for att
omedelbart stoppa kedjan i nédfall.
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VIKTIGT:
Sagen far ALDRIG kéras med kedjebromsen pa! Det kan snabbt leda till omfat-
tande motorskador!

<=
(.)/ Las ALLTID upp kedjebromsen innan du startar arbetet!

OBSERVERA!

Kedjebromsen ar en mycket viktig sidkerhetsanordning men den ar givetvis
utsatt for normalt slitage. Regelbunden kontroll och underhall &r viktigt fér din
egen sikerhet och det ska utféras av en MAKITA serviceverkstad.

Lésa ut kedjebromsen (bromsa) (figur 36)

Om ett bakatkast ar tillrackligt kraftigt kommer den svardets pldtsliga acceleration i
férhallande till handskyddet (1) at automatiskt I6sa ut kedjebromsen.

Kedjebromsen kan aven aktiveras manuellt genom att trycka handskyddet (1) framat
(mot svérdets spets) med vanster hand (pil 1).

Sléappa kedjebromsen
Dra handskyddet (1) mot dig (pil 2) tills du kdnner att den fastnar. Bromsen ar da los-
sad.

Brénsle (figur 37)

FORSIKTIGHET!
Den har sagen drivs med oljebaserade produkter (bensin och olja).

Var sarskilt férsiktig nar du hanterar bensin.
Se till att ingen 6ppen eld finns i narheten. Rk inte (explosionsrisk).

Brénsleblandning

Motorsagen har en hégeffektiv tvataktsmotor. Den drivs med en blandning av bensin
och tvataktsolja.

Motorn &r konstruerad for blyfri regularbensin med minst 91 oktan ROZ. Om sadant
bransle inte &r tillgdngligt kan bensin med hdgre oktantal anvandas. Det skadar inte
motorn.

Foér optimal motoreffekt samt fér att skydda hélsa och miljé ska endast blyfri
bensin anvéndas.

Foér smérjning av motorn anvands tvataktsolja (kvalitetsklass: JASO FC, ISO EGO)
som blandas in i bensinen.

A Forsiktigt! Anvand inte fardigblandad bensin fran bensinstationer.

Det korrekta blandningsférhallandet:

25:1 d.v.s. blanda 25 delar bensin med 1 del olja.

OBSERVERA!

Vid blandning av branslet blandas férst all olja med hélften av bensinen och darefter
tillsatts resten av bensinen. Skaka blandningen noga innan den halls ner i tanken.

Anviand inte mer olja &n vad som anges hér. Detta kommer bara att orsaka att
méngden fororeningar i avgaserna okar vilket smutsar ner miljon men aven
cylinderns utsugskanal och ljudddmparen. Dessutom o6kar bensinférbruk-
ningen och effekten minskar.

Férvaring av brénsle

Brénslet har begréansad héllbarhet. Bransle och bransleblandningar aldras. Av detta
skél kan bensin och bensinblandning som lagrats lange ge startproblem. Kép inte
mera bransle &n vad du réknar med att gora at de narmaste manaderna.

Forvara bréanslet torrt och bara i godkanda behallare.



UNDVIK KONTAKT MED HUD OCH OGON

Mineraloljebaserade produkter kan avfetta huden. Upprepad och langvarig kontakt
med dessa dmnen ger torr hud. Olika hudsjukdomar kan uppsta. Dessutom ar det
kant att allergiska reaktioner kan uppsta. Oljesténk i dgonen orsakar irritation. Om du
far olja i 6gat ska det spolas med rent vatten.

Om irritationen kvarstar ska du omgaende uppsoka lékare!

Kedjeolja

For smérjning av sdgkedja och svérd anvénds en kedjeolja med adhe-
sionstillsats. Adhesionstillsatsen gor att oljan inte direkt slungas ut fran
kedja och svard.

0 )
Vi rekommenderar en biologiskt nedbrytbar kedjeolja for att skydda
miljon. Lokala féreskrifter kan dessutom féreskriva anvandning av bio-

B
logiskt nedbrytbar olja.

Kedjeoljan BIOTOP som MAKITA saljer ar tillverkad av vegetabiliska oljor och ar dar-
for helt biodegraderbar. BIOTOP har mérkts med “blue angel” (Blauer Umweltschutz-
Engel) for att den ar sarskilt miljdvanlig (RAL UZ 48).

BIOTOP kedjeolja finns i féljande storlekar:

1 | artikelnr 980 008 210

5 | artikelnr 980 008 211

Biodegraderbar olja ar endast stabil en kortare tid. Den bér anvandas
inom 2 ar frén tillverkningsdatum (anges pa férpackningen).

Viktig kommentar om biodegraderbara kedjeoljor:

Om du inte ténker anvanda sagen pa ett tag tdmmer du oljetanken och fyller pa med
vanlig motorolja (SAE 30). Starta sedan sagen och |at den gé en stund. Det ar néd-
vandigt att spola ut all aterstdende biodegraderbar olja fran oljetanken, oljeledningar,
kedja och svéard eftersom manga sadana oljor l&mnar klibbiga rester vilket kan skada
oljepump eller andra komponenter.

Nésta gang du anvéander sagen fyller du ater tanken med BIOTOP kedjeolja. Skador
som uppstatt genom anvéndning av spillolja eller olamplig kedjeolja tacks inte av
garantin.

Din fackhandlare kan upplysa dig om hur kedjeoljan ska anvandas.

ANVAND ALDRIG SPILLOLJA (figur 38)

Spillolja ar mycket farlig fér miljon.

Spillolja innehaller stora mangder med cancerframkallande &mnen. Féroreningar i
spilloljan ger dessutom &kad férslitning av oljepump och sadganordning.

Skador som uppstatt genom anvandning av spillolja eller olamplig kedjeolja tacks inte
av garantin.

Din fackhandlare kan upplysa dig om hur kedjeoljan ska anvandas.

UNDVIK KONTAKT MED HUD OCH OGON

Mineraloljebaserade produkter kan avfetta huden. Upprepad och langvarig kontakt
med dessa @mnen ger torr hud. Olika hudsjukdomar kan uppsta. Dessutom &r det
kant att allergiska reaktioner kan uppsta. Oljesténk i dgonen orsakar irritation. Om du
far olja i 6gat ska det spolas med rent vatten.

Om irritationen kvarstar ska du omgaende uppsoka lékare!

Pafylining (figur 39)

FOLJ SAKERHETSANVISNINGARNA!
Var forsiktig vid hantering av brénsle.
Motorn méste stéangas av!

Rengér noga omradet runt tanklocken for att inte smuts ska komma in i bransle- eller
oljetank.

Oppna tanklocket och fyll pa respektive bransleblandning eller kedjeolja. Fyll till
pafyliningsrorets nedre kant. Se till att inte spilla bransle eller kedjeolja!

Skruva tillbaka tanklocken sa att de sitter fast.

Rengor tanklock och tank efter pafylining.

o )
B

Stélla in kedjesmorjning (figur 40)
Motorn méste sténgas av.

Du kan stélla in oljepumpens matningshastighet med stéllskruven
(1). Mangden olja stélls in med universalnyckeln.

For att oliepumpen ska fungera val maste oljesparet (2) i vevhus-
blocket samt sagsvardets oljehal (3) rengéras regelbundet. (figur 41)

Smorja sagkedjan

Under anvandningen maste det alltid finnas tillrackligt med kedjeolja
i tanken for att smorja kedjan. En péafylining racker till ungefar en
halvtimmes kontinuerligt arbete. Under arbetet kontrollerar du att det
hela tiden finns kedjeolja och fyller pa vid behov. Kontrollera nivan
efter att motorn har sténgts av!

1 bransle/oljeblandning

2 kedjeolja
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Kontrollera kedjesmérjningen (figur 42)

Anvand aldrig motorsagen utan tillracklig smorjning. Detta minskar livslangden for
bade kedja och svard.

Innan du pabédrjar arbetet kontrollerar du oljenivan i tanken och oljematningen.
Kontrollera oljematningen pa féljande satt: Starta motorsagen (se “Starta motorn”).
Hall den motorsagen ungefar 15 centimeter éver en stock eller éver marken (med
lampligt underlag).

Om oljemangden ar tillracklig ser du en svag oljestrdng som kastats ut fran sagen.
Tank pa vindriktningen s att du inte i ondédan utsatter dig for oljedimman!
Observera!

Efter avstangning av sdgen kan mindre mangder kedjeolja droppa ur oljeledningssys-
temet, fran svardet och kedjan. Detta ar helt normalt och ar inte ett fel!

Placera sagen pa ett lampligt underlag.

Starta motorn (figur 43)

Starta inte motorsagen férran den &r helt monterad och kontrollerad!

Flytta dig minst 3 meter fran det stélle dar du tankade sagen.

Se till att sta stadigt och stéll motorsagen pa marken sa att sagkedjan gar fritt.

Las kedjebromsen.

Hall bakre handtaget stadigt och tryck motorsdgen mot marken. Tryck med knéet mot
bakre handtaget.

VIKTIGT: Chokspaken (5) &r kopplad till gasreglaget (1). Den gar automatiskt tillbaka
till ursprungsléaget nar du trycker in gasreglaget.

Om du trycker in gasreglaget innan motorn har startat maste chokspaken (5) sattas
tillbaka i 6nskat lage. (figur 44)
Kallstart:
Tryck kortslutningsbrytaren (3) framat. @ @
Vrid chokspaken (5) till lage N Tryck in flédarknappen
7-10ggr.
Dra langsamt ut startkabeln (4) tills du k&nner ett motstand
(kolven &r i 6vre dédpunkten). (figur 44)
Fortsitt nu och dra snabbt och kraftigt. Motorn startar efter 2 till 4 f6rs6k och fort-
séatter att ga (vid laga temperaturer &r kanske flera forsok nddvandiga).
FORSIKTIGHET! Dra inte ut startlinan mer &n ca. 50 centimeter och for den tillbaka
utan att sléppa den. For att starta motorn effektivt &r det viktigt att startlinan dras ut
shabbt och kraftigt.
Sa fort motorn gar jamnt trycker du in gasreglaget (1) nagot (ta tag i handtaget,
sékerhetsspérren (2) frigdr gasreglaget) for att chokspaken (5) skall aterga till
ursprungsléget och motorn ga pa tomgang. (figur 44)
Lossa kedjebromsen. <=

@,/

Varmstart
Gor pad samma satt som vid kallstart men satt chokspaken (5) till lage

(figur 44) + |

Viktigt: Om motorn har stannat for att bransletanken ar tom trycker du in flédarknap-
pen 7 — 10 ganger. (figur 44)

Stdnga av motorn

Tryck kortslutningsbrytaren (3) till laget “STOP”. (figur 44)

Kontrollera kedjebromsen (figur 45)

Anviand inte motorsagen utan att férst ha kontrollerat kedjebromsen!

Starta motorn enligt beskrivningen (se till att du star stadigt och placera motorsagen
pa marken sa att sdgsvardet inte kommer i kontakt med nagot).

Ta tag i bygelhandtaget med en hand och hall i bakre handtaget med den andra.
Medan motorn gar pa medelhdgt varvtal trycker du handskyddet (6) i pilens riktning
med ovansidan av handen tills kedjebromsen tar. Kedjan ska da stanna omgaende.
Slépp gasreglaget direkt och lossa kedjebromsen.

VIKTIGT: Om inte kedjan stoppar direkt far inte motorsagen under nagra
omsténdigheter anvdndas. Kontakta en MAKITA serviceverkstad.

Stélla in férgasaren (figur 46)
Forgasaren gor att inga tomgangs- eller huvudmunstycken behéver, eller ens kan,

stéllas in.

Vid behov kan tomgéngen stallas in med stallskruven (11).
Foérgasaren har fasta munstycken for lufttryck motsvarande havs-

W Stall in férgasaren med en skruvmejsel (7, bredd 4 millimeter).

Varmkér motorn 3 — 5 minuter fére instalining av férgasaren, men
inte vid hdga varvtal!

Skruva ut moturs: Tomgangen minskar.

Forsiktigt! Kedjan far inte i nagot fall réra sig.

niva. Pa hojder dver 1000 meter kan det vara nédvéndigt att byta
Stélla in tomgang

férgasarmunstycken.
Skruva in stallskruven (11) medurs: Tomgangen okar.



UNDERHALL (figur 47)

Slipa sagkedjan m

FORSIKTIGHET! Fore allt arbete pa sagsvird och sagkedja ska motorn stingas
av och tandstiftkontakten lossas (se “Byta tandstift”). Anvand alltid skyddshand-
skar!

Sagkedjan behover slipas nér:

Mjoliga sagspan uppstar vid sagning i fuktigt virke.

Kedjan sagar bara under kraftigt tryck. Skaren ar tydligt skadade.

Séagen drar at hoger eller vanster vid sagning. Detta beror p& ojamn slipning av ked-
jan.

Viktigt: Slipa kedjan ofta men utan att slipa bort mycket av stalet!

Vanligtvis &r 2 eller 3 filtag tillrackligt.

Lamna in kedjan till en serviceverkstad for slipning nér du har slipad den sjélv nagra
ganger.

Korrekt slipning: (figur 48)

FORSIKTIGHET! Anvand bara sagkedjor och svird som godkénts for denna
sag

Alla skartdnder maste ha samma langd (avstandet a). Olika langa skéartander ger
ojamn kedjerdrelse och kan orsaka kedjebrott.

Skértandens minsta l&ngd &r 3 mm. Fila inte kedjan om skértdndernas langd &r under
minimum. D& méaste kedjan bytas.

Skérdjupet bestdms av skillnaden mellan understaliningsklack och skértand.

Basta resultat uppnas nar djupet pa understallningen &r 0,65 mm (,025”).

”
FORSIKTIGHET! Storre djup 6kar risken for bakatkast! :@%

Alla tander skall filas lika i vinkeln 30°. Olika stora vinklar leder till ryckig, ojamn ked-
jegang, storre slitage och leder till kedjebrott.

Skartandens framkantsvinkel pa 85° &r ett resultat av den runda filen. Om rétt fil
anvands pa ratt satt far du denna vinkel automatiskt. (figur 49)

Filar och hur de anvénds (figur 50)

Anvand en sarskild rundfil for filning av kedjor (diameter 4 mm). Vanliga rundfilar kan
inte anvéndas for detta.

Filen ska bara ta nar den fors framat (i pilriktningen). Lyft filen nar du drar tillbaka den.
Borja med att fila den kortaste tanden. Ladngden pa denna tand bestdmmer sedan hur
mycket de andra ska filas.

Hall alltid filen horisontellt (i vinkel 90° mot svardet).

Filningen underlattas av en filhallare. Den har markeringar for filning i den ratta vin-
keln 30° (hall markeringarna parallella med kedjan under filning, se figur) och gér att
fildjupet inte 6verstiger 4/5 av fildiametern. (figur 51)

Efter filning av kedjan maste understéllningens djup kontrolleras med en kedjemall.
Justera dven sma avvikelser med en planfil (12).
Runda av understaliningsklacken (13). (figur 52)

Rengoéra kedjedrevet och kontrollera och byta kedjefangare (figur 53)

FORSIKTIGHET! Fore allt arbete pa sagsvird och sagkedja ska motorn stingas
av och tandstiftkontakten lossas (se “Byta tandstift”). Anvand alltid skyddshand-
skar!

FORSIKTIGHET! Starta inte motorsagen forran den &r helt monterad och kon-
trollerad!

Ta bort kedjedrevsképan (4) (se kapitel “BORJA ANVANDA”) och rengér invéandigt
med en borste.

Ta bort kedjan (3) och svérdet (2).

OBSERVERA!

Kontrollera att ingen smuts finns i oljesparet (1) eller kedjestréckaren (6).

Satt tillbaka svérdet, kedjan och kapan enligt “BORJA ANVANDA”.

Kedjefangare
Kontrollera att inte kedjefangaren (5) har nagra synliga skador och byt vid behov ut
den.

Rengora svirdet och smérja noshjulet (figur 54)

FORSIKTIGHET! Anvind skyddshandskar.
Kontrollera regelbundet att inte svérdets lager ar skadade och rengér med lampligt
verktyg.

Typ av noshjul:

Om motorsagen anvénds ofta ska noshjulets lager smoérjas regelbundet (en gang i
veckan). Gor forst rent 2-millimetershalet i svardets spets och tryck in lite universalfett
dar.

Universalfett och fettspruta finns som tillbehér.

Universalfett 944 360 000

Fettspruta 944 350 000

90

Byta sagkedja (figur 55)

FORSIKTIGHET! Anvand bara sagkedjor och svird som godkints for denna
sag

Kontrollera kedjedrevet (10) innan en ny kedja sétts péa.

FORSIKTIGHET! Ett slitet kedjedrev kan skada den nya kedjan och méaste bytas ut.

Byta sughuvud (figur 56)

Sughuvudets tydfilter (12) kan bli igensatt. Du bér byta sughuvudet var tredje manad
for att ha ett bra branslefléde till férgasaren.

Vid byte tar du bort sughuvudet genom att dra ut det genom brénslepafyliningsroéret
med en bojd staltrad.

Rengéra luftfilter (figur 57)

Skruva bort skruven (14) och ta bort filterlocket (13).

VIKTIGT: Tack 6ver luftintaget med en ren trasa sa att ingen smuts kan komma in i
férgasaren. Ta bort luftfiltret (15).

FORSIKTIGHET! Blas INTE ut smutsen! Det kan ge 6gonskador! Gor inte rent
luftfiltret med bensin.

Rengor luftfiltret med en mjuk borste.

Om filtret &r mycket smutsigt kan du géra det rent med ljummet vatten och diskmedel.
Lat luftfiltret torka helt.

Om filtret &r mycket smutsigt ska det rengéras ofta (flera gdnger om dagen) eftersom
bara med ett rent filter kan motorn ge full effekt.

FORSIKTIGHET!

Byt genast trasiga luftfilter.

Tygbitar och storre smutspartiklar kan forstéra motorn!

Byta tandstift (figur 58)

FORSIKTIGHET! .s @

Ror inte tandstift eller tandstiftskontakt nar motorn ar pa (hogspéanning).
Stdng av motorn innan nagot underhalisarbete utférs. En varm motor kan
orsaka brannskador. Anvdnd skyddshandskar!

Tandstiftet maste bytas om isolatorn ar skadad, elektroderna &r eroderade (brédnda)
eller om de &r mycket smutsiga eller oljiga.

Ta bort filterlocket (se “Rengbra luftfilter”)

Ta bort tandstiftskontakten (1) fran tandstiftet. Skruva ut tandstiftet med medféljande
universalnyckel.

FORSIKTIGHET! Anvand endast fljande tandstift: NGK CMR6A.

Elektrodavstand (figur 59)
Elektrodavstandet maste vara 0,6 — 0,7 millimeter.

Rengéra kylluftintaget (figur 60)
Lossa de fyra skruvarna (2). Ta bort startlinan (3).
Rengdr kylluftsintaget (4) och kylflansarna pa cylindern.

Rengoéra ljuddamparen (figur 61) m

FORSIKTIGHET! Om motorn &r varm finns det risk for brannskador. Anvand
skyddshandskar. ) .

Ta bort kedjedrevskapan (se “BORJA ANVANDA”).

Torka bort sot fran ljuddamparens avgasror (11).

Rengéra cylinderrummet (figur 62)

Ta bort kedjedrevskapan (se “BORJA ANVANDA").

Lossa vid behov ljudddmparen genom att ta bort de tva skruvarna (14).

Stoppa in en trasa i cylinderéppningen (15).

Rengér cylinderrummet (16) och sarskilt kylflansarna med lampligt verktyg (tra-
skrapa).

Ta bort trasan fran cylinderéppningen och sétt tillbaka ljuddamparen enligt figuren.
Byt packningen (13) vid behov. Eventuella rester av den gamla packningen tas forsik-
tigt bort fran ljuddamparen.

Kontrollera att den monteras pa ratt satt.
Platen bor folja cylinderformen for att varme ska kunna avledas effektivt.
Dra at skruvarna (14) med atdragsmomentet 10 Nm medan motorn &r kall.



Underhallsanvisningar

For att fa en lang livslangd, undvika skador och sékerstélla att alla skyddsanordningar fungerar maste underhall enligt nedan utféras regelbundet. Garantin géller bara om
underhallet har utférts regelbundet och pa ratt satt. Ett daligt skétt underhall kan leda till olyckor!
Den som anvénder motorsagen far inte utféra atgarder som inte beskrivs i denna bruksanvisning. Sadant arbete maste utféras av en MAKITA serviceverkstad.

Allmént Motorsag Rengér utvandigt och kontrollera att inga skador finns. Om den ar skadad l&mnas den omgaende
till en kvalificerad serviceverkstad for reparation.
Sagkedja Fila regelbundet, byt ut i god tid.
Kedjebroms Fa den regelbundet kontrollerad av en auktoriserad serviceverkstad.
Sagsvard Vand pa svardet for att fa ett jamnare slitage av sparet.
Byt uti god tid.
Fore varje start Sagkedja Kontrollera att den &r felfri och vass.
Kontrollera kedjestrackningen.
Sagsvard Kontrollera att det &r helt.

Kedjesmorjning
Kedjebroms

Kortslutningsbrytare, Sakerhetsspérr,
Gasreglage

Tanklock foér brénsle/olja

Kontrollera att den fungerar.
Kontrollera att den fungerar.

Kontrollera att den fungerar.

Kontrollera att de haller tatt.

Varje dag Luftfilter Rengor.
Sagsvard Kontrollera att det ar felfritt, rengor oljehal.
Svaérdfaste Rengér, sarskilt oljesparet.
Tomgang Kontrollera (kedjan far inte vara i rorelse).
Varje vecka Flakthus Rengér for att fa god kylning.
Cylinderrum Rengor.
Tandstift Kontrollera och byt vid behov.

Ljuddémpare

Kedjefangarens skyddshylsa

Kontrollera att den sitter fast.

Kontrollera att den &r hel, byt vid behov.

Var 3:e manad

Sughuvud

Brénsle- och oljetankar

Byt.

Rengor.

Férvaring

Motorsag

Svérd/kedja

Bransle- och oljetankar

Foérgasare

Rengér utvandigt och kontrollera att inga skador finns. Om den ar skadad l&mnas den omgaende
till en kvalificerad serviceverkstad for reparation.

Demontera, rengdr och olja in nagot.
Rengor svardets oljespar.

Tém och rengdr.

Kér den tom.

Garanti

Service, reservdelar och garanti
Underhall och reparation

Underhall och reparation av moderna motorer och tillhérande sakerhetsutrustning
kraver kvalificerad utbildning och tillgang till verkstad utrustad med specialverktyg och
testapparater.

Du bér darfor lata en MAKITA serviceverkstad for allt arbete som inte beskrivs i
denna bruksanvisning.

Pa en MAKITA serviceverkstad finns all nédvandig utrustning samt erfaren och utbil-
dad personal som kan hjélpa dig att hitta kostnadseffektiva I6sningar och ge dig rad.
Kontakta narmaste serviceverkstad for att fa hjalp.

Reservdelar

En tillforlitlig 1ang livslangd fér motorsagen samt hég sékerhet beror bland annat pa
komponenternas kvalitet. Anvand bara original MAKITA-komponenter.

Endast originalreservdelar och -tillbehér garanterar den hogsta kvaliteten pa material,
matt, funktion och sakerhet.

Originalkomponenter och -tillbehér kan bestéllas fran din narmaste MAKITA-hand-
lare. Dér finns ocksa en reservdelslista som visar vilka artikelnummer énskade kom-
ponenter har och darifran kan du fa information om det senaste inom reservdelar och
tillbehor.

Tank pa att om reservdelar fran andra tillverkare anvands sa galler inte MAKITAs pro-
duktgaranti.

o1

MAKITA garanterar fullgod kvalitet och star fér reparationskostnader genom utbyte av
komponenter som skadats till féljd av brister i material eller tillverkning inom angiven
garantitid frn kdpdatum. Observera att vissa lander har sarskilda regler fér garanti.
Om du har nagra fragor kan du kontakta din séljare som ansvarar fér produktgarantin.
Observera att vi inte tar ansvar fér skador orsakade av:

* Att inte bruksanvisningen foljts.

* Att nddvandigt underhall och rengdring inte utférts.

* Felaktig férgasarinstallning.

* Normal forslitning.

* Uppenbar éverbelastning p.g.a. langvarigt dverskridande av gransvérden.

* Anvandning av ej godkanda svard eller kedjor.

* Anvandning av ej godkanda svard- eller kedjelangder.

* Ovarsam hantering, felaktig hantering, missbruk eller olyckor.

» Skador fran éverhettning orsakad av smuts runt startlinan.

 Arbete eller reparation utfort pA motorsagen som inte ar fackmannamassigt.

* Anvandning av reservdelar eller komponenter som inte ar original MAKITA-kompo-
nenter i den man de har vallat skadan.

* Anvéandning av olamplig eller gammal olja.

* Skador som uppstatt vid uthyrning.

Rengéring service och instélining tacks inte av garantin. Alla reparationer som tacks
av garantin maste utféras av en MAKITA serviceverkstad.



Fels6kning

Fel System Observation Orsak
Kedjan léper inte Kedjebroms Motorn &r pa Kedjebromsen é&r pa.
Motorn startar inte eller & | Tandsystem Tandgnista finns Fel i branslematning, kompressionssystem, mekaniskt fel.

svarstartad

Branslematning

Ingen tandgnista

Bransletanken ar full

Brytaren star pa STOP, felkoppling/kortslutning, fel i tandstiftskontakt eller tandstift.

Choken ar i fel lage, férgasaren trasig, sughuvudet smutsigt, brénsleslangen béjd
eller igensatt.

Kompressionssystem Insidan Fel vevhuspackning, trasig radialaxelpackning, kolv- eller cylinderringar ar trasiga.
Utsidan Tandstiftet tatar inte.
Mekaniskt fel Startlinan tar inte Startfjadern &r trasig, komponenter i motorn ar trasiga.
Varmstartproblem Foérgasare Brénsletanken full och Felaktig férgasarinstéllning.

tandgnista finns

Motorn startar men stannar
direkt

Brénslematning

Brénsletanken ar full

Fel tomgangsinstéllning, smutsigt sughuvud eller smutsig férgasare. Tankluftning
fungerar inte, bransleledning blockerad, trasig kabel, Brytaren trasig.

Dalig effekt

Flera system kan vara
inblandade samtidigt

Motorn gar pa tomgang

Smutsigt luftfilter, felaktig férgasarinstéllning, igensatt ljuddémpare, cylinderns
avgaskanal ar igensatt.

Ingen kedjesmérjning

Oljetank/oljepump

Ingen olja pa kedjan

Oljetanken ar tom.
Oljesparet &r smutsigt.
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NORSK

Takk for at du kjopte et MAKITA-produkt!

Gratulerer med din nye MAKITA motorsag! Vi er overbevist om at du kommer til & bli
forneyd med denne moderne motorsagen.

DCS230T/DCS231T (Tophandle) er en spesielt lett, godt handterlig motorsag med
ovenpaliggende handtak. Denne modellen er spesielt utviklet for trekirurgi og trepleie.
Denne motorsagen ma derfor kun brukes av motorsagferere som har fatt oppleering i
a arbeide i lofte- eller stigekurver hhv. tauklatringsteknikk.

’ .‘ %ﬁ
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Den automatiske kjedesmaringen med en mengderegulerbar oljepumpe, den vedlike-
holdsfrie elektronikktenningen, det helsevennlige antivibrasjonssystemet og den

ergonomiske utformingen av grep og betjeningselementer serger for at sagen er lett &
handtere og at arbeidet ikke blir s& anstrengende.

Sikkerhetsfunksjonene til motorsagene DCS230T/DCS231T tilsvarer den nyeste tek-
niske utviklingen og oppfyller kravene i alle tyske og internasjonale sikkerhetsforskrif-
ter.

De omfatter handverninnretninger pa begge handtakene, gasshendelsperre, kjede-
fangbolt, sikkerhetssagkjede og en kjedebrems. Kjedebremsen kan bade utleses
manuelt og aktiveres ved tilbakeslag av sverdet (kick-back).

@ For & kunne garantere permanent optimal funksjon og ytelsesbe-

redskap for din nye motorsag og sorge for din personlige sikker-
EU-samsvarserklzering

het, ber vi deg om & gjore folgende: Les denne bruksanvisningen

grundig for du tar maskinen i bruk. Ta fremfor alt hensyn til sikker-
hetsforskriftene! Hvis disse reglene ikke folges kan det medfore

De untertegnende, Kanzaki, med fullmakt fra, erkleerer at apparatene til merket

MAKITA,

Type: 023 EU-typesertifikat-nr.

livsfarlige skader!
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

produsert av Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan, er i over-
ensstemmelse med de grunnleggende sikkerhets- og helsekravene i de respektive
EU-direktivene:

EU-maskindirektiv 98/37/EF,

EU-direktiv 89/336/EQF vedrerende elektromagnetisk kompatibilitet (endret av 91/
263 EQF, 92/31 EQF og 93/68 EQF)

Steyemisjon 2000/14/EF.

Til sakkyndig oppfyllelse av kravene i ovennevnte EU-direktiver ble det seerlig
anvendt falgende normer: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-
3, CISPR 12.

Samsvarsvurderingen 2000/14/EF ble utfort jf. vedlegg V. Det malte lydnivaet (Lwa)
er pa 106 dB(A). Det garanterte lydnivaet (Ld) er pa 107 dB(A).

EU-typetesten ble utfart jf. 98/37/EF av: TUV Product Service GmbH, Zertifizierstelle,
Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Direktor
MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Ansvarlig produsent:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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Innholdsfortegnelse

EU-samsvarserklzering .
Forpakning
SIKKERHETSHENVISNINGER
Generelle henvisninger
Personlig sikkerhetsutstyr.
Drivstoffer / Pafylling
Oppstart
Tilbakeslag (kickback)
Arbeidsmate og -teknikk
Transport og lagring
Vedlikehold ..........
Forstehjelp.
Tekniske data
Delebetegnelser

OPPSTART
Montering av sverd og sagkjede.
Stramming av sagkjede
Kjedebrems
Drivstoffer / Pafylling...
Innstilling av kjedesmeringen
Kontroll av kjedesmering
Motorstart ..
Kaldstart.
Varmstart...
Stopp av motoren ...
Kontroll av kjedebrems

Innstilling av forgasseren

VEDLIKEHOLDSARBEIDER
Sliping av sagkjedet...
Rengjering av sverdet, ettersmaring av taggtrinsen
Nytt sagkjede
Utskifting av bensinfilter
Rengjering av luftfilteret
Utskifting av tennplugg
Rengjering av lyddemperen ...
Rengjering av sylinderrommet
Henvisninger om regelmessig vedlikehold og pleie

Verkstedservice, reservedeler og garanti....

Feilsgking

Forpakning
Din MAKITA motorsag er pakket i kartong for beskyttelse mot transportskader.

Kartong er en ravare og kan derfor brukes om igjen eller tilbakeferes til ravarekretslo-

pet som returpapir.
g 4,
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SIKKERHETSHENVISNINGER

OBS!

Denne motorsagen er spesielt beregnet til trepleie og trekirurgi. Alle arbeider
med denne motorsagen ma kun utfores av utdannede motorsagforere. Folg
informasjonene i den vanlige litteraturen og yrkesforbundets informasjoner.
Det er stor fare for uhell hvis disse reglene ikke folges! Til arbeid med motorsa-
gen i treer anbefaler vi & bruke et arbeidspodest. Arbeid med nedfiringsteknikk
er ekstremt farlig og ma kun utfores etter utfort spesialutdannelse! Brukeren
ma vaere oppleert i bruk av sikkerhetsutstyr og arbeids- og klatreteknikker! Ved
arbeid i treer ma det brukes seler, tau og karabinkroker. Bruk alltid tilbakehol-
dingssystemer for bade motorsager og bruker!

Generelle henvisninger (fig. 1 og 2)

- Av sikkerhetshensyn er det absolutt nodvendig at brukeren leser denne
bruksanvisningen ngye for a bli fortrolig med hvordan maskinen skal handteres.
Utilstrekkelige kunnskaper kan fore til at brukeren utsetter seg selv og andre per-
soner for fare ved uforsiktig handtering.

- Motorsagen ma kun lanes ut til oppleerte personer som har erfaring med en treplei-
esag. Bruksanvisningen mé ogsa leveres til denne personen.

- Barn og ungdom under 18 ar ma ikke bruke motorsagen. Ungdom over 16 ar er
unntatt fra dette forbud hvis de er i oppleering under tilsyn av en kyndig person.

- Arbeid med motorsagen krever stor oppmerksomhet.

- Bruk sagen bare hvis du er i god fysisk form. Tretthet forer til uaktsomhet. Veer
spesielt forsiktig pa slutten av arbeidsdagen. Utfer alt arbeid rolig og forsiktig. Bru-
keren er ansvarlig overfor andre personer.

- Arbeid aldri under innflytelse av alkohol, rusmidler eller medikamenter.

- Ved arbeid i lett antennelig vegetasjon og i terke ma et brannslukningsapparat sta
klart (fare for skogbrann).

Personlig sikkerhetsutstyr (fig. 3 og 4)

- For a forhindre skader pa hode, hender, fotter, syn og horsel ma det neden-
for anforte verneutstyr benyttes:

- Bekledningen skal veere hensiktsmessig, dvs. ettersittende, men ikke hindrende.
Ikke ha pa smykker eller kleer som kan fore til at du blir hengende fast i busker eller
grener. Hvis du har langt har, ma du bruke harnett!

- Det anbefales a ha pa vernehjelm under alt arbeid i skogen. Vernehjelmen (1) ma
regelmessig sjekkes mht. skader, og byttes ut senest etter 5 ar. Anvend kun god-
kjente vernehjelmer.

- Visiret (2) pa hjelmen (unntaksvis vernebriller) holder sagflis og tresplinter unna.
For & forhindre synsskader skal det alltid benyttes ansiktsvern eller vernebriller
under arbeidet med motorsagen.

- Bruk passende personlig herselvern (kapsler (3), propper osv.).

- Sikkerhetsjakken (4) har 22 lag nylonstoff og beskytter operateren mot skjeeres-
kader. Den mé alltid brukes ved arbeid i lofte- og stigekurver og ved tauklatrings-
teknikk.

- Sikkerhetsbuksen (5) har 22 lag nylonstoff og beskytter mot skjeereskader. Det
anbefales sterkt & benytte denne.

- Arbeidshansker (6) av kraftig laer harer til og skal alltid benyttes under arbeid med
motorsagen.

- Under arbeid med motorsagen skal det alltid benyttes vernesko eller vernestov-
ler (7) med grov sdle, stalkappe og leggbeskyttelse. Vernesko med beskyttelses-
innlegg gir sikkert fotfeste og vern mot kuttskader. Til arbeid i treer ma
vernestovlene veere egnet til klatring.

Drivstoffer / Pafylling

- Stopp motoren for du fyller tanken pa motorsagen.

- Reyking og enhver type apen ild er forbudt (fig. 5).

- For tanken fylles, ma maskinen avkjoles.

- Drivstoffer kan inneholde lesemiddelliknende substanser. Unnga hud- og eyekon-
takt med mineraloljeprodukter. Bruk alltid hansker ved pafylling av tanken. Skift og
vask beskyttelseskleer ofte. Drivstoffdamper ma ikke innandes.

- lkke spill drivstoff eller kjedeolje. Hvis drivstoff eller kjedeolje er blitt spilt, ma mot-
orsagen straks rengjeres. Ikke la drivstoff komme i beraring med kleer. Hvis driv-
stoffet er kommet opp i tayet, ma toyet straks skiftes.

- Pass pa at det ikke kommer drivstoff eller kjedeolje inn i jorda (miljevern). Bruk
egnede underlag.

- lkke fyll bensin i lukkede rom. Drivstoffdamper samler seg langs bakken (eksplo-
sjonsfare).

- Lokkene for drivstoff- og oljetank mé& lukkes godit.

- Til starting av motorsagen ma du ga minst 3 meter bort fra plassen der du fylte
bensin (fig. 6).

- Drivstoffer kan ikke lagres ubegrenset. Kjop kun den mengden du regner med &
bruke i den nzermeste fremtid.

- Drivstoff og kjedeolije ma kun transporteres og lagres i godkjente og markerte
beholdere. Drivstoff og kjedeolje ma ikke veere tilgjengelige for barn.

Oppstart

- Ikke arbeid alene. | tilfelle en nodsituasjon ma det alltid vaere noen i naerhe-
ten (innenfor horevidde).

- Sorg for at det ikke oppholder seg barn eller andre personer i arbeidsomradet. Ta
ogsa hensyn til dyr (fig. 7).

- For arbeidet pabegynnes ma det kontrolleres om motorsagen fungerer feil-
fritt og om den er i forskriftsmessig og driftssikker stand.
Kontroller seerlig kjedebremsens funksjon, riktig montert sverd, forskriftsmessig
slipt og strammet sagkjede, fast montert kjedehjuldeksel, lettgdende gasshendel
og funksjonen til gasshendelsperren, rene og terre grep, og funksjonen til start-/
stopp-bryteren.

- Motorsagen ma forst startes etter at den er satt komplett sammen. Sagen ma aldri
brukes hvis den ikke er komplett montert.

- For start ma brukeren serge for & ha godt fotfeste.

- Motorsagen ma kun startes slik det er beskrevet i bruksanvisningen (fig. 8). Andre
startmetoder er ikke tillatt.

- Nar maskinen startes, ma den stettes og holdes fast. Sverd og kjede ma ikke
bergre noen gjenstander.
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Til

Arl

Under arbeidet ma motorsagen alltid holdes fast med begge hendene. Den
heyre handen pa bakre handtak, den venstre handen pa beylehandtaket. Grip godt
rundt handtakene med tommelen. Arbeid med én hand er sveert farlig, fordi motor-
sagen kan falle ned ukontrollert etter skjeeringen (storre fare for uhell). Et tilbake-
slag (kickback) kan heller ikke utliknes ved énhand-betjening.

OBS! Nar gasshendelen slippes, fortsetter kjedet & ga en liten stund (frilops-
effekt).

Pass alltid pa at du har godt fotfeste.

Motorsagen ma brukes slik at det ikke kan innandes avgasser. Arbeid ikke i luk-
kede rom (forgiftningsfare).

Sla straks av motoren hvis du merker tydelige endringer i maskinens virke-
mate.

Ved kontroll av kjedespenningen, for stramming, for kjedeskifte og ved feil-
utbedring ma motoren slas av (fig. 9).

Hvis sagkjedet kommer i bergring med stein, spiker eller andre harde gjenstander,
ma motoren straks sl&s av og sagen kontrolleres.

| arbeidspauser og fer man forlater motorsagen ma den slas av (fig. 9) og plasse-
res slik at ingen utsettes for fare.

En varm motorsag mé ikke plasseres i tort gress eller pa brennbare gjenstander.
Lyddemperen er meget varm (brannfare).

OBS! Nar motorsagen er satt ned, kan oljen som drypper ned fra kjede og sverd
forurense jordsmonnet. Bruk alltid egnet underlag.

bakeslag (kickback)

Under arbeid med kjedesagen kan det oppsta farlige tilbakeslag.

Slike tilbakeslag oppstar hvis man uforvarende bergrer ved eller andre faste gjen-
stander med det ovre omradet av sverdenden (fig. 10).

For sagkjedet fores inn i skjeereomradet, kan motorsagen skli ut mot siden eller
hoppe litt (OBS! Stor fare for tilbakeslag).

| slike tilfeller slynges motorsagen ukontrollert og med stor kraft mot brukeren.
Skaderisiko!

Ta hensyn til folgende regler for & unnga tilbakeslag:

Innstikkingsarbeider (der sverdenden stikkes direkte inn i veden) ma kun utferes
av personer som er spesielt oppleert i dette!

Hold alltid aye med sverdenden. Veer forsiktig ved fortsettelse av allerede pabe-
gynte snitt.

Begynn snittet med lgpende sagkjede.

Slip alltid sagkjedet korrekt. Veer spesielt oppmerksom pa riktig heyde av rytterne.
Sag aldri gjennom flere grener samtidig. Ved kvisting ma det pases at ingen andre
grener bergres.

Ved kapping ma man vaere oppmerksom pa stammer som ligger tett inntil.

beidsmate og -teknikk

Arbeid bare med gode lys- og siktforhold. Ta spesielt hensyn til glatte og vate for-
hold, is og sne (sklifare). Det er stor risiko for & skli pa bark og nybarket temmer.
Arbeid aldri pa& ustabile underlag. Veer oppmerksom pa hindringer i arbeidsomra-
det og snublefare. Serg hele tiden for godt fotfeste.

Sag aldri over skulderheyde (fig. 11).

Sta aldri pa en stige og sag (fig. 11).

Arbeid aldri i treer uten passende tilbakeholdingssystemer for person og maskin. Vi
anbefaler alltid & utfere arbeidene ut fra et arbeidspodest.

Arbeid ikke langt foroverboyd.

Motorsagen fores slik at ingen kroppsdeler befinner seg i forlengelsen av sagkje-
dets radius (fig. 12).

Motorsagen ma kun brukes til saging i tre.

Lepende kjede ma ikke bergre bakken.

Motorsagen ma ikke brukes til & brekke av eller skuffe vekk trebiter eller andre
gjenstander.

Befri skjsereomradet for fremmedlegemer som sand, steiner, spiker o.l. Slike frem-
medlegemer skader sagen og kan fere til farlige tilbakeslag (kickback).

Benytt et sikkert underlag ved saging av oppskaret ved og tynne grener (sagkrakk,
(fig. 13)). Veden ma ikke holdes av en annen person eller med foten.

Rundved ma sikres slik at den ikke dreier seg under skjaeringen.

For kapping ma barkstetten trykkes godt til, deretter startes snittet med Ilgpende
sagkjede. Sagen holdes opp med bakre handtak og feres med boylegrepet. Bark-
stotten tjener som dreiepunkt. Sagen fores videre med et lett trykk pa boylegrepet,
samtidig som den trekkes litt tilbake. Barkstotten settes til litt lenger ned, og bakre
grep trekkes opp igjen.

Stikk- og langssnitt ma kun utfores av faglaerte personer (stor fare for tilbake-
slag).

Langssnitt foretas i sa flat vinkel som mulig (fig. 14). Her ma man veere spesielt
forsiktig, da barkstette ikke kan benyttes.

Sagkjedet ma lgpe nar sagen trekkes ut fra veden.

Hvis det skal lages flere snitt, ma gassbryteren slippes mellom hvert snitt.

Veer forsiktig ved saging av splintret ved. Avsagde tresplinter kan rives med (fare
for skader).

Motorsagen kan stotes mot brukeren hvis man sager med oversiden av sverdet og
kjedet kjorer seg fast. Man ber derfor sa langt som mulig sage med undersiden av
sverdet. Sagen trekkes da vekk fra brukeren i retning veden (fig. 15).

Ved som stér i spenning (fig. 16), ma alltid forst snittes pa trykksiden (A). Deretter
kan man skjaere gjennom fra strekksiden (B). Slik unngar man at sverdet klemmes
fast.



OBS!
Felling og kvisting ma kun utfores av fagleerte personer. Stor skaderisiko!
- Ved kvisting skal motorsagen savidt mulig stettes til stammen. lkke sag med
sverdspissen (fare for tilbakeslag).
- Veer spesielt oppmerksom pa grener som star i spenn. Fritthengende grener ma
ikke kappes fra undersiden.
- Sta ikke pa stammen nar du snitter for & redusere spenningen i veden.
- Ved felling av treer ma man forst forvisse seg om at
a) bare de personene som deltar i fellingsarbeidet oppholder seg i fellingsomra-
det.
b) alle som deltar i fellingsarbeidet kan vike uhindret unna (unnvikelsesfeltet skal
ligge skratt bakover ca. 45°).
c) stammefoten er fri for fremmedlegemer, kvist og grener. Serg for godt fotfeste
(snublefare).
d) nzermeste arbeidsplass er minst 2 1/2 trelengde borte (fig. 17). For fellingen
ma fallretningen sjekkes og det mé pases at det hverken finnes personer eller
gjenstander i en avstand av 2 1/2 trelengder.

- Vurdering av treet:

Helningsretning - lase eller tarre grener - treets hgyde - naturlig overheng - er treet
rattent?

- Sjekk vindhastighet og -retning. Ved kraftig vind ma felling unngas. Unnga sagstev
(ta hensyn til vindretningen)!

- Beskjaering av rottillop:

Start med det kraftigste rottillopet. Forste snitt legges loddrett, deretter vannrett.

- Plassering av fellehogg (fig. 18, A):

Fellehogget gir treet fallretning og -fering. Det lages i rett vinkel til fallretningen, og
utgjer 1/3 — 1/5 av stammediameteren. Hogget ma legges s& naer bakken som
mulig.

- Eventuelle korrigeringer av fellehogget ma gjeres over hele bredden.

- Hovedskjeaeret legges (fig. 19, B) hayere enn felleskjeeret (D). Det ma legges helt
vannrett. Foran fellehogget ma ca. 1/10 av stammediameteren sta igjen som
bruddlist.

- Bruddlisten (C) virker som hengsel. Den ma under ingen omstendigheter skjeeres
gjennom, da treet i sa fall vil falle ukontrollert. Kiler ma settes inn i god tid.

- Det mé kun benyttes kiler av plast eller aluminium til sikring av hovedskjeeret. lkke
bruk jernkiler. Hvis sagen treffer en jernkile, kan det fare til store skader eller til at
kjedet revner.

- Man ma kun oppholde seg pa siden av treet nar det faller.

- Man ber se opp for fallende grener nar man trekker seg tilbake etter hovedskjzeret.

- Ved arbeid i hellinger ma brukeren sta langs siden av eller ovenfor stammen som
skal felles eller felte treer.

- Veer oppmerksom pa treer eller stammer som kan komme rullende.

Tekniske data

Transport og lagring

- Ved transport og skifting av stasted under arbeidet ma motorsagen stanses og kje-
debremsen aktiveres, for & unngé en utilsiktet start av kjedet.

- Motorsagen mé aldri bzeres eller transporteres mens sagkjedet gar.

- Ved transport over lengre strekninger ma medfelgende sverdbeskytter i alle tilfeller
settes pa.

- Motorsagen ma kun bzeres i boylegrepet. Sverdet ma peke bakover (fig. 20). Ikke
kom naer lyddemperen (fare for forbrenninger).

- Ved transport i kjoretoyer ma man passe pa at motorsagen ligger sikkert, slik at
ikke drivstoff eller kjedeolje renner ut.

- Motorsagen lagres i et tort rom. Motorsagen ma ikke oppbevares i det fri. Motorsa-
gen ma oppbevares utilgjengelig for barn.

- For langvarig lagring og ved forsendelse av motorsagen ma drivstoff- og oljetan-
ken temmes fullstendig.

Vedlikehold

- Ved alt vedlikeholdsarbeid ma motorsagen stanses (fig. 21) og tennplugg-
hetta trekkes ut.

- For arbeidet begynner, ma det kontrolleres at motorsagen er trygg i drift. Spesielt
mé kjedebremsfunksjonen sjekkes. Veer spesielt oppmerksom pa forskriftsmessig
sliping og stramming av sagkjedet (fig. 22).

- Sagen ma brukes stoydempet og avgassredusert. Ta hensyn til korrekt forgasser-
innstilling.

- Motorsagen ma rengjores regelmessig.

- Sjekk regelmessig at tanklokkene er tette.

Sikkerhetsforskrifter fra yrkesorganisasjoner, myndigheter og forsikringssel-
skaper ma folges. Det ma ikke under noen omstendigheter foretas konstruk-
sjonsendringer pa motorsagen. Dette ville ga ut over din egen sikkerhet.

Vedlikeholds- og reparasjonsarbeider ma bare utfores i det omfang som er beskrevet
i denne bruksanvisningen. Alt annet arbeid méa utferes av MAKITA service. (fig. 23)
Benytt bare originale MAKITA reservedeler og godkjent tilbeher.

Ved bruk av ikke-originale reservedeler eller tilbehor og sverd/kjede-kombinasjoner
og —lengder som ikke er godkjent, ma man regne med gkt skaderisiko. Ved uhell eller
skader som skyldes bruk av ikke-godkjent utstyr og tilbehgr, bortfaller vart ansvar.

Forstehjelp (fig. 24)
For eventuelle uhell skal en standardisert forstehjelpsmappe alltid veere for handen.
Forbrukt materiale ma straks etterfylles.

Hvis du trenger hjelp, ma folgende oppgis:
- Hvor skjedde det?

- Hva skjedde?

- Hvor mange skadede personer?

- Hvilke typer skader?

- Hvem melder fra?

MERK
Hvis personer som har problemer med blodtrykket utsettes for vibrasjoner, kan det
fore til skader pa blodkar eller nervesystemet.

Som felge av vibrasjoner kan folgende symptomer oppstd pa fingre, hender eller
handledd: Kroppsdeler sovner, kiling, smerter, stikking, endring av hudfargen eller av
huden.

Tilkall lege hvis disse symptomene oppstar!

Slagvolum cmd 22,2

Boring mm 33

Slag mm 26

Maks. effekt ved turtall kW/min! 0,74/8 000

Maks. dreiemoment ved turtall Nm/min”"! 0,97/6 500

Tomgangsturtall / maksimalt motorturtall med sverd og kjede min? 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Innkoplingsturtall min? 4500

Lydtrykkniva (p4 arbeidsplassen) Lpa ay Jf. ISO/CD 22868") dB (A) 95,0

Lydniva Ly 4 jf. 1ISO/CD 22868" dB (A) 104,1

Svingakselerasjon ap,y gy jf. 1SO 7505")

- Boylegrep m/s? 4,3

- Handtak m/s? 56

Forgasser (membranforgasser) Type Walbo WYL

Tenningsanlegg Type elektronisk

Tennplugg Type NGK CMR 6A

Elektrodeavstand mm 0,6 -0,7

Drivstofforbruk ved maks. effekt jf. ISO 7293 kg/h 0,41

Spes. forbruk ved maks. effekt jf. ISO 7293 g/kWh 561

Drivstofftank-innhold cm? 200

Kjedeoljetank-innhold cmd 190

Blandingsforhold (drivstoff/2-takt-olje) 25:1

Kjedebrems Utlesning manuelt eller ved tilbakeslag (kickback)
Kjedehastighetz) m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Kjedehjuldeling tomme 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

Antall tenner z 6 (91VG) 8 (25AP)
Deling/drivleddtykkelse tomme 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Sverd snittlengde cm 25

Motorsagvekt (tankene tomme, uten sverd og kjede) kg 2,5

1) Dataene er hentet fra driftstilstandene tomgang, full belastning og hoyeste turtall i like stor grad.

2) Ved maks. effekt
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Delebetegnelser
Bakre handtak
Sikkerhetssperretast (gasshendelsperre)
Gasshendel
Vernebgyle (utloser for kjedebrems)
Sagkjede
Sverd
Sverdbeskyttelse
Festemutre
Kjedefanger (sikkerhetsinnretning)
. Kjedehjulbeskyttelse
. Lyddemper
. Tennplugg
. Fremre handtak (boylegrep)
. Starthandtak
. Start/stopp-bryter (I/STOP, kortslutningsbryter)
. Festepunkt for karabinkrok eller tau
. Oljetanklokk
. Ventilatorhus med startanordning
. Bensintanklokk
. Luftfilterdeksel
. Choke
. Startpumpe

©ONDO AN~

©

OPPSTART (fig. 25)

OBS!
Ved arbeid pa sverd og sagkjede ma motoren slas av, og tennplugghetta trek-
kes ut (se ,,Utskifting av tennplugg“). Arbeidshansker ma alltid brukes!

OBS!
Motorsagen ma forst settes igang etter at den er komplett sammenbygget og
kontrollert!

Montering av sverd og sagkjede (fig. 26)

Benytt den medfelgende kombingkkelen til falgende arbeider.

Sett motorsagen pa et stabilt underlag og monter sagkjede og sverd som fglger:

Los kjedebremsen ved & trekke handvernet (1) i pilretningen.

Skru av festemutteren (2).

Sprik kjedehjulbeskyttelsen (3) forsiktig, trekk den ut av holderen (4) og trekk den av.

Kjedestrammerskruen (5) dreies mot venstre (mot urviseren) til tappen (6) star ved
heyre anslag. (fig. 27 og 28)
Sett pa sverdet (7). (fig. 29)

Legg sagkjedet (9) pa kjedehjulet (10). Med heyre hand legges sagkjedet inn i gvre
faringsspor (11) pa sverdet. (fig. 30)

Skjeerene til sverdet ma peke i pilretning pa oversiden av sverdet!

Sagkjedet (9) legges rundt taggtrinsen (12) pa sverdet, og trekkes i pilretningen. Bruk
handen og trekk sagkjedet mot taggtrinsen. Pass pa at sagkjedet kommer inn i spo-
rene pa sverdet. (fig. 31)

Trykk kjedehjulbeskyttelsen (3) farst inn i holderen (4). Pass pa at tappen (8) pa kje-
destrammeren griper inn i hullet pa sverdet. Skyv den deretter over festebolten, loft
samtidig sagkjedet (9) over kjedefangeren (13).

Trekk festemutteren (2) handfast til. (fig. 32)

Stramming av sagkjede

Kjedestrammerskruen (5) dreies mot hayre (med urviserne), til sagkjedet griper inn i
foringsporet pa undersiden av sverdet (se sirkel).

Sverdspissen lgftes litt opp og kjedestrammerskruen (5) dreies mot heyre (med urvi-
serne) til sagkjedet igjen ligger mot sverdets underside.

Sverdets underside holdes fortsatt oppe, og festemutrene (2) trekkes godt til med
kombingkkelen. (fig. 33)

Kontroll av kjedestrammingen (fig. 34)
Sagkjedet har riktig stramming nar det ligger an mot undersiden av sverdet, men fort-
satt lett kan trekkes rundt for hand.

Kjedebremsen ma veere fri mens dette gjeres.

Kjedestrammingen ma stadig kontrolleres, da nye kjeder strekker seg!
Motoren ma veere slatt av nar kjedestrammingen skal kontrolleres.
MERK:

| praksis ber man benytte 2-3 sagkjeder vekselvis.
For & oppna en jevn slitasje pa sverdsporet, bar sverdet vendes nar man bytter kjede.

Kjedebrems (fig. 35)

DCS230T/DCS231T leveres med en akselerasjonsutlosende kjedebrems som stan-
dard. Hvis det oppstar et tilbakeslag (kickback) som utleses av at skinnespissen sto-
ter mot veden (se kapittel ,SIKKERHETSINFORMASJONER®), utleses
kjedebremsen med massetreghet ved tilstrekkelig sterkt tilbakeslag.

Sagkjedet stanses pa brokdelen av et sekund.

Kjedebremsen er laget til bruk i nadstilfeller og til blokkering av sagkjedet for
start.
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VIKTIG: Motorsagen ma ALDRI brukes med utlost kjedebrems! Dette kan i lopet
av kort tid fore til store skader pa motorsagen!

<
(‘)/ Los ALLTID kjedebremsen for arbeidet pabegynnes!

MERK:

Kjedebremsen er en svaert viktig sikkerhetsanordning og som alle andre deler
ogsa utsatt for en viss slitasje. Regelmessig kontroll og vedlikehold er til din
egen sikkerhet og ma utfores av et MAKITA-fagverksted.

Utlesing av kjedebremsen (blokkering) (fig. 36)

Ved et tilstrekkelig sterkt tilbakeslag bremses kjedebremsen automatisk med en hur-
tig akselerasjon av sagskinnen og handvernets (1) massetreghet.

Ved manuell utlgsing trykkes handvernet (1) med venstre hand i retning sverdspis-
sen (pil 1).

Utlesing av kjedebremsen
Trekk handvernet (1) mot deg (pil 2) til det felbart gar i inngrep. Kjedebremsen er lost.

Drivstoff (fig. 37)

0oBS!
Maskinen drives med mineraloljeprodukter (bensin og olje).

Veer szerskilt papasselig ved bruk av bensin.
Unnga all bruk av ild. Rayking er ikke tillatt (eksplosjonsfare).

Drivstoffblanding

Motoren til motorsagen er en hoyeffekttotaktsmotor. Den drives med en blanding av
bensin og totaktmotorolje.

Motoren er laget for bruk med blyfri normalbensin med minimum 91 ROZ oktan. Hvis
denne typen drivstoff ikke skulle sta til disposisjon, er det ogsa mulig & bruke drivstoff
med et hgyere oktantall. Dette forer ikke til skade pa motoren.

Bruk alltid blyfritt drivstoff for & oppna optimal motordrift og for & ta vare pa din
helse og miljoet.

Til smering av motoren brukes det totakt-motorolje (kvalitetstrinn JASO FC, 1ISO
EGO) som blandes i drivstoffet.

A OBS! Bruk ikke ferdigblandinger fra bensinstasjoner.

Fremstilling av korrekt blandingsforhold:

25:1 dvs. 25 deler bensin blandes med 1 del olje.

MERK:

Til fremstilling av drivstoff-olje-blandingen ma alltid hele oljevolumet blandes pa for-
hand i halvparten av drivstoffmengden, og deretter fylles resten av drivstoffet pa. Den
ferdige blandingen ma ristes godt fer den fylles pa motorsagen.

Det er ikke bra & oke oljeandelen i totaktblandingen ut over det oppgitte blan-
dingsforholdet, f.eks. av overdrevne sikkerhetsgrunner. Dette vil bare gi storre
mengder forbrenningsrester som belaster miljoet og tetter avgasskanalen i
sylinderen samt lyddemperen. Dessuten stiger drivstofforbruket, og effekten
minskes.

Drivstofflagring

Drivstoff kan kun lagres i en begrenset tid. Drivstoff og drivstoffblandinger eldes. Driv-
stoffer og drivstoffblandinger som har veert lagret i for lang tid kan derfor fore til start-
problemer. Kjogp kun den mengden drivstoff du kommer til & bruke de neste
ménedene.

Drivstoff ma kun lagres tort og sikkert i godkjente beholdere.



UNNGA KONTAKT MED HUD OG OYNE

Mineraloljeprodukter, ogsd motorolje, virker fettlasende pa huden. Ved gjentatt og
langvarig kontakt terker huden ut. Dette kan fore til forskjellige hudsykdommer. 1 til-
legg er det kjent at allergiske reaksjoner kan forekomme. Oljekontakt med gynene gir
irritasjon. Hvis man har fatt olje i gynene, ma man straks spyle med rent vann.

Hvis irritasjonen vedvarer, ma man straks oppseke lege!

Sagkjedeolje

Til smering av sagkjede og sverd anvendes en spesiell sagkjedeolje
med heftetilsetning. Heftetilsetningen forhindrer at oljen slynges av
sagen for fort.

0 )
Av milighensyn er det viktig & bruke biologisk nedbrytbar sagkjedeolje.
Delvis finnes det nasjonale forskrifter som krever bruk av biologisk

By
nedbrytbar olje.

MAKITA leverer sagkjedeoljen BIOTOP, som fremstilles pa basis av utsgkte planteol-
jer og er 100 % biologisk nedbrytbar. BIOTOP er merket med det tyske miljgsymbolet
,Blauer Engel” (RAL UZ 48).

BIOTOP sagkjedeolje leveres i falgende forpakninger:

11 best. nr. 980 008 210

51 best. nr. 980 008 211

Biologisk nedbrytbar sagkjedeolje er begrenset holdbar. Den ber bru-
kes innen 2 ar fra den patrykte produksjonsdatoen.

Viktig informasjon om bio-sagkjedeoljer:

For en lengre stans ma oljetanken toammes og deretter fylles med litt motorolje (SAE
30). La sa sagen ga en stund. Dermed skylles alle biooljerester ut av tanken, oljeled-
ningssystemet, kjedet og sverdet. Dette er nadvendig fordi forskjellige biooljer har en
tendens til & klebe og slik kan fore til skader pa oljepumpe eller andre komponenter.
Neste gang du skal bruke sagen, ma du fylle pa BIOTOP-sagkjedeolje igjen. Ved ska-
der som kommer av at det er benyttet spillolje eller annen uegnet sagkjedeolje, bort-
faller vart garantiansvar.

Din leverander informerer gjerne om handtering og bruk av sagkjedeolje.

BRUK ALDRI SPILLOLJE (fig. 38)

Spillolje er sveert miljgskadelig.

Spillolje inneholder store mengder stoffer som er pavist & veere kreftfremkallende.
Forurensningene i spillolje forer til sterk slitasje pa oljepumpen og sagutstyret.

Ved skader som kommer av at det er benyttet spillolje eller annen uegnet sagkjede-
olje, bortfaller vart garantiansvar.

Din leverander informerer gjerne om handtering og bruk av sagkjedeolje.

UNNGA KONTAKT MED HUD OG OYNE

Mineraloljeprodukter, ogsd motorolje, virker fettlasende pa huden. Ved gjentatt og
langvarig kontakt terker huden ut. Dette kan fore til forskjellige hudsykdommer. 1 til-
legg er det kjent at allergiske reaksjoner kan forekomme. Oljekontakt med gynene gir
irritasjon. Hvis man har fatt olje i gynene, ma man straks spyle med rent vann.

Hvis irritasjonen vedvarer, ma man straks oppseke lege!

Pafylling av tanken (fig. 39)

SIKKERHETSHENVISNINGENE MA FOLGES!
Veer forsiktig og omhyggelig ved bruk av drivstoff.
Motoren ma veere slatt av!

Omradet rundt tanklokket rengjeres grundig, slik at det ikke kommer forurensninger i
drivstoff- eller oljetanken.

Skru av tanklokket og fyll pa drivstoffblanding eller sagkjedeolje. Fyll opp til underkan-
ten av pafyllingsstussen. Fyll forsiktig pa for ikke & sele drivstoff eller sagkjedeolje!
Skru tanklasen igjen til anslag.

Eventuelt oljesol pa og rundt tanklokket torkes grundig vekk.

o )
)

Innstilling av kjedesmgringen (fig. 40)

Motoren ma veere slatt av.
Oljemengden kan reguleres med justeringsskruen (1). Mengden kan
endres med kombingkkelen.

For at oljepumpen skal virke ordentlig, ma oljeferingssporet pa huset
(2) og oljehullene pa sverdet (3) rengjores med jevne mellomrom.
(fig. 41)

Smgring av sagkjedet

For at sagkjedet skal smares ordentlig, ma det alltid veere nok kjede-
olje i tanken. Tankinnholdet er tilstrekkelig for ca. 1/2 times kontinu-
erlig drift. | lopet av arbeidet ma du kontrollere om det er tilstrekkelig
kjedeolje i tanken, fyll eventuelt pd. Kontrolleres kun ved utkoblet
motor!

1 drivstoff-/oljeblanding

2 sagkjedeolje
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Kontroll av kjedesmoring (fig. 42)

Sag aldri uten tilstrekkelig kiedesmering. Levetiden til kiede og sverd vil i s& fall redu-
seres.

Sjekk oljenivaet i tanken og oljetransporten for oppstart.

Kontroll av oljetransport kan utferes som felger: Start motorsagen (se kapittel ,Motor-
start®).

Hold det lepende sagkjedet ca. 15 cm over en trestubbe eller bakken (bruk et pas-
sende underlag).

Ved tilstrekkelig smering danner det seg en svak oljestripe fra oljen som spruter vekk.
Gi akt pa vindretningen og ikke utsett deg ungdvendig for smareoljetake!

Merk:

Nar sagen ikke lenger er i bruk, er det normalt at det kan lekke ut sméa restmengder
kjedeolje som fremdeles befinner seg i oljeledningssystemet, pa sverdet og kjedet.
Dette er ikke en defekt!

Plasser sagen pa et egnet underlag.

Motorstart (fig. 43)

Motorsagen ma forst settes igang etter at den er komplett sammenbygget og
kontrollert!

Fjern sagen minst 3 m fra stedet der du fylte tanken.

Sorg for & sta stabilt og sett motorsagen pa bakken pa en slik mate at kjedet ikke
bergrer noe.

Utlos kjedebremsen (blokkering).

Ta godt tak rundt bakre handtak med en hand og trykk motor- sagen kraftig mot bak-
ken. Trykk samtidig med kneet mot bakre handtak.

VIKTIG: Choken (5) er koplet til gasshendelen (1). Den gér tilbake til utgangsposisjo-
nen nar gasshendelen trykkes.

Kaldstart

Hvis gasshendelen trykkes for motoren starter, ma choken (5) igjen settes i passende
Trykk kortslutningsbryteren (3) fremover.
Drei choken (5) til posisjon N

posisjon. (fig. 44)
)
\_J
Trykk 7 — 10 ganger péa startpumpen.

Trekk startsnoren (4) langsomt ut til det kommer en felbar motstand (stempelet star
foran gvre dedpunkt). (fig. 44)

Trekk na hurtig og kraftig videre. Motoren starter etter 2 til 4 forsek og fortsetter &
g4 (ved lave temperaturer ma du trekke oftere).

OBS! Startsnora mé ikke trekkes lengre ut enn ca. 50 cm og kun feres langsomt til-
bake for hand. For & starte motoren mest mulig effektivt, er det viktig a trekke start-
snora hurtig og kraftig.

Sa snart motoren gar rundt, trykker du svakt pa gasshendelen (1) (ta tak rundt hand-
taket, gasshendelsperren (2) frigjer gasshendelen), slik at choken (5) springer tilbake
til nullstillingen og motoren gar pa tomgang. (fig. 44)

Los sa kjedebremsen. <=
(.)/

Som beskrevet under kaldstart, men sett choken (5) i posisjon

Varmstart

+ | (fig. 44)

Viktig: Hvis drivstofftanken er helt tom og motoren er stanset pa grunn av drivstoff-
mangel, ma startpumpen trykkes 7 — 10 ganger. (fig. 44)

Stopp av motoren

Sett kortslutningsbryteren (3) i posisjon ,STOP*. (fig. 44)

Kontroll av kjedebrems (fig. 45)

Ikke begynn arbeidet med kjedesagen uten & ha kontrollert kjedebremsen!
Start motoren som beskrevet (std stedig og sett motorsagen pa bakken pa en slik
mate at sverdet ikke bergrer noe).

Ta et godt tak rundt baylehandtaket med en hand, og om handtaket med den andre.
La motoren ga med middels turtall og trykk handbeskyttelsen (6) med handryggen i
pilretningen til kiedebremsen blokkerer. Sagkjedet mé na straks stanse.

Sett motoren straks i tomgangsstilling og los kjedebremsen igjen.

VIKTIG: Hvis sagkjedet ikke stanser omgaende ved denne testen, ma arbeidet
under ingen omstendigheter pabegynnes. Oppsok et MAKITA-verksted.

Innstilling av forgasseren (fig. 46)
Forgasseren gjor innstillinger av tomgangs- og hoveddyse overfladige, og slike innstil-
linger kan da heller ikke utferes.
Om nedvendig kan tomgangen korrigeres via stillskruen (11).
Fra fabrikkens side er forgasseren utstyrt med faste dyser bereg-
) net p& lufttrykket ved havets overflate. | hgyder over 1000 m /
L) 3300 fot kan det vaere nodvendig & skifte ut forgasserdysene.
— Forgasserinnstillingen utferes med en skrutrekker (7, med et blad
med en bredde pa 4 mm).
For innstilling av forgasseren ma motoren kjgres varm i 3 — 5 minutter. Unnga hoye
turtall!
Innstilling av tomgangsturtall

Skru stillskruen (11) inn med urviserne: Tomgangsturtallet stiger.
Skru den ut (mot urviserne): Tomgangsturtallet synker.

OBS! Sagkjedet mé ikke bevege seg.



VEDLIKEHOLDSARBEIDER (fig. 47)

Sliping av sagkjedet m

OBS! For alt arbeid pa sagkjedet ma motoren slas av, og tennplugghetta trek-
kes ut (se ,Utskifting av tennplugg*). Arbeidshansker ma alltid brukes!

Sagkjedet bor slipes nar:

Sagsponene er melaktige nar man sager i fuktig ved.

Kjedet skjeerer darlig, selv med sterkere trykk snittkanten &penbart er defekt.

Sagen trekker ensidig til hoyre eller venstre i veden. Dette kommer av ujevn sliping av
sagkjedet.

Viktig: Slip ofte og lite!

Det er som regel nok med 2 — 3 filstrok.

Nar man har slipt mange ganger selv, bar sagkjedet etterslipes av et serviceverksted.

Korrekt sliping: (fig. 48)
OBS! Bruk kun kjeder og sverd som er godkjent for denne sagen

Alle tenner mé veere like lange (mal a). Forskjellig hoyde pa tennene gir ujevn kjede-
gang og kan fore til kjiedebrudd.

Minimum lengde pa tennene er 3 mm. Ikke slip sagkjedet n&r minimum tannlengde er
nadd. Det ma& da monteres et nytt sagkjede.

Avstanden mellom rytter (rund kant) og skjeerekant gir dybden av snittet (dvs. spon-
tykkelsen).

De beste skjaereresultatene oppnds med en understilling av rytterne pa 0,65 mm
(,025”).

”
OBS! For stor understilling oker faren for tilbakeslag! ﬁ%

Alle tennene ma veere filt til samme vinkel, nemlig 30°. Forskjellige vinkler gir ujevn,
uregelmessig, kjedegang og sterre slitasje, og kan fere til kjedebrudd.
Fremkantvinkelen pa 85° bestemmes av dybden pa rundfilen. Hvis den foreskrevne
filen fares riktig, kommer korrekt fremkantvinkel av seg selv. (fig. 49)

Fil og filfering (fig. 50)

Til sliping av kjedet ma det brukes en spesial-sagkjederundfil (diameter 4 mm). Nor-
male rundfiler egner seg ikke.

Filen skal kun gripe nar den fares forover (pil). Left filen fra materialet nar den fores
bakover.

Slip den korteste tannen forst. Lengden pa denne tannen er deretter mal for lengden
pa alle gvrige tenner i sagkjedet.

Filen ma alltid feres vannrett (90° til sverdet).

Filholderen forenkler filfaringen. Den har markeringer for korrekt slipevinkel pa 30°
(hold markeringene parallelt med sagkjedet under sliping, se figur) og begrenser inn-
synkingsdybden korrekt til 4/5 av fildiameteren. (fig. 51)

| forbindelse med ettersliping sjekkes understillingen med kjedemalen.
Selv det minste fremspring fjernes med en spesiell flatfil (12).
Rytterne (13) rundes av igjen i forkant. (fig. 52)

Rengjering av det innvendige kjedehjulrommet, kontroll og utskifting av
kjedefangeren (fig. 53)

OBS! For alt arbeid pa sagkjedet ma motoren slas av, og tennplugghetta trek-
kes ut (se ,Utskifting av tennplugg*). Ha pa beskyttelseshansker!

OBS! Motorsagen ma forst settes igang etter at den er komplett sammenbygget
og kontrollert!

Ta av kjedehjulbeskyttelsen (4) (se kapittel ,OPPSTART®) og rengjer det innvendige
rommet med en pensel eller borste.

Ta av sagkjedet (3) og sverdet (2).

MERK:

Pass pa at det ikke blir igjen rester i oljeferingssporet (1) og pa kjedestrammeren (6).

Montering av sverd, sagkjede og kjedehjulbeskyttelse, se kapittelet ,OPPSTART".

Kjedefanger
Kontroller kjedefangeren (5) med hensyn til synlige skader og skift denne eventuelt
ut.

Rengjoring av sverdet, ettersmoring av taggtrinsen (fig. 54)

OBS! Bruk beskyttelseshansker.
Kontroller med jevne mellomrom om det er skader pa glideflatene til sverdet. Rengjer
glideflatene med egnet verktoy.

Taggtrinsetype:

Ved intensiv bruk av motorsagen er det ngdvendig med regelmessig ettersmaring (en
gang i uken) av lageret til taggtrinsen. Den 2 mm store boringen pa sverdspissen ma
rengjeres grundig for ettersmaringen og det ma presses inn en liten mengde univer-
salfett.

Universalfett og fettpresse fas kjopt som tilbehor.

Universalfett 944 360 000

Fettpresser 944 350 000
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Nytt sagkjede (fig. 55)
OBS! Bruk kun kjeder og sverd som er godkjent for denne sagen

For man setter pa nytt sagkjede mé kjedehjulets (10) tilstand kontrolleres.
OBS! Slitte kjedehjul ferer til skader pa et nytt sagkjede og ma absolutt skiftes ut.

Utskifting av bensinfilter (fig. 56)

Filten (12) til bensinfilteret kan tettes i lapet av bruken. For & sikre en feilfri drivstofftil-
forsel til forgasseren ber filteret skiftes ut hver tredje maned.

Nar bensinfilteret skal skiftes ut, trekkes det ut gjennom tanklokkapningen med en
metallkrok.

Rengjoring av luftfilteret (fig. 57)

Skru lgs skruen (14) og ta av filterdekselet (13).

VIKTIG: Dekk til innsugingsapningene med en ren klut, slik at det ikke kommer smus-
spartikler inn i forgasserrommet. Ta av lufffilteret (15).

OBS! For & unngéa oyeskader, ma smusspartikler IKKE blases bort! Ikke rengjor
luftfilteret med drivstoff.

Rengjer luftfilteret med en pensel eller myk berste.

Sterkt tilsmusset luftfilter vaskes i lunkent sepevann med vanlig oppvaskmiddel.

Tork luftfilteret godt.

Ved sterk tilsmussing ma det rengjeres hyppig (flere ganger om dagen), for kun et
rent luftfilter garanterer full motoreffekt.

oBS!

Skadde luftfiltre ma skiftes ut omgaende.

Avrevne stoffbiter og grove smusspartikler kan odelegge motoren!

Utskifting av tennplugg (fig. 58)

o

Tennplugg eller tennplugghette ma ikke bergres ved lgpende motor (hoyspen-
ning).

Vedlikeholdsarbeider ma kun utfores med utkoplet motor. Fare for forbrennin-
ger ved varm motor. Ha pa beskyttelseshansker!

Ved skader pa isolasjonen, sterkt metalltap pa elektrodene hhv. sterkt tilsmussede
eller oljetilsglte elektroder ma tennpluggen skiftes ut.

Fjern Iuftfilterdekselet (se ,Rengjering av luftfilteret”)

Trekk tennpluggholderen (1) av tennpluggen. Tennpluggen ma kun avmonteres med
medlevert kombingkkel.

OBS! Bruk bare fglgende tennplugger: NGK CMR6A.

Elektrodeavstand (fig. 59)
Elektrodeavstanden méa veere 0,6 — 0,7 mm.

Rengjering av innlepsapningen for kjoleluften. (fig. 60)
Skru ut de fire skruene (2). Fjern returfjeerkassetten (3).
Rengjer innlepsapningen (4) og sylinderribbene.

Rengjoring av lyddemperen (fig. 61) m

OBS! Fare for forbrenninger ved varm motor. Ha pa beskyttelseshansker.
Ta av kjedehjulbeskyttelsen (se kapittel ,OPPSTART").
Fjern sotavleiringer pa utgangsapningene (11) til lyddemperen.

Rengjoring av sylinderrommet (fig. 62)

Ta av kjedehjulbeskyttelsen (se kapittel ,OPPSTART").

Demonter eventuelt lyddemperen ved & lgsne og fierne de to skruene (14).

Tett sylinderapningen (15) med en klut.

Rengjer sylinderrommet (16) med et egnet verktoy (treskraper), seerlig sylinderrib-
bene.

Fjern kluten fra sylinderdpningen og monter lyddemperen som vist pa bildet.

Skift ut tetningen (13) om nedvendig. Fjern rester av den gamle tetningen forsiktig fra
lyddemperen.

Pass pa korrekt innmonteringsposisjon.
Varmeledeplaten ma ligge mot sylinderen, slik at varmeovergangen sikres.
Trekk fast skruene (14) med 10 Nm ved kald motor.



Henvisninger om regelmessig vedlikehold og pleie

For & oppna en lang levetid, unngé skader og sikre full funksjon av sikkerhetsinnretningene ma de beskrevne vedlikeholdsarbeidene utferes med jevne mellomrom. Garantien
gjelder kun hvis slikt arbeid utferes regelmessig og ordentlig. Hvis dette ikke gjeres, medfarer det fare for uhell!
Brukerne av motorkjedesager ma kun utfere de vedlikeholdsoppgavene som er beskrevet nedenfor. Arbeid utover dette mé utferes av et MAKITA-serviceverksted.

Generelt Hele motorsagen Regelmessig rengjering utvendig. Se etter skader. Ved skader ma det straks serges for fagmessig
reparasjon.
Sagkjedet Regelmessig ettersliping. Byttes i god tid.
Kjedebrems Regelmessig kontroll i serviceverksted.
Sverd Vendes av og til, slik at de belastede glideflatene blir jevnt slitt.
Byttes i god tid.
Far hver oppstart Sagkjedet Sjekkes mht. skader og sliping.
Kjedestramming kontrolleres.
Sverd Sjekkes mht. skader.

Kjedesmering
Kjedebrems

STOPP-bryter, sikkerhetssperretast,
gasshendel

Funksjonskontroll.
Funksjonskontroll.

Funksjonskontroll.

Drivstoff- og oljetanklokk Sjekk tetning.
Daglig Luftfilter Rengjores.
Sverd Kontrolleres mht. skader, oljehullet rengjeres.
Sverdfeste Rengjeres, seerlig oljetransportsporet.
Tomgangsturtall Kontrolleres (kjedet mé ikke ga med).
Hver uke Ventilatorhus Rengjeres for a sikre ordentlig kjeling.
Sylinderrom Rengjores.
Tennplugg Kontrolleres, byttes om ngdvendig.
Lyddemper Kontroller mht. stram montering.
Beskyttelseshylse for kjedefanger Kontrolleres med hensyn til skader, skiftes eventuelt ut.
Hvert kvartal Bensinfilter Byttes.
Drivstoff-, kjedeoljetank Rengjores.

Lagring Hele motorsagen

reparasjon.

Sverd og sagkjede

Drivstoff-, kjedeoljetank

Forgasser Kjeres tom.

Regelmessig rengjering utvendig. Se etter skader. Ved skader ma det straks serges for fagmessig

Avmonteres, rengjores og settes inn med litt olje.
Faringssporet pa sverdet rengjores.

Temmes og rengjores.

Verkstedservice, reservedeler og garanti
Vedlikehold og reparasjoner

Vedlikehold og istandsetting av moderne motorer og tilherende sikkerhetsinnretninger
krever en kvalifisert fagutdannelse og et verksted som er utstyrt med spesialverktoy
og testapparater.

Vi anbefaler derfor at du konsulterer et MAKITA-fagverksted mht. alle arbeider som
ikke er beskrevet i denne bruksanvisningen.

MAKITA-fagverkstedene rader over den ngdvendige utrustningen og erfarne fagfolk
som kan gi deg den rimeligste lasning til enhver tid, og hjelpe deg med rad og vink.
Neermeste fagverksted er angitt i vedlagte servicefortegnelse.

Reservedeler

Palitelig og sikker drift av maskinen over lengre tid avhenger blant annet av kvaliteten
til de anvendte reservedeler. Bruk kun originale MAKITA-reservedeler.

Kun originaldeler sikrer hgyeste kvalitet av materiale, dimensjoner, funksjon og sik-
kerhet.

Originale reservedeler og tilbeher far du kjept i faghandelen. Her finnes ogsa de ned-
vendige reservedelslister med de riktige reservedelsnumrene, samt informasjon om
detaljforbedringer og nyheter i reservedelstilbudet.

Vaer ogsa oppmerksom pa at MAKITAs produktgaranti bortfaller ved bruk av uorigi-
nale deler.
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Garanti

MAKITA garanterer hoyeste kvalitet og overtar kostnadene for utbedring ved utskifting
av defekte deler i tilfelle material- eller produksjonsfeil som viser seg innenfor garanti-
tiden, regnet fra kjgpsdato. Veer oppmerksom pa at enkelte land har spesielle garanti-
bestemmelser. | tvilstilfeller kan du sperre forhandleren. Som selger av produktet er
han ansvarlig for garantien.

Vi ber om din forstaelse for at vi ikke kan pata oss noen garanti for felgende skadear-
saker:

* Bruksanvisningen ikke fulgt.

* Nodvendig vedlikehold og renhold ikke utfort.

* Feilaktig forgasserinnstilling.

* Vanlig slitasje.

« Apenbar overbelastning pa grunn av vedvarende overskridelse av ytelsesgrensen.

* Bruk av ikke-godkjente sverd- og kjedetyper.

* Bruk av ikke-godkjente sverd- og kjedelengder.

* Bruk av makt, uriktig behandling, misbruk eller uhell.

* Overoppheting p& grunn av smuss pa returfjeerkassetten.

* Inngrep fra ukyndige personer eller ukyndige reparasjonsforsgk.

¢ Bruk av uegnede reservedeler eller ikke-originale deler, nar dette er arsak til ska-
den.

* Bruk av uegnet eller for gammel olje.

» Skader som kan tilbakefores til bruksforhold ved leasing eller utleie.

Rengjerings-, vedlikeholds- og innstillingsarbeider dekkes ikke av garantien. Alle
garantiarbeider skal utferes av en MAKITA-fagforhandler.



Feilsgking

Feil

System

Tilstand

Arsak

Kjedet starter ikke.

Kjedebrems

Motoren gar

Kjedebremsen er utlest.

Motoren starter ikke, eller
sveert uvillig.

Tenningsanlegg

Drivstofftilfersel

Tenngnist

Ingen tenngnist

Drivstofftanken er fylt

Feil i drivstofftilfarselen, kompresjonssystemet, mekanisk feil.

STOPP-bryteren betjent, feil eller kortslutning i kabelsystemet, tennpluggholder,
eller tennplugg defekt.

Choke i gal posisjon, forgasser defekt, bensinfilter tilsmusset, drivstoffledning beyd
eller brutt.

Kompresjonssystem Innenfor maskinen Defekt veivhustetning, skadede radialtetningsringer, sylinder eller stempelringer
skadet.
Utenfor maskinen Tennpluggen tetter ikke.
Mekanisk feil Starteren griper ikke Fjeer i starteren brutt, brukne deler i motoren.
Varmstartproblemer Forgasser Drivstoff i tank Forgasserinnstillingen ikke korrekt.

Tenngnist finnes

Motoren starter, men
stopper igjen.

Drivstofftilforsel

Drivstofftanken er fylt

Tomgangsinnstilling ikke korrekt, bensinfilter eller forgasser tilsmusset. Tankventila-
sjonen defekt, drivstoffledningen avbrutt, kabel skadet, STOPP-bryteren er skadet.

Manglende effekt

Flere systemer kan veere
skadet samtidig

Maskinen gar pa tomgang

Luftfilter tilsmusset, gal forgasserinnstilling, lyddemperen tilstoppet, avgasskanalen
i sylinderen tilstoppet.

Ingen kjedesmgring.

Oljetank/pumpe

Ingen kjedeolje pa kjedet

Tom oljetank.
Tilsmusset oljeferingsspor.
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SUOoMI

Kiitos MAKITA-tuotteen hankkimisesta!

Onnittelemme sinua MAKITA-moottorisahan valitsemisesta! Olemme vakuuttuneita,
etté tulet olemaan tyytyvéinen tdhan nykyaikaiseen laitteeseen.

DCS230T/DCS231T (Tophandle) on erittdin kevyt, k&tevd moottorisaha, jonka kahva
on sijoitettu ylapuolelle. TAmé& malli on kehitetty erityisesti puunleikkausta ja hoitoa
varten. Tata sahaa saavat kayttaa vain henkilét, jotka ovat saaneet koulutuksen tyds-
kentelysta korkeissa paikoissa (nostokorit, nostolaitteet), tikkaille kiinnitetyillé tasoilla
tai jotka hallitsevat kiipedmisen kdysien avulla.

|
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Teréketjun automaattinen voitelujarjestelmé séatyvine éljypumppuineen ja huoltova-
paine elektronisine sytytyksineen varmistaa héiriéttéman kayton. Kasille ystavallinen

tarindnvaimennus ja ergonomiset kadensijat puolestaan helpottavat ty6ta ja tekevéat
siité turvallisempaa ja véhemmaén vésyttavaa.

DCS230T/DCS231T:n turvaominaisuudet edustavat viimeisinta tekniikkaa ja ne tayt-
tavat kaikki saksalaiset ja kansainvéliset turvamaéaraykset.

Turvavarustukseen kuuluvat molempien kédensijojen kasisuojukset, liipaisimen var-
mistin, teréketjun sieppauspultti, turvateréketju ja ketjujarru. Ketjujarru voidaan kayn-
nistdd kasin. Se kaynnistyy myds automaattisesti massan hitaudella takapotkun
sattuessa.

Q
A

EU-yhdenmukaisuusvakuutus

Allekirjoittaneet vakuuttavat Kanzaki valtuuttamana, ettd MAKITA:n koneet

Tyyppi: 023  EU:n tyyppihyvéksyntatodistus nro

DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

jonka on valmistanut Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho, Anjo, Aichi, Japan,

vastaa soveltuvia EU:n ohjeiden perustavia turvallisuudelle ja terveysvaikutuksille
asettamia vaikutuksia.

EU-konedirektiivi 98/37/EY,

EU-EMC-direktiivi (sdhkémagneettinen yhteensopivuus) 89/336/ETY (muutettu 91/
263/ETY, 92/31/ETY ja 93/68/ETY)

Melupéaéstot 2000/14/EY

Naiden EU:n ohjeiden vaatimusten asianmukaiseksi tayttdmiseksi vedotaan seuraa-
viin keskeisiin standardeihin: EN 14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-
4-3, CISPR 12.

Yhdenmukaisuuden arviointimenetelma 2000/14/EY suoritettiin liitteen V mukaisesti.
Mitattu melutaso (Lwa) on 106 dB(A). Taattu melutaso (Ld) on 107 dB(A).

98/37/EY:n mukaisen EU-tyyppikoestuksen suoritti: TUV Product Service GmbH,
Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Jotta uusi moottorisaha toimisi oikein ja tehokkaasti ja jotta henki-
I6kohtainen turvallisuutesi olisi taattu, on tdhén ohjekirjaan pereh-
tyminen ennen kdyttéd ehdottoman vélttamaténtd. Kiinnita
erityistd huomiota kaikkiin varotoimenpiteisiin! Jos et noudata
varotoimenpiteitd, voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen
tai kuolema!

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Johtaja

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, ENGLAND

Vastaava valmistaja:
Makita Corporation Anjo Aichi Japan
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VAROTOIMENPITEET

VARO:

Téama moottorisaha on suunniteltu erityisesti puunhoitoon ja —leikkauksiin.
Tata moottorisahaa saavat kdyttda vain asianmukaisen koulutuksen saaneet
henkilét. Noudata kaikkia alan ammattilaisille tarkoitettuja kirjallisia ohjeita,
menettelytapoja ja suosituksia. Muutoin onnettomuusvaara on suuri! Suositte-
lemme, ettd puussa sahatessa kdytetdan aina nostokoria tai vastaavaa. Kéyden
varassa laskeutuminen on erittédin vaarallista ja se edellyttaa erityiskoulutusta!
Kayttdjan tulee olla koulutettu ja perehtynyt turvavélineiden kaytt6on seka
tyoskentely- ja kiipeilytekniikkaan! Kéyta puissa tydskennellessési aina sopivia
voitd, koysia ja karbiinihakoja. Kédyta aina seka kayttijan ettd sahan tukijarjes-
telmia!

Yleiset varotoimenpiteet (Kuvat 1 ja 2)

Oikean kaytén varmistamiseksi kayttijan on luettava tdma ohjekirja perehty-
akseen moottorisahan ominaisuuksiin. Riittdméattémin tiedoin varustautuneet kéyt-
tajat vaarantavat seké itsensa ettd muut kasittelemalla sahaa vaérin.

Lainaa moottorisahaa vain henkiléille, joilla on puunleikkaussahan koulutus ja
kokemusta. Luovuta télléin myds ohjekirja.

Lasten ja alle 18-vuotiaiden ei saa antaa kéayttdad moottorisahaa. 16 vuotta taytta-
neet saavat kuitenkin kayttdd moottorisahaa koulutustarkoituksessa, kun he har-
joittelevat patevan kouluttajan valvonnan alla.

Kéytad moottorisahaa aina 4arimmaisella huolella ja tarkkaavaisuudella.

Kéytd moottorisahaa vain ollessasi hyvassa ruumiillisessa kunnossa. Vasymys
heikentaé tarkkaavaisuutta. Ole erityisen varovainen tyépaivéan loppupuolella. Tee
kaikki ty6t rauhallisesti ja huolella. Kayttdja on vastuussa muille aiheutuneista
vahingoista.

Ala koskaan tydskentele alkoholin, huumeiden tai laékkeiden vaikutuksen alai-
sena.

Pida palosammutin valmiina valittdméassa laheisyydessasi, kun tyéskentelet hel-
posti syttyvassa kasvillisuudessa tai kun ei ole satanut pitkdan aikaan (kulovaara).

Suojavarustus (Kuvat 3 ja 4)

Péaa-, silmé-, kési-, jalka- ja kuulovammojen vilttdmiseksi moottorisahaa kay-
tettdessé on kéytettidva seuraavia suojavarusteita:

Vaatetuksen tulee olla tarkoitukseen sopiva eli vaatetuksen tulee olla tiukasti
istuva, mutta se ei saa haitata likkumista. Al kayta koruja tai vaatteita, jotka saat-
tavat tarttua pensaisiin tai oksiin. Kayté aina hiusverkkoa, jos hiuksesi ovat pitkat!
Moottorisahalla tydskentely edellyttdd aina suojakyparan kayttda. Suojakypéaran
(1) kunto tulee tarkastaa sdénnéllisesti, ja se tulee vaihtaa vahintddn 5 vuoden
vélein. Kayta vain hyvéksyttyja suojakypéria.

Suojakyparén (tai silmasuojuksen) kasvosuojus (2) suojaa sahanpurulta ja las-
tuilta. Kéytd moottorisahalla tydskennellessasi silmavaurioiden valttamiseksi aina
silma- tai kasvosuojusta.

Kayta riittdvad melulta suojaavaa varustusta (kuulosuojaimia (3), korvatulppia
tms.).

Suoijaliivi (4) koostuu 22 nailonkerroksesta ja se suojaa kayttajaa viilloilta. Tata
tulee kayttaa aina tydskenneltdessa korkeissa paikoissa (nostokori, nostolaite), tik-
kaille kiinnitetyilla tasoilla tai kiivettdessa koytta pitkin.

Turva- ja tukihousut (5) on valmistettu 22-kerroksisesta nailonkankaasta, ja ne
suojaarat viilloilta. Suosittelemme ehdottomasti niiden kaytt6a.

Paksusta nahasta valmistetut suojakésineet (6) kuuluvat ohjeenmukaiseen varus-
tukseen ja niité tulee kayttda aina moottorisahalla tydskenneltdessa.
Moottorisahalla tyéskenneltdessé on aina kaytettdva turvakenkia tai turvasaap-
paita (7), joissa on karkea pohja, teréskarjet ja saarisuojukset. Suojakerroksella
varustetut turvakengét tarjoavat suojaa viiltoja vastaan ja ne takaavat hyvén pidon.
Puussa tydskenneltdessa turvasaappaiden tulee soveltua kiipeilemiseen.

Polttoaineet/Tankkaus

Sammuta moottori ennen moottorisahan tankkaamista.

Ala tupakoi alakéa tydskentele avotulen lahella (Kuva 5).

Anna moottorin jadhtya ennen tankkaamista.

Polttoaineet voivat siséltdé liuottimien kaltaisia ainesosia. VAalta mineraalidljytuot-
teiden silméa- ja ihokosketusta. Kayté tankatessa aina suojakésineitd. Puhdista ja
vaihda suojavaatetus usein. Al hengita polttoaineenhuuruja.

Ala laikyta polttoainetta tai ketjudljya. Puhdista moottorisaha heti, jos polttoainetta
tai 6ljya laikkyy. Ala paasté polttoainetta kosketuksiin vaatteiden kanssa. Jos vaat-
teet joutuvat kosketuksiin polttoaineen kanssa, vaihda vaatteet vélittdmasti.
Huolehdi, ettei polttoainetta tai ketjudljya valu maahan (ymparisténsuojelu). Kayta
asianmukaista alustaa.

Tankkausta ei saa tehdé suljetussa tilassa. Polttoainehuurut kertyvat lattian tuntu-
maan (réjahdysvaara).

Varmista, etta polttoaine- ja 6ljykanisterin ruuvitulpat ovat tiukasti suljetut.

Vaihda paikkaa ennen moottorin kynnistdmista (véhintdan 3 metrin paéhén tank-
kauspaikasta) (Kuva 6).

Polttoainetta ei voi varastoida loputtomiin. Osta vain lahitulevaisuudessa kulutetta-
vaksi tarkoitettu maéra.

Kéyta vain polttoaineen ja ketjudljyn kuljettamiseen ja varastointiin hyvéksyttyja ja
merkittyjé kanistereita. Huolehdi, ettd lapset eivat paase kasiksi polttoaineeseen
eivatka ketjudljyyn.

Kayttéonotto

Ala tyoskentele yksin. Hatatilanteen varalta jonkun on oltava lahettyvilla.
Varmista, etta tydskentelyalueella ei ole lapsia eiké muita ihmisid. Varo myés tyos-
kentelyalueella olevia eldimia (Kuva 7).

Ennen moottorisahan kdyttéd on varmistettava, ettd se toimii moitteetto-
masti ja ettd se on maaraysten mukaisessa, tyoskentelylle turvallisessa kun-
nossa.

Tarkista erityisesti ketjujarrun toiminta, terélevyn oikea kiinnitys, teraketjun oikea
teravyys ja kireys, ketjupydran suojuksen kiinnityksen tiukkuus, liipaisimen herkka-
liikkeisyys ja sen varmistimen toimivuus, kahvojen puhtaus ja kuivuus seka kéaytto-
kytkimen toimivuus.

Ota moottorisaha kayttd6n vasta taysin koottuna. Al& koskaan kéytd moottorisa-
haa osittain koottuna.

Varmistu jalansijan tukevuudesta ennen moottorisahan kéynnistéamista.

Kaynnist4 moottorisaha vain tédssé ohjekirjassa selostetulla tavalla (Kuva 8). Muut
kaynnistystavat ovat kiellettyja.

Ta
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Moottorisahaa on tuettava ja pideltéva tiukasti kéynnistettdessa. Terélevy ja teré-
ketju eivat saa koskea mihinkaéan.

Pida tyoskentelyn aikana moottorisahaa aina kaksin kdsin. Tartu oikealla
kadella takakahvaan ja vasemmalla putkimaiseen kahvaan. Tartu kahvoihin tiu-
kasti siten, ettd peukalot osoittavat sormia kohti. Yhdella kéadella tyéskentely on
erittdin vaarallista, koska saha voi sahauksen lopussa pudota hallitsemattomasti
(korkea onnettomuusriski). Lisaksi takapotkun vaimentaminen yhdella kadella ei
ole mahdollista.

VARO: Teréketju lilkkuu vield jonkin aikaa sen jidlkeen, kun liipaisin on
vapautettu (vapaakaynti).

Pida jatkuvasti huoli, etté jalansijasi on tukeva.

Pitele moottorisahaa siten, ettet joudu hengittimaan pakokaasuja. Ala tydskentele
suljetuissa tiloissa (myrkytysvaara).

Sammuta moottorisaha vilittémasti, jos havaitset muutoksia laitteen toimin-
nassa.

Moottori on sammutettava ennen terdketjun kireyden tarkistamista, teréket-
jun kiristamista ja vaihtamista seké toimintahdiriéiden selvittdmisté (Kuva 9).
Jos saha osuu kiveen, naulaan tai muuhun kovaan esineeseen, sammuta moottori
valittdmaésti ja tarkista saha.

Kun keskeytat tydskentelyn tai jatat tydskentelyalueen, sammuta moottorisaha
(Kuva 9) ja sijoita se siten, etté kukaan ei joudu vaaraan.

Ala laske ylikuumennutta moottorisahaa kuivaan ruohoon tai syttyvélle alustalle.
Aanenvaimennin on erittiin kuuma (palovaara).

VARO: Moottorisahan sammuttamisen jélkeen terdketjusta tai terdlevysta valuva
Oljy saastuttaa maaperén. Kayté aina sopivaa alustaa.

kapotku

Moottorisahaa kaytettdessé voi esiintya vaarallisia takapotkuja.

Takapotku syntyy, kun terélevyn karjen yldosa osuu tahattomasti puuhun tai muu-
hun kovaan esineeseen (Kuva 10).

Sahan teraketju saattaa luisua sivulle ja hypété ennen kuin se pureutuu sahaus-
uraan (varo: korkea takapotkuvaara).

Taméa saa sahan sinkoutumaan suurella voimalla hallitsemattomasti taaksepain
kayttajaa kohti. Loukkaantumisvaara!

Noudata seuraavia sdédntoja valttadksesi takapotkun:

Vain erityiskoulutuksen saaneet henkil6t saavat suorittaa pistosahaustoéita eli tydn-
taa sahan karjen suoraan puuhun.

Tarkkaile aina terdlevyn karkea. Ole varovainen, kun jatkat jo aloitettua sahausta.
Ketjun on oltava liikkeessa sahausta aloitettaessa.

Varmistu aina, ettd ketju on teroitettu oikein. Kiinnita erityistd huomiota syvyysra-
joittimen korkeuteen.

Ala koskaan sahaa useita oksia kerralla. Varo karsinnassa, ettei tera koske muita
oksia.

Varo katkontasahauksessa muita l&hellé olevia runkoja.

oskentelytapa ja —tekniikka

Kéyta moottorisahaa vain hyvissé valaistusoloissa ja hyvan nékyvyyden vallitessa.
Ole varovainen liukkailla alueilla, jaalla ja lumessa (liukastumisvaara). Liukastu-
misvaara on erittain korkea ty6skenneltdessa vastakuoritulla puulla (kaarna).

Ala koskaan tydskentele epavakaalla alustalla. Varmista, ettei tydskentelyalueella
ole kompastumisvaaran aiheuttavia esteitd. Huolehdi aina jalansijan tukevuudesta.
Ala koskaan sahaa hartiakorkeuden ylapuolella (Kuva 11).

Alé koskaan sahaa tikkailla seisten (Kuva 11).

Ala koskaan nouse puuhun moottorisahan kanssa ilman asianmukaisia pidatinjar-
jestelmi& ihmiselle ja sahalle. Suosittelemme aina kayttdmaan nostettavaa tyds-
kentelytasoa (nostokori, nostolaite).

Ala tydskentele kurottamalla.

Ohjaa sahaa niin, ettd mikd&an ruumiinosa ei ole teréketjun kuvitellulla kiertymaalu-
eella (Kuva 12).

Kéyta moottorisahaa vain puun sahaamiseen.

Ala kosketa moottorisahalla maata sen kédydessa.

Ala koskaan kayta moottorisahaa puunkappaleiden tai muiden esineiden nostami-
seen tai irrottamiseen.

Poista vieraat esineet kuten hiekka, kivet ja naulat tydskentelyalueelta. Vieraat esi-
neet voivat vahingoittaa sahaa ja aiheuttaa vaarallisen takapotkun. B
Kayta tukevaa alustaa (sahapukkia), kun sahaat sahatavaraa (Kuva 13). Ala tue
tydkappaletta jalalla dlaka anna kenenk&an muun pidella tai tukea sita.

Esta py6répuiden kieriminen.

Paina rungon etuosa tukevasti puuta vasten ennen katkontasahausta. Vasta
taman jalkeen voidaan puu sahata liikkuvalla terdketjulla. Tall6in moottorisahaa
nostetaan takakahvasta ja ohjataan putkimaisella kahvalla. Rungon keskiosa toimii
kaéntopisteend. Jatka sahausta painamalla putkimaista kahvaa kevyesti ja veté-
malla moottorisahaa samalla taaksepdin. Paina rungon etuosaa hieman syvem-
malle ja nosta taas takakahvaa.

Kun puuta pisto- tai pitkittdissahataan, suosittelemme ehdottomasti, etta
tyon suorittaa vain erityisen koulutuksen saanut henkild (korkea takapotkun
vaara).

Suorita pitkittdissahaukset mahdollisimman loivassa kulmassa (Kuva 14). Ole
erityisen varovainen téllaista sahausta tehdessasi, koska rungon etuosa ei tartu
puuhun.

Teréketjun on oltava liikkeessé, kun moottorisaha vedetaéan irti puusta.

Kun tehdaan useita sahauksia, liipaisin on vapautettava niiden vélissa.

Ole varovainen sahatessasi haljennutta puuta. Puuséléjé voi irrota (loukkaantu-
misvaara).

Moottorisaha voi tydntya kayttajan suuntaan, jos teréketju jaa puristuksiin sahatta-
essa terdlevyn ylaosalla. Kayta tdméan vuoksi terdlevyn alareunaa aina kun se on
mahdollista. Talléin moottorisaha tydntyy pois itsestasi pain (Kuva 15).
Jannityksessa oleva puu (Kuva 16) on sahattava aina ensin painepuolelta (A).
Vasta sen jalkeen voidaan katkaisusahata vetopuolelta (B). Nain valtytaan terale-
vyn jdédmiselta puristuksiin.



VARO:
Puiden kaataminen ja oksiminen edellyttad erityistd koulutusta. Korkea louk-
kaantumisvaara!

Moottorisaha tulee oksittaessa tukea runkoa vasten. Ala kayta levyn karkea

sahaamiseen (takapotkun vaara).

Varo jannityksessa olevia oksia. Ala katkaise vapaasti roikkuvia oksia alhaalta

pain.

Ala koskaan tee jannityksenpoistosahausta rungon paélla seisten.

Varmista ennen puun kaatamista, etta:

a) tydskentelyalueella on vain puunkaatoon osallistuvia henkil6ita.

b) kaikki tydhon osallistuvat voivat kompastumatta vetaytya alueelta (vetaytymi-
sen tulee tapahtua vinosti taaksepain eli noin 45° kuimassa).

c) puun juurella ei ole vieraita esineita, vesakkoa eiké oksia. Varmistu jalansijan
tukevuudesta (kompastumisvaara).

d) seuraava tydskentelyalue on vahintdéan 2 %2 puunmitan etéisyydella (Kuva 17).
Tarkista kaatosuunta ennen puun kaatamista ja varmista, ettéd 2 %2 puunmitan
etéisyydella ei ole ihmisia eika esineita.

Puun arvioiminen:

Kallistussuunta — irtonaiset tai kuivuneet oksat — puun pituus — luonnollinen noja —

onko puu laho?

Ota huomioon tuulen suunta ja nopeus. Al4 kaada puuta voimakkaassa tuulessa.

Varo sahanpurua (ota tuulen suunta huomioon)!

Tyvilaajenemien katkominen:
Aloita vahvimmasta tyvilaajenemasta. Sahaa ensin pystysuoraan ja sitten vaa-
kasuoraan.

Kaatokolon tekeminen (Kuva 18, A):

Kaatokolo ohjaa puun kaatumaan tiettyyn suuntaan. Kaatokolo tehd&én suorassa
kulmassa kaatosuuntaan noin 1/3 — 1/5 syvyyteen rungon lapimitasta. Sahaa
kaatokolo l&éhelle maanpintaa.

Kaatokolon korjaukset tulee tehda koko kolon leveydelta.

Sahaa runkoon kaatoura (Kuva 19, B) kaatokolon pohjan ylépuolelle (D). Kaato-
uran on oltava tdsmélleen vaakasuorassa. Kaatokolon ja —uran valiin tulee jaada
ehjaa puuta noin 1/10 verran puun lapimitasta.

Viliin jaava pitopuu (C) toimii saranana. Al4 koskaan sahaa puun lapi. Tallsin
puu kaatuu hallitsemattomasti. Tydnna kaatokiilat ajoissa paikalleen. .

Kéyté kaatouran varmistamiseen vain muovisia tai alumiinisia kiiloja. Ala kayta
rautakiiloja. Jos saha osuu rautakiilaan, teréketju voi vioittua vakavasti tai katketa.
Pysy puunkaadon aikana aina puun sivulla.

Varo putoavia oksia vetaytyessési sahauksen jélkeen.

Rinteesséa tydskenneltdessé moottorisahan kayttajan téytyy pysya sahattavan tai
jo sahatun rungon ylapuolella tai sivulla.

Ole valppaana itseasi kohti mahdollisesti vierivien runkojen varalta.

Tekniset tiedot

Kuljetus ja varastointi

- Kun vaihdat paikkaa tyéskentelyn aikana, sammuta moottorisaha ja kytke ketju-

jarru estadksesi teraketjun tahattoman kéaynnistymisen.
- Ala koskaan kanna al&ké kuljeta moottorisahaa teraketjun liikkuessa.

- Kun sahaa kuljetetaan pitkdn matkaa, taytyy terdlevyn suojus (toimitettu moottori-

sahan mukana) asettaa paikalleen.

- Kanna moottorisahaa putkimaisesta kahvasta. Terdlevy osoittaa taaksepéin

(Kuva 20). Varo koskemasta dédnenvaimentimeen (palovammojen vaara).

- Kun kuljetat moottorisahaa autossa, kiinnité se tukevasti, jotta polttoainetta tai ket-

judljya ei paése vuotamaan.

- Sailytd moottorisahaa turvallisesti kuivassa paikassa. Sita ei saa séilyttda ulkoti-

loissa. Pida moottorisaha poissa lasten ulottuvilta.

- Tyhjenné polttoaine- ja 6ljyséilié téaydellisesti ennen kuin laitat moottorisahan pitkéa-

aikaissailytykseen tai rahdin mukaan.

Kunnossapito

- Sammuta moottorisaha (Kuva 21) ja irrota sytytystulpan hattu ennen mootto-

risahan kunnossapitotdoita.

- Tarkista moottorisahan kayttéturvallisuus ja etenkin ketjujarrun toimivuus aina
ennen tydskentelyn aloittamista. Tarkista, ettd terdketju on oikein viilattu ja kiris-

tetty (Kuva 22).

- Kayta moottorisahaa vain alhaisella melu- ja paastétasolla. Tarkista tdméan vuoksi,

etté kaasutin on oikein sdadetty.
- Puhdista moottorisaha saénnéllisesti.
- Tarkista sailion tulpan tiiveys saannéllisesti.

Noudata tyésuojeluviranomaisten ja vakuutusyhtiiden turvallisuusméérayk-
sid. Ala tee moottorisahaan mitddn muutoksia. Tdma vaarantaa turvallisuutesi.

Tee vain tdssé ohjekirjassa mainitut kunnossapito- ja korjausty6t. Kaikki muut tyét on

jatettdva MAKITAN huollon tehtavéksi. (Kuva 23)
Kayta vain alkuperéisia MAKITA-varaosia ja varusteita.

Muiden kuin alkuperéisten MAKITA-osien ja varusteiden tai hyvaksyméttémien tera-
levy/teraketjujen yhdistelmien tai pituuksien kaytté aiheuttaa suuren onnettomuus-
vaaran. Emme ota mitddn vastuuta hyvaksymattémien laitteiden tai varusteiden

kayton aiheuttamista onnettomuuksista tai vahingoista.

Ensiapu (Kuva 24)

Varmista onnettomuustapauksen varalta, etta ensiaputarvikkeet ovat aina valittdmasti

saatavilla. Korvaa kaytetyt ensiaputarpeet aina valittémasti uusilla.

Kun kutsut apua, anna seuraavat tiedot:
- onnettomuuspaikka

- mité tapahtui

- loukkaantuneiden lukumaéréa

- vammojen laatu

- oma nimesi!

HUOMAA

Henkilét, joilla on heikko verenkierto, saattavat saada verisuoni- tai hermostovaurioita

altistuessaan liialliselle tarinalle.

Téarina voi aiheuttaa seuraavia oireita sormissa, kasissa tai ranteissa: “Puutuminen”,

kihelmdinti, kipu, piston tunne, muutokset ihonvéarissa tai ihossa.
Hakeudu laakarin téllaisten oireiden ilmetessa!

Iskutilavuus cm3 222

Sylinterin halkaisija mm 33

Iskun pituus mm 26

Suurin teho kierrosluvulla KW/min-! 0,74/8 000

Suurin vdantdmomentti kierrosluvulla Nm/min™’ 0,97/6 500
Joutokéyntinopeus/moottorin suurin kierrosluku teralevylla ja teréketjulla min”! 3 000/11 500 (DCS230T), 3 000/10 500 (DCS231T)
Kytkentakierrosluku min-! 4500

Melupainetaso tydpisteessa Ly 5 1SO/CD 22868") mukaan dB (A) 95,0

Melutehotaso Ly 4, ISO/CD 22868") mukaan dB (A) 1041

Tarina aeg ap,y o 1SO 7505") mukaan

- putkimainen kahva m/s? 43

- takakahva m/s? 5,6

Kaasutin (kalvokaasutin) Malli Walbo WYL
Sytytysjarjestelméa Malli elektroninen

Sytytystulppa Malli NGK CMR 6A

Karkivali mm 0,6-0,7

Polttoaineen kulutus enimmaisteholla ISO 7293 mukaan kg/h 0,41

Ominaiskulutus enimmaisteholla ISO 7293 mukaan g/kWh 561

Polttoainesailién tilavuus cmd 200

Ketjudljysailion tilavuus cmd 190

Sekoitussuhde (polttoaine/2-tahtidljy) 25:1

Ketjujarru laukaisu kasin tai takapotkusta
Teraketjun nopeus? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)
Ketjupydran jako tuumaa 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)
Hammasluku z 6 (91VG) 8 (25AP)

Jako / vetolenkin vahvuus tuumaa 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Teralevy, sahauksen pituus cm 25

Paino (polttoainesailié tyhjana, iiman teréketjua ja teralevya) kg 2,5

1

) Tiedoissa huomioitu tasasuhteissa joutokaynti, tdysi kuorma ja suurin kierrosluku.

2) Taydella teholla
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Osaluettelo

Takakahva

Liipaisimen varmistin (kaasuvivun lukko)
Liipaisin (kaasuvipu)

Késisuojus (ketjujarrun laukaisin)
Teréketju

Terélevy

Terélevyn suojus

Kiinnitysmutterit

Ketjun sieppauspultti (turvavaruste)

10. Ketjupyérén suojus

11. Aanenvaimennin

12. Sytytystulppa

13. Etukahva (putkimainen kahva)

14. Kéaynnistyskahva

15. Kéaynnistys-/pysaytyskatkaisin (oikosulkukytkin)
16. Karbiinihakojen tai kdyden kiinnityspiste
17. Oljysailién tulppa

18. Tuuletinkotelo ja kaynnistin

19. Polttoaineséilién tulppa

20. llmansuotimen kansi

21. Rikastinvipu

22. Sytytyspumppu

O N O AN~

©

KAYTTOONOTTO (Kuva 25)

VARO:

Sammuta moottori ja irrota sytytystulpan hattu aina ennen terélevyyn tai tera-
ketjuun kohdistuvia téita (katso “Sytytystulpan vaihto”). Kéyta aina suojakasi-
neité!

VARO:

Al kdynnista sahaa ennen kuin se on taydellisesti koottu ja tarkistettu!

Teréketjun ja terdlevyn asennus (Kuva 26)

Kéyta seuraavissa t6issé moottorisahan kanssa toimitettua yhdistelméavainta.

Aseta moottorisaha tukevalle alustalle ja tee seuraavat toimet terélevyn ja teréketjun
asentamiseksi:

Irrota ketjujarru vetdmalla kasisuojus (1) nuolen suuntaan.

Kierra kiinnitysmutteri irti (2).

Levita ketjupydran suojusta (3) varovasti, veda se ulos pitimesta (4) ja irrota se.
Kierra teréketjun saatéruuvia (5) vasemmalle (vastapaivéan), kunnes tappi (6) on

oikeassa pidakkeessa. (Kuvat 27 ja 28)
Aseta teralevy paikalleen (7). (Kuva 29)

Nosta teréketju (9) ketjupydran (10) paélle. Vie teréketju oikealla kadella terélevyn
ylempaén ohjausuraan (11). (Kuva 30)

Huomaa, etté terdketjun yldreunan leikkuureunojen tulee osoittaa nuolen suun-
taan!

Vedé teréketju (9) terélevyn karkipyérén (12) ympari nuolen suuntaan. Veda teralevy
késin kokonaan sen karked kohti. Varmista, ettd teréketju sopii terélevyn uriin.
(Kuva 31)

Ty6nné ensin ketjupydrén suojus (3) sen pitimeen (4). Varmista, etta terén kiristimen
tappi (8) on terdlevyn reidssa. Tydnna se sitten kiinnitysmutterin paélle nostaen
samalla teréketju (9) sieppauspultin (13) paalle.

Kiristé kiinnitysmutteri késin (2). (Kuva 32)

Terdketjun kiristys

Kierré teréketjun saatéruuvia (5) oikealle (my&tépéaivaan), kunnes ketju tulee teréle-
vyn alaosan ohjausuraan (katso ympyraa).

Nosta terdlevyn karked hieman ja kierra ketjun saatéruuvia (5) oikealle (mydtapai-
vaan), kunnes terdketju lepaa teradlevyn alapintaa vasten.

Pida terdlevyn karki edelleen ylhaalla ja kiristé kiinnitysmutterit (2) yhdistelméavai-
mella. (Kuva 33)

Teréketjun kireyden tarkistus (Kuva 34)
Teraketjun kireys on oikea silloin, kun se lepaé terdlevyn alareunaa vasten ja sita voi
liikuttaa kevyesti kasin.

Ketjujarrun on télléin oltava vapautettuna.

Tarkista teréketjun kireys usein, koska uudet teréketjut venyvat kaytdssa!

Moottorin on oltava sammutettuna, kun teréketjun kireys tarkistetaan.

HUOMAA:

On suositeltavaa kayttaa vuorotellen 2 — 3 teréketjua.

Jotta terélevy kuluisi tasaisesti, se tulee k&antéda ympari aina teraketjun vaihdon yhte-
ydessa.

Ketjujarru (Kuva 35)

Mallin DCS230T/DCS231T vakiovarustukseen kuuluu kiihdytyslaukaisimella varus-
tettu ketjujarru. Jos terdlevyn kérjen kosketus puuhun aiheuttaa takapotkun, (katso
lukua VAROTOIMENPITEET), ketjujarru pysayttdd sahan massan hitauden laukaise-
mana, jos takapotku on riittdvan voimakas.

Teréketju pyséhtyy sekunnin murto-osassa.

Ketjujarrun tarkoituksena on lukita terdketju ennen kdynnistysté ja pysayttaa
se valittomasti hatatilanteessa.

TARKEAA: ALA KOSKAAN kiytd moottorisahaa laukaistulla ketjujarrulla!
Tama voi aiheuttaa hetkessé perusteellisen moottoririkon!

<=
(.) / Vapauta ketjujarru AINA ennen tydskentelyn aloittamista!

HUOMAA:

Ketjujarru on erittéin tiarkea turvalaite, ja muiden osien tavoin sekin kuluu kay-
téssd. Saanndllinen tarkistus ja kunnossapito ovat tarkeitd oman turvallisuu-
tesi vuoksi. Nama tulee tehda MAKITAn merkkikorjaamossa.

Ketjujarrun laukaiseminen (lukitseminen) (Kuva 36)

Jos takapotku on riittdvan voimakas, terélaitteen &killinen kiihtyvyys ja késisuojuksen
(1) massan hitaus aiheuttavat yhdessa ketjujarrun automaattisen toiminnan.
Ketjujarrun manuaalinen laukaisu tapahtuu yksinkertaisesti painamalla késisuojusta
(1) vasemmalla kédella eteenpdin (sahan kérkeé kohti) (nuoli 1).

Ketjujarrun vapauttaminen
Veda kasisuojusta (1) itseési kohti (nuoli 2), kunnes tunnet sen lukkiutuvan. Jarru on
nyt vapautettu.

Polttoaine (Kuva 37)

VARO:
Kone kayttaa mineraalidljytuotteita (bensiinia ja 6ljya).

Ole erityisen varovainen késitellessési bensiinia.
Liekit ja avotuli ovat kiellettyja. Ala tupakoi (rdjahdysvaara).

Polttoaineseos

Moottorisahassa on suuritehoinen kaksitahtimoottori. Se toimii bensiinin ja kaksitah-
tiéljyn sekoituksella.

Moottori on suunniteltu lyijyttdmalle vakiobensiinille, jonka oktaaniluku on vahintaan
91 E. Jos téllaista bensiinié ei ole saatavilla, korkeampioktaanisen bensiinin kaytté on
mahdollista. Téma ei vahingoita moottoria.

Kéytéa aina lyijyténta polttoainetta parhaan tehon tuottamiseksi seka suojellak-
sesi omaa terveyttési ja ympéristoa.

Kayta moottorin voiteluun polttoaineeseen sekoitettavaa kaksitahtiéljya (laatuluokka
JASO FC, ISO EGO).

A Varo: Ala kéyta bensiiniasemien myymia valmiita polttoainesekoituksia.

Oikea sekoitussuhde:
25:1 eli sekoita 25 osaa bensiinia ja yksi osa 6ljya.

HUOMAA:

Valmista bensiini-6ljyseos seuraavasti. Sekoita ensin koko 6ljyméara puoleen méaa-
raén tarvittavasta bensiinista ja liséa sitten loput bensiinistd. Ravista seosta perus-
teellisesti ennen sen kaatamista polttoainesailiéon.

Oljya ei kannata lisata enempaa kuin on tarpeen tyéskentelyn turvallisuuden
kannalta. Tama aiheuttaa enemmén palamisjaannoksid, jotka saastuttavat
ympéristéa ja tukkivat sylinterin pakokanavan ja danenvaimentimen. Liséksi
polttoaineen kulutus kasvaa ja teho heikkenee.

Polttoaineen varastointi

Polttoainetta voi séilyttdéa vain rajoitetun ajan. Polttoaine ja polttoaineseokset van-
henevat. Taméan vuoksi liian pitkdén varastoitu polttoaine ja polttoaineseos voivat
aiheuttaa kaynnistysongelmia. Osta vain lahikuukausina kulutettavaksi tarkoitettu
méaré polttoainetta.

Saéilyta polttoainetta turvallisesti kuivassa paikassa ja vain sallituissa kaniste-
reissa.
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VALTA IHO- JA SILMAKOSKETUSTA

Mineraalidljytuotteet poistavat rasvan ihosta. Toistuva, pitkdkestoinen ihoaltistus
néille aineille kuivattaa ihoa. Tama voi aiheuttaa erilaisia ihotauteja. Myds allergisia
reaktioita tiedetdadn syntyvan. Silméat voivat artya 6ljysta. Jos 6ljya joutuu silmiin,
huuhtele silmét valittdémasti puhtaalla vedella.

Jos silmét ovat edelleen artyneet, hakeudu valittdmasti 1aakariin!

Teraoljy

Kayté teréketjun ja terélevyn voiteluun teradljya, joka siséltaa tartunta-
lisdainetta. Tartuntalisdaine estaa 6ljyn liian aikaisen irtoamisen tera-
ketjulta.

0 )
Ympériston suojelemiseksi suosittelemme biologisesti hajoavan
terddljyn kayttda. Biologisesti hajoavan teradljyn kéyttd voi olla pakol-

(00
lista paikallisten maaraysten mukaan.

MAKITAn myyma BIOTOP-teradljy on valmistettu erityisistd kasviséljyista, ja se on
100% biologisesti hajoavaa. BIOTOP-6ljylle on sen ympéristdystavallisyydestd myon-
netty saksalainen “sinisen ympaéristéenkelin” tunnus (RAL UZ 48).

BIOTOP-teradljya on saatavilla seuraavissa pakkauksissa:

1 I tilausnumero 980 008 210

5 | tilausnumero 980 008 211

Biologisesti hajoava 6ljy on kéyttdkelpoista rajoitetun ajan. Se tulee
kayttdd kahden vuoden aikana valmistuspéivasta (painettu pakkauk-
seen).

Tarkea huomautus biologisesti hajoavista teraédljyista:

Jos moottorisahaa ei aiota kayttdéd pitkdan aikaan, tyhjenna 6ljyséilio ja laita sinne
pieni maéra tavallista moottoridljy& (SAE 30) ja kédyté konetta sitten jonkin aikaa, jotta
kaikki biologisesti hajoavan 6ljyn jadméat huuhtoutuvat sailidsta, 6ljyjohdinjarjestel-
masté, teraketjusta ja terélevystd. Tama on tarpeen, koska monilla téllaisilla éljyilla on
taipumus muodostaa tahmaa sakkaa ajan kuluessa, miké voi vahingoittaa 6ljypump-
pua ja muita osia.

Kun seuraavan kerran kaytat sahaa, taytd sailio taas BIOTOP-teradljylla. Sahan
takuu raukeaa, jos jatedljy tai sopimaton teradljy aiheuttaa vahingon.

Myyjé antaa tietoja teradljyn kaytosta.

ALA KOSKAAN KAYTA JATEOLJYA (Kuva 38)

Jatedljy on erittdin vaarallista ympaéristolle.

Jatedljy sisaltdéd suuria maéria syopéé aiheuttavia ainesosia. Jatedljyn epapuhtaudet
aiheuttavat 6ljypumpun ja terélaitteen voimakasta kulumista.

Sahan takuu raukeaa, jos jatedljy tai sopimaton teradljy aiheuttaa vahingon.

Myyjé antaa tietoja teradljyn kaytosta.

VALTA IHO- JA SILMAKOSKETUSTA

Mineraalidljytuotteet poistavat rasvan ihosta. Toistuva, pitkdkestoinen ihoaltistus
naille aineille kuivattaa ihoa. Tama voi aiheuttaa erilaisia ihotauteja. Myds allergisia
reaktioita tiedetdadn syntyvan. Silméat voivat artya 6ljysta. Jos 6ljya joutuu silmiin,
huuhtele silmét valittémasti puhtaalla vedella.

Jos silmét ovat edelleen artyneet, hakeudu valittdmasti 1aakariin!

Tankkaus (Kuva 39)

NOUDATA VAROTOIMENPITEITA!
Ole varovainen ja huolellinen késitellessési polttoaineita.
Moottorin on oltava sammutettuna!

Puhdista tulpan ymparys perusteellisesti estdéksesi lian padsyn polttoaine- ja 6ljysai-
liéon.

Kierra tulppa irti ja tayta sailié polttoaineella (bensiini-/6ljyseoksella) tai teradljylla sen
mukaan kummasta on kyse. Tayta tayttéputken alareunaan asti. Varo laikyttdméasta
polttoainetta tai teradljya!

Kirista polttoaineséilién tulppa vasteeseen asti.

Puhdista séilididen tulpat ja séiliét tankkaamisen jalkeen.

o )
o)

Teréketjun voitelun s&étd (Kuva 40)

Moottorin on oltava sammutettuna.

Oljypumpun syéttémaadraa voidaan saataa saatéruuvilla (1). Oliyn
sy6ttomaéara voidaan saataa yhdistelmaavaimella.

Jotta 6ljypumppu toimisi hairiétta, taytyy 6ljyn siirtoura kotelossa (2)
ja 6ljyn tuloaukot (3) terélevysséa puhdistaa saannéllisesti. (Kuva 41)

Teraketjun voitelu

Jotta teréketju saisi riittdvan voitelun, on terddljyn sailiéssa aina
oltava riittdvasti teradljya tydskentelyn aikana. Yksi taytto riittdd noin
puolen tunnin jatkuvaan kayttdon. Tarkista tydskentelyn aikana, etté
sdiliéssa on riittavasti teradljya ja lisda oljya tarvittaessa. Tarkista
vain moottorin ollessa sammutettuna!

1 polttoaine-/6ljyseos

2 terédlyy

Terédketjun voitelun tarkistus (Kuva 42)

Ala koskaan kayta moottorisahaa ilman riittdvaa ketjun voitelua. Muutoin teréketjun ja
teralevyn kayttoika lyhenee.

Tarkista 6ljymaéra séilidssé ja oljyn syoéttd ennen tydskentelyn aloittamista.

Tarkista ollymaara seuraavasti: Kaynnistd moottorisaha (katso “Moottorin kaynnis-
tys”).

Pida liikkuva teraketju noin 15 cm kannon tai maanpinnan ylapuolella (kayta sopivaa
alustaa).

Jos voitelu on riittdva, ketjusta sinkoutuva 6ljy jattdé hienon 6ljyvanan. Huomioi tuulen
suunta ja véalta altistumista 6ljysumulle!

Huomaa:

On tavallista, ettd oljykanavissa, terdlevyssa ja teraketjussa olevaa jaannosoljya
valuu jonkin aikaa moottorisahan sammuttamisen jalkeen. Tdma ei merkitse vikaa!
Aseta saha sopivalle alustalle.

Moottorin kdynnistys (Kuva 43)

Ala kiynnista sahaa ennen kuin se on taydellisesti koottu ja tarkistettu!

Siirry vahintdén 3 m pa&héan tankkauspaikasta.

Ota tukeva asento ja aseta moottorisaha maahan siten, etté teraketju ei koske mihin-
kaan.

Laukaise ketjujarru (lukkiutuu).

Tartu takakahvaan tiukasti toisella kadella ja pidé saha tiukasti maata vasten. Paina
takakahvaa polvella.

TARKEAA: Rikastinvipu (5) on kytketty yhteen kaasuvivun (1) kanssa. Se palautuu
lahtéasentoonsa automaattisesti heti, kun kaasuvipua painetaan.

Jos kaasuvipua painetaan ennen moottorin kdynnistymistd, tulee rikastinvipu (5)
palauttaa oikeaan asentoon. (Kuva 44)

Kylmékéaynnistys:
Paina oikosulkukytkin (3) eteen.
Kaanné rikastinvipu (5) asentoon N Paina kaynnistys-

pumppua 7 — 10 kertaa.
Veda kaynnistysnarua (4) hitaasti ulos, kunnes tunnet vastuk-
sen (méanté on lahelld yldkuolokohtaa). (Kuva 44)

Jatka vetamista télla kertaa nopeasti ja voimakkaasti. Moottori kdynnistyy 2 — 4
nykaisyn jélkeen ja jad kdymaén (alhaisessa lampétilassa kaynnistys voi vaatia
useita kertoja).

VARO: Ala veda kaynnistysnarua noin 50 cm enempéa ulos. Ohjaa narun palautu-
mista kasin. Hyva kéynnistys edellyttaa, ettd kdynnistysnarusta vedetédan nopeasti ja
voimakkaasti.

Heti kun moottori kdy tasaisesti, paina kevyesti kaasuvipua (1) kerran (tartu kahvaan,
liipaisimen varmistin (2) vapauttaa kaasuvivun). Tdma saa rikastinvivun (5) ponnahta-
maan takaisin l&htdasentoonsa, ja moottori kdy joutokaynnilla. (Kuva 44)

Vapauta nyt ketjujarru. <= /

@)

Kaynnistys lampiméana
Toimi kuten kylmakéynnistyksessd, mutta aseta rikastinvipu (5) asentoon +
(Kuva 44)

Téarkeda: Jos polttoainesdilid on kokonaan tyhjentynyt ja moottori pysahtyy polttoai-
neen puutteeseen, paina kdynnistyspumppua 7 — 10 kertaa. (Kuva 44)

Moottorin sammutus

Siirra pysaytin (3) asentoon “STOP”. (Kuva 44)

Ketjujarrun tarkistus (Kuva 45)

Ala kayta moottorisahaa tarkistamatta ensin ketjujarrua!

Kéaynnista moottori edelld olevien ohjeiden mukaisesti (seiso tukevasti ja aseta moot-
torisaha maahan siten, etta terélevy ei koske mihinkaan).

Tartu tukevasti putkimaiseen kahvaan toisella k&delld ja pidéd k&densijasta toisella
kadella.

Kaytd moottorisahaa valikierrosluvulla ja paina kasisuojusta (6) nuolen suuntaan
kadenselalld, kunnes ketjujarru kytkeytyy. Teréketjun tulee pyséhtya valittémasti.
Vapauta kaasuvipu valittdmasti ja vapauta ketjujarru.

TARKEAA: Jos teriketju ei pysahdy vilittomasti tassa testissa, dla missain
tapauksessa aloita tydskentelya. Ota yhteys MAKITAn merkkikorjaamoon.

Kaasuttimen sdaté (Kuva 46)
Kaasutin poistaa joutokdynnin- ja padsuuttimen sdatétarpeen eikd tama saéatd ole

Kaasuttimeen on tehtaalla asennettu merenpinnan tasolla toimi-
159
&

Valté korkeita kierroslukuja!

vat kiinteat suuttimet. YIi 1000 m korkeudella kaasuttimen suutti-
Joutokdyntinopeuden asetus

mahdollista.
Joutokayntia voi tarvittaessa saataa saatéruuvilla (11).

mien vaihtaminen saattaa olla tarpeen.

Sé&adéa kaasutin ruuvitaltalla (7, teran leveys 4 mm).

Aja moottori lampiméksi 3 — 5 minuuttia ennen séd&don tekemisté.
Saatéruuvin (11) kiertdminen sisdan (myotapaivaan): nostaa joutokdyntinopeutta.
Kiertdminen ulos (vastapaivaan): laskee joutokayntinopeutta.
Varo: Teréketju ei saa missaan tapauksessa liikkua.
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KUNNOSSAPITO (Kuva 47)

Teréketjun viilaus m

VARO: Sammuta aina moottori ja veda sytytystulpan hattu irti ennen terélevylle
tai teréketjulle tehtévia téita (katso “Sytytystulpan vaihto”). Kéytéa aina suojakési-
neita!

Teréketjua taytyy viilata, kun:

Kosteaa puuta sahattaessa syntyva sahanpuru nayttaa jauhomaiselta.

Teréketju puree puuhun vain voimakkaasti painamalla. Leikkuureunassa on nékyvia
vaurioita.

Saha vetéd vasemmalle tai oikealle sahattaessa. Tdmé johtuu teréketjun epatasai-
sesta viilauksesta.

Térkeaa: Viilaa usein poistamatta kuitenkaan liikaa metallia!

Yleensé 2 — 3 viilantydnto4 riittaa.

Viilauta teréketju huoltoliikkeessa, kun olet villannut sen useita kertoja itse.

Oikea viilaus: (Kuva 48)

VARO: Kayta vain télle sahalle suunniteltuja teréketjuja ja terélevyja!

Kaikkien talttahampaiden tulee olla samanpituisia (mitta a). Eripituiset talttahampaat
aiheuttavat epatasaisen ketjuliikkeen ja voivat aiheuttaa ketjun murtumia.
Talttahampaan vahimmaispituus on 3 mm. Al4 en&a viilaa terdketjua, kun talttaham-
paan vahimmaispituus on saavutettu. Asenna tall6in uusi teraketju.

Syvyysséaatimen (pyéred nokka) ja leikkuureunan valinen korkeusero maéaraa lastun
vahvuuden.

Paras tulos saadaan 0,65 mm (,025”) syvyyssaadolla.

”
VARQO: Liian suuri syvyysséaito lisda takapotkun vaaraa!

Kaikki talttahampaat on viilattava samaan 30° kulmaan. Erilaiset kulmat aiheuttavat
epétasaisen, epayhtendisen ketjun liikkeen, edistévat kulumista ja johtavat ketjun kat-
keamiseen.
Talttahampaan 85° lastuamiskulma syntyy pyorévilan uppoamissyvyydesta. Jos
oikeaa viilaa kaytetdan oikealla tavalla, syntyy oikea lastuamiskulma itsestdén.
(Kuva 49)

Viila ja viilaus (Kuva 50)

Kayta teréketjun viilaukseen erikois-teréketjupyodréviilaa (halkaisija 4 mm). Tavalliset
pyoroviilat eivat sovi tahén tarkoitukseen.

Viila saa purra vain eteenpdin tyénnettédesséa (nuoli). Takaisin vedettédessa viila noste-
taan irti hampaasta.

Viilaa ensin lyhinté talttahammasta. Taman talttahampaan pituus toimii kaikkien mui-
den hampaiden ohjemittana.

Kuljeta viilaa aina vaakasuorassa (90° kulmassa teréketjuun ndhden).

Viilanohjain helpottaa viilausta. Siihen on merkitty oikea 30° viilauskulma (pid& merkit
villatessa samansuuntaisina teréketjun kanssa. Katso kuvaa), ja se rajoittaa uppoa-
missyvyyden oikeaksi eli 4/5 viilan halkaisijasta. (Kuva 51)

Syvyysséatimen korkeus on tarkistettava ketjutulkilla vilaamisen jélkeen.
Korjaa pieninkin ylimaéara erikoislattaviilalla (12).
Pyoristé syvyyssaatimen etureuna (13). (Kuva 52)

Ketjupydriatilan puhdistus, ketjun sieppauspultin tarkistus ja vaihto
(Kuva 53)

VARO: Sammuta aina moottori ja veda sytytystulpan hattu irti ennen terélevylle
tai teréketjulle tehtévia téité (katso “Sytytystulpan vaihto”). Kéytéa aina suojakési-
neita!

VARO: Ala kiynnista sahaa ennen kuin se on taydellisesti koottu ja tarkistettu.

Irrota ketjupy®ran suojus (4) (katso luku “KAYTTOONOTTO”) ja puhdista tila harjalla.
Irrota teraketju (3) ja terélevy (2).

HUOMAA:

Varmista, ettei 6ljyn siirtouralla (1) tai ketjun kiristimella (6) ole sakkaa eika epépuh-
tauksia.

Katso teralevyn, terdketjun ja ketjupyérén asennusohije luvusta “KAYTTOONOTTO”.

Ketjun sieppauspultti
Tutki, onko sieppauspultissa (5) nékyvié vaurioita ja vaihda se tarvittaessa.

Terélevyn puhdistus, karkipyoran voitelu (Kuva 54)

VARO: Kéyta ehdottomasti suojakésineita.
Tarkista teralevyn liukupintojen kunto sdannéllisesti ja puhdista ne sopivalla tydka-
lulla.

Karkipyoran tyyppi:

Kun moottorisaha on kovassa kaytdssa, on paluukarkipydrén laakeri voideltava séan-
nollisesti (kerran viikossa). Tama tehdéan seuraavasti. Puhdista ensin terélevyn kar-
jessé oleva 2 mm reika ja purista siihen pieni méaara yleisrasvaa.

Yleisrasva ja rasvapuristin kuuluvat tarvikeohjelmaan.

Yleisrasva 944 360 000

Rasvapuristin 944 350 000

Teréketjun vaihto (Kuva 55)

VARO:
Kéyté vain télle sahalle suunniteltuja terédketjuja ja terdlevyja!

Tarkista ketjupy6ré (10) kunto ennen uuden teréketjun asennusta.

VARO:
Kulunut ketjupydra voi vahingoittaa uutta teréketjua, joten se taytyy vaihtaa.

Imupé@éan vaihto (Kuva 56)

Imupaén huopasuodin (12) voi tukkeutua. Suosittelemme imupaén vaihtoa kolmen
kuukauden vélein esteettémén polttoainesyétén varmistamiseksi kaasuttimelle.

Irrota imup&a vaihtoa varten seuraavasti. Veda imupaa irti sailion tayttéaukon kautta
rautalangalla, jonka toinen p&a on taitettu koukuksi.

limansuotimen puhdistus (Kuva 57)

Kierra ruuvi (14) irti ja poista suotimen kansi (13).

TARKEAA: Peita imuaukot puhtaalla kankaalla estasksesi likahiukkasia putoamasta
kaasuttimeen. Poista ilmansuotimen panos (15).

VARO: ALA puhalla likahiukkasia pois vilttyaksesi silmavaurioilta! Ald puh-
dista ilmansuodinta polttoaineella.

Puhdista iimansuodin pehmeadlla harjalla.

Jos suodin on hyvin likainen, puhdista se haaleassa vedessé astianpesuaineella.
Anna iimansuotimen kuivua kokonaan.

Jos ilmansuodin on hyvin likainen, puhdista se sadanndllisesti (useita kertoja péi-
vassa), sillé vain puhdas ilmansuodin takaa tdyden moottoritehon.

VARO:

Vaihda vioittuneet ilmansuotimet vélittdmasti.

Irtirepeytyneet kangaskappaleet ja suuret likahiukkaset voivat tuhota mootto-
rin!

Sytytystulpan vaihto (Kuva 58) @
VARO:

Ala koske sytytystulppaa #lika sytytystulpan hattua moottorin kiydessa (kor-
keajannite).

Sammuta moottori ennen kunnossapitotdiden tekemista. Kuuma moottori voi
aiheuttaa palovammoja. Kéyta suojakéasineita!

Sytytystulppa on vaihdettava, jos tulpan eristysrunko on vioittunut, elektrodit voimak-
kaasti kuluneet (palaminen) tai jos elektrodit ovat hyvin likaiset tai dljyiset.

Irrota sytytystulpan kansi (Katso “llmansuotimen vaihto”).

Veda sytytystulpan hattu (1) irti sytytystulpasta. Irrota sytytystulpan hattu sahan
varusteisiin kuuluvalla yhdistelmaavaimella.

VARO: Kéyté vain seuraavia sytytystulppia: NGK CMR6A.

Kipinavili (Kuva 59)
Kipinavélin on oltava 0,6 — 0,7 mm.

Jéaahdytysilman tuloaukon puhdistus (Kuva 60)
Ruuvaa irti nelja ruuvia (2). Irrota kdynnistin (3).
Puhdista tuloaukko (4) ja sylinterin rivat.

Aédnenvaimentimen puhdistus (Kuva 61) m

VARO: Kuuma moottori voi aiheuttaa palovammoja. Kéyté suojakésineita.
Irrota ketjupydran suojus (katso lukua “KAYTTOONOTTO”).
Poista nokikertymat danenvaimentimen (11) ulostuloaukoista.

Sylinteritilan puhdistus (Kuva 62)

Irrota ketjupyéréan suojus (katso lukua “KAYTTOONOTTO").

Irrota &&nenvaimennin tarvittaessa avaamalla ja poistamalla kaksi ruuvia (14).

Sulje sylinterin aukko (15) ratill&.

Puhdista sylinteritila (16) ja erityisesti jadhdytysrivat sopivalla tydkalulla (puukaavin).
Poista rétti sylinterin aukosta ja asenna &anenvaimennin takaisin kuvan osoittamalla
tavalla.

Vaihda tiiviste (13) tarvittaessa uuteen. Poista varovasti vanhan tiivisteen jdannokset
aénenvaimentimesta.

Varmistu oikeasta kiinnitysasennosta.
Lammadnsiirron varmistamiseksi lammadnjohtopellin on oltava kiinni sylinterissa.
Kiristé ruuvit (14) 10 Nm momentilla moottorin ollessa kylma.
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Jaksoittaisen kunnossapidon ohjeet

Pitkén kaytt6ian varmistamiseksi, vaurioiden valttdmiseksi ja turvalaitteiden taydellisen toimivuuden varmistamiseksi seuraavat kunnossapitoty6t on tehtava saannéllisesti.
Takuuvaatimukset voidaan hyvéksya vain, jos ndma tyét on tehty séanndllisesti ja oikein. Naiden kunnossapitotdiden laiminlyéminen voi aiheuttaa onnettomuuksia!
Moottorisahan kayttaja ei saa tehda muita kuin téssa ohjekirjassa kuvattuja kunnossapitotéita. Kaikki muut tyét on annettava MAKITAn merkkikorjaamon tehtavéksi.

Yleista Koko moottorisaha

Puhdista ulkoa, tarkista vaurioiden varalta. Jos vaurioita 16ytyy, korjauta valittdémésti
huoltolikkeessé.

Teréketjun voitelu
Ketjujarru
OFF-kytkin, puolikaasulukitsin, liipaisin

Polttoaine-/6ljysailién tulppa

Teréketju Viilaa séanndllisesti, vaihda ajoissa uuteen.
Ketjujarru Tarkistuta sdénndéllisesti valtuutetussa huollossa.
Terélevy Kéaanna ympari, jotta kuormitetut ohjauspinnat kuluvat tasaisesti.
Vaihda ajoissa.
Ennen jokaista kdynnistysta | Teraketju Tarkista teravyys ja ettei vaurioita ole.
Tarkista teréketjun kireys.
Terélevy Tarkista vaurioiden varalta.

Toiminnan tarkistus.
Toiminnan tarkistus.
Toiminnan tarkistus.

Tarkista kireys.

Sylinteritila Puhdista.
Sytytystulppa
Aanenvaimennin

Ketjun sieppauspultin suojahylsy

Paivittain limansuodin Puhdista.
Terélevy Tarkista vaurioiden varalta, puhdista 6ljyreika.
Terélevyn ohjausura Puhdista erityisesti 6ljyn siirtoura.
Joutokayntinopeus Tarkista (tera ei saa liikkua).

Viikoittain Tuuletinkotelo Puhdista hyvan jaahdytyksen turvaamiseksi.

Tarkista, vaihda tarvittaessa.
Tarkista kiinnityksen kireys.

Tarkista vaurioiden varalta, vaihda tarvittaessa.

Joka 3. kuukausi Imupéa

Polttoaine-/6ljysailid Puhdista.

Vaihda uuteen.

Varastointi Koko moottorisaha

keessa.

Terélevy ja teréketju

Puhdista ulkoa, tarkista vaurioiden varalta. Jos vaurioita 16ytyy, korjauta vélittdmésti huoltoliik-

Irrota, puhdista ja voitele kevyesti.
Puhdista terélevyn ohjausura.

Polttoaine-/6ljysailid Tyhjenna ja puhdista.
Kaasutin Aja tyhjaksi.
Korjaamotyot, varaosat ja takuu Takuu

Huolto ja korjaukset

Nykyaikaisten moottorien ja turvalaitteiden kunnossapito ja korjaukset edellyttavat
koulutettua ammatti-inmisté ja erikoistydkaluilla ja testauslaitteilla varustettua korjaa-
moa.

Taman vuoksi suosittelemme, etté jatadt MAKITAn merkkikorjaamon tehtavaksi kaikki
ty6t, joita ei ole kuvattu téssé ohjekirjassa.

MAKITAN merkkikorjaamolla on kéytettavisséan kaikki tarvittavat valineet, kokemus ja
osaaminen, minka ansiosta se pystyy tarjoamaan kustannustehokkaat ratkaisut seka
neuvomaan kaikissa ongelmatilanteissa.

Ota yhteys lahimp&an merkkikorjaamoon.

Varaosat

Moottorisahan luotettava, pitkdaikainen toiminta seka turvallinen kayttd riippuvat
myd&s kaytettdvien varaosien laadusta. Kayté vain alkuperaisia MAKITA-varaosia.
Ainoastaan alkuperaiset osat ja varusteet takaavat korkeinta mahdollista laatua ole-
van materiaalin, mittapitdvyyden, toiminnallisuuden ja turvallisuuden.

Alkuperdisia varaosia ja varusteita myy paikallinen ammattilikkeesi. Néilla on myés
varaosaluettelot tarvittavien varaosien numeroiden maarittdmiseksi, ja ne saavat jat-
kuvasti viimeisimmat tiedot parannuksista ja varaosauutuuksista.

Huomaa myds, ettd muiden kuin alkuperdisten MAKITA-varaosien kéytto johtaa auto-
maattisesti MAKITA-tuotetakuun raukeamiseen.

MAKITA takaa huippulaadun ja néin ollen kattaa kaikki viallisten osien vaihtamisesta
aiheutuneet kustannukset, jotka aiheutuvat materiaali- tai valmistusviasta ostopéi-
véasta riippuvan takuuajan aikana. Huomaa, etté joissakin maissa voi olla erityisia
takuuehtoja. Jos sinulla on kysymyksié, ota yhteys laitteen toimittajaan. T&ma vastaa
tuotteen takuusta.

Huomaa, ettd emme ota vastuuta vahingosta, joka aiheutuu seuraavista syista:

* Ohjekirjan noudattamatta jattdminen.

¢ Tarvittavien kunnossapitotdiden ja puhdistuksen laiminlydnti.

* Kaasuttimen virheellinen s&até.

Normaali kuluminen kaytdssa.

Suurimman tehon jatkuvan ylityksen aiheuttama ilmeinen liikkakuormitus.
Ei-hyvéaksyttyjen terdlevyjen ja teréketjujen kaytto.

Ei-hyvéaksyttyjen terdlevyn ja teréketjun pituuksien kaytto.

Liiallinen voimankayttd, virheellinen kayttd, vaara kayttdtarkoitus tai onnettomuus.
Kéaynnistimessa olevan lian aiheuttaman ylikuumenemisen seurauksena syntynyt
vahinko.

Epépatevan henkildn moottorisahalle tekemét toimenpiteet tai asiattomat korjauk-
set.

Vaaranlaisten varaosien kayttd tai muiden kuin alkuperaisten MAKITA-osien kayttd
silloin, kun td&ma on syyna vahinkoon.

* Vaaranlaisen tai vanhan 6ljyn kaytto.

* Vahingot, jotka liittyvat vuokrasopimuksen ehtoihin.

Puhdistusta, huoltoa ja saatoja ei pidetd takuutdina. Kaikki takuuty6t on annettava
MAKITAN merkkikorjaamon tehtévéksi.
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Vianetsinta

Hairié

Jérjestelma

Havainnot

Syy

Ketju ei liiku.

Ketjujarru

Moottori kay

Ketjujarru lauennut.

Moottori ei kéynnisty tai sita
on vaikea kaynnistaa.

Sytytysjarjestelméa

Polttoainesyéttd

Puristusjarjestelméa

Mekaaninen vika

Sytytyskipina on

Ei sytytyskipinda

Polttoainesailid taytetty

Laitteen sisélla

Laitteen ulkopuolella

Kéynnistimen kynsi ei tartu

Vikaa polttoainesy6tdssa, puristusjarjestelméassa, mekaaninen vika.

Pysaytinta kaytetty (STOP), vikaa tai oikosulku kaapeloinnissa, viallinen
sytytystulpan hattu tai sytytystulppa.

Rikastin vaaréssa asennossa, viallinen kaasutin, likainen imupéa, taittunut tai
katkennut polttoaineletku.

Kampikammion tiiviste viallinen, sateisakselitiivisterengas viallinen, sylinteri tai
maéannanrengas viallinen.

Sytytystulpan kiinnitys ei ole tiivis.

Kéynnistimen jousi katkennut, moottorin sisélla rikkinéisié osia.

Kéynnistysvaikeuksia
lampiméana

Kaasutin

Sailiossa polttoainetta,
sytytyskipina on

Virheellinen kaasuttimen saaté.

Moottori kdynnistyy, mutta
sammuu heti.

Polttoainesy6ttd

Polttoainesailio taytetty

Virheellinen joutok&ynnin saéto, likainen imupéé tai kaasutin. Séilién korvausilman
saanti ei toimi, polttoaineletku poikki, viallinen sytytyskaapeli, viallinen STOP-kat-
kaisin.

Puuttuva teho

Voi johtua useista
jarjestelmista.

Saha kay joutokaynnilla

Likainen ilmansuodin, virheellinen kaasuttimen saatod, aadnenvaimennin tukossa,
sylinterin poistokanava tukossa.

Ei ketjuvoitelua.

Oljysailié/-pumppu

Ei ketjudljya teraketjussa

Oljysailio tyhja.
Likainen 6ljyn siirtoura.
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EAAHNIKA

EuxapIOTOUHE yia TV ayopd £vog rpoiovrog MAKITA!

Suyxapnthipla yia tnv emmioyn &vog mploviol alucidag MAKITA. Eipaote
olyoupol 0Tl Bd UEIVETE IKAVOTIOINUEVOL IE TO LOVTEPVO AUTO epYaAeio.

To DCS230T/DCS231T (Tophandle) eival éva TOAU eAappo kal BOAIKO TIPLOVL
aAuoidag pe ™V AaBn otnv Kopuodr. AuTO TO HOVTIEAO avamtUxdnke yia
KAGdepa SEvVIpwV Kal ¢ppovrtida. Mdvo datopa mou E€xouv ekmaldeuTei o€
epyaocia and avuPpwpeveg MAATGOPHES (CUAAEKTEG KEPAOLMV, AVUPWTNPEG),
and MAATPOPUEG TOTIOBETNUEVEG O OKAANEG N TIOU €ival €UMELPOL OTNV
avappixnon Ue OXOLVIA EMITPETETAL va AelToupyoUV To TPLOVL aAucidag.

) |

_ -

T| s
H autopatn Aimavon alucidag pe avTiAla ehaiou PETABANTAG PoOng Kat
NAEKTPOVIKA avadpAeEn Xwpig avaykn ouvtnpnong e§aopaiifouv anpooKorn
Aettoupyia, evw To avTi-dovnTikd oUOTNUA €EOLKOVOUNONG XPNOTOV HE

EPYOVOUIKEG XELPOAABEG KAl EAEYKTIKA KAVOUV TNV €pyacia €UKOAOTEPN,
aoPAAECTEPN KAL AlYOTEPO KOUPACTIKT) Yid TOV XPNOTH.

Ta XapaktnploTika aodpalelag tou DCS230T/DCS231T eival otnv KOYn Tng
Texvoloyiag Kkal IkavoroloUv OAa Ta [lepupavikd kat dilebvn mpotuma
aodalielag.
SuprepAapBAavouv  XeLpomipoPUAAKTAPEG Ot AUDOTEPEG TIG XELPOAAREG,
aodalela xelpoAaBwv, MACIHO aAuoidag, acpaleg MPLovL aAuoidag, Kat GpEvo
aAuoidag. To ppevo aluoidag Uropel va evepyoroinBel Xelpoviknta Kat ival
€MIONG QUTOMATA €VEPYOTIOOUMEVO ard TNV adpAdveld Yo TMeEPIMTWoN
orioBoAaKTioNaTog.
MNa va e§aodaliotei n KatdAAnAn AsiToupyia kai amodoon Tou
vEou oag mipiovioU aAuocidag, Kai yia va diadpulaxBei n mpoowmikn
oag aodaleia, €ival EMTAKTIKO va SIABACETE AUTO TO EYXEIPISIO
0dnyIwv oAooxepwq TIpIv amd Tnv Asitoupyia. Na ciote €181ka
TMPOOEKTIKOI OTHV TRPNON OAwv Twv mpoduldiewv acaleiag.
AMEAEID OTNV TRAPNON OAUTWV TWV TPOPUAAEEWV MmopEi va
0dnynoel os coBapod TpaupaTiopo f Oavaro!

AnAwon Zuppopdwong EE
O umnoypagopevog, Kanzaki, wg eEouolodotnuévog amo, dnAmvw OTL Td
unxavnuata MAKITA,

Tumog: 230 Ap. MpwToTUmnou moTomnmoinTikoU dokiung EE
DCS230T/DCS231T M6 04 10 24243 059

Kataokeuaopéva anod v etaipeia Makita Corporation, 3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, Japan cuppoppmvovTal HE TIG BACIKEG AMALTNOELG A0ANELAG Kal
uyeiag Twv epappocipwy odnylwv g EE:

Odnyia pnxavng EE  98/37/EG,

EU EMC odnyia 89/336/EWG (tporomotnuévn amno 91/263/EWG, 92/31/EWG kat
93/68/EWG),

Ekriourn 8BopUBou 2000/14/EG.

Ta mo oOnuavtikd mpoTuma Tou e€(APUOCTNKAV Yia TNV  KATAAANAN
OUHMMOPOWON HE TIG AMAITAOES TWV Tapandvew odnylwwv g EE nrav: EN
14982, EN ISO 11681-2, EN 61000-4-2, EN 61000-4-3, CISPR 12.

H 31adikaoia dlamotwong g cuppopdwong 2000/14/EG eKTEAETTNKE KATA TO
Annex V. H oT1d®un Tou petpnBeéviog BGopuBou (Lwa) eival 106 dB(A). H
€YyYUnueévn otadbun BopuBou (Ld) eivat 107 dB(A).

O TUTog e&€Taong EG katd 98/37/EG ekteAéotnke and: TUV Product Service
GmbH, Zertifizierstelle, Ridlerstr. 31, D-80339 Munich.

Yasuhiko Kanzaki CE 2004
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MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
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YreUBUVOG KATAOKEUAOTNG:
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To mpovt aAucidag cag MAKITA 6a cag mapadobei oe €va MPOCTATEUTIKO
KIBMOTLO ard OKANPO XapTOVL yia va arnodpeuxBel {nuid KaTd TNV petadopa.

To okANPO XaPTOVL gival €va BACIKO AKATEPYAOTO UALKO Kal €ival EMOUEVWG
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MNPO®YAAZEIZ AZOAAEIAZ

NMPOZOXH:

AuTO TO TPIOVI aAucidag eival OXeSIAOMEVO yia ¢povTida SEVTPWV Kal
kAadepa. OAn n epyacia pe To MPIOVI alucidag auTo mpEmel va dicEayerai
HOVOo amé KataAAnAa ekmaideupeva aropd. Tnpeite OAEG TIG YPANITEG 0dNYiEG,
31081Ka0IEG KOl CUCTAOEIG ATTO TOUG OXETIKOUG EMAYYEALATIKOUG OpyaviopoUG.
Apglgia va To Kavete amoTeAei uPnAo Kivduvo atuxfpatog! ZuvicToUpE va
XPNOIYOTIOIEITE TAVTOTE HIA AVUYPWTIKA TAATGOpHa (OUAAEKTN KEPAOIWYV,
avuPwTApa) yia TpIoviopa SEVTpwv. TeXVIKEG pdameAiv cival £EQIPETIKA

EMKIVOUVEG  Kal

amaitouv €181k  eknaideuon! O XeIpIOTRG TpEmel va

EKTIAISEUTEI KAl va €E0IKEIWOEI HE TNV XPAON HECWV ACOPAAEIAG KAl TEXVIKEG
epyaociag kair avappixnong! Mavrote xpnoipomolcite TIG KATAAANAeg {Wveg,
oxolvia Kai Tpoxahieg otav epyaleore oc dEvrpa. MavroTe XpnoipomoleiTe
€EOMAIOHO OUYKPATNONG Kal YIO TOV XEIPIOTH Kal yla To TPIovi aAuacidag!

Tevikég mpogpulageig (Eik. 1 kai 2)

Ma e§aopalion owoTnG AITOoupyiag o XpROTNG MPEMEl va S1aBAcel auTo To
EYXEIPIBI0O 0BNYIWV YA VA EEOIKEIWTEL TOV EAUTOV TOU HE TA XAPAKTNPLOTIKA
TOU TpLlovioU aAuaidag. Avenapkwg AnpodopnueEvol Xpnoteg 6a BaAouv og
Kivduvo TOUG €auTtoUG TOuGg KaBWG KAl AAAOUG AOYw aKaTtdaAAnAou
XELPLOPOU.

Aaveiote auTtd To TPLOVL AAUCIdAG HOVO OE TIPOOWTA HE EKMAIdeuUOn Kal
EUMELPld  OTNV  XPNON Tploviwv KAadeuaTtog dEvipwv. [Mlavrote va
MapadideTe KAl TO EYXELPIBLO OBNYLOV.

MNaidia kal véa Aatopa nAlkiag KATw Twv 18 €Ttwv dev eTUTpPEMETAL va
XPNolpornoloUV To TMPLOVL aAuaidag. AToua Mave arod TNV NAKIA Twv 16 eTOV
propoUv, OUWG, va XPNOoLporoloUV To TPLOVL AAUCIdAg yla TOV OKOTO TNng
€KMaideuong Toug Me Tnv mpoUmobeon OTL emBAEMovTal amo &vav
TLOTOTONUEVO EKMALSEUTH.

XpPNOLHOTIOLEITE MAVTOTE TA TPLOVIA AAUCIBAG UE TNV HEYAAUTEPN TIPOCOXN
Kal ppovTida.

Xelpifeote T0O MPLOVL AAUGIBAG HOVO €AV €l0TE 08 KAAN PUOIKY) KATACTAON.
Av eloTe KOUpAOpEVOL, N Tpoooxn oag Ba eival pelwpévn. Na elote eldIka
TIPOOEKTIKOL KATA TO TENOG TNG €pYyAoiung nuépag. EkteAeite OAn Tnv
epyaocia pe npepia kal mpogoxn. O XPNOTNG TPEMEL va TapadexTel v
€uBUVN TOU TPOG TOUg AAAOUG.

MNoTe unv epydleote KATW AMo TNV EMNPELA OLVOTIVEUNATOG, VAPKWTIKWV N
GAPHAKWV.

Evag nupoofeotnpag MpEMel va eival SlaBECINOG OTNV AUEON YELTVIaoN
otav epyaleote oe eUKoAa eUPAEKTN BAACTNON 1) 0TAV dev €xel BPEEeL yia
TOAU Kalpo (Kivduvog ¢wTIag).

MpooTaTeuTIKOG £EOMAIONOG (EIk. 3 Kal 4)

K

Ma va ano¢pUyeTe TPAUUATIONOUG KEGAANRG, HATIOV, XEPIVV N TOSIWV KAOWG
€MIONG YIO VA MMPOOTATEUCETE TNV OKON 0OG O OKOAOUBOG MPOOTATEUTIKOG
£E0MAIONOG IpETEl va GOPIETAI KATA TRV AEITOUpyia Tou mipiovioU aAuoidag:
To €idog pouxlopoU MpEMeL va eival kKataAAnAo, dnAadn, TpEmMeL va eival
£pAPHOOTO AAAA va Unv gumodilel. Mn ¢opAaTe KOOUNKMATA 1) POUXLOWO TIOU
uriopei va maotel oe BApvoug N XapokAada. Eav €xeTe HAKpud HAAALG,
$opATE TIAVTOTE £va SIXTU HOAALDV.

Eival mavrote anapaitnto va ¢opdte €va MPOOTATEUTIKO KPAvog OTav
epyaleote Pe TO TPLOVL aAucidag. To MMPOOTATEUTIKO Kpdvog (1) mpemnet va
€AEYXETAL O TAKTIKA SlAOTNHMATA Yia {NUIA Kal TIPETEL va avTikadiotatal
META amd 5 xpovia To apyoTeEPO. XPNONUOTIOIEITE MOVO EYKEKPIUEVA
TPOOTATEUTIKA KPAv.

H aomida mpoownou (2) Tou TPOOTATEUTIKOU KPpAvoug (i Ta YUaAld)
mMpootatelouv amod TNV TPLOVOOKOVN Kal Ta Tepayidia &UAou. Kata tnv
SldpKela Aeltoupyiag Tou TiplovioU aAuocidag mavrote $opdte yuaAld
aopAAELag N AOTISA MPOCMTIOU Yid va anodUyETE TPAUUATIONOUG OTA PATLA.
dopATE EMAPKN TIPOOTATEUTIKO £EOMAIONO yia Tov Bopufo (Olyaotnpeg
auTIOV (3), WTACTIOEG, KATL).

To MPOOTATEUTIKO TLAKET (4) amoteAeital amd 22 OTPpWUATA VAIAOV Kal
mpootateUel TOV XELPLOTN anod Koyipata. Mpénel va ¢popleéTal mavrote oTav
epyaleote amd  AVUYWTIKEG TAATHGOPHESG  (OUANEKTEG  KEPACLWY,
aAvUPmTNAPEG) amod TAATPOPUES TOTIOOETNUEVEG Ot OKAAEG TN KATA TNV
avappixnon We oxotvia.

H mpooTateuTikn oAdowun ¢oppa (5) eival KATAoKeuaoueévn amo 22
OTpWHATA VAIAOV Kal pooTtaTelel and KoyidaTta. SUVIOTOUUE LoXUpa TNV
XPNOLHoToinoT Tou.

MpooTateuTika yavTia (6) KATAOKEUAOUEVA Ao TaxU SEpua eival HEPOG Tou
mpoavadpepBEVTOG €EOTIAIOMOU Kal TIPEMEL MAVTIOTE va GpopLETAL KATA TNV
Aeltoupyia Tou TplovioU aluaoidag.

Katd tnv Aettoupyia Tou mploviol aAucidag. umodnuara acddAeiag 1
umoTeg aopaleiag (7) €PodlAOUEVEG e AVTIOAOONTIKEG OOAEG, ATOAAlVA
KaAUPMATA SOXTUAWV TIOSIWV KAl TIPOOTATEUTIKA YIA TIG KVNUEG TIPETEL
navrtote va ¢oplolvrtal. Ymodnuata acpdaAelag e£¢podlacpéva pe Eva
TPOOTATEUTIKO OTPWHA TAPEXOUV TPOOTACIA amod  Koyiuata Kat
e€aodaiifouv otabepd othplypa modlwv. MNa epyacia oe dEVIPA Ol UMOTEG
aopAAELag TPETIEL VA eival KATAAANAEG Yia TEXVIKEG avappixnong.

avoipa / Avepodiaouog

STAUATNOTE TNV UNXavn MpoToU avepodIAceTE TO TIPLOVL AAUCIdAG.

Mn kanvilete 1 epyaleote KOVTA 0 avoIXTEG dwTIEG (EIK. 5).

APNOTE TNV UNXAVA va KPUMOEL TIPLV aTtio ToV avehodlacuo.

Ta kauowda Uropel va TEPLEXOUV OUTieg TAPOMOLEG Ue TOoug dlaAlTeg. Ta
patia Kat to SEppa dev MPEMEL va £pBouV Og emadn HE TPOIOVTA 0PUKTOU
ehaiou. TMAvtote ¢OPATE TPOOTATEUTIKA YAvTia OTtav avedodlaleTe.
KaBapifete kat aANAleTe ouXVA TA TIPOOTATEUTIKA pouxa. Mnv elOTIVEETE
Toug atpoUq TOU KAuGipou.

Mn xUvete kalowo 1 €Aalo aAucidag. Eav xubei kaUolpo 1 EAALO0 AUECWG
kaBapioTe To MPLOVL akuoidag. To Kalolpo dev TPETIEL va €pBeL O emadn Ue
Ta poUxa. Eav ta pouxa oag €xouv £pBel oe emadn pe KAUOLO, AAAAETE Ta
AUEOWG.

BeBalwwveote OTL oUTE KAUOIUO oUTE €AALO AAUCIBAG E€I0EPXETAL HECA OTO
£da¢ogq ( Mpootacia nMeptBAAAOVTOG). XpnOLHOTOLEiTE WA KATAAANAN BAon.
Avep0odlaoUOg deV ETUTPEMETAL O KAEIOTA dwpatia. ATpoi kauoigou 6a
OUYKEVTPWOOUV KOVTA OTO MATWHA (Kivduvog EKPNENG).

BeBalwwveote OTL odlyyete 0Tabepd Ta PBWTA KATAKIA TwV SOXelwv
KQUGIOU Kal eAaiou.

ANGETE TNV BEON TPV EKKIVIOETE TNV Unxavn (TouAdylotov 3u amo thv
6€on avepodiaouoU)(EIK. 6).

To Kauolpo dev UMOpPEL va anobnKeUTEL yia anepLlOPLOTO XPOVIKO SlaoTnua.
AyopdaoTte pOvo 000 Ba katavaAwbel oTo eyyUg HEANOV.

Xpnolporoleite HOVO eYKEKPLIUEVA doxela pe avaypadpopevn v €voelEn
XPNong ywa petadopd Kauoipou kal eAaiou aAucidag. BeBalwveote OTL Ta
nadla dev €xouv MpooBaocn ota kKalolua 1 oto €Aato akuacidag.

©¢aipo oe AsiToupyia

Mnv epyaleoTe povol oag. Npémnel va gival MAVTOTE KATIOI0G yia TEPIMTWON
apeong avaykng.

. BeBalwwveote 0TI de uTApYXoUuV Taldld N AAAOL AvBpwrol PHECA OTO XWPO

epyaoiag. Mpoogxete emiong yia v Unapé&n {Owv oTnVv MepLloxn epyaociag
(EIk. 7).

Mpiv apxioeTe Tnv epyacia To mpIovi aAucidag mpemel va eheyxOei yia
TE€Aela AsiToupyia Kai acpdaAeia AsiToupyiag cUpPwWVaA PE TIG 03NYieg.
EAéyEte 18waitepa TNV AetToupyia TOu ¢pEVOU OAUCIdAG, TNV CWOTN
TormoBetnon Tng Adpag odnyoU, TO OWOTO OKOVIOMA KAl TEVIWMA TNG
aluoidag, Tnv oTabepn TOMOBETNON TOU TPOdUAAKTAPA ypavaliolu, Tnv
eUKOAN Kivnon Tou poxAoU ykalloU Kat Tnv AelToupyia TOU KAESMUATOG
pMoxAoU ykalloU, Tnv kKabapldtnTa Kat &Npotnta Twv AaBwv Kal Tnv
Aettoupyia Tou diakomtn ON/OFF.

BdAte TO mplovl ahuoidag oe Asttoupyia pOvVO OTaAv  eival TANPWS
OUVAPUOAOYNUEVO. MOTE Un XPNOLUOTIOOETE TO TIPLOVL aAucidag otav dev
eival MANPWG CUVAPHOAOYNUEVO.

Mpwv EeKVNoeTe TO TPLOVL aAuoidag BeBaiwveoTte OTL EXETE €va 0TABEPO
OTNPLYHA TTIOSLWV.

BdAte TO Tmplovi aluocidag oe Aettoupyia poOvo oUpdwva pe  Ta
neptypadoueva oto eyxelpido odnytwv (Eik. 8). ANeg pEBodOL EKKivnong
dev emuTpEMOVTAL

Otav Eekivate To MPLOVL aAuoidag TIPEMEL va UMOOTNPIleTal KAAA Kal va
KpaTiETal e acpdaiela. H Aapa odnyog Kat To mptovi aAucidag dev mpEmeL va
eival o emadn e KAveva avTiKeipevo.

OTav epyaleoTe Pe TO TMPIOVI AAUGISAG MAVTOTE VA TO KPATATE Kal PE Ta U0
oag xépia. Maote tnv omiobia Aapn pe To Se&l XEPL KAl TNV CWANVOELdN
AaB1) pe To aplotepod xEpL. KpatdaTe TIg AaBEQ OPIXTA e TOUG AVTIXELPES Va
BAEmouv ta SAKTUAA oag. Eival eEalpeTikd emikivduvo va epyAleote Pe TO
€va XEpL, KAB®WG TO TPLOVL UMopEel va TECEL AveEEAEYKTO BIA MECOU TOU
KOUMEVOU QVTIKEIMEVOU (UYNAOG KivdUvog TpauuaTiopou). Emmpoobeta,
eival adlvatov va eAEyEeTe OTILOOOAAKTIONA PE EVa XEPL.

MPOZOXH: OTtav eAeuBepwaoeTe TOV HOXAO ykaliou n alucida Ba cuvexioel
va TpEXEl yia Aiyo (EAeUBepo TPEELUO).

Suvexmg BeBatwveoTe OTL EXETE Eva 0TABEPO OTNPLYMA TIOBLMOV.

Kpatdte 1o mplovl aAucidag £TOL WOTE VA UNV ELOTIVEETE TA eEepXOUEVA
agpla. Mnv epyaleote og KAelOTA dwuaTtia (Kivduvog dnAntnpiaong).
ZBAOTE auEOWG TO TPIOVI AAUCISAG €AV TTAPATNPROETE OTISAMOTE aAAAyEQ
oTnv oupniepipopd AsiToupyiag Tou.

H pnxavn mpemnel va ofnoTei npiv eAEYEETE TNV TAON AAUCISAG, TO TEVTWHA
aAuoidag, TNV avTIKATaoTacon TG i Kavoviopuod ducAsiToupyiwv (EiK. 9).

EAv n ouokeun TPLOVIOPOU XTUrmBel ano METPeg, Kapdld i AAAa okAnpd
avTikeipgeva, opnoTe TNV pnxavn auéowg Kal €AEYETE TNV OUOKEUN
TIPLOVIOHOU.

Otav oTauaTthioeTe TNV gpyacia n UyeTe arnod Tov TOTo epyaciag opnoTe 1o
nplovt aAucidag (Eik. 9) kKal apnote TO KATW £TOL WOTE KAVEIG va pnv
ekteiBetal og Kivduvo.

Mn Balete mplovL ahuaidag mou €xel unepBepuavel oe Eepd ypaoidl N ot
€udAeKkTa avTtikeipgeva. O olyaoTtnpag ival moAU eoTog (Kivduvog ¢wTidg).
MPOZOXH: 1a&uo ghaiou amd v aAuacida 1) TNV Aapa odnyo adol Exete
OTAMATNOEL TO TIPLOVL Ba poAuvel To TeptBAANOV. MAVTOTE XPNOLUOTIOEITE
MLA KaTaAANAn Baon.

OmoBoAakTIoHa
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Otav epyaleote PeE TO TIPLOVL €PYAOiaq EMIKivdUva OTILOBOAAKTIOHATA
propei va ouppouv.

OmioBOAAKTIONA CUMBAIVEL 6TAV TO AVW PEPOG TOU AKPOU TNG Adpag odnyou
Tuxaing ayyilet EUAo 1 AAAa okAnpa avrtikeiyeva (Eik. 10).

Mpv To MPLOVL aAuoidag apxioel va KOBEL, UMopel va yALloTprosl MAAyla i va
avarmdnaoet (mpoooxr], YYNAOG Kivduvog arnod orofoAAKTIoNa).

AUTO TIPOKAAEL TO TPLOVL VA TIETAXTEL TOW TPOG TOV XPNOTN ME MEYAAN
dUvapn kat Xwpig éAeyxo. Kivduvog Tpaupartiopou!

Ma va anmo¢puyeTe omoBoAaKTiopaTa, akoAouBEioTE AUTOUG TOUG KOVOVEG:
Movo el81ka ekmadeupéva atopa propolv va ekteAoUV Komeg Bubioewy,
dnAadn, Tpunnua g EuAeiag 1 Tou EUAOU PE TNV AKPN Tou TplovioU!
MNavrote mapatnpeite To akpo ™G Aduag odnyou. Na €loTe TPOOEKTIKOL
OTav ouvexileTe €va KOYIHO TIOU €XEL SN apXioeL.

OTav apxilete va KOBETE N AAUCIdA TIPETIEL VA AELTOUPYEL

BeBawwveote OTL N aAucida eival MAVTOTE OWOTA AKOVIOUEVT. Mpooexete
1dlaitepa To UYog Tou puBULOTH BABoug.

MoTé un kOBeTe TOAAA KAAdIA Tautdxpova. Otav kKoOBete €va kAadi
BeBaiwveote OTL dev ayyilete AAAo KAAdL.

Otav kOPBeTe KABETWG Eva KOPUO TIPOOEXETE TOUG KOPHOUG TIOU €ival HeTA
an’ auTtov.



Zupneplq)opu epvqomcl M&Bodog spvaomq
Xpnotporoteite 1o T[plOVl aAuoidag povo otav €Xel KAAO qmmcmo Kal og
MePLOdOUG HE 0paTOTNTA. MNPOCEXETE TIG YAIOTEPEG N UYPEG TIEPLOXEG,
KaBWwG Kal MaywHEVEG Kal XIOVIOUEVEG (Kivduvog YALoTpnuatog). O Kivduvog
YAlOTpriatog eival eEalpeTikd peydhog otav epydleote oe mpododaATa
arnopAolwpEVO EUAO (PAOLOG).

- Moté unv epydleote oe aotabeig emdpaveleg. BePawwveote OTL dev
UTIAPXOUV EUMOdla OTNV TEPLOXN E€PYAOIAG, KivdUVOG TMapamathiuaTtog.
MNavtote BeBalwVEOTE OTL EXETE AOPANEG OTHPLYHA TTODIWDV.

- [oT€ un mplovilete MAvw ano To UYPogs Twv wuwv oag (Eik. 11).

- Moté€ un mplovifete eve OTEKEOTE OE WIA OKAAA (EIK. 11).

- Moté un okapdalwvete ot JEVIPA Kal ePyAleoTe XWPIG Ta KATAAAnAa
OUOTNMATA OUYKPATNONG TOU XELPLOTN KAl TOU TplovioU. SuvioToUue
MAVTOTE va €pYyAleoTe aAMO HIA AVAONKWHEVN TAATGOPHA (CUAANEKTN
KePAOL®V, aVUPmTNPA).

- Mnv gpydaleote okUBovTag MOAU HUMpoaoTa.

- Odnyeite 1O TPLOVL GAUCISAG HE TETOLO TPOMO WOTE KAVEVA HEPOG TOU
OWHATOG 0ag deV gival HECA OTO EMIUNKEG TIESI0 TIEPLOTPODNG TOU TIpLoVIoU
(Eik. 12).

- XpnoluoToleiTe TO MPLOVL AAUGISAG HOVO Yia TIPLOVIoHA EUAOU.

- AnodelyeTe va ayyilete 10 €£€30¢0G HE TO TPLOVL GAUCIdAG ev® AUTO
Aeltoupyel.

- TOTE un XPNOLLOTIOLEITE TO TPLOVL AAUGISAG YA VA AVACNKWOVETE KOUUATIA
arno EUAO 1) AAAQ avTiKeigeva.

- Adalp€oTte EEva avTIKEieVA OMWG AUUO, TETPEG Kal Kapdld ou BpiokovTal
HEoa oTnV TEpPLOXN epyaociag. Ta EEva avTIKeieva UMopPEl va Kavouv {nuda
OTNV OUOKEUT TPLOVIOWATOG Kal UMopoUV vd TIPOKAAECOUV ETTKIVOUVO
OTLOOOAAKTIOMA.

- Otav Tmplovifete TepaxlOPEvn EuAela Xpnowpomoleite &va aodpalEg
uttooTnpLypa (YPUAAog mploviopatog, (Eik. 13)). Mn oTepe®VETE TO TEUAXLO
€pyaoiag pe To TOdL 04g, KAl UNV ETUTPEMETE O KAVEVAV AANOV va To
KPATAEL 1 VA TO OTEPEWDVEL.

- AodalioTe Ta oTPOYYUAQ TEPAXIA WOTE VA PN TIEPLOTPEDOVTAL.

- Mpwv ekTeAEOeTE UIA KABETN TOUN £PAPUOOTE OTABEPA TO EUMPOCTOLO TOU
owpatog oto EUAO, KAl HOVO TOTE MMOPEite va kOWete To EUAO pe TNV
aAuoida og Aettoupyia. Ma Tov Adyo auTo To MPLOVL AAUGCISAG AvaonK®VETAL
otnv omioBia AaBn kat odnyeitat pe Tnv cwAnvoeldn Aapn. To eunpocdilo Tou
OWUATOG XPNOLHEUEL WG KEVTPO TIEPLOTPOPNG. SuveXioTe ECovTag eAadppa
TMPOG TA KATW TNV OwAnvoeldn Aapn Kal Tautoxpova TpaB®vTag Tiow To
TPLOVL aAucidag. Epapuodaote To epunpooblo Tou ompatog Alyo BadUTepa Kkat
TAAL Jid dopd avaonkwoTe TNV omicdia Aapn.

- OTtav 1o §UAo mpEmel va TpUNNOEi yia KOWILO 1 TIPOKEITAI va EKTEAEGBOUV
EMPAKN KOYiJaTa CUVIOTATAI ALECA VO EKTEAEITAI AUTO MOVO ATIO £15IKA
EKMaIdEUPEVA aTopa (UYNAOG KivEUVOG OTIOBOAAKTIONATOG).

- KdAveTe €mMPAKn - KATO PAKOG — KOTEG OTNV XAUNAOTEPn duvatn ywvia
(Eik. 14). Na €ioTte TIOAU TIPOOCEKTIKOL OTAV KAVETE TETOLEG KOTEG, KABWG TO
eUMPOC0Olo cwpa dev UTIOPEL va OUYKPATNOEL.

- To mplovi mpénel va Aettoupyei 0tav adalpeite TNV alucida rplovioU ano To
EUMo.

- Otav KAvete TIOAAEG KOTIEG O HOXAOG YKAZIOU TPETEL va eAeUBEPOVETAL OTA
evdlaueoa.

- Na eioTe mpooekTiKol 0Tav KOBeTe EUAO Tou oxifetal eUkoAa. KouueEva
Koppdatia EUAou Uropel va mapacupBouv (Kivouvog TpaupaTiopoU).

- OTav KOBeTe Pe TNV eMAVW AKPN TNG Hnapag odnyouU, To TPLOVL aAucidag
uropei va onpwyBei mpog tnv dletBuvon Tou XpNnoTn €av 1 aAuocida maotei.
Ma tov AOYyo auTd XPNOLUOTOoLEiTE TNV KATW AKPN TNG Mnapag otav eival
duvatov. To mplovi aluoidag 1ote Ba TpapnyTel pakpud oag (Eik. 15).

- Eadv 1o &UAo eival unod taon (Eik. 16), mpoTa KOYTE TNV MAEUPA Tou TuEleTal
(A). TOTE n KABETN TOUN UMOPEL va EKTEAETTEL OTNV TAeUpA Tieong (B). Etol
uropei va anodeuxBei To MACIHO TG Adpag odnyou Tou TplovioU.

NMPOZOXH:

Ta atoya mou kKoBouv SEvTpa i KOBouv KAASIA mpEmel va eival £181KA

eKmaIdsupeva. YPnAog Kivduvog Tpaupatiopmy!

- Otav KOBeTe WEXPL KATw KAASWA, TO TIPLOVL aAUCIdAGMPEMeL  va
uUTIooTNPIZeTAl OTOV KOPHO. Mn Xpnoldomoleite TNV akpn Tng Adpag yia
KOYIHO (Kivduvog amod orofoAAKTIoNA).

- MNpoogxete ta KAAdLA TOU Bpilokovtal umd Tiieon. Mn koBete elelBepa
kAadLa anod KATw.

- ToTE unv eKTEAEITE SLAKOTITOUEVEG KOTIEG EVQW OTEKECTE GTOV KOPUO.

- TMpiv KOYeTE KATW Eva SEVTPO BEPAIOVEDTE OTI
a) MOVO oL AvepWTIoL ToU €lval TPAYUATIKA a0XOAOUUEVOL e TNV KOTI TWV

dEvTpwy epyalovTal kat BpioKovTal oTnV MEPLOXT| EPYATIAG.

KaBe epyaldpuevog WMopel va amoXwpnoel Xwpig va okovtayel. (ot

AavhpwTIoL TIPEMEL va AnMoXwpeoUV TPOoG TA Mow O Ui dlaywVia YPAUUn,

dnAadn oe Baduod 45°).

c) To KAtw MEPOG TOU KoppoU eival eAelBepo amd &eva avTikeipeva,

uttoBapvol kat kAhadid. BeBalwveote OTL £XeTe AOPANEG OTNPLY A TTOSLOV

(kivduvog va oKOVTAYeTE).

H enopevn epyaociun 6€on eivar toulaxlotov 2 1/2 pnkn SEvipwv

(Eik. 17). Mpwv KOYeTe KATW TO OEVIpo eAEyEre Tnv dlevbuvon Tng

nTwong kKat BeBawwbeite OTL dev eival oUTe AvOpwTOL OUTE AVTIKEILEVA

H€oa o anootaon 2 1/2 pynkmv dEVIpou.

- E&Etaon Tou d&vTpou:

AleuBuvon Kpepdopatog, — xakapd n Enpa ¢UANa — UPog Tou SEVTPOU —
dUOCIKO KpEPAoua — ival To dEVTPO oario?

- Exete unoyn oag v dlevBuvon kat v TaxutnTa Tou avépou. Eav ¢uoael
duvaTtog agpag, Un KAVETE Kaveva KOYIHo. AMopUYETe TNV TPLOVOOKOVN
(mpoogxeTe TNV dleUBuUvON Mou puodel o agpag)!

- Koyiyo Twv pigwv:

Apxiote pe Tnv duvatoTepn pifa. MpwTa KAVETE TO KABETO KAl WETA TO
0pZOVTIO KOWLHO.

- Eykoméqg oTov koppo (Eik. 18, A):

H eykorn kaBopilel v dlelBuvon g Mrwong kat odnyei 1o dévipo. O
KOPHOG Xapdletal kaBeta mpog tnv dlelBuvon TNng MTwong Kat dlanepva 1o
1/3 —1/5 TnG SLAPETPOU TOU KOPUOU. EKTEAECTE TNV KOTIN KOVTA 0TO £€50¢0G.

b

=

d

=
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- Otav dlopBWVETE TNV KOMM, TMAVTIOTE KAVTE TO KABOAO TO TMAATOG TNG
€YKOTING.

- Koyre katw 1o dévtpo (Eik. 19, B) mavw amd tnv Akpn Tou mubpéva tng
eykormg (D). H korn mpémnet va eivat akplBwg optfovTtia. H andootaon peta&l
Twv U0 KOTIWV TIPETEL va gival Tiepinou 1/10 TNG StapETpou Tou KopuoU.

- To uAIkO peTa&l Twv dUo Komwv (C) XpnolpeleL wg oTPOPLyyd. MOTE pn TO
KOBeTE eVTEAWG, SLAPOPETIKA TO JEVTIPO Ba MEOEL XWPIG KAvEVA EAEYXO.
ToroBeteite UAOTOUIKEG OPNVEG £yKaAlPA.

- Ao®aAilete TNV KOTM| HOVO HE OONVEG KATAOKEUAOWEVEG QMO TAACTIKO 1)
aAoupivio. Mn xpnoluomoLeiTe OPrVeG amod oidnpo. EAv To mpLovL XTUTMoeL
pa owdepévia aprva n akuoida priopei va nabet coBapn {nuid ) va ondaocet.

- Otav KOBeTe KATW €va OEVIPO TAVIOTE TAPAUEVETE OTA TIAAyld TOU
SEVTPOU TOU TIEPTEL

- Otav anopakpUveoTe adpoU EXETE EKTEAETEL TNV KO, TIPOOEXETE TA KAQSLA
TIoU MEPTOUV.

- Otav epydleote oe £dadog PE KAIOn 0 XpPNOTNG Tou TplovioU aAuocidag
TPEMEL VA OTEKETAL EMAVW 1 TAAYIWG TOU KOPHOU Tou Ba Komel 1 Tou
S€vTpou Tou eival ndn Katw.

- TMpoogxeTe yla KopUoUG TIOU HMopPEl va KUAIOOUV TIpOG Ta £04G.

MeTtadopa Kal anobrkeuon

- Otav aA\aleTe v TomoBeoia 04 KATA TNV €pyacia OPNOTE TO TPLOVL
aAuoidag Kal evepyoronote To ¢pEVo aAuoidag yla va eurmodioeTe uid
Tuxaia ekkivnon g aAuacidag.

- MoTE pn KPaTATe N HETAPEPETE TO MPLOVL aAuoidag pe Tnv aluoida oe
Kivnon.

- Otav YETAPEPETE TO TIPLOVL AAUCIBAG OE PEYAAEG AMOOTACELG TO KAAUUA
npooTaciag g Aapag odnyou (apexeTal he Tnv akuacida rploviol) MpEmeL
va XpnotyoroLleitat.

- Metadpépete 1O TPLOVL AAUCIdAG HE TNV CWANVWELST AaBn). H Addpa odnyog
SleublveTal mpog Ta miow (Eik. 20). AMopUYETE va EPXECTE OE EMAPN HE TOV
olyaoTnpa (Kivduvog eYKAUHATwy).

- BeBawwveote yla TNV acdain tornobeTnon Tou mploviol aAucidag Katd Tnv
HETAdOPA TOU He AMAEL Yo va armopUyeTe dlappor] KAUGIUoU 1 eAaiou
aAuoidag.

- AmoBnkelete TO TPLOVL aAucidag ot €va oOteyvo PEpog. MMpémet va
arnoBnkeutel €Ew amod To ormitl. Kpatdte To mplovl akucidag pakpud arod
naldia.

- Mptv anoBnkeloeTe TO TPLOVL AAUCIBAG Yla HEYAAO XPOVIKO SIACTNHA 1 TO
HETadEPETE Ta SOXELD KAUTIHOU KAl EAAIOU TIPEMEL VA EKKEVWBOOUV EVTEADG.

ZUVTnpnun
Mpiv ekTeAEoETE z-:pvclolu ouvTApnong opnoTe To TpIovI alucidag (Eik. 21)
Kal TpaBnxTe £§w TO KAMAKI BUOUATOG.

- Tpwv apxioete epyaocia MAVIOTE €AEYXETE TNV A0PAAElA AElToupyiag Tou
mnploviol aAucidag, Swaitepa TNV Aeltoupyia ¢pévou NG aiuoidag.
BeBawwveote OTL N aAucida TplovioU eival KATAAANAQ OKOVIOUEVN Kal
Teviwuevn (Eik. 22).

- Aettoupyeite To MPLOVL AAUCIBAG HOVO OE XAUNAO ETUMESO EKTOMMAV KAl
BopUBou. Ma Tov Adyo autd BeBal®veoTe OTL TO KAPUMUPATEP Eeival
PUBUIONEVO OWOTA.

- KaBapifete TAKTIKA TO MPLOVL AAUGISAG.

- EA€yXETE TAKTIKA TO KATIAKL TOU SOXEIOU Yia TO OPi&Lpo.

Tnpeite TIG 08nyieq amoduyng aATUXNHATWV TIOU £XOuv £Kd0Oei amo
EUTIOPIKOUG OPYAVIOHOUG Kal ao¢palIoTIKEG eTalpeieq. Mnv ekTeleite
TPOTOMOINOEIG OTO TPIOVI aAucidag. Oa BAAETE TNV AOPAAEId 0aG OE KivEuvo.

EkTeAeite HOVOTNV CUVTNPENON KAl TIG £PYACIES ETILOKEUNG TIOU TiEpLypadovTal
0TO eyxelpidlo. OAeg oL UTIONOLMEG €PYACIAEG TIPEML VA €KTEAOUVTAL QMO TO
o£pBLg TG MAKITA. (Eik. 23)

Xpnotuoroleite OVo auBevTiKA avTAAAAKTIKA Kal eEaptnuata tng MAKITA.

H xpnon AaMwv avtaAakTikov e€ktog g MAKITA 1 eEapmupatwv Kat
ouvduaopwv Adpag odnyouU/aAucidag He HNKN Tou Sev elval EYKEKPLUEVA
EUMEPLEXOUV €va UYNAO KiVOUVO ATUXNUATWY. AgV UTTOPOUE VA ATIOdEXTOUE
omoLadnnoTe eUBUVN yla ATUXAHATA KAl NI WG AMOTEAECUA XPNOLOTIOINONG
OUOKEUQV TIPLOVIOHOU i eEAPTNUATWY Ta OTola SeV €ival EYKEKPIUEVA.

MNpwTteg Bondeieg (Eik. 24)

Ma v nepintwon mbavol aTuxNUATOG, MapakaloUue BeBaiwveaTte OTL €va
KOUTI MpwTwv BonBelwv eival MAvTote SLABECIHO KOVTA 0ag. AVTIKABLOTATE
AUEOWG OTL €8N XPNOLUOTOMNONKAV A0 TO KOUTI TIPWTWV Bonbetwyv.

Orav KaAeite BonBeia, diveTe TIG akoAoubeg MAnpodopisg:

- TOTo atuxnuatog

- TiouveRn

- AplBUO TPAUMATIOUEVWV ATOUWV

- Eid0g TpauuaTIop®V

- To ovoud oag!

ZHMEIQZH

ATOpA HE KAaKN KUKAodopia aipatog mou ektiBevtal oe unepPBOAIKEG SOVNOELG
UTopPEL va MAapouCIAcouV TPAUUATIONO OTIG GAEREG 1) OTO VEUPIKO oUOTNHA.

OL 30VNOoELG UMOpPET VA TIPOKAAECOUV TA AKOAOUBA CUUMTWOMATA OTa SAKTUAQ,
X€pla N Kapmoug: “Mtwon og Utvo” (poudlaoua), BeAdviaoua, mMovog, aiobnon
o¢pagiparog, ahhayr XpWUATOG SEPUATOG.

EAv mapouoiaoTei KATToIo anod Ta CUNTITWHATA auTd, S&iTe £va yiaTpo!



Texvika dedopgva

Oykog d1adpoung epupoAou cm?3 22,2

AlQUETPOG KUAIVEpOU mm 33

Awadpoun euBoAou mm 26

Mey. 1oxUg Kata Tnv taxlutnta kW/minT 0,74/8.000

Mey. porn katda Tnv TaxuTnTa Nm/min! 0,97/6.500

TaxUmnTa palavti/ pey. TaxUutnTa pnxavng pe Aapa Kat aAucida min™T 3.000/11.500 (DCS230T), 3.000/10.500 (DCS231T)
TaxUtnta oUZeu&ng min” 4.500

Z1d8un mnieong nxou otnv 8€on epyaociag Lpa 4 ava ISO/CD 228681 dB (A) 95,0

ZTA6uN oxU0G NXoU Lya v ava ISO/CD 228687 dB (A) 104,1

Erutdyuvon Kpadaop®V ap,y ay Per 1ISO 7505

- ZwAnvoedng Aapn m/s? 4,3

- OmioBila Aapn m/s? 5,6

Kapunupatép (Kapurupatep dladppayuarog) TUrmog Walbo WYL

JUotnua avapAe&ng Tumnog NAEKTPOVIKT)

Mrouli Tumnog NGK CMR 6A

Kevo nAektpodiou mm 0,6-0,7

KatavaAwon kauoigou o€ pey. poptio ava ISO 7293 kg/h 0,41

E1S1K1) KaTavaAwon Kauoigou o€ Hey. popTio ava ISO 7293 g/kWh 561

XwpntikoTNTa d0oXEIOU KAUTILOU cm? 200

XwpnTIKOTNTA doxelou ehaiou aAuaidag cm3 190

AOYOG avaugng (kaloluo/dixpovo €Aalo) 25:1

®pévo aluoidag Xelpokivntn evepyoroinon n Je oroBoAAKTIONA
TaxUTnTa aAucidag? m/s 14,9 (91VG) 13,6 (25AP)

MéyeBog ypavalloU ivtoa 3/8 (91VG) 1/4 (25AP)

AplOPOG 0BOVTWV z 6 (91VG) 8 (25AP)

Méyebog / Avtoxn UALKOU ivtoa 3/8 /0,050 (91VG) 1/4 /0,050 (25AP)
Adua odnyog, UNKOG WIAG KOTNG cm 25

Bapog (adelo doxeio Kauoipou, Xwpig aluaida kal Adua odnyo) kg 2,5

1) Metpnoelg eEnxdnoav toouepwg amd paiavTi, HEYLOTO GopPTio, Kal AelToupyia e avwtatn TaxluTnTa.

2) Mg peylotn oxu
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Ovoparoloyia Hepwv

Omio6ia Aafn

Koupri kAeldopatog acdpaletag (kAeidwpa ykadiou)
MoxA0g ykadioU

Mpodulaktnpag xeptol (eAeuBEpwon dppeEvou aluaidag)
AAuoida

Adpa odnyog

Onkn odnyou Aduag

MNa&padia ouykpatnong

9. Moo aAuaidag (cuokeun aopalelag)

10. KaAuppa agoviokou

11. Zwyaotnpag

12. Mroudi

13. Eumpoobia xelpoAapn (owAnvoedng Aapn)

14. XelpoAaPn ekKivnT

15. I/STOP-31aKOMTNG (SLaKOMTNG BPAXUKUKAWHATOG)
16. Kpikog nj onpeio mepaouatog oxotviou

17. Karmdki doxeiou eAaiou

18. MepiBAnua aveplotTnpa pe cUVOAO EKKLVNTH

19. Karmdkt doxeiou Kauoiuou

20. KdaAuppa ¢idtpou agpa

21. MpoKATAPKTIKA avTAia

22, ZeBBWOTE TO MAEILASL CUYKPATNONG

©NOOALND

OEZIMO ZE AEITOYPTIA (EIk. 25)

NMPOZOXH:

MpIv KAVETE OTMOIASNOTE €pyacia oTnV Adpa odnyo, MavroTe OBRVETE TNV
pnxavg kai  Tpafare To Kamdkli Puoparog €&w amd TO  pmoudi
(BA.“AvTIKaTAoTACH TOU Pmoudi”). MavToTe $opaTE MPOOTATEUTIKA yavTial
NMPOZOXH:

Mn Eekivate To mpIovI TipIv ouvappoloynBsi evTeAng Kal emBewpnOei!

TormoB£TNnoN TNG Adpag odnyou Kai Tou TipiovioU aAucidag (Eik. 26)

XpnolpomoleioTe TO YEVIKO KAELDL TTIOU TIAPACXEBNKE LE TO TIPLOVL aAuoidag yia
v akoAoubn epyaaia.

ToroBeTNOTE TO TPLOVL AAUGIdAG O HId oTaBepPN emudAvELd KAl EKTEAEDTE TA
akoAouBa Bripata yla Tnv TornofETnon tng Adpag odnyoU Kal aAucidag.
AToouVdEOTE TO PpEVo aAuoidag TpaBwvTag Tov MpodUAAKTipa Xeptou (1)
Kata v dletBuvon tou BEAOUG.

ZeBOWOTE TO TMAEINADL oUYKPATNONG (2).

MPOOEKTIKA AMA®OTE TO KAAUMUA 0830VTWwTOU TpoxoU (3), TpaBnxTe To anod v
€Eaptnon tou (4) kat adpalpeTTE TO.

Stpiyte TNV Bida pUBUIoNG aAuacidag (5) aplotepd (aploTepOaTpOoda) HEXPL N
rnepovn (6) eivat otn de&la otaon. (Eik. 27 kai 28)

ToroBetnote TNV Adua odnyo (7). (Eik. 29)

SNKWOoTe TNV aAuoida (9) mavw anod to ypavadl. (10). Xpnotponoliwvtag To de&i
oag x€pLodnyelote TNV aAucida otnv AuAdkwon kopudng tou odnyou (11)
otnv Aaua odnyou. (Eik. 30)

ZNUEIDOTE OTI Ol KOTITIKEG GKPEG KATA MAKOG ThE KOpudng TnG aluoidag
nmpEnel va dicuBluvovTal Tpog Tnv disUBuvon Tou BEAoug!

TpaBnxte Vv alucida (9) yUpw arod tnv pitn (12) g Aduag odnyol katd Tnv
dletBuvon Ttou BEAoug. TpaBnxTe TNV Adua 0dnyo e TO XEPL EVIEANG TPOG
™mv potn. BeBaiwbeite 0TL N Adpa aAucidag epappodletl 0TI AUAAKWOELG TNG
Adpag odnyou. (Eik. 31)

MNp®Ta, omMpwYTe TO KAAUpMa afoviokou (3) MEoa OTO Tpoodptnua (4).
BeBalwbeite OTL N Mepovn (8) Tou Teviwtnpa alucidag eival otnv TplMa otn
Adpa odnyo. Metd OTpwXTe T MAVW ard To MA&INAdL OUYKPATNONG eV
ONKWOVETE TO TPLOVL akuaoidag (9) mavw amod to mdactyo Tng aiuoidag (13).
SdixTe He TO XEPL TO MAEINAdL ouYKpATnoNng (2). (Eik. 32)

Z¢i&1po TnG aAucidag mpioviou

Stpiyte TV Bida pUBUIONG aluaidag (5) de&ld (deElooTpoda) HEXPL N aAucida
Va gUMAAKEL 0TNV AUAAKWON 0dnyo TNG KATW MAEUPAG TG Aauag (BA. KUKAO).
AvaonkwoTte eladpd TNV akpn ™G Aduag odnyol Kal otpiyte Tnv Bida
pUBUIONG aluaidag (5) ota dekla (deElooTpoda) HEXPL N akucida va Kabnoet
oTNnV MAeupd Tou NMuBuEva TG Aduag odnyou.

EvV® akoun Kpatate MAvw TO aKPo TNG Adpag odnyou, ooixte Ta ma&ipadia
ouYKPATNONG (2) e TO YEVIKO KAELSL. (EIk. 33)

EAgyxog Tng Téong aAucidag (Eik. 34)

H taon aluocidag eival owotn €av n aAucida kabetal otnv TAEuUpd TOU
nudueva g Aapag odnyouU Kal UMopEl va yupLoTel eUKOAA HE TO XEPL

Ev® TO KAveTe AUTO TO PPEVO AAUCIdAG TIPEMEL va eAeuBepwOEl.

EAEyxeTe oUXVA TNV TAON TNG aAuacidag — ol Kalvoupyleg aAuaoideg Teivouv va
yivovTal HaKpUTEPEG e TNV Xprion!

Otav eAéyxeTe TNV TAON AAUCidag n unxavn MPEMeL va givat opnoT.
ZHMEIQZH:

SUVIOTATAL VA XPNOLHOTIoLEiTE 2 — 3 AUCIBEG EVAAAAKTIKA.

Ma va eEaodpaliotei n opoldpopdn ¢pOopd TG Adpag odnyou n Adua MPETEL va
yupiZetal anod v AAAn mAeupd onote aAAAleTe TNV aAuaoida.

®pévo aluoidag (Eik. 35)

To DCS230T/DCS231T mnapexetat pe To Ppeévo adpdvelag aAuoidag wg
KAVOVIKO £d0dlo. Eav cupBel ormoBoAakTIopa AOyw emadng Tou AKPou NG
Aapag odnyouU pe EUAo (BA. MPODGYAAZEIZ AZOAAEIAS), To ppévo aluaidag 6a
OTAUATNOEL TNV AAUoida e TNV adpavela eav TO OTILOOOAAKTIONA gival apKeTA
LoXUpo.

H aAucida Ba otapatnoet oe KAACUA TOU SEUTEPOAETITOU.

To ¢pevo aAucidag €ival £YKATEOTNHEVO YIO VO OUYKPATAOEI TO TPIOVI
alucidag mpiv EEKIVACEI KAl yid vd TO OTAMATHOEI GMECWG OE TEPIMTWON
avaykng.

ZHMANTIKO: MOTE pn AeITOupyeioeTe To MPIOVI pe To ¢pévo alucidag
gvepyonoinpévo! EAV To KAVETE AUTO UmMopei MOAU ypriyopa va mpokAnOei
{npia otn pnxavi!

@,/

ZHMEIQZH:

To ¢ppEvo aAuoidag €ival TOAU ONUAVTIKA CUCKEUN aodAAEIag Kal OnMweg KAde
aAAo avTaAAaKTIKO UTIOKEITal O ¢uUOIKn ¢Oopa Kal umoBaduion. TakTikn
£MO£WPNON KAl CUVTAPNON E€ival CNUAVTIKA yia TRV 81K oag acddAsia kai
TIPEMEI va YivovTal 0 £va KEVTpo o£pPig TnG MAKITA.

NMANTOTE eAeuBeprveTe To PpEVO aAuacidag Mpiv apXioeTe TRV
epyaoia!l

Xpnon Tou ¢ppEvou aAuaidag (ppevapioua) (Eik. 36)

Edv 1o omIoBOAAKTIONA €ival APKETA LOXUPO N EAPVIKNA ETUTAXUVON TNG AAUAG
odnyoU oe cuvduaopo Pe TNV adpaveld Tou mpoduAakThpa XeploUu (1) Ba
EVEPYOTIOINOEL AUTOHATA TO PPEVO aAUGIdAG.

Ma va eumAégete 1o Ppevo aAUOIdAG XEIPOKIVATA, AMANG OTMPWYXTE TOV
npoduAakTipa Xeptou (1) MPog Ta eUMPOg (MPOGg TO AKPO Tou Tiploviol) YeE TO
aplotepo oag xEpt (BEAog).

EAsuBépwon Tou ppévou alucidag

TpapnyxTte tov mMpodulaktnipa XeploU (1) mMpog Ta €0ag (BEAOG 2) WEXPL va
alobavOeital otL avel. To ppevo €xel T®pa eAeubepwOEeL.

Kauoipo (Eik. 37)

MNPOZOXH:

AuTO TO TIPIOVI KIVEITAI PE TIPOIOVTA OPUKTWV eAaiwv (Bevlivn (Beviivn) kat
€\alo).

Na sioTe 1810iTEPA TPOOEKTIKOI OTAV XEIPi{eoTE BEVTivn.

Amno¢pUyeTe KGBe PpAOYa i pwTIA. Mn kanvieTe (Kivduvog £€kpnEng ).

Miypa Kauoipou

H unxavn tou mpiovioUu aAuaidag eival dixpovn unxavn uynAng anddoong.
Aettoupyel pe piypa Beviivng kat €Aato dixpovng Unxavng.

H pnxavn eivat oxedlaopevn yia apoAuBdn kavovikr Bevdivn pe tid eAAy. Tiun
oktaviwv 91 ROZ. Ze mepintwon mou TETOLO KAuoldo dev eival dlabEatuo,
UMOPEITE VA XPNOLUOTIOMOETE KAUGLHO HE UYNAOTEPN TIUN OKTaviwv. AuTO dev
6a eMNPEACEL TNV PNXavn.

Ma va emTuxeTe BEATION AMOS00N TNG UNXAVAG KAl YIA VA TPOOTATEUOETE TV
uyeia oag kai To mepIBAAAov XpnoigoToIEiTE MOVO apudAuBdo Kauoipo.

Ma Aimavon tng pnxavng xpenolporoteite €Aato dixpovng unxavng (Baduog
mnototnTag: JASO FC, ISO EGO), To omoio npooTiBeTal 0To KaUallo.

A MNpoooxn:

Mn XpNnOIYOTIOIEITE ETOIMO-HiYHA KAUGIHOU amd oTabpouq Beviivng.
O owoToG AOYOG avapigng:
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25:1 dnAadn. avapei&re 25 pepn Bevldivng pe 1 uEpog eAaiou.

ZHMEIQZH:
Ma va €TONACETE TO WiyHa KAUGIJOU-gA@iou TP®OTA avapei§te OAn tnv
MooOTNTA EAAIOU HE TO NIOU TOU KAUGLHOU TIOU amalteital Kat oTny GuveXela
MPooBeoTe To UMOAOLMO Kauoiuo. Kivelote To piypa KaAd mplv 1o XUoeTe péoa
oto doxeio.

Agv eival owOTO va TPOCOECETE MEPICOOTEPO E£AAIO MNXAVAG amod TO
KaBopIoOPEVO Yia va E£XeTe aodpaAn AeiToupyia. Auto 6Oa €Xel MOVO WG
amoTéAeopa uPnAoTepn Tapaywyn amdé Katdaloima kauong Ta omoia Oa
poAUvouv To miepiBaAlov kal 8a ¢ppa&ouv To Kavall e5aywyng oTov KUAIVSpo
KaBwg Kal oTov olyacThpa. Emmpoo0sTa, n katavaAwon Kaucigou 0a au&nbei
Kal n anodoon 0a eAaTTwOENL

AnoOnKeuon KAuoiou

Ta kalowa €xouv TMeploplOPEVN Jwn amobnkeuong. Ta MiydaTa KAUuoipwv
naAwwvouv. Etol, piypata kauoigwv, Tou €xouv aroBbnkeuBei TOAU Kalpo,
uriopel va TipokaAécouv TPoBARUAta  ekkivnong. Ayopdlete HOVO TNV
MooOTNTA KAUGIMOU Tou 6d KATavaA®oeTe WECA OTOUG TPOOEXEIG Alyoug
MPVES.

AmoOnkeleTe Ta kavolya pe aodaleia ot Enpeég O£0e1q Kal MOVO O
EYKEKPIJEVA Soxeia.

ANO®YTETE ENA®H AEPMATOZ KAI MATIOQON

Mpoiovta opuktV gAaiwv Enpaivouv Tto dEpua. EAv To d€pua oag E€pxeTal oe
eMadN HE QUTEG TIG OUCIEG OUXVA Kal yla MEYAAdA XPOVIKA dlactnuata, Ba
mapouaolacel ano&npavon. Aldpopeg SePUATIKOL VOTOL UMOPEL va TIPOKANBoUV.
Emunpoobeta, gival yvwoto otL ouppaivouv aAepylkeég avTidpaoelg. Ta patia
epeBifovTtal anod v enadn pe 1o £Aato. Eav umet €Aato ota PaTia 0ag, AuEcws
MAUVETE Ta pe KaBapod vepo.

Edv ta patia oag eiavt akoun epeblopéva, oupBouleubeite €vav ylatpo
apéowg!

EAaio aAuoidag
Xpnoluoroleite €va €AAl0 PE ETIKOAANTIKA TPOOBeTa yla TNV
Alnavon g aAucidag kat NG Adpag odnyouU. Ta emkoAANTIKA
npdobeta eunodifouv TO €Adl0 va AmMopakpuvlel amd tnv

/{) aAuoida MoAU clvTopa.
w JuviotoUUe TNV XPNon eAaiou aAucidag Tou amoouvTiBeTal

BloAoytka yla mpootacia Tou mepBAAAovTog. H Xprion BloAoytkd
anocuvTiBeuEvou gAaiou UMopel va eival Kal UTIOXPEWTIKN arod
TOUG TOTIKOUG KavoviouoUg.

To €hato BIOTOP mou mwAeitat and tnv MAKITA eival KOTAOKEUAOGUEVO ATIO
€101KA GUTIKA €Aata Kat eivat 100% BloAoyikda arnocuvTtiBEuevo. To BIOTOP €xel
kepdioel Tov “umAe ayyeho” (Blauer Umweltschutz-Engel) emedn eival
13laitepa PIAIKO TPog To TeptBAAov (RAL UZ 48).

To ¢Aawo aAuoidag BIOTOP eivar dwaBéoipo ota akohouba
HEYEDN:

11 ap. mapyyeAiag 980 008 210

5 | ap. mapyyeAiag 980 008 211

To BloAoylka amoouvTIBEUEVO €Aalo eival otabepd povo yia
TIEPLOPLOUEVO XPOVIKO SlaoTtnpa. Mpénet va katavalwBei evtog 2
€TOV AMO TNV nUEpounvia TNG KATAOKEUNG (TUTIWUEVN OTO
doxeio).

ZNHAVTIKA ONUEinon yia BIOAOYIKA ArTOCUVTIOEHEVQ:

Edv dev oxedlAleTe va XPNOLUOTIONOETE TO TIPLOVL TIAAL YO HEYAAO XPOVIKO
Sl1a0TNa, adeldoTe To doxeio eAaiou Kal BAATE pIA WIKPN TOCOTNTA arod
KAVOVIKO €Aalo unxavng (SAE 30), kal HeTa AelToupyeioTe TO MPLOVL yia Aiyo.
AUTO eival amapaitnTo yia va EemAuBel OAo Ta PBLOAOYIKA AMOCUVTIOEUEVO
€N0lO0 TIOU TApPAMEVEL HECA OTO doxeilo elaiou, 0To oUOTNUA TPOPodosiag
ehaiou, 0TV aAuacida kat Aapa 0dnyo, Kabmwg TETola Aata Teivouv va aprvouv
KOAAOEIBT KATAAOLMA HE TOV KALPO, TIOU WMOPEL va TIPOKAAECOUV {nuId OTNV
avTAia eAaiou kat AAAa pEpn.

Tnv enopevn ¢opa ToU XPNOLUOTIOLEITE TO TIPLOVL, YEUIOTE TO doXeio He EAalo
aluoidag BIOTOP mdAl 3e mepintwon {nulAg TOU TIPOKANBNKe amo xpernon
Kataloinwv gAaiou 1 akatdAAnAou eAaiou aAucidag n eyyunon Tou MpoiovTog
aKupwVveTal Kat dev LOXUEL.

O nwAnTtNg oag 6a oag MANPodoPNOEL yia TNV XPNoN Tou eAaiou aAuaidag.

MOTE MH XPHZIMORMNOIEITE KATAAOINA EAAIOY (Eik. 38)

Ta katdhotra ehaiou eival oAU eTikivduva yia 1o meptBAilov.

Ta katdAoura eAaiou MEPLEXOUV UPNAEG TOCOTNTEG AMO KAPKIVOYOVEG OUTIEG.
YroAeigpata Kataloinwyv eAaiou €Xouv WG ArMoTEAEopa WEYAAN ¢Bopd Tng
avtAiag eAaiou Kat TNG CUOKEUNG TPLOVIOUOU.

Se mepintwon {NUIAg TOU TIPOKANBNKe amd Xpnon Kataloinwv elaiou 1
akatdAAnAou eAaiou aAuoidag n €yyUunon Tou MPoidVTOg aKUPWVETAL Kal deV
loxUeL.

O nwAnTg oag 6a oag MANPodOPNOEL Yia TNV XPNON Tou eAdiou aAuaidag.

AMO®YIETE ENA®H AEPMATOZ KAI MATION

Mpoiovta opuktV gAaiwv Enpaivouv Tto dEpua. EAv To d€pua oag EpxeTal oe
emna¢n He AUTEG TIG OUCIEG OUXVA Kal yla HeyAAd Xpovika dlaothupata, 8a
mapouaolacel ano&npavon. Aldpopeg SePUATIKOL VOTOL UMOPEL va TIPOKANBoUV.
Emunpoobeta, eival yvwoto otL cuppaivouv aAepylkeég avTidpaoelg. Ta patia
epebifovtal anod tnv enadn pe To €Aato. EAv uret €Aato ota HATIa 0ag, AUETWS
TMAUVETE Ta e KaBapo vepo.

Eav ta pdrtia oag eiavi akopn epeblopéva, cupPBouleubeite €vav ylatpo
apgowg!
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Avepodiacpog (Eik. 39)

AKOAOYOEIZTE TIZ MPO®YAA=EIg AZDAAEIAZ!
Na €ioTe MPOOEKTIKOI Kal EMQUAAKTIKOI 6TAV XE1pi{e0TE KAUTIUA.
H pnxavn npénei va gival oBnoTn.

KaBapioTe mMOAU KaAd TNV Meptoxn YUPw arod Ta KAmAakla, yia va anopUyeTe TNV
€l0030 OKOVNG HECA OTO DOXEIO KAUTIUOU 1) eAaiou.

ZeBIOWOTE TO KAMAKL KAl YEUIOTE TO doxelo pe kavuowwo (uiypa kKauoipou /
ehaiou) N EAalo aAucidag OTMwWG MIMOPEL va EXEL N epinTwon. Mepiote PEXPL TNV
AKpn Tou TUBPEVA TOU AAloU yeplotnpa. Mpoogxete va un Xubel kauolyo n
€A\alo aluaidag!

S¢IXTE TO KAMAKL KAUCIMOU 000 Uropel va mdet.

KaBapioTe To BISWTO KATIAKI Kdl OXEIO META TOV AVE(OSIAOUO.

Aimavon aAucidag

Katda tnv Aettoupyia TPEMEL MAVIOTE va UTIAPXEL APKETO EAALO
aluoidag oto doxelo eAaiou aAucidag yla TAPOXN KAANG
Alnmavong otnv aAuoida. Eva yeulopa eival apkeTo yla mepirnou
Hon wpa ouvexoug Asttoupyiag. Otav epyaleote, eAEYETE OTL
UTIAPXEL QKOWN apKETO €Aalo aAucidag oto doxeio Kat
ouPmMANPwoTe av eival amapaitmto. EAEyETe povo ortav n
Mnxavn givai opnorei!

1 piypa kauoipou/ehaiou

2 ¢\ato aAuoidag

o )
B

PUBpIon TG Aimavong aAuaidag (Eik. 40)

H pnxavn npénei va gival oBnoTn.

Mnopeite va pubuioeTe TNV MoootnTa Tpododooiag eAaiou pe
mv Bida pUBuiong (1). H moootnta eAaiou propei va pubuioTel
e XPNON TOU YEVIKOU KAELSLOU.

Ma emBeBaiwon anpookomtng Aeltoupyiag g avtAiag eAaiou,
N aUuAAKwon odnyog elaiou oto mePIBAnuUA (2) kat n orn
€10080U gAaiou otV Adpa odnyo (3) mpémel va kabapifovtat TakTiKa. (Eik. 41)

EAgyxog Tng Aimavong u)\ualéuq (Eik. 42)

Moté unv epyadeote Pe TO TIPLOVL AAUCIdAG Xwpig emapkn Airmavon aiuacidag.
ANOLOG N WPEALUN {wn aAuacidag kal Adpag odnyou Ba pelwdei.

Mpwv apyioete epyacia eAéyEre Tnv otABUn eAaiou oto doxeio kat TNV
Tpododooia elaiou.

EAEYETe TOV BaBUO TPododooiag eAdiou OTWG TEPLYPAPETAL TIAPAKATW:
EKKIVvAOTE TO MPLOvL aAuoidag (BA. “Ekkivnon g unxavng”).

Kpatdte 1o KivoUpeVo TPLovL aAuoidag mepinou 15 ek MAvw amod ToV KOPUO N
TO £50a¢0g (XPNOLUOTOLEIOTE WA KATAAANAN Bdon).

Edav n Aimavon eivat apketn, 6a deite €va eAadpo ixvog eAaiou ylati €Aalo Ba
neTayTtel €Ew aro TNV oUoKe U TiploviopoU. MNpoogxete TNV dleUBuUvon anod mou
duodael 0 a€pag yia va anopUyeTe TEPLTTN EKOEON OTO OMpPEL eAaiou!
Inueiwon:

ApoU TO TIPLOVL €Xel OPNOTel €ival GUOIKO Yld TO KATAAOLMO TOU &gAdiou
aAuoidag va otdlet and to olotnua Tpododociag, TV Adua odnyo kal Tnv
aAuoida yla Alyn wpa. AuTo dev amnoTteAel karolo eAattwpal

TomoBeTNOTE TO MPLOVL OE WIA KATAAANAN eTudavela.

Ekkivnon Tng unxavng (Eik. 43)

Mn Eekivate To TpIoVI TIpIv ouvappoloynBsi evTeA®G Kal emBewpnOei!
MeTakivnBeite TOUAAXIOTOV 3 m HOKPUA amO To MEPOG Tou edodlacate
KaAUOLUO TO TIPLOVL.

BeBaiwveoTte OTL €XETE £va KAAO OTPLYHA TIOSLOV, KAl TOTIOBETAOTE TO TIPLOVL
OTO £€30¢0G | TETOLO TPOTIO WOTE N aAuocida dev ayyilel Tinota.

EUMAEETE TO PpEVO aAUGIdag (KAEIBwUAQ).

Mdote Vv niow Aapn otabepd 0To £va XEPL KAL KPATATE TO TPLOVL 0TABEPA ETIL
Tou €dagoug. MiEoTe Pe €va yovato otnyv omiodia Aapn.

SHMANTIKO: O poxA0 Ttook (5) ouvdéetal otov MOXAO ykalou (1). ©a
enavéNBel oTnv apxlkn Tou B€on autopata adoU o HOXAOG yKalloU €Xel
natnOei.

Eav o poxAOg ykagloU matnOei mpLv EEKIVNOEL N UNXAvn, TOTE 0 HOXAO ToOK (5)
TPETEL VA EMAVAPUBULOTEL OTNV KATAAANAN B€0n. (EIK. 44)

STPWXTE TNV TPOKATAPKTIKA avTAla 7 — 10 ¢popEg.

TpaBn&te €€w apyad To KaAwdlo TnG KiCag (4) HExPL va alobavBeite avtiotaon
(To €uBoAo eival TomoBeTNUEVO TIPLY aMd TO VEKPO onueio kopudng). (Eik. 44)

Twpa ouveyioTe va TpaBare ypnyopa Kai duvartd. H unxavn 6a Eekivrioel petd
arnd 2 €wg 4 mpoomndbeleg Kat Ba ouvexioel va AelToupyel (0 XAUNAEQ
BepUOKPATiEG, TTOANA apXLKA TPARNYHATA UIMTOPEL va lval anapaitnta).

Wuypn ekkivhon:

anwxrs TOV JLaKOTITN BPAXUKUKA®MATOG (3) Tpog Ta
EUMPOG.

STpiYTE TOV HOXAO TOOK (5) oTNnV B€on

MPOZOXH: Mnv tpapnéete £§w To KAAWDLO MIlAG MEPLOCOTEPO ATIO TIEPIMOU
50 K. kal 0dnyeioTe To Miow e To XEPL Ma €va KaAo ekivnua, eivat onuavTiko
va Tpapn&ete To KAA®DLo Wifag ypnyopa kat duvatad.

MOAIG N unxavn apxioel va Aettoupyel OpaAAQ,amaAd MATHOTE TOV HOXAO
ykaglou (1) pa popd (maoTe TNV XELPOAARN,TO KOUUT KAEWOMUATOG aodAAELAq
(2) Ba eAeubepwoel Tov HOXAO YKalloU) auTd Ba KAvel Tov PoxAO Took (5) va
TWVaXTEl Miow OtV apyLkn Tou B€on Kat n pnxavr 8a Aettoupyei oto paiavrti.

(EIk. 44) -
@,/

Topa eAeubepwaoTte TO PpEVo aAuoidag.

Ogpyn eKKivnon
MNpoxwpeioTte ONMwg MeplypadpTNKe TNV YUXPT) EKKIVNON,aAAd BAATE TOV HOXAO

TOOK (5) oTnVv 60N

+ | (Eik. 44)

ZnMavTike: Eav 1o doXelo KAUCIMWV €Xel eKKeEVWOEL TEAEIWG KAl N Unxavn
€xel otapatioel AOyw EAAEWPNG KAUGIUOU, TATNHOTE TNV TPOKATAPKTIKN
avTAia 7 - 10 ¢popég. (Eik. 44)

ZTapdTnpa TNG unxavng

BAATe TOV S1AKOTITN BPaXUKUKAOMATOG (3) otnv B€on “STOP”. (EIk. 44)

EAeyxog Tou ¢ppevou aluaidag (EIK. 45)

Mnv epyaleoTe e To TPIOVI AAUCISAG XWPIG MPWTA va €AEYEETE TO PppEvo
aAuoidag!

ZeKIVAOTE TNV Unxavr Onwg Tmeplypadnke (BePalwveoTte OTL EXETE KAAO
OTNPLYHA TIOSI®V Kal BAATE TO TPLOVL AAUCIdAG OTO £€30¢0G HE TETOLO TPOTIO
WOTe N Aapa 0dNyog va unv €xet emaon).

Maote ™MV owAnvoedn Aapn otabepd He TO €va XEPL KAl KPATEIOTE TNV
XEPOAARN We To AAAo.

Me Tnv unxavn va Aettoupyei e HETPLA TaXUTNTA, MATHOTE TOV POPUAAKTRPA
XEPLOU (6) Kata v dlelBuvon Tou BEAOUG e TO TOW MEPOG TOU XEPLOU oag
HEXPL TO OpEvo aAucidag va eumAakel. H aAuoida TpEm va oTapatnoet
AUEOWG.

ALEOWG EAEUBEPWOTE TO YKAJL KAl A oTe TO GPEVO aAuoidag.

ZHMANTIKO: Eav n aAucida dev OTAPATAEl OUECWG ME TNV SOKIMA AUTH, HN
TMPOXWPNOETE HE KAVEVA TPOMO OTNV £pyacia. ZUPBOUAEUBEiTE Eva KEVTPO
o£pBig Tng MAKITA.

PUBpion Tou kappmupatep (Eik. 46)
To Kapprupatep eEaleipel TNV avaykn pubpicews Tou paravTi Kal TwV KU piwv
otopiwv, av kat dev givat duvatov va yivel TETola puBuLon.
Edav eival amapaitnto, n TtoxUTNTa palavti propel
xpnotorolmvrag v Bida pUuduiong (11).
Katd v eykatdotaon, TO KAPUTUPATEP Exel oTabepd
) OTOMIA YIa TNV Tieon a€pog OTn oTadun g Baldcong. e
[ ST} Oyn unepavw 1000 u/3300 modia upmopel va eival
— anapaitnTo  va  QVTIKATOOTHOETE TA  OTOMIA  TOU
KAPUMUPATEP.
PuBuioTe TO KAPUMUPATEP XPNOLLOTIOLWVTAG TO KAToaBidt (7, Tou €xel MAATOG
Aapag 4 mm).
Mptwv kavete TNV pUBUION, TPEETE TV pnxavn yia 3-5 Aemtd ya va v
Beppdavete, aAAd OxL oe UPNAR TaxutnTal

va pubuiotel

PuBpioTe TRV TaXUTNTA palavTi

StpiBovtag TV Bida pubuiong (11) péoa (de&looTpoda): aukdvel Tnv TaxlTnTa
paAavTi.

StpiBovtag tnv £Ew (aplotepooTpoda): XaunAwvet Tnv taxlTnta paiavTi.

Mpoooxn: S KapuLa rmepintwon dev MPEMEL N akuoida va Kivnoel.

SYNTHPHEH (Eik. 47)

Akoviopa Tou TipiovioU aAucidag @

MPOZOXH: Mpiv kKAveTe omoladnmoTe epyacia oTnv Adpua odnyo R aluocida,
MavroTe OBAOTE TN pnxavi Kai TpaBAXTe To kamdki BUopartog £§w amd To
pmoudi (BA. “AvTikatdotaon Ttou Wrouldi”’). MavroTe ¢popaTe MPOOTATEUTIKA
yavria!

H aAuocida xpeialeTal akoviopa oTav:

H mapayoduevn mplovookovn OTav Tplovifete uypd EUAo poldlel pe aleUpt
EUMNoOU.

H aAuocida dlarepva 1o EUAO poOvo e PeyAAn mieon. H Inuia otnv koyn eivat
opatn.

To mplove TpaBlETal ota de&ld 1 oTa aploTepd OTav Tplovifete. AUTO
TpoKaAeital anod avopolopopdo akdviopa Tng aluacidag.

ZnpavTikot: AKovi{eTe ouxva, aAAd Xwpig va apalpeite MOAU HETAAAO!

levika, 2 1 3 mepaopata g Alpag eival apkeTa.

AlveTte TNV aAuoida yla eMAvakoviopa oe €va KEVIPo o€pPIg adol Tnv EXeTe
aKoVioel HOVOL 00G OPKETEG POPEG.

KataAAnAo akoviopa: (Eik. 48)

MPOXOXH: Xpnoipornolcite povo alucideg kai Adpeg 0dnyoug oxediapsveg yia
TO TMPOIOV auTo!

OAoL oL KOTITNPEG TPETIEL VA €ival TOU 13lou pnkoug (dtaotaon a). Komtnpeg e
Sl0POPETIKA WNKN TPpoKaAoUV Ayplo TPEEIMO TNG aAUcidag Kal propel va
TIPOKAAECOUV payiopata oTny akucida.

To eAAXLOTO pRKOG Kot pa eival 3 XIA. Mnv ermavakovioete v alucida dtoav
TO EAAXLOTO PNKOG KOTING €XEL TTANOCLAOTEL, OTO ONUEiI0 AUTO N aAucida TPETEL
VA avTIKataoTtadel.

To BABog kormng kabopiletal anod v dlapopd oto UYog PeTAEU Tou puBULOTA
BaBoug (OTPOYYUAN HUTN) KAl TNG AKPNG KOTING.

Ta kaAUTepa amoTeAéoparta ertuyxavovTal pe €va Badog pubuiotn Baboug

0,65 XIA (,025”)
—p

OAol oL KOTITHPEG TIPETIEL VA aKoVifovTal oTnV idta ywvia Twv 30°. AlapopeTIKES
ywvieg €xouv g amotéAeopa pid aAucida Tou Aeltoupyel amoTopa Kat
avouoAa, e auEnuévn ¢Bopd Kal TIOU WMOPEl va TMPOKAAECEL OTACIPO TNG
aAuoidag.

H 85° eunpooBia KAion Tou KoTTrpa eival anoTéAeopa Tou BABoug KOTNG TG
OTPOYYUANG Aipag. Edv xpnotuormoleital  KataAAnAn Aipa pe owoTto TpoTo, N
owoTn eunpoabla kAion Ba emtuyxdavetat autopata. (Eik. 49)

NMPOZOXH:
YniepBoAiko BaBog au&davel Tov Kivduvo omoBoAakTioparog!
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Aipeg kal g va epyaleoTe pe auteg (Eik. 50)

Xpnolporoleite pia e1dIkn oTPOYYUAN Alpa yia ahuacideg (SLapeTpog 4 XA) yia
AKOVIOMA TNG aAucidag. Kavovikeg oTpdyYUAeg Aieg dev ival KATAAANAEG yia
v epyacia autn.

H Alpa mpémet va KOBel pOVo OTAV OTPWXVETAL TPOG Ta €UmpPog (BEAOG).
SnKwoTe TNV Aida 0Tav tnv 0dnyeite mMpog ta miow.

Mpwta akoviote Tov BpaxUtepo Komtnpad. To uNKog autoU Tou KOTTNPa givat
TOTE TO MPOTUTIO YIa OAOUG TOUG AAAOUG KOTITNPEG TNG aAuaoidag.

Mavrtote 0dnyeite Tov dpakelo oplfovtia (90° oTnv Adua odnyo).

H 6nkn ™g Alpag KAvel Tnv odnynon Tng eukoAoTepn. Eival onuelwpévn yia
mv owotn 30° ywvia aKoviopoU (Kpatdte ta onudadia mapdAAnAa pe tnv
aluoida otav Awpdpete, BA. Eikovoypadnon) kat meplopilel To BaBog Kormmg
0TO OWOTO 4/5 TNG SlaPETPOU TNG Alpag. (Eik. 51)

AdoU £xete akovioel TNV aAuoida, To UPog Tou pubuloTh BAaBoug MpEmeL va
eheyBel HEow eVOG PHETPNTA AAUCIDAG.

AlopB®OTE AKOWN KAl TN HIKPOTEPN Sladopd UPoug Pe Hid e1SIKN eminedn Aipa
(12).

STPOYYUAEYTE TO eUMPOaBlo HEPOG Tou pubuoTn Baboug (13). (EIK. 52)

KaBdapiopa Tou ecwTepIKOU TOU ypavadlou, EAEYXOG Kal avTIKATAoTaon
Tou OUAAEKTN aAucidag. (Eik. 53)

MPOZOXH: Mpiv KAveTe omoladnmoTe epyaocia oTnv Aapa odnyo f aAucida,
mavroTe OBAOTE TN MNXAVRA Kdl TPABRXTE TO KATAKI BUopATog £§w amo To
pmoudi (BA. “AvTiKatdoTtaon Tou urouli”). MavroTe ¢popATe MPOOTATEUTIKA
yavria!

MPOZOXH: Mn E&ekivate TO TPIOVI TIpIV ouvappoloynOsi
emOswpnOei!

eVTEA®G  Kal

Adalpéote TO KAAUPpa Tou ypavaloUu (4) (BA. Tunupa “©EZIMO 3E
AEITOYPTIA”) Kal KaBapioTe TO E0WTEPLKO UE LA BoupToa.

AdalpgoTe TNV aluoida (3) Kal TNV Adua odnyou (2).

ZHMEIQZH:

BeBaiwbeite OTL dev €uelvav Katahlouma 1 HOAUCUATIKEG oucieg oOTnv
auAdakwon odnyou ehaiou (1) kat oTov TEVTWTN aAucidag (6).

Ma avtikataotaon g Aapag odnyou, aAuaoidag kat ypavalloU, BA. “©EZIMO
2E AEITOYPTIA”.

ZUAAEKTNG aAuoidag
EmBewpnoTte omTIKA TO TAGCIHO aAuoidag (5) yla {nUIEG KAl AVTIKATAOTEIOTE
eav eival anapaitnro.

Ka@apiopa Tng Aapag odnyou, Aimavon Tng MUTNG Tou ypavadiou (Eik. 54)

MPOZOXH: NpooTaTEUTIKA YAVTIa TPEMEl va poplolvTal.
EAEYXETE TAKTIKA TIG erudAvVELEg TPIRNG TG Adpag odnyou yia nuIEG Kat va
TIG KaBapilete pe €va KATaAANAo epyaleio.

Tumog puTNG a&oviokou:

Eav To mpldvlL xpnoigomnoleital evratikd, 6a eival anapaitTto va AutaiveTe
TOKTIKA Ta poulepav ypavallol emotpodng (Ha ¢opd tnv eBdopada). Ma va
TO KAVETE AUTO,TPWTA KaBapioTe KAAA TNV TpUMa 2 XIA oTnv AKpn NG AApag
0odnyouU, Kal PETA TIEOTE MECA MIA MIKPN TOOOTNTA YPACOOU TOAAATAGOV
XPNOEWV.

Mpaooo TOANAMAQV-XPNOEWV KAl TIPECOEG YPAOOOU eival dlabeoua wg
efaptnuata.

Mpacoo moAAam\@v-xpnoewv 944 360 000

Mpéooeg ypaooou 944 350 000

AvTikataoTaon Tng aAucidag mipioviou (EiK. 55)

MPOZOXH: Xpnoiyormolgite HOovo alucideg kal AAEG 0dNyoUg OXESIAONEVEG
ylda TO Mpoiov auTo!

EAéyEte 1o ypavadl (10) mptv TomoBeTNOeTE WA VEAQ aAUCIdA.

MPOZOXH: ®Bappeva ypavadla prnopei va kavouv nuid otnv véa alucida Kat
OUVETIOG TIPETEL VA AVTIKATACTAO0UV.

AvTiKaTaoTaon TG KepaAng avappoopnong (Eik. 56)

To ¢iATpo TuAnuatog (12) ™G KedaAng avappodnong uropei va ppaydel.
SuviotoUpe va avtikabiotatal n kepain avappodnong Wda ¢opd KABe TPEeIg
MNVEG Yia va eEQodaAIoBEel N aMPOCKOTITN POT KAUGILOU OTO KOPUMUPATER.

Ma va adalpéoete TNV KePaAn avappodnong yla aviikataotaon, TPapnxTe To
€EW MEOW TOU AALPOU YEUIONATOG TOU SOXEIOU XPNOLUOTIOIWVTAG VA KOUUATL
oUppa AUYIOPEVO OTO €va AKPO OE OXNHa YaviZou.

KaBapiopa Tou ¢iATpou agpa (Eik. 57)

ZeBdwote vV Bida (14) kat apalpeote To KAAUMKA TG BNKNG KaBaptatn (13).

ZHMANTIKO: KaAUyTe TO avolypa €10080u agpa pe €va kaBapd mavi yia va
eunodioete akABApTa OWMATIdIA va TECOUV HECA OTO  KAPUMUPATEP.
AdalpeoTe To diATpo agpa (15).

MPOZOXH: MNa va amodpUyeTe TPAUMATIONO oOTa paTia, MH ¢uongere Ta
akaBapta owpatidia! Mn xpnoigomnoinoeTe Kalolpo va KabapioeTe To GpiATpo
agpa.

Kabapiote 1o piATpO a€pa pe Wid palakn Bouptoa.

Eav 1o ¢iAtpo eival MoAU Bpwuiko, Kabapiote TO HE XAAPO VEPO UE
QAMOPPUTIAVTIKO THATWV.

A®NoTE TO GIATPO AEPA VO OTEYVWOEI TEAEIWG.

Edav 1o ¢iATpo gival MoAU akdaBapTo, KaBapileTe To ouXVA (MOANEG GOPEG KABE
MEPQ), BLOTL LOVO Eva KABAPO GIATPO aEpa MAPEXEL TIANPN LOXU OTNV Unxavn.
NPOZOXH:

AvTiIKaTaoTeioTE GIATpa agpa pe NHIEG APECWG.
Kopuatia u¢dopatog R upeydAa owparidia
KataoTpEPouv TRV unxavi!

akabapoiwv pmopei  va

AvTikataoraon pmoudi (Eik. 58) @

MPOZOXH:

Mnv ayyi&eTe To umoudi | To KATMAKI TOU €4V N UNXAvin €ival o AsiToupyia
(ugnAn Taon).

ZBROTE TNV MNXAVRA TpIV apXiOETE omMoladNMOTE £pyacia cuvThpnong. Mia
TOAU Bgpun MNXAvn umopei va MPoKaA£oel eyKaupaTa. PopaTe MPOCTATEUTIKA
yavria!

To umouli mpémel va avtikataotabel oe mepintwon {NpIAg TOU HOVWTR,
S1aBpwon (KaPio) nAekTpodiwy N 0Tav Ta nAekTpodia ival oAU akabapta 1
Aadwueva.

Adalpéate To KAAUMMA TG BRKNG kabaplotn (BA. “KabBdplopa tou ¢iltpou
agpa”).

TpapnxTe 1o Kanakt BUouatog (1) E§w amno 1o Prouli. XpnolUoToLlEloTE HOVO TO
KAeldi ouvduaopoU ToU TIAPEXETAL E TO TPLOVL YIA VA aPALPETETE TO UMOUdi.

MPOZOXH: XpnoluoroleioTte povo to Ta akoAouba prouli: NGK CMR6BA.

Alakevo nAekTpodiwv (Eik. 59)
To 51akevo NAekTpodiwv mpérmel va eivatl 0,6 — 0,7 XIA.

KaBapiopa Tng sowTepIkAG UModoxng Tou agpa YuEng (Eik. 60)
ZeBdwote T€0oeplg Bideg (2). Apalpeote To uroudi avarmndnong (3).
KaBapioTe 10 e0wTEPLKO Avotypa (4) Kat Ta repUyta Tou KUAIvdpou.
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Ka@apiopa Tou oiyaorrpa (Eik. 61) m

MPOZOXH: Eav n pnxavn Kaiel umdpxel Kivduvog eyKaupatwv. dopdte
TMPOCTATEUTIKA YAVTIA.

AdalpéoTte To KAAUppa ypavalloU (BA.“©EZIMO ZE AEITOYPTIA”).

AdalpéoTe Ta KaTAAolma dvOpaka amd Ta avoiypata €§odou (11) Tou
alyaotnpa.

Ka@dapiopa Tou xwpou KuAivdpou (EIK. 62)

Adalpéote To KAAuppa ypavallol (BA.“©EZIMO ZE AEITOYPTIA”).
Eav eivat amapaitnto adalpéote Tov OlyaoTnpa XaAdpwvovtag Kat
adalpwvtag TIg duo Bideg (14).

03nyieg yia TIEPIOSIKA OUVTAPNON

®pA&Te TO Avolypa Tou KUAivdpou pe €va mavi (15).

Xpnoiporoteiote €va katdAAnAo gpyahieio (EUAvo EUOTPO) yia va kaBapioete
TOV XWPO TOU KUAIvdpou (16), eldlaitepa ta mtepUyta YUENG.

Adalp€aTe TO MaAvi Ano To Avolyua Tou KUAIVOPOU Kal EMavatonoBfeTnosTe ToV
olyaotnpa cUudwva Pe To Slaypappa.

AvTikataoTeiote To Tmapéppuopa (13) eav eivar amapaitnto. MPoOOEKTIKA
adalpeate OTL UTIOAeiUpATA TOou TMaAaloU MapepBUOUATOG UTIAPXOUV Ao ToV
olyaotnpa.

BeBaiwOeiTe yia TRV owoTh 6£on TomoBETNONG.

To kAAuppa TipEmel va edapudlel oTNV TMEPIMETPO TOU KUAivdpou Yyia
€EaodAAlon TG owoTNG HeTadpopag TG BepuoTNTAg.

SodiyEte TG Bideg (14) ota 10 Nm eva o KivnTrpag eivat Yuxpog.

Ma eEaodaiion pakpoxpoviag {wng, armopuyn BAAB®V Kat eEA0PAALON TIANPOUG AEITOUPYLKOTNTAG TWV XAPAKTNPLOTIKOV aodAAelag n akoAoubn cuvinpnon
TPEMEL VA €KTEAEITAL TAKTIKA. AMAlTNoelg €yyUnong UrmopoUv va avayvwploToUv POVO €Av AUTN N €pyacia OUVINPENONG eKTEAEITAL TAKTIKA KAl KATAAANAQ.
MapdBAeyn eKTEAEONG TWV TIEPLYPAPOUEVWV EPYACLDOV CUVTIPNONG MMOPEL va 0dnNynoeL og atuynuatal

O Xpnotng Tou mploviol aAucidag dev TIPEMEL va eKTEAEL Epyaacia ouvtiPNONgG 1 omnoia dev MEPIEXETAL OTO eyxelpidlo odnylwv. KaBe epyaoia TéTolou eidoug

npénel va dleayetal ano €va KEvipo o€pRig MAKITA .

Fevika

MpovL akuoidag

MplovL akuoidag
dpévo aluaidag

Adpa odnyog

KaBapioTe 10 eEWTEPLKO, EAEYETE YA INULA. € TiEPIMTWON {NULIAG, ETILOKEUATTE TO OE €va
TILOTOTIOMNUEVO KEVTPO OEPRIG AUECWG.

AKOVIZETE TAKTIKA, AVTIKABLIOTATE €yKalpa.
Kavete eAEYXOUG TAKTIKA O €EOUCLOBOTNUEVO KEVTPO EEUTINPETNONG.

lupifete amd TV AAAN HePLA Yia va eEa0PaAileTe opolopopdn GOoPA TWV EMIPAVELDV
TPIRNG.
AVTIKABL0TATE £YKAlpWG.

Mpiv ané kabe ekkivnon

MplovL akuoidag

Adpa 0dnyog
Alnavon aiuoidag
dpévo aluaidag

Atakontng OFF, Koupri
KAEWOWHATOG aodAAelag, MoxAog
ykagloU

Kauotuo / kandkt doxeiou ehaiou

EAEyxeTe yia {nuLd Kal akovioua.
EA€yxete TNV TAON TNG AAUGCISAG.

EAéyxete yia {nuia.

AEITOUPYIKOG EAEYXOG.
AEITOUPYIKOG EAEYXOG.
AEITOUPYIKOG EAEYXOG.

EAEYETe yia odi&iuo.

Kabe uépa

®iATpo agpa
Adpa odnyog
YrootnptEn g Aauag odnyou

TaxUutnta oto paiavti

KaBapioTte.
EAEYETe yia {nuid, kabapiote TV TpUMA £L00d0U gAaiou.
KaBapioTe, 1laitepa TNV auAdkwon odnyou eAaiou.

EAEYEXTE (N aAUGIda BV TIPETIEL VA TPEXEL).

Kale eBdopada

MNepiBAnua aveutotpa
Xwpog KUAivdpou
Mrmouli

slyaotnpag

Mavikt maocipatog akucidag

KaBapioTe yia va eEaopaiioete KATAAANAN YUEN agpa.
KaBapioTe.

EAEYETe KAl AVTIKATAOTEIOTE €AV €ival amapaitnTo.
EAEYETe OOiEIO TOTIOBETNONG.

EA&yETe yla {nuid, avTikataoteioTe €av eival anapaitnto.

Kale 3 unveg

Kepahn avappodnong

Kauouuo, doxeia ehaiou

AVTIKATOOTEIOTE.

KaBapioTe.

Amo6nkeuon

MplovL akuoidag
Adua 0dnyog / aAucida

Kauoluo, doxeia ehaiou

Kapunupatep

KaBapioTte 10 eEWTEPIKO, EAEYETE YIa {NULA. Z€ TIEPIMTWON {NWIAG, ETILOKEUACTE TO O €va
TILOTOTIOINUEVO KEVTPO OEPRIG AUETWG.

KateBaote, kabapiote kat A\adwote ehadpa.
KaBapiote v auhdkwon odnyo Tng Aduag odnyou.

AdelaoTe Kal KabapioTe.

Aeltoupyeiote 1o Adelo.
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Z£pPig, avTaAAaKTIKA Kal eyyunon
JuvTRPNON Kal EMOKEUR

H ouvInpnon Kal emokeur Twv oUYXPOVWV KIVNTAPWV KABWNG KAl OAWV TWV
OUOKEUWV aodAAElag amalToUV TUOTOTOINMEVN TEXVIKY €KMAIdeuon Kal &va
€181KO ouvepyeio eEOTAIOMEVO e ELBIKA EPYOAEIQ KAL CUOKEUEG SOKIUMV.

Ma Tov AOYO auTO 0ag CUVIOTOUNE va areuBeiveoTe o€ €va KEVTPO OEPRIG TNG
MAKITA yia O0An Tnv €pyacia cuvtneNnong mou dev MeplypddeTal 0’auTd TO
EYXEPIOLO OBNYLWV.

Ta kévipa o€pPig NG MAKITA dlaBETtouv OAO TOV aMAPAITNTO €EOTALOMO Kal
EKTIAIOEUPEVO KAl  EUMELPO  TEXVIKO TPOCWTIKO, TOU Jmopel  va
0ageEUTNPETAOEL Pe TIC OUUPEPOTEPEG AUOELG KAl va 0ag OUPBOUAEEUDEL OE
OAd TA OXETIKA BEpATA.

MapakahoUpe anotavOeite 0TO MANCLECTEPO KEVTPO OEPRIG.

AVTAAAGKTIKG

H a&orotn pakpoxpovia Aettoupyia, KaBwg kat n acpdAela Tou TplovioU
aAluoidag oag, efaptatal  METAEU GAMwv amoe TNV mowdTnTa  TWV
XPNOLUOTIOIOUMEVWY  AVTOANGKTIKQV.  XPNOLUoToleite  WOVO  auBevTika
avtaAAakTika g MAKITA.

Movo Ta auBevTiKA avTaAAAKTIKA Kal eEQpTnuaTa eyyuouvTtal TNV uPnAoTtepn
molOTNTA O UAIKO, 1a0TACELG, AELTOUPYLKOTNTA KAl a0dAAELa.

AuBeVTIKA aVTAAAGKTIKA Kal €EapTAUaAta prnopolv va ayopactolv amd Tov
TOTkO o0ag mpounBeutn. O mMpounBeutng cag Ba €xel TOUG KATAAOYOUG
QVTOAAGKTIKOV ~ yia  va  kaBopioel Toug amattoUpevoug  aplOpolqg
QVTOANGKTIKOV Kat Ba eival OUVEX®DG EVNUEPWHEVOS YA TIG TEAEUTaieq
BEATIOOELG KAl VEWTEPLOPOUG TWV AVTOANAKTIKOV.

MapakahoUpe va €Xete uUMOYn 0ag OTL €AV AVTAAAGKTIKA AAAQ €KTOG TWV
auBevTiKwV avTaAAakTikov MAKITA xpnolgomomn6ouv, autd 6a aKupwoel
autopata tnv eyyuuon tng MAKITA.

AvTipeTwmon BAapwv

Eyyunon

H MAKITA eyyuatat tTnv ugnAotepn moloTNTa Kat 6a anofnuiwoel yia oAa Ta

€E0dd Yla EMIOKEUT| E AVTIKATAOTAON OAWV TWV AVTAAANGKTIK®OV e JNULEG TIOU

TPOKANBNKaAv anod Ta UALKA 1 odAaApata mapaywyng Kat mou Bpiokovrtal péoca

oTa 0pla TNG MePLOdoU eyyUNOoNg HETA TNV Ayopd. SNUELMOTE OTL OE HEPIKEG

XWPeG uWropel va oxUouv 13laitepeg OUVONKeg eyyunong. Eav €xete

£PWTNOELG, arnotavOeite oToVv MWANTNA 0Ag, 0 omnoiog eival urnelBuvog yla Thv

eyyUnon Tou MpoidvTog.

NapakaloUpe onUel®OoTe OTL dev UmopoU e va deXToUE onoladnrote eudlvn

yla {nta Tou POoKANBNKe arno:

* Adladopia Tou eyXeLpIdiou odNyL®V.

® Mn eKTEAEON TNG AMAITOUMEVNG CUVTNPENONG Kal KaBapLopoU.

® Eopalpévn pUBULON TOU KAPUMUPATEP.

* duoikn ¢Oopa Kat urtoBabuion.

e Mpodavng umepdpopTwon AOYw ouvexoUG UMEPRAONG TwWV AVW OPIWwV
anodoong.

e Xpnon Aapag odnyoU Kal aAucidwV Tou dev €XOUV eyKpPLBEL.

® Xpnon unkwv Adpag odnyoU Kat aAUCidwV Tou eV €XOUV EYKPLOEL.

* Xpnrion Biag, akatAAANAN xpnon, Kakn xpnon n atuxnuata.

® Znuia anod unepBepuavon Aoyw akabapoiwv otn Wi¢a avarmdnong.

* Epyacia oTo TplovL aAucidag amod avekmaideuTd TPOOMTIA N AKATAAANAEG
ETILOKEUEG.

® Xpnon akaTaAANA@V aVTOAAGKTIK®OV 1) HEPWV TOU dev eival auBevTika
avTaAAakTikad g MAKITA, katd Tov Baduod Tou auTtd €XOUV TIPOKAAETEL TNV
{na.

® Xpnon akataAAnAou i aAnou elaiou.

e Znuia Og OYEON ME TIG OUVONKEGMOU TPOEpYOVTaL
XPOVOMIoBWONG 1) EVOLKIACEWG.

and  oupBoiala

KaBdpiopa, Kat epyaocieg ouvtnpnong kat pueuiong dev KaAUmTovTal anod tnv
eyyunon. OAeg oL €MIOKEUEG TIOU KAAUTITOVTAL Amd Tnv eyyUnon TpEmneL va
ekteAoUvTal amo €va Kévtpo o€pBig TG MAKITA.

AucAeiToupyia JuoTnpa Mapatipnon

ArTia

H aAuoida dev TpExeL dpévo aluaidag O KIvNnTNpag Aettoupyel

To ppEvo aluoidag evepyorononke.

O KivnTnpag dev Eekva SUoTnua avapAegng

mapda HOVo pe SUCKOALA

Sruvenpag avadpAe&ng

Agev untapyel orvenpag

avapAe&ng

Tpododooia Kauoipou To doxeio kKauaoipou givatl
yeparto

SUoTnua oupnieong Ecwteplko
EEwtepika

Mnxavikn ducAettoupyia

H pida dev epumieketat

AuoAeltoupyia oto ocUOTNHA TPOoP0d0Ciag KAuaiou, cUCTNUA CUUTIEDNG,
unxavikr ducAeltoupyia.

AlakomnTng oto STOP, BAGRN N BpaxUKUKAwHA 0TA KAA®SLA, EAATTWHATIKO
Karakt BUOUATOG 1 OTVONPLOTAG.

To TooK 0g AAB0G B€0N, EAATTWHATIKO KAPUMUPATEP, AKABAPTN KEPAAT
avappoPnong, AUYLOHEVT I} SIOKEKOUEVN YPAUKA KAUGIHOU.

Ecpalpévo napePBuopa BnknNg oTpodparodpopou, EAATTWHATIKA
mapeuBUOUATA AKTIVWTOU AEOVA, EAATTWHATIKOL SAKTUALOL KUAIVOpOU 1
eUBOAWV.

To unoudi dev appayilet.

EAatfplo otn pida omaopévo, SMacueva TERAXLA HECA OTNV UNXavn.

AuoKoAieg Bepung
eKKivnong

Kapunupatep

lepato doxeio kauoipou,
Sruvenpag avadpAe&ng

Kakn pUBuLon Kapunupatep.

O Klvntnpag eKiva , aAAa
OTANATA AUECWG.

Tpododooia Kauoipou

To doxeio kauaipou givatl
yeparto

Kakr) puBuion tou pakavTi, KepaAr avappodnong 1 akabapTo KAPUTUPATEP.
EAQTTOHATIKOG QEPLOPOG  OOXelOU, BLOKEKOMEVN YPAUUN  KAUGIUOU,
eAATTWHATIKO KAOAWSL0, EAATTWHATIKOG BlakomTng , STOP.

AVETIAPKNG LOXUG

Aladopa ocuotnpata
uropei va eivat
TauTtoxpova
EUMAEKOUEVA

O KlvnTNpag eivat oto
paAavTi

®IATPO a€pa aKABAPTO, KAKN PUBULON KAPUMUPATEP, PPAYHEVOSG
olyaoTnpag, Kavail eEAEpwaong oTov KUALVSpo Gpayuevo.

AAugida xwpig Aimavon

Aoxeio eAaiou / avtAia

Agv umiapyel EAalo otnv
aAuoida

Adelo doxeio ehaiou.
AKkaBapTtn auldkwon odnyoU Aaiou.

118



119



Makita Corporation
Anjo, Aichi Japan

884570B992



